You are on page 1of 424


John Lennon
Paul McCartney
George Harrison
Ringo Starr

Editorial Note
Many books have been written about The Beatles, but
this is their own permanent written record of events up until 1970.
The text attributed to Paul McCartney, George Harrison
and Ringo Starr, and the supplementary text by Neil Aspinall, Sir
George Martin and Derek Taylor, comes in part from the interviews
from which the television and video programmes The Beatles Anthology
were made, and includes substantial material which was not included
in either. Further major interviews were conducted with Paul, George
and Ringo specifically for this book.
The text attributed to John Lennon comes from an
enormous wealth of worldwide sources researched over several years
(again, specifically for this book), including print and broadcast
media, and public and private archives. These sources are credited
at the back of this volume. The text has been arranged to follow the
book's chronological structure and to maintain the pace of the
narrative. To allow the reader to place John's quotes in their
correct historical perspective, each quotation is suffixed by the
date it was spoken, written or first published. The year of the
quotation is represented by the last two digits only, such that, for
example, 1970 is represented by 70. The date generally applies to
all text preceding it until another date is reached.
In a very small number of cases it has not been
possible to date a quotation accurately (even thought it contains
John's words); in this event, the words, but no date, are included.
For additional historical context, a small number of
original quotations by Paul, George, Ringo and others from the
period up to 1970 have also been included. These have also been
dated using the two-digit year suffix, as with John's words.
The photographs, documents and memorabilia reproduced
come from a wide variety of sources. George Harrison, Paul McCartney
and Ringo Starr have each granted access to their private archives
during the compilation of this volume. Furthermore, unrestricted
access was granted to the photographic and documentary archives of
Apple, as well as the archives of EMI. This is in addition to the
work of the other photographers and agencies represented, who are
also credited at the back of this volume, where the reader will
find, too, selected captions which clarify the content of certain
photographs and other illustrations.
This book has been prepared for publication by the
editorial team at Genesis Publications for Apple, with the
co-operation of the late Derek Taylor who consulted on the book up
until his death in 1997.

THE BEATLES ANTHOLOGY The Beatles 1963-1970


What can I tell you about myself which you have not
already found out from those who do not lie?
I wear glasses. Being born on 9th October 1940, I wasn't
the first Beatle to happen. Ringo, being born on 7th July 1940, was.
Although he didn't happen as a Beatle until much later than the rest
of us, having played with his beard at Butlins and things before
realizing where his awful destiny lay.
Ninety per cent of the people on this planet, especially
in the West, were born out of a bottle of whisky on a Saturday
night, and there was no intent to have children. Ninety per cent of
us were accidents - I don't know anybody who has planned a child.
All of us were Saturday-night specials.80
My mother was a housewife, I suppose. She was a
comedienne and a singer. Not professional, but she used to get up in
pubs and things like that. She had a good voice. She could do Kay
Starr. She used to do this little tune when I was just a one - or
two-year-old. The tune was from the Disney movie - 'Want to know a
secret? Promise not to tell. You are standing by a wishing well.'80
My mother and father split when I was four and I lived
with an auntie, Mimi.71
Mimi told me my parents had fallen out of love. She
never said anything directly against my father and mother. I soon
forgot my father. It was like he was dead. But I did see my mother
now and again and my feeling never died off for her. I often thought
about her, though I'd never realized for a long time that she was
living no more than five or ten miles away.67
There were five women that were my family. Five strong,
intelligent, beautiful women; five sisters. One happened to be my
mother. My mother just couldn't deal with life. She was the youngest
and she couldn't cope with me and I ended up living with her elder
Those women were fantastic. One day I might do a kind of
Forsyte Saga about them, because they dominated the situation in the
The men were invisible. I was always with the women. I
always heard them talk about men and talk about life, and they
always knew what was going on. The men never ever knew. That was my
first feminist education.80
The worst pain is that of not being wanted, of realizing
your parents do not need you in the way you need them. When I was a
child I experienced moments of not wanting to see the ugliness, not
wanting to see not being wanted. This lack of love went into my eyes
and into my mind.
I was never really wanted. The only reason I am a star
is because of my repression. Nothing would have driven me through
all that if I was 'normal'.71
Sometimes I was relieved to have no parents. Most of my
friends' relations bore little resemblance to humanity. Their heads
were filled with petty-cash bourgeois fears. Mine was full of my own
ideas! Life was spent entertaining myself, whilst secretly waiting
to find someone to communicate with. Most people were dead. A few
were half-dead. It didn't take much to amuse them.78
Most people never get out of it. Some people cannot see
that their parents are still torturing them, even when they are in
their forties and fifties. They still have that stranglehold over
them, their thoughts and their minds. I never had that fear of, and
adulation for, parents.80
Penny Lane is a suburban district where I lived with my
mother and father (although my father was a sailor, always at sea),
and my grandfather. I lived on a street called Newcastle Road.80
That's the first place I remember. It's a good way to
start - red brick; front room never used, always curtains drawn,
picture of a horse and carriage on the wall. There were only three
bedrooms upstairs, one on the front of the street, one in the back,
and one teeny little room in the middle.79
After I left Penny Lane, I moved in with my auntie, who
lived in the suburbs in a nice semi-detached place (251 Menlove
Avenue, Woolton) with a small garden and doctors and lawyers and
that ilk living around, nor the poor, slummy image that was
projected. I was a nice clean-cut suburban boy, and in the class
system that was about a half a niche higher-class than Paul, George
and Ringo who lived in council houses. We owned our own house, had
our own garden, they didn't have anything like that. So I was a bit
of a fruit compared to them, in a way. Ringo was the only real city
kid.80 I think he came out of the lousiest area. He doesn't care, he
probably had more fun there.64
The first thing I remember is a nightmare.79
I dream in colour, and it's always very surreal. My
dream world is complete Hieronymus Bosch and Dali. I love it, I look
forward to it every night.74
One recurrent dream, all through my life, was the flying
bit. I'd always fly in time of danger. I remember it as a child,
flying around, like swimming in the air. I'd be swimming round where
I lived or somewhere I knew very well usually. The other times in
dreams I remember are nightmarish, where there'd be a giant horse or
something and whenever it would get near to a danger point I would
fly away. I used to translate it to myself, when I used to dream it
in Liverpool, that it was that I wanted to get away from the
Some of my most vivid dreams were about me being in a
plane, flying over a certain part of Liverpool. It was when I was at
school. The plane used to fly over time and time again, going higher
and higher.
One really big one was about thousands of half-crowns
all around me. And finding lots of money in old houses - as much of
the stuff as I could carry. I used to put it in my pockets and in my
hands and in sacks, and I could still never carry as much as I
wanted. I must have had ambition without realizing it - a
subconscious urge to get above people or out of a rut.66
You dream your way out until you actually, physically
get out of it. I got out.68
I have exactly the same feeling anybody does about their
home town. I have met people who don't like their home town.
Probably because they've had a lousy time. I had a happy, healthy
childhood in Liverpool and I like it. It doesn't stop you living
somewhere else or going somewhere else, it's still my home town.64
Liverpool is where the Irish came when they ran out of
potatoes, and it's where black people were left or worked as slaves
or whatever. We were a great amount of Irish descent and blacks and
Chinamen, all sorts.
It was going poor, a very poor city, and tough. But
people have a sense of humour because they are in so much pain, so
they are always cracking jokes. They are very witty.70 And we talk
through our noses. I suppose it's adenoids.64
We were a port, the second biggest in England. The North
is where the money was made in the 1800s. That was where all the
brass and heavy people were, and that's where the despised people
were. We were the ones that were looked down upon as animals by the
Southerners, the Londoners.70
There were two famous houses [in Woolton]. One was owned
by Gladstone - a reformatory for boys, which I could see out my
window. And Strawberry Field, just around the corner from that, an
old Victorian house converted for Salvation Army orphans.
(Apparently, it used to be a farm that made strawberries.) As a kid
I used to go to their garden parties with my friends Ivan, Nigel and
Pete. We'd all go up there and hang out and sell lemonade bottles.
We always had fun at Strawberry Field.80
I was hip in kindergarten. I was different from others.
I was different all my life. It's not a case of 'then he took acid
and woke up', or 'then he had a marijuana joint and woke up'.
Everything is as important as everything else. My influences are
tremendous, from Lewis Carroll to Oscar Wilde to tough little kids
that used to live near me who ended up in prison. It's that same
problem I had when I was five: 'There is something wrong with me
because I seem to see things other people don't see.'80
I was always a homebody, I think that a lot of musicians
are - you write and you play in the house. When I was wanting to be
a painter when I was younger, or write poetry, it was always in the
I spent a lot of time reading. Hanging around the home
never bothered me. I enjoy it. I love it.80 I thought it was because
I was an only child. Although I had half-sisters, I lived alone. I
always tripped out on my own or in books.71
I always had this dream of being the artist in a little
cottage in a little road. My real thing is just to write a little
poetry and do a few oils. It seemed like such a dream, living in a
cottage and wandering in the trees.69
I was passionate about Alice in Wonderland and drew all
the characters. I did poems in the style of 'Jabberwocky'. I used to
love Alice, and Just William. I wrote my own William stories, with
me doing all the things. Wind in the Willows, I loved. After I'd
read a book, I'd re-live it all. That was one reason why I wanted to
be the gang leader at school. I'd want them all to play games that I
wanted to play, the ones I'd just been reading.67
I did fight all the way through Dovedale [primary
school], winning by psychological means if ever anyone looked bigger
than me. I threatened them in a strong enough way that I would beat
them, so they thought I could.67
With the fact that I wasn't tied to parents I would
infiltrate the other boys' minds. That was the gift I got, of not
having parents. I cried a lot about not having them, but also had
the gift of awareness of not being something.80
I was shot at once for stealing apples. I used to go
thieving with this kid. We used to ride on the bumpers of tram cars
in Penny Lane and ride miles without paying. I'd be shitting myself
all the time. I was so scared. I nearly fell off while riding on the
I was the kingpin of my age group. I learnt lots of
dirty jokes very young; there was a girl who lived near who told me
I wasn't taught anything about sex. I learnt it all from
the bog walls. I knew everything when I was about eight. Everything
had been shown, everybody had seen dirty pictures, everybody knew
all the perversities and the naughty things that there were - you
just found out. When we are free of our guilt and hypocrisy about
it, sex will take its rightful place in society - just part of
Edinburgh is one of my favourite dreams. The Edinburgh
Festival and the Tattoo in the castle. All the bands of the world's
armies would come and march and play. The favourites were the
Americans, because they swung like shit - apart from the Scots, who
were really the favourites. I always remember feeling very emotional
about it, especially at the end where they put all the lights out
and there's just one guy playing the bagpipes, lit by a lone
spotlight. Och aye.79
I was obviously musical from very early, and I wonder
why nobody ever did anything about it - maybe because they couldn't
afford it.65
[When I was young] I was traveling to Edinburgh on my
own to see my auntie, and I played the mouth organ all the way up on
the bus. The driver liked it and told me to meet him at a place in
Edinburgh the next morning and he'd give me a fantastic one. It
really got me going. I also had a little accordion which I used to
play - only the right hand - and I played the same things on this
that I played on mouth organ, things like 'Swedish Rhapsody',
'Moulin Rouge' and 'Greensleeves'.71
I can't remember why I took it [harmonica] up in the
first place - I must have picked one up very cheap. I know we used
to take in students and one of them had a mouth organ and said he'd
buy me one if I could learn a tune by the next morning. So I learnt
two. I was somewhere between eight and twelve at the time; in short
pants, anyway.
There's an exam in England that they hang over your head
from age five, called the Eleven Plus: 'If you don't pass the Eleven
Plus, you're finished in life.' So that was the only exam that I
ever passed, because I was terrified.
(After that exam's over, the teacher says you can do
whatever you want. So I just painted.)74
I looked at all the hundreds of new kids [at Quarry Bank
grammar school] and thought, 'Christ, I'll have to fight all my way
through this lot,' having just made it at Dovedale. There was some
real heavies there. The first fight I got in, I lost. I lost my
nerve when I got really hurt. Not that there was much real fighting;
I did a lot of swearing and shouting, then got a quick punch. If
there was a bit of blood, then you packed in. After that, if I
thought someone could punch harder than me, I said, 'OK, we'll have
wrestling instead.'
I was aggressive because I wanted to be popular. I
wanted to be the leader. It seemed more attractive than just being
one of the toffees. I wanted everybody to do what I told them to do,
to laugh at my jokes and let me be the boss. I suppose I did try to
do a bit of school work at first, as I often did at Dovedale. I'd
been honest at Dovedale, if nothing else, always owning up. But I
began to realise that was foolish; they just got you. So I started
lying about everything.
I only got one beating from Mimi - for taking money from
her handbag. I was always taking a little, for soft things like
Dinky's, but this day I must have taken too much.67
When I was about twelve, I used to think I must be a
genius but nobody'd noticed. I thought, 'I'm a genius or I'm mad.
Which is it? I can't be mad because nobody's put me away - therefore
I'm a genius.' I mean, a genius is a form of mad person. We're all
that way, but I used to be a bit coy about it - like my
guitar-playing. If there's such a thing as genius, I am one. And if
there isn't, I don't care. I used to think it when I was a kid
writing my poetry and doing my paintings. I didn't become something
when The Beatles made it; I've been like this all my life. Genius is
pain, too. It's just pain.70
I always wondered, 'Why has no one discovered me?' In
school, didn't they see that I'm cleverer than anybody in this
If I look through my report card, it's the same thing.
'Too content to get a cheap laugh hiding behind this,' or,
'Daydreaming his life away.'80
I daydreamed my way through the whole school. I
absolutely was in a trance for twenty years because it was
absolutely boring. If I wasn't in a trance, I wasn't there - I was
at the movies, or running around.80
I used to embarrass authority by chanting out a weird
version of 'The Happy Wanderer' at inappropriate moments. I was
suspended for a spell. I think it was for eating chocolate in
prayers or ducking a swimming instructor; something daft like
One maths master wrote, 'He's on the road to failure if
he carries on this way.' Most of them disliked me, so I'm always
glad to remind them of the incredible awareness they had.
But there was always one teacher in each school, usually
an art teacher or English language or literature. If it was anything
to do with art or writing, I was OK, but if it was anything to do
with science or maths, I couldn't get it in.71
When I was fifteen I was thinking, 'If only I can get
out of Liverpool and be famous and rich, wouldn't it be great?'75
I wanted to write Alice in Wonderland, but when you
think, 'Whatever I do I'm never going to topple Leonardo,' you get
to thinking, 'What's the use?' A lot of people had more pain than me
and they�ve done better things.71
I wouldn't say I was a born writer; I'm a born thinker.
I'd always been able at school - when they want you to imagine
something instead of giving you a subject; I could do that.64
At school we used to draw a lot and pass it round. We
had blind dogs leading ordinary people around.65
I suppose I did have a cruel humour. It was at school
that it first started. We were once coming home from a school speech
day and we'd had a few bevvies. Liverpool is full of deformed
people, three-foot-high men selling newspapers. I'd never really
noticed them before, but all the way home that day they seemed to be
everywhere. It got funnier and we couldn't stop laughing. I suppose
it's a way of hiding your emotions, or covering it up. I would never
hurt a cripple. It was just part of our jokes, our way of life.67
All kids draw and write poetry and everything, and some
of us last until we're about eighteen, but most drop off at about
twelve when some guy comes up and says, 'You're no good.' That's all
we get told all our lives: 'You haven't got the ability. You're a
cobbler.' It happened to all of us, but if somebody had told me all
my life, 'Yeah, you're a great artist,' I would have been a more
secure person.69
They should give you time to develop, encourage what
you're interested in. I was always interested in art and came top
for many years, yet no one took any interest.67
It's like when they ask you, 'What do you want to be?' I
would say, 'Well, a journalist.' I never would dare to say, 'An
artist,' because in the social background that I came from - as I
used to say to my auntie - you read about artists and you worship
them in museums, but you don't want them living around the house. So
the teachers said, 'No, something real.' And I'd say, 'Well, present
me with some alternative.' They'd suggest veterinarian, doctor,
dentist, lawyer. And I knew there was no hope in hell of me ever
becoming that. So there was never anywhere for me to go.80
They only wanted scientists in the Fifties. Any
artsy-fartsy people were spies. They still are, in society.80
Even at art school they tried to turn me into a teacher
- they try to discourage you from painting - and said, 'Why not be a
teacher? Then you can paint on Sunday?' I decided against it.71
At school I saw a lot wrong with society. I revolted the
same way as all my colleagues. Anyone who had anything didn't fit in
with the school curriculum, and all my reports from Quarry Bank were
on the line: 'He is clever, but doesn't try.' I was a particularly
offensive schoolboy. I am one of your typical working-class heroes.
Mine was the same sort of revolution as D. H. Lawrence's - I didn't
believe in class and the whole fight was against class structure.69
I always was a rebel because of whatever sociological
thing gave me a chip on the shoulder. But on the other hand, I want
to be loved and accepted. That's why I'm on stage, like a performing
flea. Because I would like to belong. Part of me would like to be
accepted by all facets of society and not be this loudmouth,
lunatic, poet/musician. But I cannot be what I'm not. What the hell
do you do? You want to belong, but you don't because you cannot
I was fairly tough at school, but I could organise it so
is seemed like I was tough. It used to get me into trouble. I used
to dress tough like a Teddy boy, but if I went into the tough
districts and came across other Teddy boys, I was in danger. At
school it was easier because I could control it with my head so they
thought I was tougher than I was. It was a game. I mean, we used to
shoplift and all those things, but nothing really heavy. Liverpool's
quite a tough city. A lot of the real Teddy boys were actually in
their early twenties. They were dockers. We were only fifteen, we
were only kids - they had hatchets, belts, bicycle chains and real
weapons. We never really got into that, and if somebody came in
front of us we ran, me and my gang.75
The sort of gang I led went in for things like
shoplifting and pulling girls' knickers down. When the bomb fell and
everyone got caught, I was always the one they missed. I was scared
at the time, but Mimi was the only parent who never found out. Most
of the masters hated me like shit. As I got older, we'd go on from
just stuffing rubbish like sweets in our pockets from shops, and
progressed to getting enough to sell to others, like ciggies.67
I'm not a tough guy. I've always had to have a façade
being tough to protect myself from other people's neuroses. But
really, I'm a very sensitive weak guy.71
I'd say I had a happy childhood. I came out aggressive,
but I was never miserable. I was always having a laugh.67
We [Mimi's husband and I] got on fine. He was nice and
kind. [When] he died, I didn't know how to be sad publicly - what
you did or said - so I went upstairs. Then my cousin arrived and she
came upstairs as well. We both had hysterics. We just laughed and
laughed. I felt very guilty afterwards.67
Mimi was looking after me on her own and she wanted to
keep up this semi-detatched house in at one time.
She always wanted me to be a rugby type or a chemist. I
was writing poetry and singing since she had me. All the time I used
to fight and say, 'Look, I'm an artist, don't bug me with all this
maths. Don't try and make me into a chemist or a vet, I can't do
I used to say, 'Don't you destroy my papers.' I'd come
home when I was fourteen and she'd rooted all my things and thrown
all my poetry out. I was saying, 'One day I'll be famous and you're
going to regret it.'72
I'd seen these poems around, the sort you read to give
you a hard-on. I'd wondered who wrote them and thought I'd try one
myself. Mimi found it under my pillow. I said I'd been made to write
it out for another lad who couldn't write very well. I'd written it
myself, of course.67
When I did any serious poems, like emotional stuff later
on, I did it in secret handwriting, all scribbles, so that Mimi
couldn't read it.67
My mother [Julia] came to see us one day in a black coat
with her face bleeding. She'd had some sort of accident. I couldn't
face it. I thought, 'That's my mother in there, bleeding.' I went
out into the garden. I loved her, but I didn't want to get involved.
I suppose I was a moral coward. I wanted to hide all feelings.67
Julia gave me my first coloured shirt. I started going
to visit her at her house. I met her new bloke and didn't think much
of him. I called him Twitchy. Julia became a sort of young aunt to
me, or a big sister. As I got bigger and had more rows with Mimi, I
used to go and live with Julia for a weekend.67
[Twitchy was] otherwise known as Robert Dykins or Bobbie
Dykins. Her second husband - I don't know if she married him or not;
little waiter with a nervous cough and the thinning,
margarine-coated hair. He always used to push his hand in the
margarine or the butter, usually the margarine, and grease his hair
with it before he left. He used to keep his tips in a big tin on top
of a cupboard in the kitchen, and I used to always steal them. I
believe Mother got the blame. That's the least they could do for
I'd always had a fantasy about a woman who would be a
beautiful, intelligent, dark-haired, high-cheekboned, free-spirited
artist (à la Juliette Greco). My soul mate. Someone that I had
already known, but somehow had lost. Of course, as a teenager, my
sexual fantasies were full of Anita Ekberg and the usual giant
Nordic goddesses. That is, until Brigitte Bardot became the love of
my life in the late Fifties. (All my girlfriends who weren't
dark-haired suffered my constant pressure to become Brigitte. By the
time I married my first wife - who was a natural auburn - she too
had become a long-haired blonde with the obligatory bangs. I met the
real Brigitte a few years later. I was on acid and she was on her
way out.)78
I read some guy saying about the sexual fantasies and
urges that he had all his life.
When he was twenty, and then when he was thirty, he
thought they'd cool down a bit. Then when he got in his forties he
thought they'd cool down, but they didn't, they went on: sixty,
seventy... until he was still dribbling in his mind when he couldn't
possibly do anything about it. I thought, 'Shit!' because I was
always waiting for them to lessen, but I suppose it's going to go on
forever. 'Forever' is a bit too strong a word - let's say you go on
until you leave this body, anyway. Let's hope. Maybe the game is to
conquer it before you leave, otherwise you come back for more (and
who wants to come back just to come?).79
I remember a night, or should I say day, in my teens
when I was fucking my girlfriend on a gravestone and my arse got
covered in greenfly. This was a good lesson in karma and/or
gardening. Barbara, where are you now? Fat and ugly? Fifteen kids?
Years of hell with me should have made you ready for anything.
What's so sad about the past is it's passed. I wonder who's kissing
her now.78
America used to be the big youth place in everybody's
imagination. America had teenagers and everywhere else just had
We all knew America, all of us. All those movies: every
movie we ever saw as children, whether it was Disneyland or Doris
Day, Rock Hudson, James Dean or Marilyn. Everything was American:
Coca-Cola, Heinz ketchup - I thought Heinz ketchup was English until
I went to America.
The music was mainly American before rock'n'roll. We
still had our own artists, but the big artists were American. It was
the Americans coming to the London Palladium. They wouldn't even
make an English movie without an American in it, even a B movie,
because nobody would go to the movie. They'd have a Canadian if they
couldn't get an American.75
There was no such thing as an English record. I think
the first English record that was anywhere near anything was 'Move
It' by Cliff Richard, and before that there'd been nothing.73
Liverpool is cosmopolitan. It's where the sailors would
come home on the ships with the blues records from America.70 We
were hearing old funky blues records in Liverpool that people across
Britain or Europe had never heard about or knew about, only the port
There is the biggest country-and-western following in
England in Liverpool, besides London. I heard country-and-western
music in Liverpool before I heard rock'n'roll. The people there -
the Irish in Ireland are the same - they take their music very
seriously. There were established folk, blues and
country-and-western clubs in Liverpool before rock'n'roll.70
As kids we were all opposed to folk songs because they
were so middle-class. It was all college students with big scarfs
and a pint of beer in their hands singing in la-di-da voices, 'I
worked in a mine in Newcastle,' and all that shit. There were very
few real folk singers, though I liked Dominic Behan a bit and there
was some good stuff to be heard in Liverpool. Occasionally you hear
very old records on the radio or TV of real workers in Ireland
singing, and the power is fantastic. But mostly folk music is people
with fruity voices trying to keep alive something old and dead. It's
all a bit boring, like ballet: a minority thing kept going by a
minority group. Today's folk music is rock'n'roll.71
Folk music isn't an acoustic guitar with a singer who
talks about mines and railways, because we don't sing like that any
more. We sing about karma, peace, anything.70
In our family the radio was hardly ever on, so I got to
pop later: not like Paul and George who'd been groomed in pop music
coming over the radio all the time. I only heard it at other
people's homes.71
The Bill Haley era passed me by, in a way. When his
records came on the wireless my mother would start dancing around,
she thought they were so good. I used to hear them, but they didn't
do anything for me.63
This fella I knew called Don Beatty showed me the name
Elvis Presley in the New Musical Express and said he was great. It
was 'Heartbreak Hotel'. I thought it sounded a bit phoney:
'Heart-break Hotel'.
The music papers were saying that Presley was fantastic,
and at first I expected someone like Perry Como or Sinatra.
'Heartbreak Hotel' seemed a corny title and his name seemed strange
in those days. But then, when I heard it, it was the end for me. I
first heard it on Radio Luxembourg. He turned out to be fantastic. I
remember rushing home with the record and saying, 'He sounds like
Frankie Laine and Johnnie Ray and Tennessee Ernie Ford!'71
I'm an Elvis fan because it was Elvis who really got me
out of Liverpool. Once I heard it and got into it, that was life,
there was no other thing. I thought of nothing else but rock'n'roll;
apart from sex and food and money - but that's all the same thing,
People have been trying to stamp out rock'n'roll since
it started. It was mainly parents who were against rock'n'roll. The
words had a lot of double entendre in the early days.
They cleaned it up for the white audience, a lot of it.
That black stuff was very sexual. They made Little Richard re-record
'Tutti Frutti'. Whatever was going on, they had to clean up a lot of
words. Elvis did 'One Night With You'. The original was 'One Night
Of Sin' - 'One night of sin is what I'm praying for.' The words were
pretty good; they were street words or black words.75
They've been saying it will never last ever since I
heard about it, and it's always written in the papers that it's
dying. It'll never die. It's been apparent in all the music since it
began. It came out of its roots of blues and rhythm-and-blues and
jazz and country. It was really a combination of black and white
music. That's what finally made it.75
There have only been two great albums that I listened to
all the way through when I was about sixteen. One was Carl Perkins's
first or second, I can't remember which. And one was Elvis's first.
Those are the only ones on which I really enjoyed every track.80
On things like 'Ready Teddy' and 'Rip It Up' I have
visions of listening to the record when I was younger. I remember
how the London-American label looked. I remember playing it to my
auntie and she was saying, 'What is it?' Or I remember dance-hall
scene where we were all dancing.75
Buddy Holly was great and he wore glasses, which I
liked, although I didn't wear them in public for years and years.
But Buddy Holly was the first one that we were really aware of in
England who could play and sing at the same time - not just strum,
but actually play the licks. I never met him, I was too young. I
never saw him live either. I saw Eddie Cochran. I saw Gene Vincent
and Little Richard, but I met them later. Eddie Cochran was the only
one I saw as a fan, just sitting in an audience.75
Little Richard was one of the all-time greats. The first
time I heard him a friend of mine had been to Holland and brought
back a 78 with 'Long Tall Sally' on one side, and 'Slippin' And
Slidin'' on the other. It blew our heads - we'd never heard anybody
sing like that in our lives, and all those saxes playing like crazy.

The most exciting thing about early Little Richard was

when he screamed just before the solo; that was bowling. It used to
make your hair stand on end when he did that long, long scream into
the solo.69
I still love Little Richard, and Jerry Lee Lewis.
They're like primitive painters. Chuck Berry is one of the all-time
great poets; a rock poet, you could call him. He was well advanced
of his time, lyric-wise. We all owe a lot to him, including Dylan.
I've loved everything he's done, ever. He was in a different class
from the other performers. He was in the tradition of the great
blues artists but he really wrote his own stuff - I know Richard
did, but Berry really wrote stuff. The lyrics were fantastic, even
though we didn't know what he was saying half the time.70
In the Fifties, when people were virtually singing about
nothing, Chuck Berry was writing social-comment songs, with
incredible metre to the lyrics. When I hear rock, good rock, of the
caliber of Chuck Berry, I just fall apart and I have no other
interest in life. The world could be ending if rock'n'roll is
playing. It's disease of mine.72
That's the music that brought me from the provinces of
England to the world. That's what made me what I am, whatever it is
I am. I don't know where we'd have been without rock'n'roll and I
really love it.75
Rock'n'roll was real, everything else was unreal. It was
the only thing to get through to me out of all the things that were
happening when I was fifteen.70
I had no idea about doing music as a way of life until
rock'n'roll hit me. That's the music that inspired me to play
When I was sixteen my mother taught me music. She first
taught me how to play banjo chords - that's why in very early photos
of the group I'm playing funny chords - and from that I progressed
to guitar.72
I remember the first guitar I ever saw. It belonged to a
guy in a cowboy suit in a province of Liverpool, with stars and a
cowboy hat and a big Dobro. They were real cowboys, and they took it
seriously. There had been cowboys long before there was
I used to borrow a guitar at first. I couldn't play, but
my mother bought me one from one of those mail-order firms. It was a
bit crummy, but I played it all the time and got a lot of
I played the guitar like a banjo, with the sixth string
hanging loose. My first guitar cost �10. All I ever wanted to do was
to vamp; I only learnt to play to back myself.64
When I got the guitar I'd play it for a bit then give it
up, then take it up again. It took me about two years, on and off,
to be able to strum tunes without thinking. I think I had one
lesson, but it was so much like school I gave up. I learnt mostly by
picking up bits here and there. One of the first things I learnt was
'Ain't That A Shame' and it has a lot of memories for me. Then I
learnt 'That'll Be The Day'. I learned the solos on 'Johnny B.
Goode' and 'Carol', but I couldn't play the one on 'Blue Suede
Shoes'. In those days I was very much influenced by Chuck Berry,
Scotty Moore and Carl Perkins.71
The best quote Mimi ever said was: 'The guitar's all
right for a hobby, John, but you'll never make a living at it.'
(Fans in America had that framed on steel and sent it to her, and
she has it in the house I bought her; she has it looking at her the
whole time.)72
About the time of rock'n'roll in Britain - I think I was
about fifteen so it would be about 1955 - there was a big thing
called 'skiffle', which was a kind of folk music; American folk
music with washboards, and all the kids from fifteen onwards had
these groups.64
I listen to country music. I started imitating Hank
Williams when I was fifteen, before I could play the guitar -
although a friend had one. I used to go round to his house, because
he had the record-player, and we sang all that Lonnie Donegan stuff
and Hank Williams. He had all the records. 'Honky Tonk Blues' is the
one I used to do. Presley was country, country-rock. Carl Perkins
was really country, just with more backbeat.73
We eventually formed ourselves into a group from school.
I think the bloke whose idea it was didn't get in the group. We met
in his house the first time. There was Eric Griffiths on guitar,
Pete Shotton on washboard, Len Garry, Colin Hanton on drums and Rod
[Davis] on banjo - and somebody named Ivan [Vaughan]. Ivan went to
the same school as Paul.
Our first appearance was in Rosebery Street - it was
their Empire Day celebrations. They had this party out in the
street. We played from the back of a lorry. We didn't get paid. We
played at blokes' parties after that; perhaps got a few bob, but
mostly we just played for fun. We didn't mind about not being
The Quarry Men is the name of the group before it turned
into The Beatles. The original group was named after my school,
which was Quarry Bank and had a Latin motto which meant 'out of this
rock' - that's symbolic - 'you will find truth'.
Anyway, we always failed the exams and never did any
work and Pete was always worried about his future. I would say,
'Don't worry, it'll work out,' to him and the gang that was around
me then. I always had a group of three or four or five guys around
with me who would play various roles in my life, supportive and
subservient. In general, me being the bully boy. The Beatles became
my new gang.
I always believed that something would turn up. I didn't
make plans for the future. I didn't study for the exam. I didn't put
a little bit on the side, I wasn't capable. Therefore I was the one
that all the other boys' parents would say, 'Keep away from him.'
Because they knew what I was. The parents instinctively recognized I
was a troublemaker, meaning I did not conform and I would influence
their children, which I did. I did my best to disrupt every friend's
home. Partly out of envy that I didn't have this so-called home.
(But I did. I had an auntie and an uncle and a nice suburban home.
This image of me being the orphan is garbage because I was well
protected by my auntie and my uncle, and they looked after me very
I think I went a bit wild. I was just drifting. I
wouldn't study at school, and when I was put in for nine GCEs I was
a hopeless failure. Even in the mock I got English and art, but in
the real one I didn't even get art.65
I was disappointed at not getting art at GCE, but I'd
given up. All they were interested in was neatness. I was never
heat. I used to mix all the colours together. We had one question
which said do a picture of 'travel'. I drew a picture of a hunchback
with warts all over him. They obviously didn't dig that.67
We knew that the GCE wasn't the opening to anything. We
could have ground through all that and gone further, but not me. I
believed something was going to happen which I'd have to get through
- and I knew it wasn't GCE.
Up to the age of fifteen I was no different to any other
little cunt of fifteen. Then I decided I'd write a little song, and
I did. But it didn't make me any different. That's a load of crap
that I discovered a talent. I just did it. I've no talent, except
for being happy, or a talent for skiving.67
I was always thinking I was going to be a famous artist
and possibly I'd have to marry a very rich old lady, or man, to look
after me while I did my art. But then rock'n'roll came along, and I
thought, 'Ah-ha, this is the one.' So I didn't have to marry anybody
or live with them.75
I didn't really know what I wanted to be, apart from
ending up an eccentric millionaire. I had to be a millionaire. If I
couldn't do it without being crooked, then I'd have to be crooked. I
was quite prepared to do that - nobody obviously was going to give
me money for my paintings - but I was too much of a coward. I'd
never have made it. I did plan to knock off a shop with another
bloke, do it properly for a change, not just shoplifting. We used to
look at shops at night, but we never got round to doing it.67
Mimi had said to me that I'd done it at last: I was now
a real Teddy boy. I seemed to digust everybody, not just Mimi. That
was the day that I met Paul.67
It was through Ivan that I first met Paul. Seems that he
knew Paul was always dickering around in music and thought he would
be a good lad to have in the group. So one day, when we were playing
at Woolton, he brought him along. We can both remember it quite
well. The Quarry Men were playing on a raised platform and there was
a good crowd because it was a warm, sunny day.63
[It was] the first day I did 'Be Bop A Lula' live on
stage.80 'Be Bop A Lula' has always been one of my all-time
favourites. It was at a church-hall garden fête, and I was
performing with a mutual friend of Paul's and mine. Another mutual
friend who lived next door brought Paul along and said, 'I think you
two will get along.'75 We talked after the show and I saw he had
talent. He was playing guitar backstage, doing 'Twenty Flight Rock'
by Eddie Cochran.80
Paul could play guitar, trumpet and piano. That doesn't
mean to say he has a greater talent, but his musical education was
better. I could only play the mouth organ and two chords on a guitar
when we met. I tuned the guitar like a banjo, so my guitar only had
five strings on it. (Paul taught me how to play properly - but I had
to learn the chords left-handed, because Paul is left-handed. So I
learnt them upside down, and I'd go home and reverse them.) That's
what I was doing - playing on stage with a group, playing a
five-string guitar like a banjo - when he was brought around from
the audience to meet me.80
Paul told me the chords I had been playing weren't real
chords - and his dad said that they weren't even banjo chords,
though I think they were. He had a god guitar at the time, it cost
about �14. He'd got it in exchange for a trumpet his dad had given
I was very impressed by Paul playing 'Twenty Flight
Rock'. He could obviously play the guitar. I half thought to myself,
'He's as good as me.' I'd been kingpin up to then. Now, I thought,
'If I take him on, what will happen?' It went through my head that
I'd have to keep him in line if I let him join. But he was good, so
he was worth having. He also looked like Elvis. I dug him.67
Was it better to have a guy who was better than the
people I had in? To make the group stronger, or to let me be
stronger? Instead of going for an individual thing we went for the
strongest format - equals.70
I turned round to him right then on first meeting and
said, 'Do you want to join the group?' And he said 'yes' the next
day as I recall it.80
Paul had a trumpet and had this wild theory that he'd
actually learnt how to play the oldie 'When The Saints Go Marching
In'. He just blew away as hard as he could, drowning out everything
we were trying to do. He thought he was doing a great job on the
tune, but we didn't recognize any of it!63
Now George came through Paul.80
Paul introduced me to George and I had to make the
decision whether to let George in. I listened to him play and said,
'Play "Raunchy".' I let him in and that was the three of us then,
and the rest of the group was thrown out, practically.70
We asked George to join us because he knew more chords,
a lot more than we knew. We got a lot from him. Paul had a friend at
school who would discover chords, and these would be passed round
Liverpool. Every time we learnt a new chord, we'd write a song round
We used to sag off school and go to George's house for
the afternoon. George looked even younger than Paul - and Paul
looked about ten, with his baby face.
It was too much. George was just too young. I didn't
want to know at first. He was doing a delivery round and seemed a
kid. He came round once and asked me to go to the pictures with him,
but I pretended I was busy. I didn't dig him until I got to know
him. Mimi always said he had a low Liverpool voice, a real whacker.
She said, 'You always seem to like lower-class types, don't you,
Paul and I hit it off right away. I was just a bit
worried because my old mates were going and new people like Paul and
George were joining, but we soon got used to each other. We started
to do big beat numbers like 'Twenty Flight Rock' - funny, really,
because we were still meant to be a skiffle group. 'Let's Have A
Party' used to be my big number.63
There was no point in rehearsing for non-existent dates.
But we went on playing together just for kicks. Usually in each
other's homes. We kept the record-player going a lot of the time,
playing the latest American hits. We'd try and get the same
You'd go and play at the dance hall, and the real Teddy
boys didn't like you, because all the girls would be watching the
group - you had the sideboards and the hair and you're on stage.
Afterwards the guys would try and kill you, so most of fifteen,
sixteen and seventeen was spent running away from people with a
guitar under your arm. They'd always catch the drummer; he had all
the equipment. We'd run like crazy and get the bus because we didn't
have a car. I'd get on the bus with the guitar, but the bass player
- who only had a string bass with a tea chest - used to get caught.
What we used to do was throw them the bass or a hat and they'd kick
and kill it, so you could escape.75
When I left Quarry Bank I went to Liverpool College of
Art with an idea that I might finish up drawing gorgeous girls for
toothpaste posters.63
I think they asked me years ago rather vaguely if I
would like to go back and look, but I saw enough of it when I was
there. I have found memories, not too fond though.
The headmaster [of Quarry Bank], Pobjoy, recommended me
to go to art school. He said, 'If he doesn't go there he may as well
just pack up life.' So he arranged for me to go. I developed a great
sense of humour and met some great people and had a laugh and played
rock'n'roll. (Of course, I was playing rock'n'roll during all this
time at grammar school, developing the basic form of the music.)64
I wasn't really keen. I thought it would be a crowd of
old men, but I should make the effort to try and make something of
myself. I stayed for five years doing commercial art.63
I went because there didn't seem to be any hope for me
in any other field and it was about the only thing I could do,
possibly. But I didn't do very well there either, because I'm
College life was so free I went potty.
I was an art student when Paul and George were still in
grammar school. There is a vast difference between being in high
school and being in college. I already had sexual relationships,
already drank, and did a lot of things like that.80
They all thought I was a Ted at art college when I
arrived. Then I became a bit artier, as they all do, but I still
dressed like a Ted, in black with tight drainies.67 I imitated Teddy
boys, but I was always torn between being a Teddy boy and an art
student. One week I'd go to art school with my art-school scarf on
and my hair down and the next week I'd go for the leather jacket and
tight jeans.73
Arthur Ballard, one of the lecturers, said I should
change a bit, not wear them as tight. He was good, Arthur Ballard;
he helped me, kept me on when others wanted to chuck me out. But I
wasn't really a Ted, just a rocker. I was only pretending to be one.

I never liked the work. I should have been an

illustrator, or in the painting school because it seemed groovy. But
I found myself in lettering. I didn't turn up for something, so they
had just put me in that. They were all neat fuckers in lettering.
They might as well have put me in sky-diving for the use I was at
lettering. I failed all the exams. I stayed on because it was better
then working.67
I maintained abstract art was easy, and chucked paint
everywhere, and they all said it was rubbish. I said, 'Prove it,'
and they did.64
I went in for painting. Really I wasn't a painter, I was
a book illustrator. But I wasn't interested in illustrating. I liked
the painting at school because they were more fun. All my friends
were in that mob and they had more parties. So I wanted to be a
painter, but I'd never have made one. I had no career that would
have done me any good lined up.65
I always felt I'd make it, though. There were some
moments of doubt, but I knew something would eventually happen.67
When I was seventeen I used to think, 'I wish a fucking
earthquake would happen, or a revolution.' Just to go out and steal.
If I was seventeen I'd be all for it, because what have I got to
lose? And now I've got nothing to lose. I don't want to die and I
don't want to be hurt physically; but if they blow the world up,
we're all out of our pain then. Forget it - no more problems.70
I was staying with Julia and Twitchy this weekend. The
copper came to the door, to tell us about the accident. It was just
like it's supposed to be, the way it is in the films, asking if I
was her son and all that. Then he told us, and we both went white.67

She got killed by an off-duty cop who was drunk, after

visiting my auntie's house where I lived. I wasn't there at the
time. She was at the bus stop and he ran her down in a car.80
It was the worst thing that ever happened to me. We'd
caught up so much, me and Julia, in just a few years. We could
communicate. We got on. She was great. I thought, 'Fuck it, fuck it,
fuck it. That's really fucked everything. I've no responsibilities
to anyone now.' Twitchy took it worse than me. Then he said, 'Who's
going to look after the kids?' And I hated him. Bloody selfishness.
We got a taxi over to Sefton General where she was lying
dead. I didn't want to see her. I talked hysterically to the taxi
driver all the way, ranted on and on, the way you do. The taxi
driver just grunted now and again. I refused to go in, but Twitchy
did. He broke down.67
That was another big trauma for me. I lost her twice.
Once when I was moved in with my auntie. And once again at seventeen
when she actually, physically died. That was very traumatic for me.
That was really a hard time for me. It made me very, very bitter.
The underlying chip on my shoulder that I had got really big then.
Being a teenager and a rock'n'roller and an art student and my
mother being killed just when I was re-establishing a relationship
with her.80
It helps to say, 'My mummy's dead,' rather than, 'My
mother died,' or, 'My mother wasn't very good to me .' (A lot of us
have images of parents that we never get from them.) It doesn't
exorcise it - bang, gone - but it helps. First of all you have to
allow yourself to realize it. I never allowed myself to realize that
my mother had gone. It's the same if you don't allow yourself to
cry, or feel anything. Some things are too painful to feel, so you
stop. We have the ability to block feelings and that's what we do
most of the time. These feelings are now coming out of me, feelings
that have been there all my life. And they continue to come out. I
don't know if every time I pick up a guitar I'm going to sing about
my mother. I presume it'll come out some other way now.70
All art is pain expressing itself. I think all life is,
everything we do, but particularly artists - that's why they're
always vilified. They're always persecuted because they show pain;
they can't help it. They express it in art and the way they live,
and people don't like to see that reality that they're suffering.
When you're a child you can only take so much pain. It
literally blocks off part of your body. It's like not wanting to
know about going to the toilet or having a bath. If you don't do it
for a long time, it accumulates. And emotions are the same, you
accumulate them over the years and they come out in other forms:
violence or baldness or short-sightedness.71
I even got confirmed at about seventeen, for very
materialistic reasons. I thought I had better do something in case I
didn't make it.69
I'd always suspected that there was a God, even when I
thought I was an atheist. Just in case. I believe it, so I am full
of compassion, but you can still dislike things. I just hate things
less strenuously than I did. I haven't got as big a chip about it
because maybe I've escaped it a bit. I think all our society is run
by insane people for insane objectives.
I think that's what I sussed when I was sixteen and
twelve, way down the line, but I expressed it differently all
through my life. It's the same thing I'm expressing all the time,
but now I can put it into that sentence, that I think we're being
run by maniacs for maniacal ends. But I'm likely to be put away as
insane for expressing that. That's what's insane about it.68
I'm not afraid of dying. I'm prepared for death because
I don't believe in it. I think it's just getting out of one car and
getting into another.69
I was pretty self-destructive at college.80 I was a
drunk and smashed phone boxes. On the street in Liverpool, unless
you were in the suburbs, you had to walk close to the wall. And to
get to the Cavern it was no easy matter, even at lunchtime
sometimes. It's a tense place.75
It was mainly one long drinking session, but when you're
eighteen or nineteen you can put away a lot of drink and not hurt
your body so much. At college I always got a little violent on
drink, but I used to have a friend called Geoff Mohammed, God rest
his soul, who died. He was a half-Indian Arab and he would be like a
bodyguard for me. So whenever I'd get into some controversy he would
ease me out of it.80
Everybody hung round in this club called the Jacaranda,
which is near the art school in the center of Liverpool. And we
started hanging round there before we really formed a band - when
there was just me, Paul and George.74
The first thing we ever recorded was 'That'll Be The
day', a Buddy Holly song, and one of Paul's called 'In Spite Of All
The Danger'.74
I got more confidence and used to ignore Mimi. I went
away for longer spells; wore what clothes I wanted. I had to borrow
or pinch, as I had no money at college. I was always on at Paul to
ignore his dad and just wear what he wanted.67
He wouldn't go against his dad and wear drainpipe
trousers. And his dad was always trying to get me out of the group
behind my back, I found out later. He'd say, 'Why don't you get rid
of John, he's just a lot of trouble. Cut your hair nice and wear
baggy trousers.' Like I was the bad influence because I was the
eldest, so I had all the gear first usually.72
I lived rough all right. It was a dirty old flat [in
Gambier Terrace]. I think we spent about four months there,
practicing and painting. It was just like a rubbish dump. There must
have been seven of us in the same place. It was in a terrible
condition. There was no furniture, just beds. And as we were just
loafing about, we didn't really think of it as a home. The others
tried to tidy it up a bit but we didn't bother - except I think I
bought a piece of old carpet or something. I left all gear there
when I went to Hamburg.63
I had a friend who was a blues freak; he turned me on to
blues. He was the same age as me and he understood rock'n'roll - he
knew what Elvis, Fats Domino and Little Richard were all about, but
he said, 'How about this?' It didn't take my love of rock'n'roll
away and it added the real blues to my consciousness.80 The blues is
real. It's not perverted, it's not thought about, it's not a concept
- it's a chair. Not a design for a chair, or a better chair, or a
bigger chair, or a chair with leather or with design - it's the
first chair; chairs for sitting on, not chairs for looking at or
being appreciated. You sit on that music.70
We used to play blues at college. We were allowed to
play rock'n'roll by infiltrating, by playing blues. They'd only let
you play trad jazz on the art-school record-player, so I got myself
voted onto the committee so we could play rock'n'roll. We could get
the snobs by playing blues, anyway; Leadbelly and whatever it was in
those days.69
I met Cynthia at art school.
Cynthia was a right Hoylake runt. Dead snobby. We used
to poke fun at her and mock her, me and Geoff Mohammed. 'Quiet
please,' we'd shout, 'No dirty jokes. It's Cynthia.'
We had a class dance. I was pissed and asked her to
dance. Geoff had been having me on, saying, 'Cynthia likes you, you
know.' As we danced I asked her to come to a party the next day. She
said she couldn't. She was engaged.
I was triumphant at having picked her up. We had a drink
and then went back to Stu's [Stuart Sutcliffe's] flat, buying fish
and chips on the way.
I was hysterical. That was the trouble. I was jealous of
anyone she had anything to do with. I demanded absolute trust from
her, because I wasn't trustworthy myself. I was neurotic, taking out
all my frustrations on her. She did leave me once. That was
terrible. I couldn't stand being without her.
I was in a blind rage for two years. I was either drunk
or fighting. It had been the same with other girlfriends I'd had.
There was something the matter with me.67
My education was sorely lacking; the only thing we did
learn was fear and hatred, especially of the opposite sex.78
As a teenager, all I saw were films where men beat up
women. That was tough, that was the thing to do, slap them in the
face, treat them rough - Humphrey Bogart and all that jazz. So
that's the attitude we're brought up with. It took me a long time to
get that out. That isn't reality.
The way I started understanding it was thinking. 'What
would happen if I said to Ringo or Paul or George: "Go fetch that.
Put the kettle on. Somebody's at the door..."' If you treated your
best male friend the way you treat your woman, he'd give you a punch
in the face.72
My childhood was not all suffering. We saw these
articles in the American fan mags that said, 'Those boys struggled
up from the slums.' I was always well dressed, well fed and well
schooled, and brought up to be a nice lower-middle-class English
boy. That's what made The Beatles different, the fact that George,
Paul and John were grammar-school boys. Up until then all
rock'n'rollers, basically, had been black and poor: rural South,
city slums. And the white had been truckers, like Elvis. Buddy Holly
was apparently more of our ilk, a suburban boy who had learnt to
read and write and knew a little more. But the thing of The Beatles
was that we were pretty well educated and not truckers. Paul could
have gone to university. He was always a good boy. He passed his
exams. He could have become, I don't know - Dr McCartney. I could
have done it myself if I had worked. I never worked.80
I think sometimes of the friends who left school at the
same time as me, when I made up my mind to go to art school. Some of
them went straight to nine-to-five jobs and within three months they
looked like old men. Fat chance of that ever happening to me. The
great thing is never having to be in an office - or anywhere. I like
to live on the spur of the moment; I hate to make forward plans.
Who knows why The Beatles happened?
It's like the constant search for why you go down one
road and why you go down another. It has as much to do with being
from Liverpool, or being from Quarry bank grammar school or being in
a household where the library was full of Oscar Wilde and Whistler
and Fitzgerald and all the Book of the Month Club.80

THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


I was born in Walton Hospital on 18th June 1942.
My mother was a nurse and came from Fazakerley,
Liverpool. My dad was born in Everton and was a cotton salesman
who'd left school when he was fourteen.
Mum was a Catholic, Dad was a Protestant. They got
married quite late, and had me when they were around forty. My
mother was a midwife and we were always given the midwife's house
wherever she worked. We always felt like a pioneer family in a wagon
train. No sooner would we be established in one house than we would
be moved to a new one, on the outskirts of Speke, say, where they
hadn't built the roads yet. We'd live there for a while and then it
would be 'whipcrack away', and we were moving again. It was all
right; we adjusted. They were frontiers, the outskirts of Liverpool,
where we were sent. I had a very secure childhood, though. I have
one brother, one and a half years younger than me, Michael.
Liverpool has its own identity. It's even got its own
accent within about a ten miles radius. Once you go outside that ten
miles it's 'deep Lancashire, lad'. I think you do feel that
apartness, growing up there.
As a child, Liverpool was trams. You'd get to the end of
the tram route and the driver would go to the controls at the other
end to drive back. Reminders of the war were all around. We played
on bomb-sites a lot and I grew up thinking the word 'bomb-site'
almost meant 'playground'. I never connected it with bombing. 'Where
are you going to play?' - 'I'm going down the bombie.' We said words
like 'shell-shock', never realizing their true significance. There
used to be a guy in a demob suit who walked along twitching. People
would ask, 'What's wrong with him?' - 'Oh, shell-shock.'
I remember winters. They were like being in Siberia,
getting chapped knees in short trousers. The insides of my knees and
thighs always had red chap-marks from the wet and the cold, and the
wind whipping them. I was a boy scout, but I didn't get many badges
- I got a bivouac badge for camping out. And I remember there were
always millions and millions of car tyres down on the dock, which
we'd play amongst.
I used to go down to the docks a lot. I had very
romantic feelings about them. I had a mate whose father was the
dockmaster of Herculaneum Dock, and I stayed there one night. A
Spanish boat came in and we wanted to practise our Spanish, since
we'd just started learning it at school. The only phrase I practised
was 'non rapidamente', because they kept talking too fast and we
didn't know the word for 'slowly'. I remember one Spanish guy on
deck having his hair cut.
There was a market called St John's until we were
teenagers, and then it got turned into a car park or something. I
have good memories of the market. You'd hear a guy shouting, 'What
am I bid for this crockery?' He'd start off saying, 'That lot's
worth fifty quid, and I'm not even asking twenty. I'm not even
asking ten. 'Ere you are, lady, three quid the lot.' He'd stack it
all up precariously - all the plates would be amazingly balanced -
and then bang them down, proving what great crockery it was. There
was always someone in the audience, a plant, who would say, 'I'll
have them,' and then everyone would rush in. You'd be tempted to buy
them even if you didn't have three quid and didn't need a lot of
plates, because he was such a good salesman. I loved that.
We used to go down Dungeon Lane to the beach where the
lighthouse was on the Mersey shoreline. Two lads who were tougher
than me robbed me of my watch there one time. I was ten. They lived
in the next street - their garden backed onto ours - so all I had to
say was, 'It's him, Dad. He got me watch.' We reported them to the
police, and they went to court and got put away, silly guys. I had
to go and give evidence against them. It was my first time in court.

The school I went to was an old ex-public school, the

Liverpool Institute. It was very dark, dank and gloomy - it seems
almost Dickensian, looking back on it. You started aged eleven and
were immediately in the third year. It was a hangover, because years
before you would have gone there aged nine. There were all these
little crazies: 'Why am I in the third year when this is my first
A lot of people don't like school. I didn't like it very
much, but I didn't dislike it; and I quite enjoyed bits of it. I
enjoyed English literature because we had a good master. What I
didn't like was being told what to do.
If I tried to get the bus at school it was always full,
but if I walked for a quarter of an hour down to the pierhead where
they started I could get on an empty bus and pick a prime seat
(which was upstairs at the front, or back, depending on what the
mood was). There was a little period later in my life when I would
take a pipe up onto the top deck of a bus and sit there feeling like
Dylan Thomas or someone, reading Beckett plays or Tennessee
As kids we went to Sunday school. My mum liked to see us
go. We didn't do much else in the way of religion. Of course,
everyone did the usual things, like sing the hymn at school assembly
in the morning. I grew to like a lot of hymns that way. (When I
started writing, I remember asking people, 'What does this sound
like? how do you like this song?' And they'd say, 'Well, it sounds a
bit like a hymn.' It was one of the damning things people said about
some of my early numbers.)
But I developed my religious philosophy at the pierhead.
It was like Speakers' Corner. You always had the Catholics arguing
with the Protestants. The Protestant would say, 'What my friend over
there is telling you is all wrong. There is no such thing as mortal
sin, you're not born a sinner.' And then the Catholic guy would
start up: 'My friend over there doesn't know that there is such a
thing as mortal sin, and if you don't get rid of your guilt you will
burn in hell and damnation.' They couldn't get it together, even
though they were both Christians. The Irish problem, the
Middle-Eastern problem - it's all down to that.
I was exposed to many religious arguments on the
pierhead, and I came to the conclusion that 'God' is just the word
'good' with 'o' taken out, and 'Devil' is the word 'evil' with a 'D'
added. Really, all that people have done throughout history is to
personify the two forces of Good and Evil. And although they've
given them many names - like Jehovah or Allah - I've got a feeling
that it's all the same.
One memorable thing of importance happened when I was
about eleven. My mum and dad and my brother and I went to Butlins
holiday camp. I have a photograph of me there in short trousers and
school blazer - a chubby little kid. (You would never wear your
school uniform going on holiday, but I think it was al I had - my
posh gear.) My brother took the picture. I'm in front of a hot-dog
corner, which we thought was dead hip: an American hot-dog stand!
So I was standing there in my school cap and everything,
on a roasting hot day near the swimming pool, when out of the
Calypso Ballroom came five guys from Gateshead. And they all looked
alike. They each had on a little tartan flat cap, with a grey
crewneck sweater, tartan shorts, pumps, and carried white towels
under their arms. They walked in a line across to the pool to have a
good old swim and I noticed everyone's heads turn and go: 'WHO'S
THAT?' In that second a penny dropped for me and I realized the
power of looking something. They won the talent contest at Butlins
that week for whatever they did - and you just knew that they would
My dad was an instinctive musician. He'd played trumpet
in a little jazz band when he was younger. I unearthed a photo in
the Sixties which someone in the family had given me, and there he
is in front of a big bass drum. That gave us the idea for Sgt
Pepper: The Jimmy Mac Jazz Band. My dad is sitting there as a
24-year-old in his tux with my Uncle Jack next to him. Uncle Jack
played trombone. It was all very 'family'.
Dad played the trumpet until his teeth gave out. Later
he tried the clarinet, but that was a disaster and we'd laugh at
him. He would play piano at home. We always had a piano. (It's a
great-sounding piano, which I still have. It was bought,
incidentally, from North End Music Stores, NEMS. Brian Epstein was
the son of Harry Epstein, the owner, and my dad bought his first
piano from Harry. It is all like that in Liverpool, pretty
intertwined.) I have some lovely childhood memories of lying on the
floor and listening to my dad play 'Lullaby Of The Leaves' (still a
big favourite of mine), and music from the Paul Whiteman era (Paul
Whiteman was one of his favourites), old songs like 'Stairway To
To this day, I have a deep love for the piano, maybe
from my dad: it must be in the genes. He played the piano from when
I was born through until I was well into The Beatles. And you can
start to see where I'm coming from when you hear an old number like
'Stumbling', which is a very clever tune. Dad told me what was
clever about it; he was my musical education. There was none in
school; we never got music lessons. He would always point out things
like the chord changes at the beginning of 'Stairway To Paradise'.
Later, he'd tell us we should do that one with the Beatles. We'd
say, 'Dad, Dad... "Build a stairway to paradise"? Please!'
We were listening recently to 'Like Dreamers Do', one of
my early songs - and George and I looked at each other and he said,
'That's your old man, that's "Stairway To Paradise".' So a lot of my
musicality came from my dad.
I remember my dad would often have a mate round and he
would say, 'Now, he can really play.' There was one fellow called
Freddie Rimmer, a pianist. I did talk to him later, and he didn't
think he was that great, but to me as a child he was playing rich,
juicy chords - the like of which I had never heard. He played the
same things as my dad, 'Chicago' and all the old jazz songs. They
were interested in funny time signatures without knowing it.
Dad was a pretty good self-taught pianist, but because
he hadn't had training himself, he always refused to teach me. I
would say, 'Teach us a bit,' and he would reply, 'If you want to
learn, you've got to learn properly.' It was the old ethic that to
learn, you should get a teacher. It would have been OK for him to
teach me, but I respect the reason why he wouldn't. In the end, I
learnt to play by ear, just like him, making it all up. I did then
take lessons, but I always had a problem; mainly that I didn't know
my tutor, and I wasn't very good at going into an old lady's house -
it smelt of old people - so I was uncomfortable. I was just a kid. I
quite liked what she was showing me, but then she started setting
homework: 'By next week I want you to have learnt this.' I thought
it was bad enough coming for lessons, but homework! That was sheer
torture. I stuck it for four or five weeks, and then the homework
really got difficult so I gave up. To this day I have never learnt
to write or read music; I have a vague suspicion now that it would
change how I'd do things.
To this day, I have a deep love for the piano, maybe
from my dad: it must be in the genes. He played the piano from when
I was born through until I was well into The Beatles. And you can
start to see where I'm coming from when you hear an old number like
'Stumbling', which is a very clever tune. Dad told me what was
clever about it; he was my musical education. There was none in
school; we never got music lessons. He would always point out things
like the chord changes at the beginning of 'Stairway To Paradise'.
Later, he'd tell us we should do that one with The Beatles. We'd
say, 'Dad, Dad... "Build a stairway to paradise"? Please!'
We were listening recently to 'Like Dreamers Do', one of
my early songs - and George and I looked at each other and he said,
'That's your old man, that's "Stairway To Paradise".' So a lot of my
musicality came from my dad.
I remember my dad would often have a mate round and he
would say, 'Now, he can really play.' There was one fellow called
Freddie Rimmer, a pianist. I did talk to him later, and he didn't
think he was that great, but to me as a child he was playing rich,
juicy chords - the like of which I had never heard. He played the
same things as my dad, 'Chicago' and all the old jazz songs. They
were interested in funny time signatures without knowing it.
Dad was a pretty good self-taught pianist, but because
he hadn't had training himself, he always refused to teach me. I
would say, 'Teach us a bit,' and he would reply, 'If you want to
learn, you've got to learn properly.' It was the old ethic that to
learn, you should get a teacher. It would have been OK for him to
teach me, but I respect the reason why he wouldn't. In the end, I
learnt to play by ear, just like him, making it all up. I did then
take lessons, but I always had a problem; mainly that I didn't know
my tutor, and I wasn't very good at going into an old lady's house -
it smelt of old people - so I was uncomfortable. I was just a kid. I
quite liked what she was showing me, but then she started setting
homework: 'By next week I want you to have learnt this.' I thought
it was bad enough coming for lessons, but homework! That was sheer
torture. I stuck it for or four or five weeks, and then the homework
really got difficult so I gave up. To this day I have never learnt
to write or read music; I have a vague suspicion now that it would
change how I'd do things.
My father did write a song - only the one, to my
knowledge - and many years later I said, 'Dad, you know that song
you wrote: "Walking In The Park With Eloise"?' He said, 'I didn't
write it - I just made it up.' Anyway, I told him that I'd recorded
it with some friends of mine in Nashville. One of the friends was
Chet Atkins, and he'd brought along Floyd Cramer. We got together
and made a little recording of the song specially to play to my dad.

Dad had told me: 'Learn the piano, because you'll get
invited to parties.' He'd always play on New Year's Eve. Our family
always had big New Year's Eve parties. They were some of the best
parties I ever remember, because everyone got together.
We kids were allowed to help behind the bar, which was a
few crates and a bit of table. We were taught that if someone asked
for a 'gin and it', it was gin and Italian, and that 'rum and black'
was rum and blackcurrant. We learnt how to do it all: 'If they want
beer, get it from that barrel there, and if they want mild, that's
there.' It was wonderful, because everybody would get pissed out of
their arses. Old Uncle Jack, a wheezy old man, would say, 'All
right, son. Have you heard this one?' and tell the best jokes ever.
A really good joke is a great acquisition for me, it's like gold
bullion. I don't remember Uncle Jack ever coming up with a bad one,
they were always killers. There'd be him and my Uncle Harry, drunk
out of their minds. And at midnight on New Year's Eve at Uncle Joe's
house in Aintree, a piper would come in - just a neighbour - and it
was lovely; very, very warm.
When I used to talk to John about his childhood, I
realised that mine was so much warmer. I think that's why I grew up
to be so open about sentimentality in particular. I really don't
mind being sentimental. I know a lot of people look on it as uncool.
I see it as a pretty valuable asset.
The New Year's party would traditionally be my dad's
night. I only took over as the New Year's Eve pianist from him
because he had arthritis and he couldn't do it any more. There was
an older man called Jack Ollie, married to a cousin of mine, who'd
come up with a pint for me and plonk it on the top of the piano.
He'd stand and listen to me, and as he sipped his pint he'd say, 'I
like it, I like it - I like it.' That's all he'd say, and just buy
me drinks.
I haven't done it for a while, but part of my repertoire
was 'Red Red Robin', and 'Carolina Moon'. I had a lovely uncle, Ron,
who would come up and say, 'All right, son. Now, you know "Carolina
Moon"?' and I'd say, 'Yeah.' He'd say, 'Well, don't play it yet,
wait till I tell you. I'll give you the OK.' I'd wait and everyone
would get streamed up, you cold feel the party rise and the
atmosphere building, and at about eleven he'd come up to me and tap
me on the shoulder - 'All right, son, go for it.' That would be it:
'Carolina Moon...' and everyone would cheer. He was always right,
the timing was always spot on. I used to keep going for hours and
hours, and it was good practice. It was a lot of my training. Later
on, people wanted me to do 'Let It Be' and other songs of mine at
these do's. But I never wanted to. It didn't seem kosher.
My dad was also a great crossword-puzzle man, and used
to tell us kids to practise crossword puzzles - it would improve our
word power. Having left school very early, he'd had to educate
himself. He taught me words that no one else knew and I was the only
kid in my class who could spell 'phlegm'. He had met a lot of people
at his workplace whom he looked up to, so he and my mum believed in
education and in furthering yourself. I think a lot of my ambition
comes from them.
Dad could also be quite shy. My parents didn't tell me
about sex, they were too embarrassed. Dad used to try to tell me,
but it came out all wrong. He'd say, 'See those two dogs over
there?' and I'd say, 'Well, throw some cold water over them.' - 'No,
no, what I'm trying to tell you is...' He'd try to tackle the
subject like that; but I found out from the other kids, anyway, when
I was about eleven: 'Don't you know?' they'd say. 'Where have you
But he was great; very well meaning, and always upwardly
mobile. He didn't actually move very far up himself, but he aspired
heavily and so did my mum. Because she was a nurse, my brother and I
were always going to be doctors, which we could never have achieved
because we were too lazy. That was the kind of environment I was in.

My mum dying when I was fourteen was the big shock in my

teenage years. She died of cancer, I learnt later. I didn't know
then why she had died.
My mum wanted us to speak properly and aspired to speak
the Queen's English. One of my most guilty feelings is about picking
her up once on how she spoke. She pronounced 'ask' with a long 'a'
sound. And I said, 'Oh - "aarsk"! That's "ask", mum,' and I really
took the piss out of her. When she died, I remember thinking, 'You
asshole, why did you do that? Why did you have to put your mum
down?' I think I've just about got over it now, doctor.
My mother's death broke my dad up. That was the worst
thing for me, hearing my dad cry. I'd never heard him cry before. It
was a terrible blow to the family. You grow up real quick, because
you never expect to hear your parents crying. You expect to see
women crying, or kids in the playground, or even yourself crying -
and you can explain all that. But when it's your dad, then you know
something's really wrong and it shakes your faith in everything. But
I was determined not to let it affect me. I carried on. I learnt to
put a shell around me at that age. There was none of this sitting at
home crying - that would be recommended now, but not then.
That became a very big bond between John and me, because
he lost his mum early on, too. We both had this emotional turmoil
which we had to deal with and, being teenagers, we had to deal with
it very quickly. We both understood that something had happened that
you couldn't talk about - but we could laugh about it, because each
of us had gone through it. It wasn't OK for anyone else. We could
both laugh at death - but only on the surface. John went through
hell, but young people don't show grief - they'd rather not.
Occasionally, once or twice in later years, it would hit in. We'd be
sitting around and we'd have a cry together; not often, but it was
Now Mum was gone there were chores to be done: I had to
do the fire and a bit of cleaning. But we also made a point of
playing out, too. We did have a couple of aunties, which was a
blessing. Auntie Milly and Auntie Jinny came on Tuesdays, and that
was a golden day in my week because I could come home and not have
to do anything. They'd have a dinner waiting for me and I could just
flop in a chair and go to sleep.
I learnt to cook some things. I'm a reasonable cook. I
used to take a tin of tomatoes and boil them down to make a very
good tomato purée. Even when we started getting known, playing
clubs in Liverpool, my dad would show up at the Cavern with half a
pound of sausages and throw them at me - and that would be dinner. I
would be expected to go home, stick them under the grill and make
some mashed potatoes - I'm a good mashed-potato maker to this day.
I went occasionally to watch football. My family team
was Everton and I went to Goodison Park a couple of times with my
uncles Harry and Ron. They were nice memories for me, but I wasn't
that keen on football. (The Beatles weren't very sporty at all.)
When I went to the match it was the witticisms that I liked. You'd
always get the comedians in the crowd; they must be the people who
invent jokes. I remember being at one game and a guy had a trumpet
and was commenting on the game musically. Someone would have a shot
at goal which would go way, way over the top and he'd play: 'Over
the mountains, over the sea.' Very skilful.
My dad bought me a trumpet for my birthday, at Rushworth
& Draper's (the other music store in town), and I loved it. There
was a big hero-thing at the time. There had been Harry James - The
Man With The Golden Trumpet - and now, in the Fifties, it was Eddie
Calvert, a big British star who played 'Cherry Pink And Apple
Blossom White' - all those gimmicky trumpet records. There were a
lot of them around back then, so we all wanted to be trumpeters.
I persevered with the trumpet for a while. I learnt 'The
Saints', which I can still play in C. I learnt my C scale, and a
couple of things. Then I realised that I wasn't going to be able to
sing with this thing stuck in my mouth, so I asked my dad if he'd
mined if I swapped it for a guitar, which also fascinated me. He
didn't, and I traded my trumpet in for an acoustic guitar, a Zenith,
which I still have.
It was OK as a first guitar. Being left handed, I would
play it upside down. Everyone else had right-handed guitars, but I
learnt some chords my way up: A, D and E - which was all you needed
in those days. I started writing songs, because now I could play and
sing at the same time. I wrote my first when I was fourteen. It was
called 'I Lost My Little Girl' - 'I woke up this morning, my head
was in a whirl, only then I realised, lost my little girl, uh, huh,
huh.' It's a funny, corny little song based on three chords - G,G7
and C. I liked the way one melody line went down and the other went
up, which I think is called contrary motion. It was a very innocent
little song. All my first songs, including that one, were written on
the Zenith; songs like 'Michelle' and 'I Saw Her Standing There'. It
was on this guitar that I learnt 'Twenty Flight Rock', the song that
later got me into the group The Quarry Men.
Eventually, it got the worse for wear. My cousin Ian was
quite a good carpenter (he and his dad were builders), and he
repaired it for me with a brace unit and two-inch screws, the sort
used for holding up shelves. It's actually been properly restored
now, and looking better than it ever looked.
John was the local Ted. You saw him rather than met him.
I know John's story, and as I got older I realised it was his
childhood that made John what he was. His father left home when he
was four. I don't think John ever got over that. I talked to him
about it. He would wonder, 'Could he have left because of me?' Of
course he couldn't but I don't think John ever shook off that
Instead of living with his mother, he went to live with
his Aunt Mimi and Uncle George. Then Uncle George died and John
began to think that there was a jinx on the male side: father left
home, uncle dead. He loved his Uncle George; he was always quite
open about loving people. All those losses would really have got to
him. His mother lived in what was called 'sin' - just living with a
guy by whom she had a couple of daughters, John's half sisters,
Julia and Jacqui; very nice people. John really loved his mother,
idol-worshipped her. I loved her, too. She was great: gorgeous and
funny, with beautiful long red hair. She played the ukulele, and to
this day, if I ever meet grown-ups who play ukuleles, I love them.
She was killed, so John's life was tragedy after tragedy.
It was this tragedy that led John to be a wild guy, a
Ted. There was a lot of aggression around Liverpool; there were lots
of Teddy boys, and you had to try to avoid them if you saw them in
alleyways. If, like John, you were a guy who had lived on his own,
you had to put up some kind of a front. So he grew long sideburns,
he had a long drape jacket, he had the drain-pipe trousers and the
crepe-soled shoes. He was always quite defensive because of that. I
would see him from afar, from the bus. This Ted would get on the
bus, and I wouldn't look at him too hard in case he hit me, because
he was just that much older. That was before I got to know him.
Ivan Vaughan was a friend of mine born on exactly the
same day as me. (He was a smashing fellow, who unfortunately got
Parkinson'' disease and has died.) Ivan was also mates with John.
Ivan said to me one day, 'The Woolton Village Fête is on
Saturday' -
he lived near John in Woolton - 'Do you want to come?' I said,
'Yeah, I'm not doing anything.'
It was 6th July 1957. We were fifteen years old. I
remember coming into the fête; there was the coconut shy over
and the hoopla over there, all the usual things - and there was a
band playing on a platform with a small audience in front of them.
We headed for the stage first, because as teenagers we
were interested in music. There was a guy up on the platform with
curly, blondish hair, wearing a checked shirt - looking pretty good
and quite fashionable - singing a song that I loved: the
Del-Vikings' 'Come Go With Me'. He didn't know the words, but it
didn't matter because none of us knew the words either. There's a
little refrain which goes, 'Come little darlin', come and go with
me, I love you darling.' John was singing, 'Down, down, down to the
penitentiary.' He was filling in with blues lines, I thought that
was good, and he was singing well. There was a skiffle group around
him: tea-chest bass, drums, banjo, quite a higgledy-piggledy lot.
They were called The Quarry Men because John went to the Quarry Bank
school, and I quite liked them.
I wandered around the fair and then Ivan and I went
backstage. The band were getting ready to move indoors, into the
church hall for the evening show. There was some beer being drunk.
Really, I was too young for that then, but, 'Sure, I'll have a sip.'
I was trying to be in with the big lads who, being sixteen, were
into pre-pub drinking. We went to the evening show and that was
good, although a fight almost broke out; we'd heard that the gang
from Garston was coming over. I was wondering what I had got myself
into. I had only come over for the afternoon and now I was in Mafia
land. But it all worked out fine, and I got on the piano.
John was a little afternoon-pissed, leaning over my
shoulder, breathing boozily. We were all a little sloshed. I
thought, 'Bloody hell, who's this?' But he was enjoying what I was
playing, 'Whole Lotta Shakin' Goin' On' in C; and I knew 'Tutti
Frutti' and 'Long Tall Sally'. Then I played guitar - upside down. I
did 'Twenty Flight Rock', and knew all the words. The Quarry Men
were so knocked out that I actually knew and could sing 'Twenty
Flight Rock'. That's what got me into The Beatles.
I knew all the words because me and my mate Ian James
had just got them. He and I used to get into all these records and
write down the words. 'Twenty Flight Rock' was a hard record to get;
I remember ordering it and having to wait weeks for it to come in.
We'd buy from Curry's or NEMS. We used to go around shops and ask to
hear a record, and then not buy it. They used to get very annoyed
but we didn't care - now we knew the words. I never had a very big
record collection.
I often pedalled around Woolton at that time, going to
see Ivan. I lived a bike ride away, in Allerton. (You could walk
through the golf links, so it was quite handily placed for me and
John. It was important then whether you lived near each other or
not. There were no cars for kids in those days.) Pete Shotton, who
was in The Quarry Men, was cycling around too, and we met by chance.
Pete was a close friend of John's. He said, 'Hey, Paul, it was good
the other day, and we've been having a talk. Would you like to join
the group?' I said, 'I'll have do think about it.' But I was quite
excited by the offer, so - through Ivan - I agreed to join.
A great thing about Liverpool, Newcastle, Glasgow and
the provinces, is that they all have places with famous names, and
the first gig with The Quarry Men was on Broadway - in Liverpool.
(We made our first record in a little demo studio in Kensington,
Liverpool.) For my first gig, I was given a guitar solo on 'Guitar
Boogie'. I could play it easily in rehearsal so they elected that I
should do it as my solo. Things were going fine, but when the moment
came in the performance I got sticky fingers; I thought, 'What am I
doing here?' I was just too frightened; it was too big a moment with
everyone looking at the guitar player. I couldn't do it. (I never
played a solo again until a few years ago.) That's why George was
brought in.
I knew George from the bus. Before I went to live in
Allerton, I lived in Speke. We lived on an estate which they used to
call the Trading Estate. (I understand now that they were trying to
move industry there to provide jobs, but then we didn't ever
consider why it was called a trading estate.) George was a bus stop
away. I would get on the bus for school and he would get on the stop
after. So, being close to each other in age, we talked - although I
tended to talk down to him, because he was a year younger. (I know
now that that was a failing I had all the way through the Beatle
years. If you've known a guy when he's thirteen and you're Fourteen,
it's hard to think of him as grown-up. I still think of George as a
young kid. I still think of Ringo as a very old person because he is
two years older. He was the grown-up in the group: when he came to
us he had a beard, he had a car and he had a suit. What more proof
do you need of grown-upmanship?)
I told John and the other Quarry Men about this guy at
school called George: 'He is a real good guitar player, so if you're
thinking of guitar - this is your boy.' They said, 'OK, let's hear
him, then.'
George could play 'Raunchy' so well it really sounded
like the record. We were all on the top of an empty bus one night
and I said, 'Go on, George.' He got his guitar out and sure enough
he could play it, and everyone agreed, 'You're in. You've done it.'
It was rather like me knowing the words to 'Twenty Flight Rock'.
With George it was: 'He's a bit young, but by God he can play
"Raunchy" well.' George was like our professional guitarist from
then. Later, John did play some Chuck Berry-style solos, but he gave
over the solo chair to George and became known as rhythm guitarist.
John was at art school by now. I was fifteen, John was
almost seventeen. It seemed an awful lot at the time. If we wanted
to do anything grown-up we worried about George looking young. We
thought, 'He doesn't shave... can't we get him to look like a
Once, George and I had gone to see the film The
Blackboard Jungle. It starred Vic Morrow, which was good, but more
importantly it had Bill Haley's 'Rock Around The Clock' as its theme
tune. The first time I heard that, shivers went up my spine, so we
had to go and see the film, just for the title song. I could just
about scrape through the sixteen barrier. Even though I was
baby-faced, I was just able to bluff it in the grown-up world; but
George couldn't He had all the attitude, but he really was
young-looking. I remember going out into his back garden and getting
a bit of soil and putting it on his lip as a moustache. It was
ridiculous, but I thought, 'He looks the part - we'll get in.' And
we did. It was a teenage juvenile-delinquent film, and we were quite
disappointed: all acting and talking!
I actually went to see Bill Haley at the Odeon. I think
it was twenty-four shillings. Consequently, I was the only one who
could go, because no one else could save that amount. I didn't have
any source of income; I had to save for quite a long time. I was
very single-minded about it: once I'd had that tingle, I had to go.
I remember I was in short trousers - for a rock'n'roll concert! It
was great, although Vic Lewis and his orchestra had the first half
of the show. I thought that was a bit of a swizz - I wanted Bill all
the way.
I had film heroes. Fred Astaire was always one of my big
heroes, he was just so suave and debonair. I liked his voice a lot.
Marlon Brando we were all very keen on. Robb Wilton, a comedian,
whose autograph I got once. One of my relatives was a stage-door
keeper at the Liverpool Empire, and he'd get autographs for me. I'm
generally quite good natured about giving autographs (not always,
but generally) and it's all because I used to collect them myself at
the Empire stage door, from the Crew Cuts, people like that. And the
fact that they treated me well never left me.
I once wrote to Craven Cottage, Fulham Football Club,
for Johnny Hayne's autograph and it's a special little tingly memory
for me of it coming back in the post. Sir Peter Scott I wrote to. (I
was a skiving bastard when you think about it, but I always thought
nothing ventured nothing gained.) Peter Scott had a TV show and he
used to draw various birds every week. I wrote to him, 'Can I have
the drawings of them ducks if you're not doing anything with them?'
I got a polite reply.
The telly showed us most of what was going on then. I'd
first heard about 'Rock Around The Clock' on telly, and even
Maharishi. Granada, the local television station, saw to it that
anyone wandering through the region was nabbed and interviewed. So
we would hear about all those things; rock'n'roll films - The
Blackboard Jungle, Marlon Brando in The Wild One (I was a bit
disappointed with The Wild One).
But it was music that I loved. There have been times
when I've been feeling down, and then I've heard a particular song
and it has lifted me. Me and my teenage mate Ian James both had
fleck jackets with a little flap on the breast pocket, and we'd
knock around the fairgrounds and places. If we were feeling lousy,
we'd back and play an Elvis 78 - 'Don't Be Cruel' - and we'd be
right up there again. It could cure and blues.
I remember being in the assembly hall at school one day
- it was a free period and all us kids were hanging out together.
Somebody pulled out a music paper, and there was an advert for
'Heartbreak Hotel'. Elvis looked so great: 'That's him, that's him -
the Messiah has arrived!' Then when we heard the song, there was the
proof. That was followed by his first album, which I still love the
best of all his records. It was so fantastic we played it endlessly
and tried to learn it all. Everything we did was based on that
I went off Elvis after he left the army. I felt they
tamed him too much. It was all wrong - GI Blues and Blue Hawaii. I
know they have kitsch value to a lot of people now, and I have also
heard people say that they liked Elvis best when he was fat and
bloated in Vegas, because there was an edge, a fear that something
was going wrong, which they could be voyeuristic about. But I like
him best around 1956, when he was young and gorgeous and had a
twinkle in his eye; when he had a sense of humour, plus that great
voice. He was an incredible vocalist. Try and do it sometime - we
all have - and he is still the guv'nor. The video Elvis Live in '56
is great, but it was just one year later that he went to Hollywood
and the light had gone out of his eye. In that video he performs
like he's playing to an audience of screaming girls, but by his
actions he is saying, 'I don't believe in this screaming.' Every
line, he is reacting. It is an incredible performance, which I love
still. Elvis made a huge impression on us.
Chuck Berry was another massive influence with 'Johnny
B. Goode'. We'd go up to John's bedroom with his little
record-player and listen to Chuck Berry records, trying to learn
them. I remember learning 'Memphis, Tennessee' up there.
The Girl Can't Help It is still the great music film.
They had always treated music films as B pictures up till then, or
used music just as a theme tune, as in The Blackboard Jungle. Or
those little black-and-white productions with an Alan Freed as the
personality, and lots of what they thought were 'black acts'. To us
it was not just a black act, it was Clyde McPhatter! We idolised
these people and we always thought they were given crummy treatment
- until The Girl Can't Help It. There is a famous moment at the
beginning when Tom Ewell takes the screen. He says, 'Wait a minite,'
and pushes the picture out so it becomes a wide screen. Then he
clicks his fingers and it changes from black-and-white to colour:
the big epic, exactly what we wanted! then Jayne Mansfield comes on
and the game's over, and the guy's glasses break. At the same time,
Little Richard is singing 'The Girl Can't Help It', and then Eddie
Cochran does 'Twenty Flight Rock'. And Gene Vincent sings 'Be Bop A
Lula', which was the first record I ever bought. I still love that
There were lots of people coming up then. Buddy Holly
was completely different; he was out of Nashville, so that
introduced us to the country-music scene. I still like Buddy's vocal
style. And his writing. One of the main things about The Beatles is
that we started out writing our own material. People these days take
it for granted that you do, but nobody used to then. John and I
started to write because of Buddy Holly. It was like, 'Wow! He
writes and is a musician.'
We'd always watched the Elvis films checking to see if
he could play guitar, and he could - a little bit. He wasn't bad; he
held the shapes. Some 'guitarists' held like wallyville. We'd think:
'That's not a shape, that is not a chord,' so it would be: 'Goodbye
- we don't like you any more. You mustn't strum the guitar if you
can't play. Put it down and dance.' But you could tell that Buddy
played the solo on 'Peggy Sue'. We were very attracted to him for
that reason, and the fact that there was always 'Holly/Petty' or
'Petty/Holly' on the records, so we knew he was one of the writers.
We tried for ages to learn the intro to 'That'll Be The Day', and
finally John found it. Buddy did it in F with a capo, but we didn't
know that so we did it in A.
John was very short-sighted. He wore glasses, but he
would only wear them in private. Until Buddy Holly arrived on the
scene he would never get them out because he felt like an idiot,
with his big horn-rimmed glasses. So he was constantly banging into
things; he used to make a joke out of it. Another friend of his at
college, Geoff, was even more short-sighted. John and Geoff used to
have very funny moments going around town: two blind guys who
wouldn't put their glasses on. But when Buddy came out, the glasses
came out too. John could go on stage and see who he was playing to.
In our imaginations back then, John was Buddy and I was Little
Richard or Elvis. You're always someone when you start.
Rock'n'roll wasn't all I liked in music. Kids these days
must find it hard to imagine a time when rock'n'roll was only one of
'the musics'. Now it is the music. There is a huge spectrum, from
pop to serious blues players. Back then I wasn't necessarily looking
to be a rock'n'roller. When I wrote 'When I'm Sixty-Four' I thought
I was writing a song for Sinatra. There were records other than
rock'n'roll that were important to me. And that would come out in
The Beatles doing songs like 'Till There Was You'.
I had an elder cousin, Elizabeth Danher (now Robbins).
She was quite an influence on me. She had a fairly grown-up record
collection, and she would say, 'Have you heard this?' She was the
first person ever to play me 'My Funny Valentine' - 'Don't change a
hair for me, not if you care for me.' The words were good. For the
same reason I've always liked Chuck Berry, who writes great lyrics.
Betty would play me records like Peggy Lee's 'Fever'.
Peggy Lee did 'Till There Was You' as well. I didn't know that was
from the musical The Music Man until many years later. (Funnily
enough, my company now publishes the music from that show.) This led
me to songs like 'A Taste Of Honey' and things which were slightly
to the left and the right of rock'n'roll.
John's, George's and my tastes were all pretty much in
common. We shared our influences like mad. And when John would show
another side to his musical taste, it would be similar to what I'd
been brought up on, like my dad's music. One of John's favourite
songs was 'Don't Blame Me'. It is a really nice song that I believe
his mother had shown him; another one was 'Little White Lies'. We
would learn the chords to some of these. But the main feeling was
for the rock'n'roll and that was what we started to devour.
When we weren't playing parties or talent contests we
would listen to other guys on guitar, and it became a quest to find
chords and records. It was like looking for the Holy Grail. We would
hear of some guy in Fazakerley - was that a long way away! It was,
of course, in Liverpool but it was like going across the world for
us: this guy knows B7! We must all go on a journey. So a little
crowd of us would get on the bus there. It would be enough that he
knew B7. We'd sit down: 'Oh guru, we hearest thou knowest B7. Please
show it to us.' - 'Certainly, kids.' Then we'd go home: 'Wey-hey, we
know E, A and D - now let's get B7.' We didn't know exactly how to
do the last part of B7 for a while.
A rumour reached town one day that there was a man over
the hills who had the record 'Searchin'' by The Coasters. Colin, the
drummer with John's skiffle group, knew him and so there was a great
trek to find the man, and indeed we found him. And relieved him of
it. It was too big a responsibility for him to keep. We couldn't
return it. We just had to have it; it was like gold dust.
'Searchin'' became a big number with The Beatles; we always used to
do it at the Cavern. (There were little groups of fans there who
gave themselves names. One group was called The Woodentops and there
were two girls, Chris and Val, who would shout in their Scouse
accents, 'Sing "Searchin'", Paul. Sing "Searchin'".')
That was how we found things out - going on a bus
somewhere to see a man with a record, or to teenage parties. Kids
would come with a handful of 45s - a little shopping bag full of
them. And great villainly went on then, of course. As people got
more and more drunk we used to nick their records.
I'd started fiddling around on my dad's piano again. I
wrote 'When I'm Sixty-Four' on that when I was still sixteen (it was
all rather tongue in cheek) and I never forgot it. I wrote that tine
vaguely thinking could come in handy in a musical comedy or
something. Like I say I didn't know what kind of career I was going
to take back then.
I remember standing at the bus stop, thinking, 'If only
I could win �75,000 on the pools and have the bare essentials of
life - a guitar, a car and a house,' I couldn't even think of
anything else. My dad gave me ten shillings once and, as far as I
can recall, that's the only person in my whole life who's ever given
me anything for free.
I would often sag off school for the afternoon and John
would get off art college, and we would sit down with our two
guitars and plonk away. We'd go to my house because there wasn't
really anywhere else. Dad was at work. We'd get a pipe out and smoke
some Typhoo tea to feel like adults. (It didn't taste too good.)
We'd both have acoustic guitars and we'd sit opposite each other and
play. It was great, because instead of looking into my own mind for
a song I could see John playing - as if he was holding a mirror to
what I was doing. It was a good way to write.
We wrote songs together. I wrote them down in an
exercise book and above them it always said, 'Another
Lennon/McCartney original.' Next page, 'Another Lennon/McCartney
original.' It was just the lyrics and indications of the chords. We
would have to remember the melodies, with indications of the 'oh's
that would be the back-up vocals; I had no way of writing them down.
There were no cassettes and you could hardly go to the expense of
getting hold of a Grundig tape-recorder. You had to know somebody
who had one. We did know one person, but we didn't record much on it
- we weren't that interested in our own material early on. The whole
deal was to remember the songs we'd written. John and I had an
unwritten law, which was that if we couldn't remember them, then how
could we expect people who hadn't written them to remember them?
We did 'Love Me Do' and 'I Saw Her Standing There', and
got the basis of a partnership going. One of us would came up with
an idea and then it would see-saw. So there was a mild
competitiveness in that we were ricocheting our ideas. 'Love Me Do'
was very much G and G7, C and D - not too hard. The harmonica is a
great bit. John was a good harmonica player. He had a chromatic one,
which is more like Stevie Wonder's - it was a little square, so he
had to learn how to get the blues sounds out of it.
We were learning our skill. John would like some of my
lines and not others. He liked most of what I did, but there would
sometimes be a cringe line, such as, 'She was just seventeen, she'd
never been a beauty queen.' John thought, 'Beauty queen? Ugh.' We
were thinking of Butlins so we asked ourselves, what should it be?
We came up with, 'You know what I mean.' Which was good, because you
don't know what I mean.
We were learning together and gradually the songs got
better and most of what we called our 'first hundred' (which was
probably above five - we would lie our faces off then to get anyone
to notice us) were written in my house in Forthlin Road. Then we had
to waft all the tea-tobacco smell away and get out before my dad
came home and caught us.
In those early days, you could go to the local studios
and, as long as you could get the money together - five pounds,
which was a lot for kids to find - you could cut a record. You would
show up with all your equipment and wait; it was a bit like a
doctor's waiting room. When the group or the performer before you
had made their record, you would go into the studio and a guy would
come in, adjust a few microphones and you would sing. Then it was
back out to the waiting room for fifteen minutes while he processed
the tape )I think it was tape, though it went straight onto
shellac), and off you went. It was a very primitive recording.
We made a shellac disc like that in 1958. There were
five of us: George, John, Colin Hanton, 'Duff' Lowe and me. Duff was
a friend of mine from school who could play the piano. He could play
the arpeggio at the beginning of Jerry Lee's 'Mean Woman Blues'.
That was the reason he was in. No one else we knew could play
arpeggios right up the piano keyboard; we could do one broken chord
and pause, and then do another and pause again - he could go right
through with the correct fingering.
We went to Phillips in Kensington, which sounded very
posh. John sang 'That'll Be The Day', and the B side was 'In Spite
Of All The Danger': a self-penned little very influenced by Elvis.
John and I sang it and George played the solo.
When we got the record, the agreement was that we would
have it for a week each. John had it a week and passed it on to me.
I had it for a week and passed it on to George, who had it for a
week. Then Colin had it for a week and passed it to Duff Lowe - who
kept it for twenty-three years. Later, when we were famous, he said,
'Hey, I've got that first record.' I ended up buying it back for a
very inflated price. I have since had some replicas made. I don't
want to play the shellac because it would wear out, as demos in
those days would. But it's great to have.
At that time I was playing guitar too. In fact, at one
time there were only three of us in the band, and we were all
guitarists - George, John and me. We were playing here and there,
around Liverpool, and after a while everyone else had dwindled away
to get jobs, go to college, whatever. We would show up for gigs just
with three guitars, and the person booking us would ask, 'Where's
the drums, then?' To cover this eventuality we would say, 'The
rhythm's in the guitars,' stand there, smile a lot, bluff it out.
There was not a lot you could say to that, and we'd make them very
rhythmic to prove our point.
We heard there were opportunities on talent shows like
Carroll Levis's Discoveries. Carroll Levis was a rather portly
Canadian gent with blondish hair. We thought Canadians were like
Americans, so they were very special to us. They could easily get
into entertainment, as Hughie Green did - just because of their
accent: 'Ladies and gennelmen...' Oh wow, he's professional! In
1959, we got on Levis's Discoveries and went to Ardwick in
Manchester. We rehearsed our set on the train over from Liverpool.
We did 'Think It Over' and 'Rave On'.
We failed miserably in the contest - we always got
beaten. We never won a talent show in our lives. We were always
playing little late-night ones at pubs and working-men's clubs. We
were inevitably beaten by the woman on the spoons, because it was
eleven at night and everyone was well tanked up, they didn't want to
hear the music we were playing. It was always the fat old lady with
a pair of spoons who would beat us hands down. We would come back on
the bus saying, 'We shouldn't have lost to her, you know, she wasn't
that good.' - 'She had a certain something about her, on the thighs,
you know?' - 'No, we were better, we really were: they were all
pissed.' We had to buoy ourselves up after every failure.
Stuart Sutcliffe was a friend of John's from art
college. Stuart had sold a painting for �65. (He used to paint in
the style of Nicolas de Staël, his favourite artist. the
were basically abstract - to us it looked like throwing on a bit of
paint and wiggling it about a bit.) So what do you do with �65? We
all reminded him over a coffee: 'Funny you should have got that
amount, Stuart - it is very near the cost of a Hofner bass.' He
said, 'No, I can't just spend all that.' It was a fortune in those
days, like an inheritance. He said he had to buy canvases or paint.
We said, 'Stu, see reason, love. A Hofner, a big ace group... fame!'
He gave in and bought this big Hofner bass that dwarfed him. The
trouble was he couldn't play well. This was a bit of a drawback, but
it looked good, so it wasn't too much of a problem.
When he came into the band, around Christmas of 1959, we
were a little jealous of him; it was something I didn't deal with
very well. We were always slightly jealous of John's other
friendships. He was the older fellow; it was just the way it was.
When Stuart came in, it felt as if he was taking the position away
from George and me. We had to take a bit of a back seat. Stuart was
John's age, went to art college, was a very good painter and had all
the cred that we didn't. We were a bit younger, went to a grammar
school and weren't quite serious enough.
So, with whatever occasional drummer we had - and there
were a few - that made five of us.
THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


I was born in 12 Arnold Grove, Liverpool, in February
My dad had been a seaman, but by then he was driving a
bus. My mother was from an Irish family called French, and she had
lots of brothers and sisters. My mother was Catholic. My father
wasn't and, although they always say people who weren't Catholics
were Church of England, he didn't appear to be anything.
I had two brothers and one sister. My sister was twelve
when I was born; she'd just taken her Eleven Plus. I don't really
remember much of her from my childhood because she left home when
she was about seventeen. She went to teacher training college and
didn't come back after that.
My grandmother - my mother's mother - used to live in
Albert Grove, next to Arnold Grove; so when I was small I could go
out of our back door and around the back entries (they called them
'jiggers' in Liverpool) to her house. I would be there when my
mother and father were at work.
My father's father, whom I never knew, was a builder,
and he built a lot of the great Edwardian houses in Princes Road,
Liverpool. That was where all the doctors and other professionals
lived. They knew how to build in those days: good masonry, bricks
and timber. Perhaps my interest in architecture comes from my
grandfather. I like to see nice buildings, whether it be a little
cottage with a thatched roof or St Pancras Station. I always felt
that life was to go through and grow and make opportunities, make
things happen. I never felt that because I was from Liverpool I
shouldn't live in a big mansion house myself on day.
Our house was very small. Two up and two down - step
straight in off the pavement, step right out of the back room. The
front room was never used. It had the posh lino and a three-piece
suite, was freezing cold and nobody ever went in it. We'd all be
huddled together in the kitchen, where the fire was, with the kettle
on, and a little iron cooking stove.
A lot of the garden was paved over (except one bit where
there was a one-foot-wide flowerbed), with a toilet at the back and,
for a period of time, a little hen-house where we kept cockerels.
There was a zinc bathtub hanging on the backyard wall which we'd
bring in and fill with hot water from pans and boiling kettles. That
would be how we had a bath. We didn't have a bathroom: no Jacuzzis.
My earliest recollection is of sitting on a pot at the
top of the stairs, having a poop - shouting, 'Finished!' Another
very early memory is as a baby, of a party in the street. There were
air-raid shelters and people were sitting around tables and benches.
I must have been no more than two. We used to have a photograph of
me there, so it's probably only because I could relive the scene
when I was younger, through the photograph, that I remember it.
Arnold Grove was a bit like Coronation Street, though I
don't remember any of the neighbours now. It was behind the Lamb
Hotel in Wavertree. There was a big art-deco cinema there called the
Abbey, and the Picton clock tower. Down a little cobbled lane was
the slaughterhouse, where they used to shoot horses.
In the early days, the city of Liverpool was really
busy. The Mersey was very prominent with all the ferry boats, and
the big steamers coming in from America or Ireland. There were many
old buildings and monuments: slightly dirty, but basically nice. And
amongst all the fine buildings were big bombed-out areas that had
never been cleared. (Even until the day in 1963 when I left
Liverpool there were still many patches full of rubble from direct
hits.) Going shopping, there would be crowds of people on one or
other bomb-site, watching a bloke in handcuffs and chains inside a
sack, trying to escape. There were always people doing that kind of
thing - the Houdini syndrome.
Tramlines ran through cobbled granite streets, and
overhead, the tram cables. We went everywhere on the tram, and we'd
go on the underground train across to the Wirral. By the time I had
a bike, buses had replaced the trams, and they ripped out all the
tramlines and asphalted over the cobbles.
I have memories of being taken around by my mother when
she went shopping on Saturdays. I used to be dragged around, seeing
old ladies whom she always seemed to know and had to visit. They
probably weren't that old, but when you are a child anyone over
twenty seems old.
And there were news theatres - cinemas in little period
buildings - that would show cartoons and the Pathé Pictorial
They wouldn't have any main features and a show would be about fifty
minutes long. So you could do your shopping and when you got tired
go and have a coffee, go to the news theatre, watch a few cartoons,
then go and continue shopping.
When I was very small I joined the Cubs, which was at a
Catholic church called St Anthony's of Padua - a hell of a long way
to go to Cubs! (I had to fly there Alitalia - the only airline with
hair under its wings.) And when we got home Akela would thrash us to
sleep with her woggle. My mother used to go to church occasionally,
at the usual times - Easter, Christmas and that - and as a kid I
would get taken with her. I went to Communion aged eleven. But I
avoided the rest because by then we'd moved out to Speke.
I didn't really like school. I remember going to the
infant school for a while. That didn't please me too much. I have
three recollections of Dovedale Road Infant School: the smell of
boiled cabbage, a little girl who had blond curly hair and a Peter
Pan house in the corner of the room, made by all the kids.
Then I went to Dovedale juniors. That was quite good
because there was a lot of sport. There was football and messing
about. I used to think I was able to run pretty quick, and I liked
playing football. I think all kids think they are good, but really
they are useless. John was at Dovedale when I was there. We were
both in the same schoolyard but I didn't know him - probably because
when I was in my first year, he was in his last.
I was still at Dovedale when we moved to Speke. I now
lived in Upton Green, No. 25. They'd been building new council
houses out there with bathrooms and kitchens. We'd been waiting for
a new house for years and eventually we got to the top of the list
and moved there.
Speke is on the outskirts of Liverpool going away from
the docks. It was quite a way out, about a forty-minute bus ride. As
the Mersey river winds upwards, it becomes narrower at Widnes and
Runcorn. Out there were all the factories built in the Forties -
Bryant and May (who made matches) and Evans Medical Supplies. Dunlop
had a place right on the edge of Speke airport. On the airport
perimeter was a great place, Speke Hall, an old Tudor building.
We were just a stone's throw from Widnes. I used to go
all the time down to Oglet, the shoreline of the river. The tide
would go out miles and the riverbed would be all mud. People would
go up and down it on motorbikes. I would walk for hours along the
mud cliffs of the Mersey and through farm fields and woods. I liked
the outdoors.
I remember some nasty moments after we'd moved to Speke.
There were women whose husbands were running away and other women
who were having kids every ten minutes. And men were always
wandering round, going into houses - shagging, I suppose. I remember
my mother having to deal with someone who'd come around cursing and
swearing about something or other. She got a bucket of water and
threw it from the front step and closed the door and went in. She
had to do that on a couple of occasions.
Priests used to come round to all the houses in the
neighbourhood collecting money. We weren't particularly bad, but
there were some really awful families in some houses. They'd switch
all the lights off, turn the radio down and pretend they were out.
My dad was making probably �7 10s a week, so a donation of five
shillings, which he would give, was quite a lot of money. I never
saw people out of work at that time. I was probably too small to
notice. When you're young you're just dealing with day-to-day
things, as opposed to following world politics or anything else
outside your life.
They built a large church out of all the donations.
Before that, there was a temporary church in a big wooden hut. It
had the stations of the cross around it, and that's my earliest
remembrance of wondering, 'What is all this about?' OK, I could see
Christ dragging his cross down the street with everybody spitting on
him, and I got the gist of that; but it didn't seem to make any
I felt then that there was some hypocrisy going on, even
though I was only about eleven years old. It seemed to be the same
on every housing estate in English cities: on one corner the'd have
a church and on the other corner a pub. Everybody's out there
getting pissed and then just goes in the church, says three Hail
Marys and one Our Father and sticks a fiver in the plate. It felt so
alien to me. Not the stained-glass window or the pictures of Christ;
I liked that a lot, and the smell of the incense and the candles. I
just didn't like the bullshit. After Communion, I was supposed to
have Confirmation, but I thought, 'I'm not going to bother with
that, I'll just confirm it later myself.'
From then on, I avoided the church, but every Thursday a
kid would come round to herald the arrival of the priest. They'd go
round all the streets, knock on the door and shout, 'The priest's
coming!' And we'd all go, 'Oh shit,' and run like hell up the stairs
and hide. My mother would have to open the door and he'd say, 'Ah,
hello Mrs Harrison, it's nice to see you again, so it is. Eh be
Jesus...' She'd stuff two half-crowns in his sweaty little hand and
off he'd go to build another church or pub.
I had a happy childhood, with lots of relatives around -
relatives and absolutes. I was always waking up in the night, coming
out of the bedroom, looking down the stairs and seeing lots of
people having a party. It was probably only my parents and an uncle
or two (I had quite a few uncles with bald heads; they'd say they
got them by using them to knock pub doors open), but it always
seemed that they were partying without telling me. I don't remember
too much about the music, I don't know whether they had music at the
parties at all. There was probably a radio on.
In those days the radios were like crystal sets. Well,
not quite. The radios had batteries: funny batteries with acid in
them. You had to take the battery down to a shop on the corner and
leave it with them for about three days to charge up.
We'd listen to anything that was played on the radio:
Irish tenors like Josef Locke, dance-band music, Bing Crosby, people
like that. My mother would always be turning the dial on the radio
until she'd found a station broadcasting in Arabic or something, and
we'd leave it there until it became so crackly that you couldn't
hear it any more. Then she'd tune in to something else.
I remember as a child listening to the records my
parents had - all the old English music-hall music. We had one
record called 'Shenanaggy Da': 'Old Shenanaggy Da, he plays his
guitar...' but the hole in the middle was off centre so it sounded
weird. Brilliant. There was another called 'Fire, Fire, Fire, Fire,
Fire'. It went: 'Why do all the engines chuff-chuff? It's a fire,
fire, fire, fir, fire.' It had loads of verses, with sound effects
of fire engines and crowds gasping and people trapped up some
building. It was a double-sided 78. When it ran out on one side, it
said, 'Eh, turn me over lads and I'll play you some more.' And when
you turned it over it went back into the refrain and another twenty
I don't understand people who say, 'I only like
rock'n'roll,' or, 'I only like the blues' or whatever. Even Eric
Clapton says he was influenced by 'The Runaway Train Went Over The
Hill'. As I said in my own book, I Me Mine, my earliest musical
memories are things like 'One Meatball' by Josh White, and those
Hoagy Carmichael songs and others like it. I would say that even the
crap music that we hated - that late Forties, early Fifties American
schmaltz records like 'The Railroad Runs Through The Middle Of The
House' or the British 'I'm A Pink Toothbrush, You're A Blue
Toothbrush' - even that has had some kind of influence on us,
whether we like it or not. All that is in me somehow, and is capable
of coming out at any point. It shows in the comic aspect of some of
our songs, like the middle of 'Yellow Submarine'.
You can hear something and think that you don't like it,
and think that it's not influencing you. But you are what you eat,
you are what you see, what you touch, what you smell and what you
hear. Music has always had a transcendental quality inasmuch as it
reaches parts of you that you don't expect it to reach. And it can
touch you in a way that you can't express. You can think that it
hasn't reached you, and years later you'll find it coming out. I
think, as Beatles, we were fortunate that we were open to all kinds
of music. We just listened to whatever happened to be on the radio.
That was the main thing in those days.
My eldest brother, Harry, had a little portable
record-player that played 45s and 33s. It could play a stack of ten
records, though he only owned three. He kept them neatly in their
sleeves; one of them was by Glenn Miller. When he was out everything
was always left tidy; the wires, the lead and plugs were all wrapped
around, and nobody was supposed to use it. But as soon as he'd go
out my brother Pete and I would put them on.
We'd play anything. My dad had bought a wind-up
gramophone in New York when he was a seaman and had brought it back
on the ship. It was a wooden one, where you opened the doors; the
top doors had a speaker behind and the records were stored in the
bottom. And there were the needles in little tin boxes.
He'd also brought some records from America, including
one by Jimmie Rodgers, 'the Singing Brakeman'. He was hank
Williams's favourite singer and the first country singer that I ever
heard. He had a lot of tunes such as 'Waiting For A Train', 'Blue
For A Train'; that led me to the guitar.
Later there were people like Big Bill Broonzy and a
Florida country-and-western singer called Slim Whitman. He made big
hits out of the tunes from the film Rose Marie. The first person I
ever saw playing a guitar was Slim Whitman, either a photo of him in
a magazine or live on television. Guitars were obviously coming in.
I'd just left Dovedale Junior School and gone to the big
school, the Liverpool Institute, when I went into hospital. I got
sick when I was twelve or thirteen with kidney trouble. I always
used to get tonsillitis; childhood illnesses. I had a really sore
throat, and this one year the infection spread and gave me
nephritis, an inflammation of the kidneys.
I was in Alder Hey Hospital for six weeks on a
non-protein diet: I had to eat spinach and horrible food. It was
during this time that I first wanted to get a guitar. I heard that
Raymond Hughes, who used to go to Dovedale - I was now at the
Institute and hadn't seen him for a year - had a guitar he wanted to
sell. �3 10s, it cost. It went to Raymond's house and bought it
It was a real cheapo horrible little guitar, but it was
OK at the time. I saw that it had a bolt in the back of the back of
the neck. Being inquisitive, I got a screwdriver and unscrewed it
and the whole neck fell off. I couldn't get it back on properly, so
I put it in the cupboard in two pieces and left it there. Finally -
it seemed like a year later - my brother Pete fixed it back together
for me. Now it had a concave neck, so the most you could get out of
it was a couple of chords. All the frets buzzed and the strings hit
the frets.
My dad had played a guitar when he was in the Merchant
Navy. But when there was no work, he gave up being a seaman and sold
it. When I started playing, he said, 'I had a friend who plays,' and
somehow he still knew him, and he phoned him up. His name was Len
Houghton and he had an off-licence that he lived above. On Thursdays
he would be closed, so my dad arranged for me to go down there each
week on that night for two or three hours. He'd show me new chords
and play songs to me like 'Dinah' and 'Sweet Sue', and Django
Reinhardt or Stéphane Grappelli sort of tunes. Songs of the
or Thirties, like 'Whispering'. It was very good of him.
By this time I'd met Paul McCartney on the bus, coming
back from school. In those days they hadn't brought the buses into
the housing development where I lived, so I had to get off the bus
and walk for twenty minutes to get home. Paul lived close by where
the buses then stopped, on Western Avenue. Just nearby was Halewood,
where I used to play in the fields. There were ponds with
sticklebacks in. Now there's a sodding great Ford factory there that
goes on for acres and acres.
So Paul and I used to be on the same bus, in the same
school uniform, traveling home from the Liverpool Institute. I
discovered that he had a trumpet and he found out that I had a
guitar, and we got together. I was about thirteen. He was probably
late thirteen or fourteen. (He was always nine months older than me.
Even now, after all these years, he is still nine months older!)
As I became a teenager, I first heard Fats Domino's 'I'm
In Love Again'. That was the guitars what I would call the first
rock'n'roll record I ever heard. Another record from when I was
still a schoolboy was The Del-Vikings' 'Whispering Bells' - I still
remember the sound of on that. And then, of course, 'Heartbreak
Hotel'. That just came out of somebody's radio one day and lodged
itself permanently in the back of my brain. Elvis, Little Richard
and Buddy Holly influenced us very much, and to this day theirs is
my favourite rock'n'roll music.
The pop scene then was mixed. There were the big stars -
the Fats Dominos, The Coasters and Elvis - and than artists that you
heard records by, but never really saw much of; maybe a photo in a
fan magazine. Then there were the British artists, such as Tommy
Steele (the first pop or rock star in England) and later Cliff
Richard. And the Larry Parnes lot: Billy Fury and Marty Wilde, and
others. It was exciting, because it was the first time you ever saw
a pink jacket or a black shirt, or a Fender Startocaster or any
electric guitar.
When you started seeing a performer come to the
Liverpool Empire and they'd got an amplifier, it was so exciting. It
was not like these days, when you've got so much to select from that
you can have your own taste, a different taste from somebody else.
In those days it was a case of beggars can't be choosers. We were
just desperate to get anything. Whatever film came out, we'd try to
see it. Whatever record was being played, we'd try to listen to,
because there was very little of anything. It was only a few years
after rationing. You couldn't even get a cup of sugar, let alone a
rock'n'roll record.
I remember once how I'd got the money and I wanted 'Rock
Around The Clock' by Bill Haley and I'd asked somebody in the family
to get it for me. I couldn't wait to get that record. They came
home, and they gave me a record and said, 'Oh, they sold out of Bill
Haley, so I got you this one.' It was The Deep River Boys. I
thought, 'Oh no, fuckin' hell.' It was such a disappointment. That
was the first record I didn't get. I've learnt in my life that you
mustn't disappoint people who are counting on you.
I wasn't able to see Buddy Holly when he came over,
other than on the London Palladium TV show. When Bill Haley came to
Liverpool, I couldn't afford a ticket. It was fifteen shillings -
which was a lot of money for a schoolboy. I always wondered where
Paul got his fifteen shillings from, because he got to see him. But
I went to the Liverpool Empire in 1956 to see Lonnie Donegan, and
people like Danny and the Juniors, and The Crew Cuts (they did
'Earth Angel' and 'Sh-Boom', which was a cover version of The
Penguins' original).
I saw quite a few shows, the best being the Eddie
Cochran one. This was a couple of years later. He was backed up by
an English band. I remember Eddie Cochran well: he had his black
leather waistcoat, black feather trousers and a raspberry-coloured
shirt. He came on doing 'What'd I Say', and as the curtains opened
he had his back to the audience, playing the riff. I was watching
his fingers, to see how he played. He had his Gretsch guitar, the
one in all the pictures, with a black Gibson pick-up and a Bigsby
tremolo. It was the orange Chet Atkins 6120, like the one I later
used on the Carl Perkins TV special, with the 'G' branded in the
wood. He was a very good guitar player and that's what I remember
most. I was very impressed by not only his songs (because he had a
lot of very good songs including 'Summertime Blues', 'C'mon
Everybody' and 'Twenty Flight Rock'), but by his cover numbers, like
ray Charles's 'Hallelujah, I Love her So'.
There was a funny break in-between songs. He was
standing at the microphone and as he started to talk he put his two
hands through his hair, pushing it back. And a girl, one lone voice,
screamed out, 'Oh, Eddie!' and he coolly murmured into the mike, 'Hi
honey.' I thought, 'Yes! That's it - rock'n'roll!'
And, of course, he brought with him the great secret
from America - the unwound third string. Years later, I became
friendly with Joe Brown, who had toured with Eddie, and learnt about
the unwound third string. When I listen to early Beatles recordings,
one thing that's very apparent to me is a little piece that I play
on the third string which is like three notes. It goes 'de diddle
dum', which if I'd had an unwound, lighter-gauge third string, I
could have done it in one bend. In those days I wasn't smart enough
to think, 'I'll put another second string on in place of the third,
so I can bend it.' But Eddie Cochran had that all sussed out.
The skiffle boom had started in my early teens. Lonnie
Donegan had a much bigger influence on British rock bands than he
was ever given credit for. In the late Fifties, he was virtually the
only guitar player that you could see. He was the most successful
person, and had the highest profile. He had a great voice, a lot of
energy and sang great songs - catchy versions of Leadbelly tunes and
I loved him. He was a big hero of mine. Everyone got
guitars and formed skiffle bands because of him. Skiffle came out of
the blues, but the way it was performed made it accessible to us
white Liverpudlians. It was dead cheap - just a washboard, a tea
chest, a bit of string, a broom handle and a �3 10s guitar. And it
was a simple way into music because a lot of the songs had just two
chords, and the maximum was three. There were so many great songs;
train songs like 'Midnight Special', 'Wabash Cannonball' and 'Rock
Island Line' - hundreds of really good tunes that had their origins
in black slave culture.
So everyone was in a skiffle group, and whilst most of
the ones that were left became the rock bands of the Sixties. There
was a folklore about those bands. I remember there was a band called
Eddie Clayton (that Ringo was in for a while) and we thought, 'Hey,
these are good.' A little later I formed a skiffle group called The
Rebels, with Arthur Kelly and my brother, who had a guitar that he'd
found in somebody's garage. We only played one gig, at the British
Legion Club.
When I was thirteen or fourteen, I would sit at the back
of the class and try to draw guitars: big cello guitars with 'f'
holes, and little solid ones with cutaways. I was totally into all
that. I even tried making a guitar, which was very bold. In
ignorance you can do virtually anything. I only took woodwork for
one year in school; I wasn't that good at it, but I wasn't that bad
either. The things we did were very simple: a dovetail joint and a
chamfered edge. I must have read somewhere about how to make a
guitar, because there's no way I could have come up with the concept
on my own.
I got some three-ply wood. I first drew the shape that I
wanted, then cut it out. (It was like a Les Paul shape, but it had
'f' holes.) It had a hollow body, and on the inside of the back and
the front I cut out little squares. I fitted dowelling into the
holes to hold the front in place. Then I soaked and bent the wood
that went around the edge. It was very rough and a bit lumpy where
it was glued on. The big mistake I made was with the neck, which I
couldn't make in one piece because I didn't have a piece of wood big
enough. I made it go to just beyond the nut, with the head as a
separate piece. I dug out the back of each and screwed in an
aluminium plate to hold them together. I filled it all over with
wood filler, bought the tail-piece, the bridge, the machine heads,
the nut, and put the strings on. I put the 'f' holes in and even
varnished it in sunburst colours. It must have taken me ages. Then,
as I tightened up the strings, it just ripped itself apart. In
frustration, I threw it in the shed and never spoke to it again.
The Hofner President was the first decent guitar that I
had. It had big cutaway cello 'f' holes, based on the big Super
Gibson guitars. I would sit around for hours, playing and trying to
figure things out. I used to sit up late at night. I didn't look on
it as practicing, more learning. It was the only thing I really
liked. When I had a new set of strings I'd take all the old ones
off, and I'd polish the guitar and clean it and make it really
In the very early days I'd bought a guitar manual, which
showed the finger positions for some chords. After I met Paul I
showed him the manual. He still had the trumpet at that point. We
looked and worked out some chords, like C, F and G7. But it only
showed the first two fingers of the C chord and the same with F; so
I had to re-learn them later. I remember feeling a bit annoyed about
that: 'Why didn't they show the full chord in the first place?'
I remember discovering inversions, when you learn all
the chords around the bottom of the neck. Suddenly I realized how
all the shapes transform up the neck - all the same chords inverted
higher and higher. It was great, just working that out. Then when I
was a bit older someone gave me a Chet Atkins album and I started to
try and figure out tunes with different chords.
I was never a technical guitar player; there was always
a better player around. There was a bloke who went to school with
Paul and me who ended up in The Remo Four - Colin Manley; he was one
of those guys who could copy Chet Atkins when he'd been playing two
tunes at the same time. Somehow I never had the patience. God knows
how I ever made anything of myself. I used to sit there and practise
as a kid, but I couldn't sit there forever; I wasn't that keen.
My first girlfriend was Rory Storm's sister, Iris
Caldwell. She was really nice and had cotton wool in her bra. (She
probably didn't ever think she was my girlfriend. You never know
when you're young; you just fancy somebody, or someone's in the same
room as you, and you end up thinking they're your girlfriend.) So I
knew Rory before I knew The Beatles. I'd met Iris a couple of times
and went round to her house and hung out. They had a little basement
that they were trying to turn into a coffee club. That seemed to be
the craze in the Fifties. Rory was an athlete. I remember a couple
of times I came to have a date with Iris, and Rory would come
running up to his front door sweating and panting, and checking his
stop-watch, because he'd been training.
Rory's real name was Alan Caldwell. Ernie was their dad.
They were a great family and were very friendly to all of us. Later
- after we'd come back from Hamburg and were doing loads of gigs in
Liverpool and the North of England - we used Rory's house as a place
to hang out when we got back to town after shows. His mother Vi
would make endless pots of tea and toast for us all.
Ernie was a porter in his spare time in the local
hospital, Broad Green Hospital. He used to sing songs to the
patients. He was a really nice fella, and a window cleaner by
occupation. After we'd arrived late at night, he'd go to bed and
they'd all make jokes about him, but in a nice way. He was a simple,
quiet, mild-mannered bloke. By the time he died, we'd already made
our records and left Liverpool. The sorry story I heard was that
after Ernie died, Vi and Rory both committed suicide. Iris later
married Shane Fenton, who became Alvin Stardust.
One year, Paul and I decided to go hitchhiking. It's
something nobody would ever dream of these days. Firstly, you'd
probably be mugged before you got through the Mersey Tunnel, and
secondly everybody's got cars and is already stuck in a traffic jam.
I'd often gone with my family down South to Devon, to Exmouth, so
Paul and I decided to go there first.
We didn't have much money. We founded bed-and-breakfast
places to stay. We got to one town, and we were walking down a
street and it was getting dark. We saw a woman and said, 'Excuse me,
do you know if there's somewhere we could stay?' She felt took us to
hers - where we beat her, tied her up and robbed her of all her
money! Only joking; she let us stay in her boy's room and the next
morning cooked us breakfast. She was really nice. I don't know who
she was - the Lone Ranger?
We continued along the South Coast, towards Exmouth.
Along the way we talked to a drunk in a pub who told us his name Oxo
Whitney. (He later appears in A Spaniard in the Works. After we'd
told John that story, he used the name. So much of John's books if
from funny things people told him.) Then we went along to Paignton.
We still had hardly any money. We had a little stove, virtually just
a tin with a lid. You poured a little meths into the bottom of it
and it just about burned, not with any velocity. We had that, and
little backpacks, and we'd stop at grocery shops. We'd buy Smedley's
spaghetti bolognese or spaghetti Milanese. They were in striped
tins: milanese was red stripes, bolognese was dark blue stripes. And
Ambrosia creamed rice. We'd open a can, bend back the lid and hold
the can over the stove to warm it up. That was what we lived on.
We got to Paignton with no money to spare so we slept on
the beach for the night. Somewhere we'd met two Salvation Army girls
and they stayed with us and kept us warm for a while. But later it
became cold and damp, and I remember being thankful when we decided
that was enough and got up in the morning and started walking again.
We went up through North Devon and got a ferry boat across to South
Wales, because Paul had a relative who was a redcoat in Butlins at
Pwllheli, so we thought we'd go there.
At Chepstow, we went to the police station and asked to
stay in a cell. They said, 'No, bugger off. You can go in the
football grandstand, and tell the cocky watchman that we said it was
OK.' So we went and slept on a hard board bench. Bloody cold. We
left there and hitchhiked on. Going north through Wales we got a
ride on a truck. The trucks didn't have a passenger seat in those
days so I sat on the engine cover. Paul was sitting on the battery.
He had on jeans with zippers on the back pockets and after a while
he suddenly leapt up screaming. His zipper had connected the
positive and negative on the battery, got red hot, and burnt a big
zipper mark across his arse.
When we eventually got to Butlins, we couldn't get in.
It was like a German prisoner-of-war camp - Stalag 17 or something.
They had barbed-wire fences to keep the holiday-makers in, and us
out. So we had to break in. (Ringo started off playing there.)
Paul moved from Speke to Forthlin Road in Allerton,
which was very close to where John lived on Menlove Avenue. Paul had
realized by then that he couldn't sing and play the trumpet at the
same time, so he'd decided to get a guitar. We had started playing
and were hanging out in school at that time, and when he moved we
kept in touch. He lived close enough for me to go on my bike. It
would take me twenty minutes or so. (I'm amazed when I go back now
by car: what seemed like miles then is really only a three-minute
car ride.)
There was a guy at the Liverpool Institute, Ivan
Vaughan, that lived by John, who introduced Paul to him. John
already had a reputation, he was the character of his school and he
knew it. I met John a little later (I don't recall where) and they
asked me to join the group, The Quarry Men. John was in the art
college by this time. I don't know what I felt about him when I
first met him; I just thought he was OK. At that age I only wanted
to get into music. I think that with anybody you meet who sings or
is into music like that, you just buddy with them instantly.
John's mother had taught him some chords. His guitar was
cheap, with a little round sound-hole. It only had four strings.
John didn't even know that guitars should have six strings. He was
playing banjo chords: big extended finger chords. I said, 'What are
you doing?' He thought that that was how it should be. So we showed
him some proper chords - E and A and all those - and got him to put
six strings on his guitar.
The Quarry Men had other members, who didn't seem to be
doing anything, so I said, 'Let's get rid of them, then I'll join.'
Nigel Whalley had a tea-chest bass and he was in the group for a
week, and Ivan was there and a couple of others - one called Griff
(Eric Griffiths), the guitar player. they came and went, and after a
while there was only John, Paul and me left. That seemed to go on
for a while. We played a few weddings and parties. John, Paul and I
played at my brother Harry's wedding - drunk. We played the Cavern
once. It was still a jazz place and they tried to kick us off,
because we were rock'n'roll.
I would see quite a lot of John; he used to come round
to my house. My mother was a big fan of music, and she was really
pleased about me being interested in it. She'd been the one who'd
bought me the guitar and she was really happy about having the guys
around. And John was keen go get out of his house because of his
Aunt Mimi, who was very stern and strict. he was always embarrassed
by Mimi and he'd swear at her.
I remember going to John's house once, soon after we
met. I was still at the Institute and I looked a bit young. We were
trying to look like Teddy boys - and I must have looked pretty good,
because Mimi didn't like me at all. She was really shocked and said,
'Look at him! Why have you brought this boy round to my house? He
looks dreadful, like a Teddy boy.' And he'd say, 'Shut up, Mary,
shut up.' So he would come round to my house a lot and my mother
would give us little glasses of whisky.
I'd started to develop my own version of the school
uniform. I had some cast-offs from my brother. One was a dog-toothed
check-patterned sports coat, which I'd had dyed black to use as my
school blazer. The colour hadn't quite taken, so it still had a
slight check design to it. I had a shirt I'd bought in Lime Street,
that I thought was so cool. It was white with pleats down the front,
and it had black embroidery along the corners of the pleats. I had a
waistcoat that John had given me, which he'd got from his 'uncle'
Dykins (his mother's boyfriend), Mr Twitchy Dykins. It was like an
evening-suit waistcoat - black, double-breast, with lapels. The
trousers John also gave me, soon after we first met - powder-blue
drainpipes with turn-ups. I dyed them black as well. And I had black
suede shoes from my brother.
Aunt Mimi's husband was George Smith, and his brother
was our English teacher at the Institute. He was a little
effeminate, to say the least, and always had a silk hankie out of
his top pocket. His mannerisms and the way he talked were to us
early-teen boys pretty hysterical, and all the boys called him
Cissie Smith. He was always saying, 'They're not school shoes,
Harrison. Come and stand in the Chewers' Corner.'
That outfit of mine was very risky, and it felt like all
day, every day, for the last couple of years I was going to get
busted. In those days we used Vaseline on our hair to get the
rock'n'roll greased-back hairstyle. Also, you were supposed to wear
a cap and a tie, and a badge on your blazer. I didn't have my badge
stitched on, I had it loose. It was held in place by a pen clipped
over it in my top pocket, so I could remove it easily, and the tie.
Paul and I used to skive out of school and try our best
to pretend not to be grammar-school boys. We would hang out with
John in the evenings. But in the school days we'd also go out at
lunchtime - even thought you weren't allowed out without a special
dispensation from the Pope. We'd have to leg it out of school, go
around the corner, dispose of as much of our school uniform as
possible and then go into the art school. (The building was
connected onto the Liverpool Institute.)
It was unbelievably relaxed there. Everybody was
smoking, or eating egg and chips, while we still had school cabbage
and boiled grasshoppers. And there'd be chicks and arty types,
everything. It was probably very simple, but from where we came from
it looked fun. We could go in there and smoke without anyone giving
us a bollocking. John would be friendly to us - but at the same time
you could tell that he was always a bit on edge because I looked a
bit too young, and so did Paul. I must have only been fifteen then.
I remember that the first time I gained some respect
from John was when I fancied a chick in the art college. She was
cute in a Brigitte Bardot sense, blonde, with little pigtails. I was
playing in Les Stewart's band. (I was in two bands at the same time
- there weren't many gigs, one in every blue moon. He lived on
Queen's Drive by Muirhead Avenue, so I was hanging out with him as
well and learning music in the hope of making a couple of quid.)
Anyway, Les had a party at his house and the Brigitte Bardot girl
was there, and I pulled her and snogged her. Somehow John found out,
and after that he was a bit more impressed with me.
Les played banjo, mandolin and guitar. I met him through
a fella who worked in a butcher's shop. I'd got a job there as a
delivery boy on a Saturday; the guy there had a Dobro guitar (the
first one I ever saw) and knew Les. Les was a good player: Leadbelly
tunes and Big Bill Broonzy and Woody Guthrie - more like rural blues
and bluegrass, not rock'n'rol. I'd play along with his band - I
don't even remember its name - and we did a few parties. It was
there at a gig in a club in Hayman's Green in West Derby that I
heard about another club being built at No. 8 Hayman's Green. I was
taken down there and I looked into the cellar that was to become the
Casbah. That's when I first met Pete Best. It was some months later
that I remembered Pete and the fact that he had his own drum kit,
and got him to join us so we could go to Hamburg.
Paul and I got to know Stuart Sutcliffe through going
into the art college. Stuart was a thin, arty guy with glasses and a
little Van Gogh beard; a good painter. John really liked Stuart as
an artist. Stuart obviously liked John because he played the guitar
and was a big Ted. Stuart was cool. He was great-looking and had a
great vibe about him, and was a very friendly bloke. I liked Stuart
a lot; he was always very gentle. John had a slight superiority
complex at times, but Stuart didn't discriminate against Paul and me
because we weren't from the art school. He started to come and watch
us when we played at parties and he became a fan of ours. He
actually got some parties for John, Paul and me to play at. It was
just the three of us, mostly. And John was always trying to con his
Students' Union into buying equipment for our group. he did
eventually get an amplifier, so we had to play there occasionally. I
can't even remember if we had an act; we must have learnt a few
tunes together.
One art-school party in Liverpool, in a flat in the
students' accommodation, was the first all-night party I ever went
to. It was even designated an all-nighter: the rules were that you
had to bring a bottle of wine, and an egg for your breakfast. So we
bought a cheap bottle of plonk from Yates's Wine Lodge and put our
eggs in the fridge when we arrived. The great thing about the party
(and I'm sure John and Paul would agree) was that somebody had a
copy of 'What'd I Say' by Ray Charles, a 45rpm with Part Two on the
B side. That record was played all night, probably eight or ten
hours non-stop. It was one of the best records I ever heard. I puked
up next morning. Cynthia was there, and I remember saying drunkenly
to her, 'I wish I had a nice girl like you.'
Panto Day in Liverpool was when students from Liverpool
University and the art college collected money for local causes. It
was a Rag day. Everyone dressed up weirdly with make-up and could do
just about anything they liked: jump onto buses without paying, with
tins for collecting money; go into shops, and generally go around
the city having a laugh. Paul and I weren't students, but we decided
it was a lark; so we met at John's place in Gambier Terrace, the
flat he was sharing with Stuart, dressed up and joined in. John and
Stuart had more collecting boxes than they should have so they gave
a couple to us. After a few hours collecting we went back to Gambier
Terrace and broke open the tins and took all the money. There was
probably about four shillings in pennies.
I left school and was out of work for ages. Months
elapsed after school had finished; the school holidays were over,
everybody had gone back and I was still not getting a job, and not
going back to school. I used to borrow money from my dad. I didn't
want a job - I wanted to be in the band. But it got a bit
embarrassing when my father kept saying, 'Don't you think you'd
better get a job?'
My dad never had a trade, but he had the idea that all
his three sons would have different trades. My eldest brother was a
mechanic, my second brother did panel-beating and welding. So Dad
thought, 'George can be an electrician, and then we can have our own
garage.' For Christmas Dad bought me a little kit that opened up and
inside were screwdrivers and tools, and I thought, 'Oh God, he
really does want me to be an electrician.' That was depressing,
because I had no chance of being one.
My dad got me into an exam to get a job with the
Liverpool Corporation, and I failed it miserably. It wasn't
deliberate - I just didn't pass. I was no good at maths. It was very
embarrassing, because the people who went to work for the
Corporation weren't exactly the sharpest people around. I went down
to the Labour Exchange and they said: 'Go down to Blackler's, the
shop in town. Somebody is required as a window-dresser.' The head of
window-dressing at Blackler's said, 'Sorry, that job's gone. But go
up and see Mr Peet.' Mr Peet was the head of the maintenance
department. He gave me a job as an apprentice electrician, which is
what my dad really wanted me to be.
I wanted to be a musician and, though there was no
justification for it and no qualifications, when the group got
together we all had an amazing, positive feeling about being in the
band full-time. I don't know why - we were just cocky. It was felt
that something good was going to happen. But then, in those days,
something good would be getting to do a tour of Mecca Ballrooms.
That was a big deal!
My father had something to do with the Liverpool
Transport Club in Finch Lane and he got The Quarry Men a gig there
once, on a Saturday night. It was a dance hall with a stage and
tables and people dancing and drinking. My dad was pleased and proud
that he'd got us to appear there. We had to play two sets.
We played the first set of fifteen or twenty minutes and
then, in our break, we got really drunk on black velvet, the craze
at the time - a bottle of Guinness mixed with half a pint of cider
(not champagne). I was sixteen, John was eighteen, Paul seventeen,
and we had about five pints of it. By the time we had to go on
again, we were totally out of it. We embarrassed ourselves and
everybody else, and my father was very pissed off: 'You've made a
show of me...' and all that. That was the club where Ken Dodd got
his big break.
In December 1959, we had an audition for Carroll Levis,
who hosted a Discoveries TV programme. I don't know that anybody was
ever discovered on that programme, and nobody ever won anything. You
keep going on and on and on, whilst he solid tickers to the theatres
with lots of free artists performing. At the end of the show the
clapometer would tell you who had won, and the next week there'd be
another show.
We were doing the show in Manchester, under the name of
Johnny and the Moondogs. This was a period when John didn't have any
guitar. I think his 'guaranteed not to split' guitar must have done
so. We performed 'Think It Over' with John standing in the middle
with no guitar, just singing with a hand on each of our shoulders.
Paul and I were on our guitars - one pointing this way, one that way
- doing the back-up voices. We thought we were really good, but
because we had to catch the last train back to Liverpool we didn't
have time to hang around and wait to see if the clapometer
registered anything for us.

THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


I was born on 7th July 1940 at No.9 Madryn Street,
Liverpool 8.
There was a light at the end of a tunnel that I had to
get to, and I came out like that, and then I was born. There was
lots of cheering. In fact my mother used to say that because I was
born, the Second World War started. I don't know what that meant,
really; I never understood it, but that's what she used to say. I
suppose it was the only way they could celebrate, and it could be
true - you never can tell.
I don't remember the war and all the bombs, although
they did actually break Liverpool up a lot. Our neighbourhood was
really bombed. We had to hide a lot, I've been told since; we used
to hide in the coal cellar (it was more like a cupboard). I remember
big gaps in the streets where houses had stood. We used to play on
the rubble when I was older, and in the air-raid shelters.
My very first memory is of being pushed in a pram. I was
out with my mother, my grandma and my grandad. I don't know where we
were, but it must have been countrified in some way, because we were
chased by a goat. Everybody was so frightened, including me. People
were screaming and running because an animal was chasing us. I can't
imagine it was in Toxteth or Dingle!
We've always been ordinary, poor, working-class on both
sides of the family. My mother's mother really was very poor. She
had fourteen kids. There's rumour that my great-grandmother was
fairly well off - she had chromium railings round her house. Well,
they were very shiny anyway. Perhaps I just made that up. You know
what it's like: you dream things, or your mother tells you things,
so you come to believe you actually saw them.
My real name is Parkin, not Starkey. My grandad was
named Johnny Parkin. When my grandfather's mother remarried, which
was pretty shocking in those days, she married a Starkey, so my
grandfather changed his name to Starkey, too. (I went to have my
family tree done in the Sixties, but I could only trace back two
generations - and they couldn't find me! I had to go to my family to
find out, and even they hadn't wanted to say anything in case the
press found out.)
Dad was a baker; I think that's how my parents met. He
worked making cakes, so we always had sugar through the war. When I
was three he decided that was enough of that, and he left us. I was
an only child, so from then it was just me and my mother, until she
remarried when I was thirteen.
I have no real memories of my dad. I only saw him
probably five times after he left, and I never really got on with
him because I'd been brainwashed by my mother about what a pig he
was. I felt angry that he left. And I felt really angry later on,
going through therapy in rehab, when I came to look at myself and
get to know my feelings, instead of blocking them all out. For me, I
felt I'd dealt with it when I was little. I didn't understand that
really I had been blocking my anger out. You get on with it, that's
how we were brought up. We were the last generation to be told,
'Just get on with it.' You didn't let your feelings out much.
Mum didn't do too much for a while. She was in a bit of
pain after my dad left, and she ended up doing any down-home job she
could get to feed and clothe me. She did everything: she was a
barmaid, she scrubbed steps, worked in a food shop.
We lived at first in a huge, palatial house with three
bedrooms. It was too big and we couldn't afford it now my dad had
stopped supporting my mother. We were working-class, and in
Liverpool when your dad left you suddenly became lower
working-class. So we moved to a smaller, two-bedroom place. (They
were both rented - houses always were.) It had been condemned as
derelict ten years before we moved in, but we lived in it for twenty
The move was from one street to the next, from Madryn
Street to Admiral Grove - people around us didn't move very far. We
went on a van and they didn't even put the back up, because it was
only 300 yards. I remember sitting on the back of the van. It's such
a heavy memory as a kid; you get used to being where you are.
(Although, with my poor kids we seemed to move every other week.)
I don't remember the inside of our house in Madryn
Street - I know we never had a garden - but a lot of my pals grew up
on the same street and I went into their houses. I remember the
Admiral Grove house, and that didn't have a garden either. It had a
toilet down the yard; we never had a bathroom. But it was home, and
it was fine. We had two bedrooms: one for my mum, and one for me.
In Admiral Grove there were the Poveys next door, and
the Connors up the road. My grandparents lived on Madryn Street. You
all moved in around the grandparents in Liverpool. My mother's best
friend, Annie Maguire, also lived on Madryn Street.
Now my dad had gone, I was brought up by my grandparents
and my mother. It was strange because the grandparents were the
parents of my father; they weren't my mother's parents. They really
loved me and looked after me. They were great. They'd take me on
holiday, too.
My grandmother was a big woman, Annie (I never called
her Annie, of course), and my grandad was a little guy. He'd maybe
have a drink or whatever and get into things, and she would roll her
sleeves up, clench her fists, take up a boxing pose and say, 'Come
on, Johnny! Don't talk to me like that - get over here, you little
bastard.' A big girl, she was, scrubbing steps and all, surviving.
She was also the voodoo queen of Liverpool. If I was
ever ill, my mother would wrap me up in a blanket and take me down
to my nan's, and she would fix me. She had two cures for everything:
a bread poultice and a hot toddy - I loved those hot toddies! They
were warm, and everyone would be fussing over me - the centre of
attention. Being an only child, I was always pretty much the centre
of attention anyway.
Grandad loved the horses: 'the gee-gees'. He'd come in
and, if the horses had lost, he'd be swearing and throwing the paper
around - 'Those bastard nags, blah, blah...' just like any other
gambler. Grandma would say, 'Johnny, not in front of the child!' and
he'd be saying, 'The bastards!' It was all pretty exciting for me.
He had his chair which he always sat in. He sat in his
chair right through the war. He never went and hid anywhere, even
though bricks were blowing out of his house; he just sat in his
chair. So as a kid I always wanted to sit in that chair. He'd come
in, and he would only point and I'd have to move. But, of course,
because it was his, it was the only thing I wanted.
When my grandad died, it was one of the saddest moments
of my life. I was nineteen or twenty. They put him in the ground and
that was just the saddest day. From that moment I knew I'd be
cremated - I'm not putting anyone through that terrible thing of
digging a big hole and putting me in. It wasn't until that moment
that I broke down. I couldn't cry until they put him in, and then
that was it.
School is a event in my memory. St Silas's School. I'm
not sure if I actually remember my first day, or if it's because my
mother has told me so many times. She took me to the gate that first
morning - it was just up the road, a couple of minutes' walk. In
those days your parents took you to the gate and then just said,
'Well, on your way.' (There was no sitting with you in class,
getting you settled, like we did with our kids.) And I have a vision
to this day of a huge building - the biggest building on the planet
- with about a million kids in the playground, and me. I was pretty
I walked home for lunch - as kids we could walk anywhere
we liked back then; there was no danger. Supposedly, I came home and
said, 'We've got a holiday.' In my little way I said, 'That's it for
today, mum.' She believed me until she saw all the other kids
walking by the window going back to school after lunch and said,
'Get out of here.' I don't remember ever enjoying school. I was
always sagging off; I was only in school for about five years in
At six and a half I was very ill with peritonitis. My
appendix burst; it was a huge drama. We were all at home and I was
dying with pain, so there were quite a few of the family around. The
doctor came and suddenly these people were lifting me up, putting me
on a stretcher and carrying me out of the house. I was put in an
ambulance and whisked away. When we got to the hospital, a woman
doctor examined me, pressing on my side, and it was the worst pain
I've ever felt.
As they went to put me to sleep for my operation, they
said, 'Is there anything you want?' I said, 'Can I have a cup of
tea?' They said, 'You can have a cup of tea when you come out of the
theatre.' It was ten weeks later that they gave me the cup of tea,
because that's how long it took for me to come round. They'd gone in
and found I had peritonitis. That was a heavy operation, especially
then. They told my mother three times that I'd be dead in the
morning. That was hard for her, and I realised later why she was so
possessive. I was very lucky to survive. Even after coming round, I
was barely conscious for long periods.
Hospital was a boring place. It becomes your world when
you're in for a long time - and I spent two years in there (the
second year was when I was thirteen). Suddenly that's your life. You
get in a routine. You have all these friends who are ill as well,
and then you start getting on your feet and you lose touch with
them. My mum would come in practically every day, and my
grandparents. I'll never forget my dad coming in: he stood there
with a notebook, because my birthday was coming up (I was six years
old, going on seven), and he asked me 'What do you want, son?' and
he wrote it all down in this notebook! I never saw him for years -
he never bought me a damn thing. He wasn't in my good books.
I was put in a cot, so I got very good at picking things
up with my feet: pennies, bits of paper, anything that fell out of
the cot. When I'd been in the hospital about six months, I was
really getting better and could have come home in a couple of weeks.
I'd got a little toy bus for my birthday. The cot had sides on, and
the kid in the next bed wanted to see the bus so I leaned over to
get it. It was about four feet off the ground and I leaned too far,
fell right out and ripped open all the surgery scars. That was a
dangerous time. They kept me in for another six months for that.
I was in hospital for about a year and after that I was
convalescing, so I didn't go back to school for two years. There was
no catching up at school in those days. I was always behind at least
a year. No teacher put his arm round me, saying, 'Well, let me deal
with you, son.' I was just stuck in a class, always behind. I was
the joker, and would make friends with the biggest boy in class for
protection. I started to hate school even more, and it became easier
to stay off. My mother would pack me off to school, but I'd just
walk around the park with a couple of school friends. We'd write
little excuse note.... but always get caught because we couldn't
I didn't learn to read until I was nine. My mother
couldn't take much interest in that because she had to go to work,
but I was taught by a girl who used to look after me, Marie Maguire.
She was the daughter of my mother's friend Annie, and she used to
mind me when my mum went to the pub or the pictures. Marie taught me
to read with Dobbin the Horse. (I can read, but I can't spell - I
spell phonetically.) I regret not learning earlier: it means that
your knowledge is so limited. I never took Latin. John took the
Latin and the painting.
The Dingle was one of the roughest areas in Liverpool,
and Toxteth still has quite a reputation. It was really rough. In
those days there were still gangs and fights and madness and
robberies. But kids were fine, women were fine and old people were
fine. Nobody messed with those three groups of people. Nowadays -
I'm disgusted - they're dragging people off wheelchairs and beating
90-year-old ladies. What absolute coward.... If someone beat up an
old lady back then, all the gangs in the neighbourhood would come
and find him and beat the fuck out of him. They would not let that
go down.
Liverpool was dark and dreary, but it was great fun to a
kid. Davy Patterson, Brian Briscoe and me: we were the Three
Musketeers, we were the Skull Gang, and the Black Hand Gang - this
little gang of three. We were going to do everything together. We
were detectives we were cowboys and we went to the same school; we
were really close. Up to ten or eleven it was my world, and all
those bomb-sites were paradise. You didn't feel anything about the
people who were bombed in them; it was just a big playground. 'I'll
see you on the bombie,' we used to say.
We used to walk everywhere as kids. My big ambition was
to be a tramp, because they just walk to places. The three of us
couldn't afford to get the bus. We were eight or nine years old, and
we would walk five or eight miles to Speke, to the park, to the
woods that were out of town. We used to follow the buses - 'Oh, it
went left!' - and we'd run down that street and wait for the next
bus to come along so we'd know where it went. I didn't have a bike
until much later on. My mother got me a second-hand bike, and we
cycled to Wales and back. I was so sore afterwards that lost a lot
of interest in the bike. North Wales was only twenty or thirty miles
I had many plans besides being a tramp, when I was a
kid. I always wanted to be a merchant seaman. It was like an
automatic thing for me going away to sea: 'I want to go and see
those places, and I want to buy those camel saddles.' Everyone in
Liverpool had a camel saddle in the corner; because in every other
house someone went to sea and would bring all this crap back. The
good thing about it was they were bringing records and styles of
clothes back. My first musical memory was when I was about eight:
Gene Autry singing 'South Of The Border'. That was the first time I
really got shivers down my backbone, as they say. He had his three
compadres singing, 'Ai, ai, ai, ai,' and it was just a thrill to me.
Gene Autry has been my hero ever since.
You could always tell the sailors: they were the best
dressed. That was my plan - going away to sea. I was in the Sea
Scouts. We'd go to a hall and drill, and play with rifles - that was
the big thing. I was thrown out because I ran away with a rifle. I
never saw a boat. I was never in anything too long; I always did
something that annoyed people.
I did have some toys: Christmas came, and I got an
orange and an old cardboard box... That's not true - I got presents
as much as my mother or my aunties and uncles could afford. I always
received a pack of sweets or some little toy. I was always swapping
my toys anyway. I always wanted something else. So somebody would
give me a nice present like a chemistry set, and I'd be swapping it
for something else, and some of the family would be a little
disappointed. I was never satisfied. I did a little stamp
collecting, and collected Dinky cars, but awapping was my hobby. Me
and my friends used to steal bits and pieces from Woolworths. Just
silly plastic things you could slip in your pocket.
All my collections I ended up giving away. My collection
of 78s I gave to my cousin, who sat on it. (When I left Liverpool I
took the rest of my record collection with me, but my mother
wouldn't let me take my Patsy Cline or Little Richard records - she
laid claim to them.)
My grandad would bring bits of metal home, cogs and
wheels from the docks where he worked, for me to play with. He was a
boilermaker and one time he made me a train with a real fire in the
engine. That was probably the most fabulous toy I ever had. You
could sit on it; it was quite big. I was always an entrepreneur, and
I decided I would charge people to have a ride. Or I would put on
little plays, and have zoos in the backyard. We'd have a spider in a
jam jar - just local stuff, no lions or tigers. Once we had a dead
cheetah's skin, again from a guy in the navy. It would cost you a
halfpenny to come in. On one occasion it cost you nothing to come in
but a penny to go out - or you had to jump off the wall with an
umbrella as a parachute! So we were always trying to make a penny.
I had a great scheme once, later on - I wasn't even that
young by this time. I was going to call all these millionaires,
including Frank Sinatra. Somehow I was going to get in touch it; I'd
just have the interest. They wouldn't realise this, and one year
later I'd give back their million dollars, thinking they wouldn't
know about this scam! I never did anything about it, of course.
I moved to Dingle Vale Secondary Modern School when I
was twelve, but I didn't go there much either. The biggest memory I
have of Dingle Vale is buying lunch, which was a small Hovis loaf.
We'd take out the middle of the Hovis and stuff it with chips. That
was the best meal, because I hated the school dinners. We'd buy it
outside, and then go and sit on the swings and eat it.
It was a hell of a walk to Dingle Vale - a good half an
hour. We could either walk through Princes Park or down Park Road. I
remember one time Brian Briscoe and I were walking through the park
after it had snowed, and ours were the first footprints in the snow,
so we didn't go to school; we just walked round the park all day
making footprints.
There were always lots of little fights going on. If you
had a fight with a kid and you hurt him, the next day there'd be a
huge guy waiting for you at the school gate, and he'd either punch
you out, or shake you or really frighten you by grabbing you: 'Don't
you touch our Frank again!' I was always on the losing end. In my
head I really wanted a big brother who could beat up the bastards
who used to beat me up. I didn't have a father or a big brother, but
my mother had many a fight for me. If anybody bigger picked on me,
she'd be down knocking on the door and would deal with them. She was
very, very loving. I was an only child and quite ill, so I was the
apple of her eye.
Harry, my stepfather, came into the picture when I was
eleven. He worked as a painter and decorator up at Burtonwood, which
was an American army base. He made me laugh, he bought me DC comics;
and he was great with music. He used to lay music on me, but would
never force any of it. He was into big bands and jazz and Sarah
Vaughan, while I'd be listening to stupid people. He'd say, 'Have
you heard this?' That was always his line: 'Have you heard this?' He
was a really sweet guy; all animals and children loved him. I learnt
gentleness from Harry.
I loved Harry, and my mum loved him - and then she said
they were going to get married. She asked me, 'What do you think?' I
was pretty angry for a while, because I was thirteen; but I knew if
I said 'no', she wouldn't have got married. It was a terrible
position to be put in as a kid. But I said, 'Sure, great,' because
he was a good guy.
The guy who owned the local sweet shop, Len, became a
good friend of my stepfather. I got a bit of work with him, marking
the newspapers. I never actually went out and did a round - I
avoided the cold - but I would do odd jobs for him, so I'd get the
occasional sweet. That was quite lucky, because we still had ration
books then.
It was a big day when the rationing ended, but it wasn't
as though we could suddenly go out and buy sweets or butter or eggs,
because we had no money. In fact wartime rationing didn't make any
difference to poor people, because we were always rationed by
economics anyway. I got lucky the first time I was in hospital
because they wanted me to eat anything, so I lived on new potatoes
and butter. A dollop of butter was big news in those days.
From about thirteen, things came into focus a little. I
felt Liverpool was dark and dirty; I wanted to get out, to live
somewhere there was a little garden. I wanted to escape Admiral
Grove. I didn't need to move very far - just somewhere like Aigburth
where there was some green. I used to love the park; we'd sag off
school and go to Sefton Park and Princes Park. I have an affinity
with green, the sea and space. In my life I have had houses with
lots of land, but it's the view that I need. In Monte Carlo the view
is to the end of the Earth. It's the space; I need to be able just
to look. It doesn't have to be mine, as long as I can see it. If I
had a little house with half an acre on a hill I'd be OK, because I
could see. I remember when Maureen (my first wife) and I and the
kids moved to Hampstead. It was very nice, but I hated the garden -
everywhere you sat there was a bloody fence. So we got out; I just
couldn't deal with it. I think that's all down to Liverpool being so
closed in.
I'm still a bit of a mover, a tramp. I'm trying to stop,
but it's something in me. Barbara (my wife now) and I laugh about
it: we have a home, get it finished, decorate it, do everything -
and then I feel, 'Shouldn't we move now?'
At thirteen I got pleurisy. Liverpool was a breeding
ground for tuberculosis, especially where I lived. I had lots of
time off with bad lungs, and it turned into tuberculosis: I was put
in a greenhouse for a whole year.
That second time I went into hospital, there was Sister
Clark and Nurse Edgington. Being thirteen or fourteen, it was
puberty for me, and when the nurses would kiss us goodnight it was
all quite frisky: 'Will you kiss me goodnight, nurse?' - and I'd get
a really good kiss off a lot of them. They were all young (they
weren't old, anyway): eighteen to twenty. We'd never ask the sister
to kiss us goodnight!
We had two wards separated by a partition, with girls in
one ward and boys in the other. There was a lot of hot passion going
on. We'd sneak in at night to the girls' ward and fumble around. I'd
stand there for hours trying to get a touch of tit. We all had
tuberculosis, of course, spreading those damn germs to each other.
You had your girlfriends, but it never lasted because once you got
better you were out on the town. It was part of growing up, and it
was so slow in those days. You'd go to the movies and try to get
your arm round a girl so you could stretch it down a little and get
a feel.
I'd found out about sex at a very early age, twice. Two
girls told their mother that I'd had their knickers off and was
looking at them and feeling them. This was when I was eight. We were
all kids; we were just looking and touching - the natural way of
growing up. It was like living on a farm. We had a friend whose
sister we could all feel. We wouldn't do anything else; we'd just
look at it and feel it, and all laugh.
I actually lost my virginity in Sefton Park at about
sixteen. It was very weird: two girls and a friend of mine on the
grass at the back of a fairground, and there was all the fairground
music and Frankie Laine and millions of people around - and this was
it, us in the grass and 'Ghost Riders In The Sky'! It was really
exciting. And at that age, once in and you want to live there. It
was always on my mind for a long time.
Before I went to hospital the second time, walking to
school I used to pass a little music store on Park Road. It had
guitars, banjos, accordions and mandolins in the window, but I used
to look at the drums. There was one, a tom-tom, that used to freak
me out and every morning walking to school I would go and look at
it, and walking back I'' look at it again. It cost �26, which was a
Playing drums for me started in hospital in 1954, where,
to keep us entertained, they gave us some schooling. A teacher would
come in with a huge easel, with symbols for instruments shown on a
big piece of board. She gave us percussion instruments: triangles,
tambourines and drums. She would point at the yellow and the
triangle would sound, and she would point at the red and the drum
would sound. I'd only play if they gave me a drum.
I was in the hospital band. I started using cotton
bobbins to hit on the cabinet next to the bed. I was in bed for ten
months: it's a long time, so you keep yourself entertained; it was
that and knitting. That's where I really started playing. I never
wanted anything else from then on. Drums were the only thing I
wanted and when I came out I used to look in music shops and see
drums; that's all I'd look at. My grandparents gave me a mandolin
and a banjo, but I didn't want them. My grandfather gave me a
harmonica when I was seven - nothing; we had a piano - nothing. Only
the drums.
I was listening to music at this time. At fourteen I
bought three records: The Four Aces' 'Love Is A Many Splendoured
Thing', Eddie Calvert's 'Oh Mein Papa' and David Whitfield's 'Mama'.
The Four Aces lasted, and still holds up. I don't play the others
too often now.
I was never really into drummers. I loved seeing Gene
Krupa in the movies, but I didn't go out and buy his records. The
one drum record I bought was 'Topsy Part Two' by Cozy Cole. I always
loved country-and-western; a lot of it was around from the guys in
the navy. I'd go to parties and they'd be putting on Hank Williams,
Hank Snow and all those country acts. I still love country music.
Skiffle was also coming through, and I was a big fan of Johnnie Ray.
Frankie Laine was probably my biggest hero around 1956 - and I also
liked Bill Haley. I went to see Rock Around the Clock in the Isle of
Man. My grandparents took me there after I came out of hospital. The
film was sensational because the audience ripped up the cinema,
which was great to watch. I didn't join in, because I was a sickly
child; I was just so excited that they were doing it for me.
My first kit came on the scene about this time. I bought
a drum for thirty shillings. It was a huge, one-sided bass drum.
There used to be lots and lots of parties then. An uncle would play
banjo or harmonica, my grandparents played mandolin and banjo; there
was always someone playing something. So I would bang my big drum
with two pieces of firewood and drive them mad, but because I was a
kid they would let me do it. They would say, 'Oh, yeah,' and then
just move me out.
They would have played songs like 'Stardust', 'That Old
Black Magic', 'You'll Never Know' or 'They're Building Flats Where
The Arches Used To Be' (that was Uncle Jim and Auntie Evy's big
number) - all those old-time records, the sort of songs I had on my
Sentimental Journey album. Everybody had their party-piece in
Liverpool - you had to sing a song! My mother's was 'Little Drummer
Boy'; she would sing it to me, and I would sing 'Nobody's Child' to
her and she would always cry. 'I am nobody's child, mum.' She'd say,
'Oh, don't!' 'Climb Upon My Knee' was another one they all loved.
When I was about fifteen, I used to sing in the choir -
for the money. I'd been to Sunday school a little when I was
younger. I was a Protestant - my mother had been a member of the
Orange Lodge for a while although not for long. On 17th March, St
Patrick's Day, all the Protestants beat up the Catholics because
they were marching and on 12th July, Orangeman's Day, all the
Catholics beat up the Protestants. That's how it was, Liverpool
being the capital of Ireland, as everybody always says.
I never went back to school after thirteen. I had to
collect my sign-off papers one time so that I could pick up the dole
until they found me a job. I went to the school and said, 'Excuse
me, can I have the piece of paper to say that I'm actually fifteen
and that I was at this school?' And they went through all their
files, everything, and said, 'You never came to this school.' I said
'Honestly, I came here.' They found me in the end, but the fact is
they had no recollection of me ever being there. Then, seven or
eight years later when we'd made it in The Beatles, they had 'my'
desk at the school garden party and were charging people to sit in
it. They wouldn't know my desk from anyone else's.
It was easy then for school-leavers to get jobs. I
started work as a messenger boy on the railways, and was there for
five weeks. I'd gone to the railways because they used to give you
suits - it was a good way to get warm clothes. But they only gave me
the hat before I had to leave I was very disappointed. During my
fifth week they'd sent me for the medical, said, 'Are you kidding?'
and discharged me. My sickliness left me when I was about sixteen,
so I was OK from then on.
Then I worked on the St Tudno, a pleasure steamer that
went from Liverpool to Menai in North Wales. I wanted to go deep
sea, and this was an easy way to get my ticket. If you did three
months on the local boats, it was easier to get on the big liners. I
got as far as the day boats but that was it. It was great for
picking up chicks in the pub, because I pretended I was in the
Merchant Navy. I'd say 'Yeah, just got back from Menai.' They would
say, 'Oh yeah, when did you leave?' and I would say, 'Ten o'clock
this morning.' And then they would tell me to piss off.
I was terrified about conscription and the thought of
being called up to the army. That's why I became an apprentice
engineer, because the army weren't taking apprentices in 1956 or
'57. It got down to, if you've got a real job, we won't take you.'
It seemed the best way out for me. The last place I wanted to go was
in the army. My dad knew someone in the pub who knew of a job at a
firm called H. Hunt & Son. I went there to be a joiner, but they put
me on the delivery bike for about six weeks. I got fed up and I went
to complain: 'Come on, I'm here to be a joiner, not on the bike.'
The man said, 'Well, there's no places for joiners - would you like
to be an engineer?' So I became an apprentice engineer, going to
school one day a week and working with the guys the rest.
It was at this place - my last proper job - that I met
Roy Trafford. We became great friends. We still are; although we
don't see a lot of each other, I still love the guy. He and I would
go to the pubs (I was introduced to pubs at a young age, sixteen)
and then to the Cavern. At the Cavern we'd get a pass-out, go to the
pub - and then go back in and pass out!
Roy and I loved the same sort of music - we loved
rock'n'roll. I listened to Radio Luxembourg all the time. The
reception was bad, but it was great whatever you got, because at
least they were playing different music. Alan Freed used to have a
show on Sunday, and we'd always be at Roy's house listening to it.
We'd hear rock'n'roll, and it was great. Roy and I would dress
alike, and go and have our suits made together, because we were
Teddy boys. I'd have it in black and he'd have it in blue. We did
everything together.
We were by the docks in Liverpool and each and every
area had its own gang. It was like New York or Hamburg. I was a
Teddy boy; you had to be. Where I lived, you had to associate with
some gang otherwise you were 'open city' for anybody. The choices
were: you could either be beaten up by anybody in your
neighbourhood, or by people in other neighbourhoods (which I was,
several times).
There was a terrible thing in Liverpool where you'd walk
past somebody and they'd say, 'Are you looking at me?' If you said
'no' they'd say, 'Why not?' and if you said 'yes' they'd get you
anyway. So you couldn't win. There was no answer to that question.
If you were in a gang, you were safe. It must have been difficult
for John, Paul and George because they were never in gangs. None of
them were Teddy boys, really.
One time, Roy and I decided to go to the Gaumont cinema.
When we came out, we walked up Park Road and saw the gang who used
to meet on the corner. We knew them, but they said: 'Come here.' So
we did, and they said, 'We're going to Garston to have fights, so
just hang out till we go.' You knew immediately that you could
either say 'no', and the whole gang would beat you up there and
then, or you could go to where the fight was going to happen and
take your chances. You could mingle with the crowd, rip your belt
off, just look OK and hope to God that the big guy in the other gang
didn't pick on you. There were a lot of really angry people around:
Liverpool working-class, tough-gang shit.
I had a Teddy-boy suit. My cousin who went to sea - it
all revolves around sailors - would give me his old clothes, and he
was a Teddy boy; so I had a big long jacket with very tight trousers
and crepe-soled shoes. But he was much bigger than me, so I had to
strap the pants up with a big heavy belt, which I'd put washers on.
I started to dress like that when I was sixteen. Then I began
getting some money and buying my own clothes. Besides the money I
made at the factory, we were bartering and 'borrowing and selling' -
quite a bit of that went on.
The washers and the buckle on the belt would be field
down sharp, and a whack from that would really hurt - all that
Teddy-boy madness. People would have razor blades behind their
lapels, so whoever grabbed them would get their fingers chopped off.
It was deadly serious, because that's what life was about.
We were into area fights. I wasn't a great fighter, but
I was a good runner, a good sprinter - as I still am - because if
you were suddenly on your own with five guys coming towards you, you
soon learnt to be. There was no messing about; it was, 'You! Come
here!' - bang, bang. I didn't knife or kill anyone, but I got beaten
up a few times - mainly by the people I was with. It's that terrible
gang situation where if you're not fighting an outsider you get
crazy and start fighting among yourselves, like mad dogs. It was
quite vicious. I have seen people beaten up with hammers.
The gangs didn't have names, but there were leaders. We
were the Dingle gang. There were several gangs in the area and you'd
walk en masse to try to cause trouble; 'walking with the lads', it
was called. But all you'd do was walk up and down roads, stand on
corners, beat someone up, get beaten up, go to the pictures... It
gets boring after a while. I wanted to leave all that, and I started
moving out of walking with the lads when I started playing. Roy and
I wanted to be musicians, and we started leaving the gang life.
Music possessed me and I got out. I was nineteen when I finally made
it out, thank God.
From 1957 the big craze was skiffle. It was based on
American blues; bottle parties or rent parties, where it would be
open house and people would pay a quarter or a dime towards the
rent. You'd have someone with a jug, someone with a washboard, a
tea-chest bass and a guitar - made-up instruments.
I thought about emigrating to the USA with a friend
called Johnny (I don't want to give his second name because he may
still be in hiding - he had some difficulties a few years later!). I
wanted to go to Texas to live with Lightnin' Hopkins - the blues
man, my hero. I actually went to the Embassy and got the forms. This
was in 1958. We filled these in and, God, they were hard, but when
we got the second lot of forms it was just too daunting: questions
like, 'Was your mother's grandmother's Great Dane a communist?' Like
teenagers, we gave in. But we'd got lists of jobs to go to in
Houston - factories that would take us. We were pretty serious about
In England there was Lonnie Donegan and The Vipers
skiffle group. It was traditional jazz and skiffle then at the
Cavern (that's why we started playing skiffle). Eddie Miles, Roy and
I started a skiffle band together: the first band I was in - the
Eddie Clayton Skiffle Group. (There wasn't really an Eddie Clayton.)
We all worked in the same place. Eddie was a lathe operator, I was
an apprentice engineer and Roy was a joiner.
When someone in Harry's family died, he'd gone down to
Romford and there was a drum kit for sale for �12. The whole family
collected together and he brought this drum set to Liverpool. I was
given it for Christmas. Up till then I'd been playing drums at home
- just something I'd made myself from biscuit tins and pieces of
firewood. This kit was amazing. It wasn't a drum but drums: a snare,
a bass drum, a hi-hat, one little tom-tom, a top cymbal and a
bass-drum pedal (I didn't have to kick it any more).
I had about three lessons once I got interested. I
thought, 'Every night I'll read music and learn how to play.' I went
to the house of a little man who played drums, and he told me to get
some manuscript paper. He wrote it all down and I never went back! I
couldn't be bothered; it was too routine for me, I couldn't stand
Once I'd got my drum kit, I set it all up in my bedroom,
the back room, and off I went, banging away. And then I heard from
the bottom of the stairs, 'Keep the noise down, the neighbours are
complaining!' I never practised at home. The only way I could
practise was to join a group. I got the drum kit on Boxing Day and I
was in a group by February, so these wasn't a chance in hell that I
could play by then. But neither could anyone else except the
guitarist, who knew a couple of chords. The rest of us were making
it up. We had no sense of time - though Eddie was a great player,
one of those guys who, if you gave him any instrument, could play
it. Very musical.
I was working in the factory and we played for our
fellow workmen at lunchtime in a cellar. With a few of the other
guys from the factory we built up the band. And then we started
playing all the freebies we could get, playing clubs or weddings.
We did a few weddings. Someone we knew would get married
and we'd fetch the gear along and play for a few hours. Once a guy
at work said, 'You've got to come and play at this wedding,' and
then, cheeky git, 'Can't I join the group if I get you the booking?'
We said, 'OK,' and he joined and said, 'We're going to be all right
here, it's a big fur-coat wedding. It's all shorts, there'll be none
of that beer.' They were all out at the pub when we arrived to set
up. When they came back it was with medicine bottles full of brown
ale - it was the roughest wedding I'd ever been to! 'It's a real
fur-coat do...'
I became semi-professional: I was an engineer during the
day and I'd play drums at night. I would go and play at dances in
other neighbourhoods with Eddie Clayton or some other band, and
later with Rory. We would play, and the girls would always be
looking at the musicians, which would piss the other guys off. So
we'd be lucky to get out of those clubs without being beaten up,
because we were in strange neighbourhoods without our local mates.
My career started there. Then I began going through
bands in Liverpool: The Darktown Skiffle Group - that was the
biggest band at the time - then it was Rory Storm, then with Tony
Sheridan, then with The Beatles. I played with a lot of groups. I
practised with every group in Liverpool. We were all intermingling
in those days. We all got to know each other, so if someone was sick
or didn't turn up you'd sit in with another group.
The drum kit I was using had a really cool snare and
everything, but it was old. So in the summer of 1958 I went to my
grandfather and borrowed �46 and took it down to Frank Hessy's music
shop in town, where I bought an Ajax single-headed kit, which looked
similar to the Ludwig Silver Pearl one.
I thought Rory Storm and the Hurricanes were great. They
were the first ones in Liverpool who really wanted to get into
rock'n'roll. We were all playing skiffle before that, but they had a
rock'n'roll blond hair attitude - Rory liked to be the big cheese,
to be Mr Rock'n'Roll, and Johnny 'Guitar' Byrne was Liverpool's Jimi
I'd left Roy and Eddie behind by now and was playing
with The Darktown Skiffle Group. They decided they wanted to stay as
they were - they didn't want to make it their careers. They stayed
as engineers and joiners, got married, and did that, while I
auditioned for Rory and the Hurricanes. It was good; I knew all
their songs - every band was playing the same songs. I don't even
know if Rory auditioned anyone else, but I passed the test, they
said 'yes', and I joined. It's interesting because Rory and, later,
The Beatles both had the same first impression about me. When I went
for the audition I looked a bit rough: I was still in my black drape
jacket with my hair back, looking like a Ted, so they were a bit
insecure about me.
When trad jazz was the big thing, a skiffle group would
play in the intermission, because they were cheap. You had to get a
lot of gigs to make any money. In Liverpool, the Cavern was the
place to play with any band. There was a lot of screaming in there.
When I played there with Rory, we were thrown off because we were
meant to be a skiffle group but Johnny Guitar brought a radio with
him, and he plugged his guitar into it and it suddenly became
electric. So we were a bit more rock'n'roll. We were thrown off for
being traitors: 'Get that damn noise off!' They wanted 'Hi Lili Hi
Lo' - that stuff. There were a lot of people in big sweaters. I was
in black corduroy in those days - we were all like beatniks.
With Rory and the Hurricanes, we played loads of places,
up and down the country, and even abroad. When we came down to
London for a gig, I remember that we went to the Lyceum and no girl
would dance with us. As a group, the five of us would line up and
pick on one girl and we'd say, 'Excuse me, do you want to dance?'
She'd say, 'Huh? Crazy.' And the next one would get the same, and I
would say, 'Excuse me, do you want to dance?' - 'Piss off.' The only
dance I had that night was with a French girl who didn't know any
better. That's how it happens.
I was earning a bit of money, working and drumming, and
I got my first car at eighteen. It was a big thing, because before
that I was dumped all the time. I'd have to go to gigs on the bus,
so most of the time I could only take a snare drum, a cymbal and the
sticks. I'd have to beg to borrow the bass drum and the toms from
the other bands who were playing that night. Sometimes I didn't get
them. And on the occasions we did take my equipment, doing to the
gig everyone was so helpful, but after it they just split - so I'd
be dumped with the lot. I remember one miserable night when the rest
of the band had helped me get my kit on the bus. I got off at my
stop, and it was half a mile to the house, and I had four cases. I
had to run twenty yards with two cases, keeping my eye on the other
two left behind, then go back, pick them up and run forty yards with
those, drop those, go back, and so on. It was the most miserable
thing and all I thought was, 'Shit, I need a car.'
Johnny Hutch, another drummer, was making cars out of
spare parts - and from him I got a Standard Vanguard. I loved that
car. It gave me a terrible time: the tyres were always puncturing
and it wouldn't go into second gear, but I used to be so proud of
it. It was hand-painted red and white, like a big ice-cream car.
'Hand-painted' just meant he couldn't afford to have it sprayed, but
O would always say, 'Oh, it's hand-painted, you know?'
In 1959, the army decided that anyone born later than (I
think) September 1939 would not be conscripted. I'd made it by ten
months. That's when I thought, 'Great, now we can play,' and I left
the factory and decided to go professional with Rory. We had a big
family meeting when I asked to go with Rory and the band to Butlins,
to play in the Rock and Calypso Ballroom for �16 a week. Up to then
I had been playing just at night, or some afternoons.
I come from a long line of labourers and soldiers, and I
would have been the first in our line to get a piece of paper to say
he was actually something - an engineer. I remember my uncles, my
aunties and the boss of the factory saying, 'You'll come back in
three months, and you'll only be semi-skilled when you do.' I said,
'I don't care. Drums are my life, I want to be a musician and I'm
going away with Rory to Butlins to fulfil this dream.' Which I did.
I stopped work at twenty. I've always believed I'd be playing drums.
That was my dream, although through my life I've forgotten that
dream occasionally and let substances take over.
We were down at the Jacaranda club in Liverpool one
afternoon, shortly before we were to go to Butlins. They usually had
a steel band downstairs at night, but this afternoon there were
three guys down there messing around on their guitars. Rory, Johnny
Guitar and I wandered down to see what was happening there. I didn't
know them: it was John and Paul teaching Stuart Sutcliffe to play
bass. We were the professionals and they were the boys, the
struggling artists. They didn't have a big image in my head. They
meant nothing in those days - they were just a group of scruffs. We
were ready to go to Butlins: we had the suits and shoes that matched
- black and white shoes, red suits, red ties and a hankie - so we
felt we were big time. (The reason Rory Storm and the Hurricanes
were the biggest band in Liverpool at one time was the matching
suits. Later on Brian Epstein started doing that to The Beatles.)
We were away at Butlins for three months, and it was
fabulous. When we first arrived there, we all picked names. That was
when Johnny Guitar picked his; and for me, it started because in
Liverpool I was still wearing a lot of rings, and people were
starting to stay, 'Hey, Rings!' My name was Richard, hence
Ritchie... and Rings. When we changed our names, I called myself
Ringo. It was going to be Ringo Starkey, but that didn't really
work, so I cut the name in half and added an 'r'. I had it put on
the bass drum, and it's been that ever since. We were working
steadily, with a new audience every week. It was the best place we
could have been. It was the summer months, and we weren't missing
anything back in Liverpool. Winter was always the club time there.
Rory was a real athlete. There was a piano behind the drums, and the
finale of Rory's act was that he would climb on top of it, shake,
and then jump over my head. This was fabulous! My favourite number
was 'Whole Lotta Shakin' Goin' On'.
A new coachload of girls would arrive every week at
Butlins, and we'd be like, 'Hi, I'm with the band, you know.' It was
paradise for that. There'd be tears at the end of the week, and then
a new coach. In a way it was part of the attraction of rock'n'roll.
My main reason, of course, was to play, but you couldn't help but
enjoy yourself at Butlins every week! I ended up living with a
hairdresser in a caravan at Butlins. It was growing up. Everyone was
on holiday. It's the same as does on now, except that they go to
I got engaged to one girl, but it didn't last because
she started to put the pressure on: it was her or the drums. That
was a very poignant moment in my life. I left her one night, and I
got on the bus and thought, 'Well, what happens if I don't go back?'
And I never went back. I just wanted to play; it was more important
to me. But I was engaged and I did love her, and she loved me, and
we'd got our bottom drawer started and made all the preparations
that go into marriage.
I sold the Standard Vanguard to another drummer in
Liverpool, and after the first three months at Butlins I bought
myself a Zephyr Zodiac, which I adored. I was The King in that car.
I was The Big Guy With The Car, driving people around. I drove to
the factory in it, parked it outside and went to see the guys still
working there: 'Hey, I'm really doing well!' - because my wages had
gone right up. I'd been getting �6 a week in the factory and �20 a
week at Butlins. I was loaded.
It wasn't all rosy; I was on the dole a lot, too, and I
still have a piece of paper from the DHSS saying, 'He left the
factory to join a dance band.' There wasn't that much unemployment
then, and I could always work. But I had to join the dole queue.
There were a lot of old winos in the queue, shaking - that was the
first time I saw that happen. There were a lot of us queuing up, but
it wasn't like it is now.
When I was a kid, we'd never really been on holiday.
We'd go up the coast to Seaforth now and then, or across to New
Brighton. For my big holiday I went to London with my mum and Harry
when I was fifteen. Actually we went to Romford, because that's
where Harry's folks were from. But I recall we went to London for
the day, and there's a photo of me with the Horse Guards and my hand
patting the horse. We did all those things: Buckingham palace, the
British Museum, the Tower of London. That was the big day out. I
went to the Isle of Man a couple of times with my grandparents, so
that was like going abroad, but we never went to Europe.
I went abroad in 1962 with Rory and the Hurricanes, when
we got a job playing American army bases in France. The problem was
we needed a girl singer, because the army didn't want to look at us
guys. So we found a blonde girl in Liverpool (whose name I can't
remember) and we went out there and played in all those bases in the
On the way there, when we got off the boat, we got on a
train which was supposed to go right through to Lyons - but once it
pulled into Paris, we were all thrown off. It was frightening. The
French were fighting the Algerians at the time, and there were cops
with machine guns right in my face because I had the big drum cases.
Clutching my passport, all I could think of was to scream, 'Anglais!
Don't shoot!'
The rooms we were in were very cheap, but French food
cost a fortune. We had no money, and we were in doss houses. But we
didn't care because the audiences were great and the personal
expenses were great. We could go and buy hamburgers in the American
canteen store and eat like kings for nothing, because we were
getting food for the same rates as the soldiers. We weren't really
allowed in the mess, because we weren't American - and they kept
trying to throw us out - but we would go in anyway, and stock up
with Hershey bars and hamburgers.
My apprenticeship was with Rory - we were real
professional. We'd go away to play and come back to Liverpool.
That's what I was doing while John, Paul and George were still
getting it together. We were doing so well that when the first offer
came to go to Hamburg, we turned it down. But in the autumn of 1960
we eventually went to play in Germany and that's where I met The
Beatles. Whatever happened to those guys?
THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


JOHN: Once upon a time there were three little boys
called John, George and Paul, by name christened. They decided to
get together because they were the getting together type. When they
were together, they all wondered what for after all, what for? So
all of a sudden they all grew guitars and formed a noise. Funnily
enough, no one was interested, least of all the three little men.
Sooo... on discovering a fourth little even littler man called
Stuart Sutcliffe running about them, they said, quote: 'Sonny, get a
bass guitar and you will be all right,' and he did - but he wasn't
all right because he couldn't play it. So they sat on him with
comfort till he could play. Still there was no beat, and a kindly
old aged man said, quote: 'Thou hast not drums!' We had no drums!
they coffed. So a series of drums came and went and came. Suddenly,
in Scotland, touring with Johnny Gentle, the group (called The
Beatles called) discovered they had not a very nice sound - because
they bad no amplifiers. They got some. Many people ask what are
Beatles? Why Beatles? Ugh, Beatles, how did the name arrive? So we
will tell you. It came in a vision - a man appeared on a flaming pie
and said to unto them, 'From this day on you are Beatles with an A.'
- 'Thank you, Mister Man,' they said, thanking him.61
PAUL: It was John and Stuart who thought of the name.
They were art students and while George's and my parents would make
us go to bed, Stuart and John could live the little dream that we
all dream: to stay up all night. And it was then they thought up the
One April evening in 1960, walking along Gambier Terrace
by Liverpool Cathedral, John and Stuart announced: 'Hey, we want to
call the Band "The Beatles".' We thought, 'Hmm, bit creepy, isn't
it?' - 'It's all right though; a double meaning.' One of our
favourite groups, The Crickets, had got a dual-meaning name: cricket
the game, and crickets the little grasshoppers. We were thrilled
with that - we thought it was true literature. (We've spoken to The
Crickets since, and found that they hadn't realised that we had a
game called cricket. They never knew they had a second meaning.)
GEORGE: It is debatable where the name came from. John
used to say that he invented it, but I remember Stuart being with
him the night before.
There was The Crickets, who backed Buddy Holly, that
similarity; but Stuart was really into Marlon Brando, and in the
movie The Wild One there is a scene where Lee Marvin says: 'Johnny,
we've been looking for you, the Beetles have missed you, all the
Beetles have missed you.' Maybe John and Stu were both thinking
about it at the time; so we'll leave that one. We'll give it
fifty/fifty to Sutcliffe/Lennon.
PAUL: In The Wild One, when he says, 'Even the Beetles
missed ya!' he points to the motorcycle chicks. A friend has since
looked it up in a dictionary of American slang and found that it's
slang and found that it's slang for 'motorcycle girls'. So work that
one out!
JOHN: We had one or two names. Then we began to change
the name for different bookings, and we finally hit upon 'The
I was looking for a name like The Crickets that meant
two things, and from crickets I got to beetles. And I changed the
BEA, because 'beetles' didn't mean two things on its own. When you
said it, people thought of crawly things; and when you read it, it
was beat music.61
GEORGE: Stuart was in the band now. He wasn't really a
very good musician. In fact, he wasn't a musician at all until we
talked him into buying a bass. We taught him to play twelve-bars,
like 'Thirty Days' by Chuck Berry. That was the first thing he ever
learnt. He picked up a few things and he practised a bit until he
could get through a couple of other tunes as well. It was a bit
ropey, but it didn't matter at that time because he looked so cool.
We never had many gigs in Liverpool before we went to Hamburg,
PAUL: That spring of 1960, John and I went down to a pub
in Reading, The Fox and Hounds, run by my cousin Betty Robbins and
her husband. We worked behind the bar. It was a lovely experience
that came from John and I just hitching off down there. At the end
of the wekk we played in the pub as The Nerk Twins. We even made our
own posters.
Betty's husband turned me on to showbusiness in a big
way, and the talk we had with him about how we should do the show
was very formative. He'd been an entertainments manager hosting
talent contests at Butlins, and been on radio. He asked what we were
going to open with, and we said 'Be Bop A Lula'. He told us: 'No
good. You need to open with something fast and instrumental. This is
a pub, a Saturday night, what else have you got?' We said, 'Well, we
do "The World Is Waiting For The Sunrise".' (I played the melody and
John did the rhythm.) He said, 'Perfect, start with that, then do
"Be Bop A Lula".' He was good like that, and I would remember his
advice years later when we were organising our shows.
GEORGE: A lot was happening at the beginning of 1960. I
remember there was a show at the Liverpool Stadium in which Eddie
Cochran was due to appear, but he got killed a couple of days before
so Gene Vincent topped the bill.
RINGO: I never forgave Eddie for that. I was so looking
forward to seeing him.
GEORGE: It was held in a stadium where Pete Best's dad,
Johnny, used to promote boxing. Ringo was in that show with Rory
Storm and the Hurricanes. We weren't big enough to play (we didn't
even have a drummer) and I remember thinking how we'd got to get our
band together because the Hurricanes all had suits and dance steps -
a proper routine. It was semi-professional; it looked impressive
from where we were sitting.
Brian Cass had a band called Cass and the Cassanovas
that also played. (He disappeared a year or so later, and those left
became The Big Three.) Somehow Cass had the ability to get gigs, and
one night he put us in a show in a little club cellar, which was the
first time we played as 'The Silver Beetles'. He'd actually wanted
us to be Long John and the Pieces Silver.
PAUL: He said, 'What's your name?' We had just thought
of 'The Beatles' so we thought we would try this out at the
audition. Cass said, 'Beatles - what's that? It doesn't mean
anything.' (Everyone hated the name, fans and promoters alike.) He
asked John's name. John, who at that time was pretty much the lead
singer, said, 'John Lennon.' - 'Right, Big John... Long John... OK,
Long John Silver.' So we compromised and had Long John and the
Silver Beetles. We would do anything for a job, so that's what we
GEORGE: He perceived John as being the leader because he
was the biggest, the pushy one. He was the leader when it was The
Quarry Men, and he was certainly the leader at this point. I think
he is still the leader now, probably.
PAUL: In May, Larry Parnes came to town, auditioning. He
was the big London agent. His acts nearly always had a violent
surname. There was Ronnie Wycherley who became Billy Fury; and a
less furious guy you have yet to meet. A sweet Liverpool guy - the
first local man who made it, in our eyes. Marty Wilde was also in
Larry's stable; he had another tempestuous surname. But Larry Parnes
had some new singers and was looking for backing groups, and someone
had told him there were a few groups around in Liverpool. So he came
up to the Blue Angel. Billy Fury came with him.
Allan Williams ran the Blue Angel and the Jacaranda. He
was the little local manager (little in height, that is - a little
Welshman with a little high voice - a smashing bloke and a great
motivator, thought we used to take the mickey out of him). He held
the auditions in conjunction with Larry Parnes. All the groups in
Liverpool were there and we were one of the bands.
GEORGE: They were going to use the Blue Angel, which in
those days was called the Wyvern Social Club, to audition back-up
bands for Larry Parnes's acts. Beforehand we went out and bought
some string shoes with little white bits on top. We were very poor
and never had any matching clothes, but we tried to put together a
uniform - black shirts and these shoes.
When we arrived at the club our drummer hadn't shown up,
so Johnny Hutchinson, the drummer with Cass and the Cassanovas, sat
in with us. I don't think we played particularly well or
particularly badly.
JOHN: We just had a stand-in drummer for the day. And
Stu couldn't play bass, so he had to turn his back.72
PAUL: We had to tell Stuart to turn the other way: 'Do a
moody - do a big Elvis pose.' If anyone had been taking notice they
would have seen that when we were all in A, Stu would be in another
key. But he soon caught up and we passed that audition to go on tour
- not with a furious name at all like the other acts, but with a guy
called Johnny Gentle.
GEORGE: It was a bit of a shambles. Larry Parnes didn't
stand up saying that we were great or anything like that. It felt
pretty dismal. But a few days later we got the call to go out with
Johnny Gentle. They were probably thinking. 'Oh well, they're mugs.
We'll send a band that doesn't need paying.'
PAUL: Now we were truly professional, we could do
something we had been toying with for a long time, which was to
change our names to real showbiz names. I became Paul Ramon, which I
thought was suitably exotic. I remember the Scottish girls saying,
'Is that his real name? That's great.' It's French, Ramon. Ra-mon,
that's how you pronounce it. Stuart became Stuart de Staël after
painter. George became Carl Harrison after Carl Perkins (our big
idol, who had written 'Blue Suede Shoes'). John was Long John.
People have since said, 'Ah, John didn't change his name, that was
very suave.' Let me tell you: he was Long John. There was none of
that 'he didn't change his name': we all changed our names.
So here we were, suddenly with the first of Larry's
untempestuous acts and a tour of Scotland, when I should have been
doing my GCE exams. A lot of my parents' hopes were going up the
spout because I was off with these naughty boys who weren't doing
GCEs at all.
JOHN: During my whole time at art school I used to
disappear from time to time. When my first exam came up I was with
The Beatles in Scotland, backing Johnny Gentle. For the second, I
was away with the group in Hamburg. Eventually I decided to leave
whether I ever passed an exam or not, but when I got back there was
a note saying, 'Don't bother to come back.' Believe it or not, I
actually got annoyed.63
GEORGE: I remember asking my big brother, 'Would you
pack in work and have a go at this if you were me?' He said, 'You
might as well - you never know what might happen. And if it doesn't
work out you're not going to lose anything.' So I packed in my job,
and joined the band full time and from then, nine-to-five never came
back into my thinking. John was still at art college and Paul was
doing an extra year at school.
That was our first professional gig: on a tour of dance
halls miles up in the North of Scotland, around Inverness. We felt,
'Yippee, we've got a gig!' Then we realised that we were playing to
nobody in little halls, until the pubs cleared out when about five
Scottish Teds would come in and look at us. That was all. Nothing
happened. We didn't really know anything. It was sad, because we
were like orphans. Our shoes were full of holes and our trousers
were a mess, while Johnny Gentle had a posh suit. I remember trying
to play to 'Won't you wear my ring around your neck?' - he was doing
Elvis's 'Teddy Bear' - and we were crummy. The band was horrible, an
embarrassment. We didn't have amplifiers or anything.
What little pay we did get was used to take care of the
hotels. And we all slept in the van. We would argue about space.
There weren't enough seats in the van, and somebody had to sit on
the inside of the mudguard on the back wheel. Usually Stu.
JOHN: We were terrible. We'd tell Stu he couldn't sit
with us, or eat with us. We'd tell him to go away, and he did - that
was how he learnt to be with us. It was all stupid, but that was
what we were like.67
PAUL: We did OK on that tour, playing church halls all
over Scotland, places like Fraserburgh. It was great - we felt very
professional. But we were endlessly on the phone to Larry Parnes's
office, complaining that the money hadn't arrived. (Years late I
said this on a radio programme and Larry threatened to sue me,
because his aunties had got onto him: 'Larry, you didn't pay those
nice Beatle boys.' That was a true shame in his book.)
For a while, when we returned, we became a backing
group. We were still going around as The Silver Beetles - I think
there's a few posters of us with a double 'e' - but soon we started
to drop the 'silver'; because we didn't really want it. John didn't
wish to be known as 'Long John Silver' any longer and I didn't wish
to be known as Paul Ramon - it was just an exotic moment in my life.

We backed all sorts of people. It was a good little

period and we felt professional learning other people's songs.
Sometimes it was quite hard because we weren't that good at chords.
They'd throw us sheets of music and we'd ask: 'Have you got the
words, have you got the chords? We were very naive - one time we
thought that the girl with one of the artists was his wife. We kept
calling her Mrs Whatever, and it took us ages to realise she was a
JOHN: We had all sorts of different drummers all the
time, because people who owned drum kits were few and far between;
it was an expensive item.70
GEORGE: We had a drummer, Tommy Moore, who had come with
us to Scotland. He was a funny kind of guy who played with a lot of
different bands. He used to show up for a while and then not show up
again, and so we'd get someone else.
We had a stream of drummers coming through. After about
three of these guys, we ended up with almost a full kit of drums
from the bits that they'd left behind, so Paul decided he'd be the
drummer. He was quite good at it. At least he seemed OK; probably we
were all pretty crap at that point. It only lasted for one gig, but
I remember it very well. It was in Upper Parliament Street where a
guy called Lord Woodbine owned a strip club. It was in the
afternoon, with a few perverts (five or so men in overcoats) and a
local stripper. We were brought on as the band to accompany the
stripper; Paul on drums, John and me on guitar and Stu on bass.
She came out and gave us her sheet music: 'Now here are
the parts for my act.' We said, 'What's that? We can't read it.' She
told us it was 'The Gypsy Fire Dance'. We said, 'Well, how does that
go? What's the tempo?' We decided to do 'Ramrod' instead, because we
knew it, and then 'Moonglow'.
PAUL: The Grosvenor Ballroom in Wallasey was one of the
worst places; there would be a hundred Wallasey lads squaring up to
a hundred lads from Seacombe and all hell would break loose. I
remember one night a rumble had started before I realised what was
happening. I ran to the stage to save my Elpico amp, my pride and
joy at the time. There were fists flying everywhere. One Ted grabbed
me and said, 'Don't move, or you're bloody dead!' I was scared for
my life, but I had to get that amp.
JOHN: We'd been playing round in Liverpool for a bit
without getting anywhere, trying to get work, and the other groups
kept telling us, 'You'll do all right, you'll get work some day.'
And then we went to Hamburg.
JOHN: I grew up in Hamburg, not Liverpool.
GEORGE: We'd heard about musicians getting gigs in
Stuttgart, where there were American army bases. We knew that those
kinds of gigs were available around Germany, so it was an exciting
The story behind our going there was that another
Liverpool group, Derry and the Seniors, had given up their jobs to
do a gig for Larry Parnes. And when they didn't get it, they were
all really annoyed so they decided to go to London to beat Larry up.
Allan Williams said to them: 'If you are going to London you should
take your instruments.' He drove them down and got them into the
2I's (the club where Tommy Steele had been discovered). They didn't
beat up Larry Parnes, but they did go down well at the club.
Bruno Koschmider, a German promoter, saw them there and
hired them for his own club, the Kaiserkeller in Hamburg, and they
were there for a couple of months. He must have really liked them,
because he then got in touch with Allan Williams and said, 'We want
another Liverpool band to play at the Indra.'
Allan Williams offered the gig to us, 'But,' he said,
'the fellow wants a five-piece.' We needed another person, since
there were only the three of us and Stuart. We were excited, but we
thought, 'Paul isn't really the drummer. Where do we get one from?'
Then I remembered a guy I'd met who'd been given a drum kit for
Christmas. His name was Pete Best; tha Casbah club was in his
PAUL: Pete Best's mother, Mona - a very nice woman, an
Anglo-Indian - ran the Casbah in a part of Liverpool, West Derby.
We'd started to go round there and we'd ended up painting the place.

It was great to be involved in the birth of a coffee bar

- they were such important places then. The concrete and wood in the
basement had been stripped and we painted each part a different
colour. All of us lent a hand - John and George and all the others.
And after we'd painted it up, it was our club - The Beatles used to
play there. Pete had a drum kit so he would sometimes sit in with
us. He was a good drummer, and when Hamburg came up he joined us. He
was a very good-looking guy, and out of all the people in our group,
the girls used to go for Pete.
JOHN: We knew of a guy and he had a drum kit, so we just
grabbed him, auditioned him, and he could keep one beat going for
long enough, so we took him.70
PAUL: I was still at school at the time of the Hamburg
offer; hanging on, trying to take exams. I didn't want to leave
because I didn't want to put my life in a pigeonhole quite yet. I
thought I might become a teacher - it was about all I could qualify
for with a decent salary - but I was scared to solidify my life in a
block of cement.
There was a guy at art college who was twenty-four, and
that seemed very old when we were seventeen. I thought that if he
could keep going until that age without getting a job, then so could
I. So I had my eye set on blagging around the sixth form, doing
anything that would protect me until I was twenty-four when I would
have to decide what to do. Then Hamburg came up.
Someone must have realised that there were a lot of good
groups in Liverpool, and how we were cheaper than the London groups,
and didn't know that much so we would work long hours. We were a
promoter's dream. We were told, 'You can go to Hamburg and get �15 a
week.' Now, �15 a week was more than my dad earned. In fact the
teachers at school didn't earn more than that. So Hamburg was a real
offer. It was as if we had found a profession, and the money was
there too. I remember writing to my headmaster very proudly that
summer: 'I am sure you will understand why I will not be coming back
in September, and the pay is - wait for it - �15 a week.' It was a
'that's more than you earn' kind of a letter.
But first of all my dad to decide whether to even let me
go. I pleaded. I knew he might not, because although my dad was not
strict, he was a fairly sensible kind of bloke. This was letting his
kid go off to the famous stripper land, to the Reeperbahn - it was
known to be a dodgy place - with gangsters, where sailors were
murdered. I remember Dad giving me lots of advice, but there was an
agreement that he had to sign. But this was The Big Thing.
JOHN: Allan Williams took us over in a van. We went
through Holland, and did a bit of shoplifting there.72
GEORGE: We probably met with the van outside Allan
Williams's club, the Jacaranda. There were the five of us and then
Allan, his wife Beryl and Lord Woodbine.
It was cramped. The van didn't even have seats; we had
to sit on our amplifiers. We drove down to Harwich and got the boat
to the Hook of Holland. Driving through Holland, I remember we
stopped at Arnhem where all the people had parachuted out to their
deaths (another little Winston Churchill trick). There were
thousands of white crosses in the cemetery.
PAUL: The strangest memory for me is being asked at the
borders if we had any coffee. I couldn't understand it. Drugs, yes,
guns, yes - we could understand booze or something like that; but a
roaring trade in contraband coffee?
Anyway, we ended up in Hamburg very late one night. We
got the timing wrong; there was no one there to meet us. We could
find Hamburg from the map but then we had to find the St Pauli
district, and then the Reeperbahn. By the time we found the street
and the club it was all closed. There we were, with no hotel or
anything, and it was now bedtime.
We managed to shake up someone from a neighbouring club
who found our guy, and he opened up the club and we stayed the first
night in the little alcoves, on red leather seats.
GEORGE: Of course, on the first night we got there there
weren't arrangements for anything. The club owner, Bruno Koschmider,
drove us round to his house, and we ended up staying, all in the one
bed. Bruno wasn't with us, fortunately, he left us to stay in his
flat for the first night and went somewhere else. Eventually he put
us in the back of a little cinema, the Bambi Kino, at the very end
of a street called the Grosse Freiheit.
Bruno wasn't some young rock'n'roll entrepreneur, he was
an old guy who had been crippled in the war. He had a limp and
didn't seem to know much about music or anything. We only ever saw
him once a week, when we'd try to get into his office for our wages.

The city of Hamburg was brilliant; a big lake, and then

the dirty part. The Reeperbahn and Grosse Freiheit were the best
thing we'd ever seen, clubs and neon lights everywhere and lots of
restaurants and entertainment. It looked really good. There were
seedy things about it, obviously, including some of the conditions
we had to live in when we first got there.
PAUL: I had been reading Shakespeare, Dylan Thomas and
Steinbeck, so that when we came to this Hamburg experience it was as
students, a little bit as artists, in a way: 'This will be good for
the memoirs one day.' We saw it differently from the other groups. I
think we saw it as if we were Dylan Thomas and this was his time in
Germany. It was a very rich period for experience because we were
kids let off the leash.
The club we were to play was called the Indra, and it
had a big elephant over the street to signify India. Later, with our
Indian influence, it seemed funny that that should have been our
first place.
GEORGE: The Indra was at the far end of Grosse Freiheit,
off the Reeperbahn, the main club zone. Bruno had just opened up the
club and put us on there.
The whole area was full of transvestites and prostitutes
and gangsters, but I couldn't say that they were the audience. I
don't recall there being many people at all at first. It took a
little while before word of mouth built up, by which time the church
across the street had made Bruno close down because of all the noise
we were making.
PAUL: We lived backstage in the Bambi Kino, next to the
toilets, and you could always smell them. The room had been an old
storeroom, and there were just concrete walls and nothing else. No
heat, no wallpaper, not a lick of paint; and two sets of bunk beds,
like little camp beds, with not very many covers. We were frozen.
JOHN: We were put in this pigsty, like a toilet it was,
in a cinema, a rundown sort of fleapit. We were living in a toilet,
like right next to the ladies' toilet.72 We would go to bed late and
be woken up the next day by the sound of the cinema show. We'd try
to get into the ladies' first, which was the cleanest of the
cinema's lavatories, but fat old German women would push past us. 67

We'd wake up in the morning and there would be old

German fraus pissing next door. That was where we washed. That was
our bathroom. It was a bit of a shock in a way. 72
PAUL: People would be coming in from the cinema to the
toilets, and they would find these little Liverpool lads going,
'Morning,' all shaving. 'Ah, guten morgen, alles ist gut?'
GEORGE: I never used to shower. There was a washbasin in
the lavatory at the Bambi Kino, but there was a limit as to how much
of yourself you could wash in it. We could clean our teeth or have a
shave, but not much else. I remember once going up to the public
baths, but that was quite a long way from the Bambi Kino. Later on,
maybe the third time we visited Hamburg, we'd go to Astrid
Kirchherr's to wash. I don't think we bathed or showered at all when
we were first there, probably not even the second time.
.... Photo .....
GEORGE: This was taken when we first played at the Indra. I remember
the outfits: a neighbour of Paul's made these lilac jackets and
after a few weeks at the Indra they melted, just dropped apart.
PAUL: The neighbour was Mr Richards, a tailor. He lived next door to
me at Forthlin Road. We picked out some material ourselves and took
it to him to make these jackets.
The others came to my house for fittings. Eventually, the sweat got
to them.
JOHN: We'd done the Johnny Gentle tour, but we'd only
been on stage for a bit, for twenty minutes or so, because he'd be
on most of the time.72 In Liverpool we just used to do our best
numbers, the same ones at every gig. In Hamburg we would play for
eight hours, so we really had to find new ways of playing.67 It was
still rather thrilling when you went on stage. It was a little
nightclub and it was a bit frightening because it wasn't a dance
hall, and all these people were sitting down, expecting something.
At first we got a pretty cool reception. The second
night the manager told us: 'You were terrible, you have to make a
show - "mach shau",' like the group down the road were doing.67 And
of course whenever there was any pressure point I had to get us out
of it. The guys said, 'Well, OK John, you're the leader.' When
nothing was going on, they'd say, 'Uh-uh, no leader, fuck it,' but
if anything happened, it was like, 'You're the leader, you get up
and do a show.'72
We were scared by it all at first, being from Liverpool,
at least believing the myth about Liverpool producing cocky
people.67 So I put my guitar down and I did Gene Vincent all night:
banging and lying on the floor and throwing the mike about and
pretending I had a bad leg. That was some experience.72 We all did
'mach shauing' all the time from then on. 67
PAUL: We had to actually invite the audience in, because
we would be playing to a completely dark and empty club. The minute
we saw someone we'd kick into 'Dance In The Street' and rock out,
pretending we hadn't seen them. And we'd perhaps get a few of them
in. We were like fairground barkers: see four people - have to get
It was good training because, at first, the main thing
they were looking at was the price of the beer. We would see them
(usually a couple) come in and look at us: 'Yeah... pretty good.'
Then she'd nudge him and say, 'One mark fifty. We can't afford this
place,' and they'd leave. We were saying to Bruno, 'Bring the price
down, man. It's doing us in. You will get 'em in if you bring it
down a bit.' Eventually, out of this, we built a little audience. We
would grab two people and do anything they wanted - our whole
repertoire: 'You want a request?' (There was only one table filled.)
'Yes.' We would do all the jokes and try to be marvellous and make
them want to come back.
GEORGE: We were at the Indra for about a month, and then
the club shut down and we moved into the Keiserkeller, where Derry
and the Seniors were. It was right at the time they were leaving.
They'd finished their two months and Rory Storm and the Hurricanes
were coming out.
The Keiserkeller was great - at least it had a dance
floor. And all the tables and chairs were located inside pieces of
ship. The tables were barrels and there were ropes and nautical
things around.
JOHN: There was beer and tables. And there was another
They had brought Howie Casey over, with the Seniors - or
maybe they were even there when we got there - anyway, they were
playing here, at Bruno's other club. They were pretty competent.
They had saxes; they were really a together group. They had a black
singer [Derry Wilkie] who couldn't really sing, but was a real
showman. So we had to compete with them at first, and we had to
start putting on this show to get enough people into our club, even
though they were owned by the same person. Then they moved us in -
with Rory Storm and Ringo. They were professionals; we were still
amateurs. They'd been going for years, and they'd been to Butlins,
and God knows what, and they really knew how to put on a show.72
RINGO: Hamburg was great. I went with Rory Storm and the
Hurricanes. No van for us - we had the suits - we went by plane,
which was a thrill. But when we got there Koshmider wanted us to
sleep in the back of the Keiserkeller, because The Beatles were in
the back of the cinema.
Before us, Howie Casey and the others had been sleeping
in the back of the club. I'll never forget when we arrived and they
said: 'Yes, this is where you live now.' There were a couple of old
settees with Union Jack flags, which were our sheets. We said, 'Are
you kidding? We've got the suits!' So Rory and I and the band all
stayed in one room in the German Seaman's Mission, and that was
luxury - absolute bloody luxury.
GEORGE: In the Keiserkeller we had to start earlier and
finish later. They'd double us up with the other band, so we were
alternating - first with Derry and the Seniors and then Rory Storm
and the Hurricanes. In the contract we had to play for six hours and
the other band had to play six hours, so it made into a twelve-hour
set. We'd do an hour, they'd do an hour and it seemed to rotate like
that, day in and day out, for tuppence a month. But when you a kid
you don't care, really.
We started hanging out with them. I think we'd met Ringo
once before, in England. I know we all had the same impression about
him: 'You'd better be careful of him, he looks like trouble.'
Ringo seemed to us to be cocky. Relative to what we were
like at the time, the band he was with were very professional. Maybe
they wouldn't seem all that good now, but then they all had good
instruments, they had a full drum kit and they had uniforms,
matching ties and handkerchiefs. All their tunes were put into a
routine, in a running order, and they did it as a show. And Rory was
out at the front, always trying to leap around and 'mach shau'. Out
of all the amateur bands in Liverpool, they were the most
professional. So when they came to Hamburg Allan Williams told us:
'You'd better pull your socks up because Rory Storm and the
Hurricanes are coming in, and you know how good they are. They're
going to knock you for six.'
They would do their show and Ringo was the cocky one at
the back; and with the way he looked, with that grey streak in his
hair and half a grey eyebrow and a big nose, he looked a real tough
guy. But it probably only took half an hour to realise it was
actually... Ringo!
RINGO: By the time we all got together in Germany, with
them playing one club and us playing another, they were already
great. Then we ended up in the same club and The Beatles had the
last set. I'd be semi-drunk, demanding they play slow songs.
PAUL: Ringo used to come in very late at night. He liked
the bluesy sessions, when there weren't very many people there. I
can see what he liked, too. We were getting down by then, pulling
out all the B sides. We used to do a number called 'Three-Thirty
Blues'. I remember Ringo would always come in, order a drink, settle
back and request 'Three-Thirty Blues'.
RINGO: I was still a Teddy boy and I only found out
later from John that they were a bit scared of me. John told me, 'We
used to be a bit frightened of you - this drunk, demanding slow
songs, dressed like a Teddy boy.'
They were great in Hamburg. Really good - great rock. I
knew I was better than the drummer they at the time, and we all
started hanging out some (not a lot); and then we moved to the same
club, and that's when the battle started. We played twelve hours on
a weekend night between two bands. That's a hell of a long time,
especially when in each set we were trying to top them and they were
trying to top us.
GEORGE: There was another thing: Pete would never hang
out with us. When we finished doing the gig, Pete would go off on
his own and we three would hang out together, and then when Ringo
was around it was like a full unit, both on and off the stage. When
there were the four of us with Ringo, it felt rocking.
JOHN: In Hamburg we had to play for hours and hours on
end. Every song lasted twenty minutes and had twenty solos in it.
We'd be playing eight or ten hours a night. That's what improved the
playing. And the Germans like heavy rock, so you have to keep
rocking all the time; that's how we got stomping.72
STUART SUTCLIFFE: We have improved a thousand fold since
our arrival and Allan Williams, who is here at the moment, tells us
that there is no band in Liverpool to touch us.60
GEORGE: We had to learn millions of songs. We had to
play so long we just played everything. So it was all the Gene
Vincent - we'd do everything on the album; not just a lazy
'Blue-Jean Bop', whatever. We'd get a Chuck Berry record, and learn
it all, same with Little Richard, the Everly Brothers, Buddy Holly,
Fats Domino - everything. But we'd also do things like 'Moonglow',
which we used to play as an instrumental. Anything, because we'd be
on for hours - we'd make up stuff.
Hamburg was really like our apprenticeship, learning how
to play in front of people.
JOHN: We once tried a German number, playing to the
We got better and got more confidence. We couldn't help
it, with all the experience, playing all night long. It was handy,
them being foreign. We had to try even harder, put our heart and
soul into it, to get ourselves over.67 Our performance was good
then. We worked and played long hours - good at the age, when you
could get work.76 And we'd all end up jumping around on the floor.
Paul would be doing 'What'd I Say?' for an hour and a half.72
PAUL: 'What'd I Say' was always the one that really got
them. That was one of our big numbers. It became like trying to get
into the Guinness Book of Records - who could make it last the
longest. It is the perfect song; it has the greatest opening riff
ever. And if you had a Wurlitzer (which we didn't) you could keep
that riff going for hours. Then it went, 'Tell your MAMA, tell your
PAW. Gonna take you back to ArkanSAW. See the girl with the red
dress on...' We could string that out. Then the chorus: 'Tell me,
what'd I say?' and you could keep that going for hours. Then it had
the killer, 'Oh yeah!' - audience participation.
JOHN: As far as I know, that was the first electric
piano on record that I ever heard. 'What'd I Say' seemed to be the
start of all the guitar-lick records. None of us had electric pianos
so we did it on guitar to try and get that low sound. Before that,
everything was mainly licks like on Little Richard rock'n'roll
records, like 'Lucille' where the sax section and the guitar played
it. 'What'd I Say' started a whole new ball game which is still
going now.74
PAUL: We never thought to write our own songs over
there. There was so much other stuff. I had written a couple of
little things but I didn't dare show them to anyone because they
were little. There was always a Chuck Berry song instead. 'A Taste
Of Honey' was one of my big numbers in Hamburg - a bit of a ballad.
It was different, but it used to get requested a lot. We sang close
harmonies on the little echo mikes, and we made a fairly good job of
it. It used to sound pretty good, actually.
We got better and better and other groups started coming
to watch us. The accolade of accolades was when Tony Sheridan would
come in from the Top Ten (the big club where we aspired to go) or
when Rory Storm or Ringo would around to watch us.
GEORGE: Saturday would start at three or four in the
afternoon and go on until five or six in the morning. We'd have
breakfast when we finished. Everyone would be drunk - not just the
band but the audience and all the people in St Pauli. They'd all go
and eat something and perhaps drink more, then go to the fish market
on Sunday morning (I never did figure out why). We'd just wander
around in the broad sunlight, pissed as newts, with no sleep.
Eventually we'd go to bed. Then the Sunday show would start early,
but not finish too late.
For the early period the audience would be much younger,
around fifteen, sixteen, seventeen. At eight or nine o'clock they'd
start to get a bit older and after ten o'clock it would be eighteens
and over only. By two in the morning it would be the hardened drunks
and other club owners, who'd all come around and hang out with our
club owner. They'd all be sitting at a big table getting thrashed,
chucking around crates and bottles of Sekt, all kinds of schnapps -
that's not to count what we were drinking by buying our own drinks,
because at this point we discovered whisky and Coke.
RINGO: The Germans were fabulous, because if they liked
you they would send up crates of beer. And if there were people with
money, out-of-towners or the snobs of Hamburg, they would send
champagne. We didn't give a damn, we'd drink it all.
Gangsters would also come into the clubs, and they had
guns, which we'd never seen before. People would come in and sit at
the bar and drink until they fell off the stool, or they had no
money left. They wouldn't be shown to the door, they'd actually be
kicked out of it to say, 'Don't do that again.'
JOHN: All these gangsters would come in - the local
Mafia. They'd send a crate of champagne on stage, imitation German
champagne, and we had to drink it or they'd kill us. They'd say,
'Drink, and then do "What'd I Say".' We'd have to do this show,
whatever time of night. If they came in at five in the morning and
we'd been playing seven hours, they'd give us a crate of champagne
and we were supposed to carry on.
My voice began to hurt with the pain of singing. But we
learnt from the Germans that you could stay awake by eating slimming
pills, so we did that.67 I used to be so pissed I'd be lying on the
floor behind the piano, drunk, while the rest of the group was
playing. I'd be on stage, fast asleep. And we always ate on stage,
too, because we never had time to eat. So it was a real scene... It
would be a far-out show now: eating and smoking and swearing and
going to sleep on stage when you were tired.72
RINGO: This was the point of our lives when we found
pills, uppers. That's the only way we could continue playing for so
long. They were called Preludin, and you could buy them over the
counter. We never thought we were doing anything wrong, but we'd get
really wired and go on for days. So with beer and Preludin, that's
how we survived.
JOHN: The first drugs I ever took, I was still at art
school, with the group (we all took it together), was Benzedrine
from the inside of an inhaler...74
GEORGE: There was a bearded guy from a suburb of London,
a Beat Poet named Royston Ellis. He came up to Liverpool to read his
poetry and we were used to back him. Ellis had discovered that if
you open a Vick's inhaler you find Benzedrine in it, impregnated
into the carboard inside. (He later exposed this fact to the News of
the World.)
JOHN: The beatnik, a sort of English version of Allen
Ginsberg, was turning everybody onto this inside of an inhaler, and
everybody thought, 'Wow! What's this?' and talked their mouths off
for a night.
In Hamburg the waiters always had Preludin (and various
other pills, but I remember Preludin because it was a big trip) and
they were all taking these pills to keep themselves awake, to work
these incredible hours in this all-night place. And so the waiters,
when they'd see the pill. You'd take the pill, you'd be talking,
you'd sober up, you could work almost endlessly - until the pill
wore off, then you'd have to have another.74
GEORGE: We were frothing at the mouth. Because we had
all these hours to play and the club owners were giving us
Preludins, which were slimming tablets. I don't think they were
amphetamine, but they were uppers. So we used to be up there
foaming, stomping away.
We went berserk inasmuch as we got drunk a lot and we
played wildly and then they gave us these pills. I remember lying in
bed, sweating from Preludin, thinking, 'Why aren't I sleeping?'
PAUL: My dad was a very wise working-class guy, so he
saw it all coming. As a lad going out to Hamburg on my own, I'd been
forewarned: 'Drugs and pills: WATCH OUT, right?' So in Hamburg, when
the Preludin came around I was probably the last one to have it. It
was: 'Oh, I'll stick to the beer, thanks.'
They'd all get high, and I'd come up just on the buzz. I
remember John turning to me, 'Blah, blah, blah,' saying, 'What are
you on?' and I said, 'Nothing, blah, blah.' I'd be talking just as
fast as them; their high would do it for me.
I really was frightened of that stuff, because you're
taught when you're young to 'watch out for those devil drugs'. I
actually saw the dangers and tried to keep away from it at first.
Looking back, I realise it was only peer pressure: and to resist
seems cooler now than it did at the time. It would have been rather
wise and mature of me to say, 'Hey guys, I don't have to do
everything you do,' but at the time it just felt like I was being a
cissie. And that was the attitude that prevailed.
JOHN: The things we used to do! We used to break the
stage down - that was long before The Who came out and broke things;
we used to leave guitars playing on stage with no people there. We'd
be so drunk, we used to smash the machinery. And this was all though
frustration, not as an intellectual thought: 'We will break the
stage, we will wear a toilet seat round our neck, we will go on
naked.' We just did it, through being drunk.
Paul was telling me that he and I used to have rows
about who was the leader. I can't remember them. It had stopped
mattering by then. I wasn't so determined to be leader at all costs.
If I did argue, it was just out of pride.
All the arguments became trivial, mainly because we were
fucked and irritable with working so hard. We were just kids. George
threw some food at me once on stage. The row was over something
stupid. I said I would smash his face in for him. We had a shouting
match, but that was all; I never did anything.67 And I once threw a
plate of food over George. That's the only violence we ever had
between us.69
GEORGE: John threw all kids of stuff over everybody,
over the years. I can't remember that happening, but if he said it
it must have happened. There were times when he did throw stuff. He
got pretty wired. The down, adverse effects of drink and Preludins,
where you'd be up for days, were that you'd start hallucinating and
getting a bit weird. John would sometimes get on the edge. He'd come
in in the early hours of the morning and be ranting, and I'd be
lying there pretending to be asleep, hoping he wouldn't notice me.
One time Paul had a chick in bed and John came in and
got a pair of scissors and cut all her clothes into pieces and then
wrecked the wardrobe. He got like that occasionally; it was because
of the pills and being up too long. But we threw things at the
Germans; all the bands did.
JOHN: We used to shout in English at the Germans, call
them Nazis and tell them to fuck off.70
PAUL: One of those days we were doing our stuff and some
slightly strange-looking people arrived who didn't look like anyone
else. Immediately we felt, 'Wey-hey... kindred spirits...
something's going on here.' They came in and sat down and they were
Astrid, Jürgen and Klaus. Klaus Voormann later played bass with
Manfred Mann. Jürge was Jüfgen Vollmer, who is still a good
photographer. So was Astrid Kirchherr, who was to be Stuart's
girlfriend - they were the big love. Anyway, they arrived, sat down,
and we could see they had something different. And we were also what
they were looking for.
GEORGE: Astrid was the girlfriend of Klaus at first and
they'd had a row one night, so he'd gone off in a huff. He was
pissed off with her and he came down to this very bad area of
Hamburg, where he would never have gone otherwise. He was walking
around and he heard this noise coming out of a cellar so he came
into the Keiserkeller, saw us and thought we were really
interesting. He went back and told Astrid and brought her and some
of their friends - there were ballet dancers with them - and they
started coming in on a regular basis to see us. Astrid and Klaus
would come in most frequently. They liked our band and she wanted to
photograph us.
PAUL: They all liked the rock'n'roll and the
quiffed-back hairdos, but they were different; they all wore black.
In fact, we got a lot of our look from them. They called themselves
'Exis' - Existentialists. They were not rockers or mods, but 'Exis'.

We were still in rocker mode but, as I say, a little bit

different from the other groups: different material, different sense
of humour. Stuart had got himself looking like James Dean. He would
put his shades on and stand there with his bass - it was all a big
pose. At first, they were blown away by Stuart: they evidently
weren't looking for musicianship - it was image. And when Stuart
turned out to be a painter, and as John was an art student and they
were art students, there was this great connection. So we had drinks
with them and chatted, and soon really go to know them well.
STUART SUTCLIFFE: Just recently I have found the most
wonderful friends, the most beautiful looking trio I have ever seen.
I was completely captivated by their charm. The girl thought that I
was the most handsome of the lot. Here was I, feeling the most
inspired working member of the group, being told how much superior I
looked - this alongside the great Romeo John Lennon and his two
stalwarts Paul and George: the Casanovas of Hamburg!
GEORGE: They were all very nice people. It was really
good for us to meet them, too, because they were more cultured than
the locals. They had a great appreciation for us, but they were very
artistic and interesting in themselves. They were the arty crowd
around Hamburg.
We started hanging out with them. We learnt more from
them at that point than they learnt from us, including style. Klaus,
Astrid and Jürgen became real friends. Klaus later became a
bass-player himself and played on many of my records and other
people's. And Astrid was so loving; she'd take us home and reed us.
She helped us a lot, even just to let us have a bath. Astrid was
twenty-two at that time and I was seventeen; she seemed so much
older than me, and so grown up.
Eventually Stuart and Astrid got off with each other;
Astrid was really cute - so was Stuart; you can see from their
pictures that they were.
PAUL: We got in with these people very tight. Jürgen
Astrid took some early photos of us. We would go to their studio, as
they had one (or they knew a man who did). We had never had this
kind of treatment before.
PAUL: Jürgen and Astrid would take us to a seedy
like a fairground and photograph us against it, so we started to see
how that side of things was done. For a lot of our early hand-out
photographs we would ask the photographer, 'Can we go out on site?'
We liked that sort of image - it looks great. Glitter we always
We found a shop with leather jackets, which we knew no
one in Liverpool would have, and it was really cool. So that was
going to be great for when we got back home.
GEORGE: It was everybody's idea to wear leather as soon
as we saw it. Leather jackets were always the thing - Marlon Brando
- and jeans. In Germany they had great leather, and our friends wore
it. Astrid was dressing like that when we were still just Liverpool
scruffs. She was the one who had the leather kecks and the Beatle
We got friendly with a few other local people; the
waiters and the managers of the clubs. They really got to like us
because we went back to Hamburg again and again.
PAUL: It was still very close to the war and all the
people in Liverpool and on our estate hadn't forgotten, so it was
good that we could meet young Germans. All these kids coming in had
forgotten about the war, and this was very good for our
relationships with those people.
It was strange for us. It was all very different, the
whole ambience of Germany. Going to the Postamt to get stamps. It
was like being at scout camp as a kid, where the post becomes very
important: when they were handing out the post you prayed that
there'd be two or three letters for you. If there weren't any you'd
be gutted.
Here, the club managers would hand them to us and when
we got one it was great - we'd go off in a corner reading these long
RINGO: One morning, when I first got to Germany, I was
wandering around, wondering where to go, and I bumped into Stuart in
Grosse Freiheit. I didn't really know him at all, but he took me to
a café that sold pancakes and got me my first meal.
We all hung around together in the Reeperbahn and ate
cornflakes and pancakes together - that's how I learnt some German.
The first word I learnt was for cornflakes, and then I learnt
Pfannkuchen (pancakes) and Ei und Kartoffeln (egg and potatoes). The
waiters would teach you to say 'fuck off' or 'kiss my arse' and
pretend it was something else. So we'd say it to someone, and they'd
grab you by the throat and we'd say, 'No, we're English! He told me
to say it!'
It was very rough in that area. So was Liverpool, but
because we'd grown up there we knew how to deal with it.
GEORGE: There were a couple of places we'd go to eat.
There was a very cheap, horrible place just around the corner from
the Kaiserkeller, down a little side street on the right. The
customers were locals but they all seemed to be war veterans -
people with no legs or eyes or arms - and cats. We'd go there and
have a horrible slap-up meal for very little money.
Much better than that, though, was Harald's. He used to
give us cornflakes, and egg and chips. And milk; that probably saved
us - there was lots of fresh milk in that street. We'd wake up in
the morning and buy a litre of cold milk at a little dairy place
opposite the Bambi Kino. A couple of times we got buttermilk and
didn't know what it was. We thought, 'Phew! What's going on?' It
tasted curdled.
PAUL: Harald's was on the Grosse Freiheit. They would
serve hamburgers called Frikadellen. (We could never understand why
they didn't call them 'hamburgers' in Hamburg.) Harald's was right
near the clubs, but if you went round the back there was Chug-ou.
That's the place George was thinking of. It was a Chinese place just
three hundred yards up the road, slightly off the Reeperbahn. Its
great attraction was pancakes - 'Pfannkuchen mit Zitrone bitte, und
Zucker' - pancakes with lemon and sugar. It was the only place that
sold them; everywhere else was 'foreign food' to us. My main memory
of that place is that you could tell we'd been in there, because
ours were the only plates that were empty except for the gherkins
-we didn't understand miniature pickles. So there'd always be two
little gherkins left in our otherwise meticulously scrubbed plates.
It was great to have pancakes; it was like Shrove
Tuesday every day. The down side of it was that there were quite a
few limbless old people sitting around; old guys with black berets
who'd obviously been in the war. And if you think about it, the war
was only fifteen years before. We would see millions of veterans.
And Germans all had uniforms - be it for the dustman, the binman, or
for the man who lays the tarmac. There were war veterans so they
would have a uniform or an armband, but no arm or no leg. It was a
very clear reminder of what had recently happened. Our reaction as
Liverpool lads was, 'Ah well, we won the war - don't worry.' There
was always that 'don't mention the war'; but when it came to it we
felt quite nationalistic, slightly gung ho about it.
STUART SUTCLIFFE: One thing I'm sure about since I've
been here, I hate brutality. There is so much in this area...60
GEORGE: The problem with the nightclubs in Hamburg was
that most of the waiters and the barmen were gangsters. They were
tough guys, anyway; they were fighters, and there would always be
The most popular tune to fight to, not only in Hamburg
but in Liverpool too, was 'Hully Gully'. Every time we did 'Hully
Gully' there would be a fight. In Liverpool they would be hitting
each other with fire extinguishers. On Saturday night they would all
be back from the pub and you could guarantee 'Hully Gully'!
I remember there were many nights in Hamburg when they
pulled tear-gas guns out. But on one particular night you could
smell the Players and Capstan cigarettes and we thought, 'Oh, eh up,
the British are here.' Soldiers were in, and I remember telling one
not to mess arounf with the barmaid, that she belonged to the club
manager - one of the tough guys. But this soldier was getting drunk,
trying to make it with the barmaid, and the next minute 'Hully
Gully' was playing and all hell broke loose. By the end of the song
we had to stop playing because of the tear gas.
JOHN: Gangs of fucking British servicemen [would] try to
stir things up. When we could smell Senior Service in the audience
we knew there would be trouble before the night was out. After a few
drinks, they'd start shouting, 'Up Liverpool' or 'Up Pompey'. [But
later] they'd all be lying there half dead after they'd tried to
pick a fight with the waiters over the bill, of just over nothing.
The waiters would get their flick-knives out, or their truncheons,
and that would be it. I've never seen such killers.67
GEORGE: They had truncheons, coshes, knuckle-dusters.
There was a shop just around the corner from where we lived where
you could buy all this stuff. They would have fights and beat the
hell out of each other and then the bad guy would get thrown out of
the back door, and so an hour later he'd come back with
reinforcements and then it was really wicked - blood everywhere. It
happened a lot, especially when the troops came in. The seamen and
the soldiers would come into town; they'd all get drunk and
inevitably it ended in blood and tears. And tears for the band, too,
with the gas in our faces.
PAUL: There were sailors everywhere. The waiters were
all violent - they had to be because fights would always break out;
so it was a crazy time. But we loved it.
JOHN: We chose to roll a British sailor. I thought I
could chat him up in English, kid him on we could get him some
birds. We got him drinking and drinking and he kept on asking,
'Where's the girls?' We kept chatting him up, trying to find out
where he kept his money. We never made it. We just hit him twice in
the end, then gave up. We didn't want to hurt him.67
PAUL: I used to get on Pete's case a bit. He'd often
stay out all night. He got to know a stripper and they were
boyfriend and girlfriend. She didn't finish work until four in the
morning, so he'd stay up with her and roll back at about ten in the
morning and be going to bed when we were starting work. I think that
had something to do with a rift starting.
Round about this time, Stuart and I got a little
fraught, too. I claim that I was making sure that we were musically
very good, in case anyone was watching. I felt we had to be good for
any talent-spotters. People would now call that the perfectionist in
me. I see it as trying to get it right, but not obsessively so. This
did create a couple of rifts and I could have been more sensitive
about it. But who is sensitive at that age? Certainly not me.
Stuart and I once actually had a fight on stage. I
thought I'd beat him hands down because he was littler than me. But
he was strong and we got locked in a sort of death-grip, on stage
during the set. It was terrible. We must have called each other
something one too many times: 'Oh, you...' - 'You calling me that?'
Then we were locked and neither of us wanted to go any further and
all others were shouting, 'Stop it, you two!' - 'I'll stop it if he
JOHN: Paul was saying something about Stu's girl - he
was jealous because she was a great girl, and Stu hit him, on stage.
And Stu wasn't a violent guy at all.72
PAUL: Of course, all the big gangsters round there were
all laughing at us because they were used to killing people. Here
were me and Stu - neither of us big fighters. None of this helped my
relationship with Stuart or Pete.
RINGO: It was pretty vicious, but on the other hand the
hookers loved us. They'd do my laundry - and the girls behind the
bar were always good to us.
PAUL: Hamburg was quite eye-opener. We went as kids and
came back as... old kids!
It was a sex shock. There were the Reeperbahn girls, and
then there was a nicer class of girl who came in on weekends who had
to go by ten o'clock because the German police would make an
Ausweiskontrolle (an identity check). There were a few others who
were a little more 'Reeperbahn' and then there were the striptease
artists, and suddenly, you'd have a girlfriend who was a stripper.
If you had hardly ever had sex in your life before, this was fairly
formidable. Here was somebody who obviously knew something about it,
and you didn't. So we got a fairly swift baptism of fire into the
sex scene. There was a lot of it about and we were off the leash.
We were just Liverpool guys who, as far as we were
concerned, could not get arrested back home. In Liverpool all the
girls wore very rigid girdles; it was medieval. Here, in hamburg,
they were almost flashing it. And seemed to know what the score was.
That was the proof of the pudding, that we could pull them. They
were great-looking girls, too, so it really was pulling the birds
time. They were all barmaids; it wasn't your average sweet virgin
that you were mixing with, but we were quite happy to be educated.
We all got our education in Hamburg. It was quite something.
GEORGE: In the late Fifties in England it wasn't that
easy to get it. The girls would all wear brassieres and corsets
which seemed like reinforced steel. You could never actually get in
anywhere. You'd always be breaking your hand trying to undo
everything. I can remember parties at Pete Best's house, or
wherever; there'd be these all-night parties and I'd be snogging
with some girl and having a hard-on for eight hours till my groin
was aching - and not getting any relief. That was how it always was.
Those weren't the days.
There's that side of it which will always be there, with
the different sexes and their desires and all that Testa
Rossa-terone bubbling up. And there's the other side of it - the
peer-group pressure: 'What, haven't you had it yet?' It becomes,
'Oh, I've got to get it,' and everyone would be lying: 'Yeah, I got
it.' - 'Did you get some tit?' - 'I got some tit.' - 'Well, I got
some finder pie!'
I certainly didn't have a stripper in Hamburg. I know
Pete met one. There were young girls in the clubs and we knew a few,
but for me it wasn't some big orgy. My first shag was in Hamburg -
with Paul and John and Pete Best all watching. We were in bunkbeds.
They couldn't really see anything because I was under the covers,
but after I'd finished they all applauded and cheered. At least they
kept quiet whilst I was doing it.
PAUL: We kept quiet, kept our faces to the wall and
pretended to be asleep. The rest of us were a little more
experienced by then. George was a late starter.
That was the intimacy we had. We would always be walking
in on each other and things. I'd walked in on John and seen a little
bottom bobbing up and down with a girl underneath him. It was
perfectly normal: you'd go, 'Oh shit, sorry,' and back out the room.
It was very teenage: 'Are you using this room? I want to have a
shag.' And you'd pull a girl in there.
That's why I've always found very strange the theory
that John was gay. Because over the fifteen years of sharing rooms,
sharing our lives, not one of us has an incident to relate of
catching John with a boy. I would have thought that kind of thing
would be more prevalent, and John's inhibitions were certainly free
when he was drunk.
RINGO: We were twenty (at least, I was) and were going
to all the strip clubs and it was exciting. The closest I'd been to
anything like that in Liverpool was watching Nudes on Ice - those
perspex boxes with naked women in who couldn't move - and suddenly,
in Germany, it was in your face. I was around all the clubs and we
learnt to stay up day and night.
JOHN: What with playing, drinking and birds, how could
we find time to sleep?
GEORGE: One time our friend Bernie came out from
Liverpool to visit us. One day we were in a club and Bernie walked
in and said, 'I've just had a wank off this great-looking bird in
the lav.' We all said, 'That's not a bird, Bernie!'
PAUL: We set Bernie up. There was a club called the Roxy
we all knew about. There were some cracking-looking birds there;
they had deepish voices and they'd call you 'my little schnoodel
poodel', which was like 'Little sweetie'. We didn't realise at
first, but after being there a few weeks someone put us straight -
they were all guys. There were a few who fancied us because we were
good-looking young boys. And so Bernie came out and he was a
Liverpool kid: 'Eh, all right lads - whoa, look at her, she's
great!' We all knew the score by then and we said, 'Yeah. I've had
her, she's fantastic.' The next day he came up and said, 'Ooh, I put
me hand down there and she's got a fuckin' knob.' We all collapsed
in a heap.
We grew up by experiencing this kind of thing, and got
quite used to it. We spent all our money on drinking and generally
having a good time.
GEORGE: The whole area, the Reeperbahn and St Pauli, was
like Soho. So if you had a few beers and were feeling merry and
talking loudly with a few friends, you wouldn't stand out. We were
in an area where the whole place was raving. There were places where
there were donkeys shagging women or whatever - allegedly, I never
saw it - and mud-wrestling women and transvestites and all that. All
we were doing was getting a bit pissed and playing rock'n'roll, and
maybe getting a bit noisy occasionally. Not like the folklore; the
history books have glorified and exaggerated it.
PAUL: There was a curfew at ten o'clock every night. The
German police would come up on stage and announce: 'It is twenty-two
hours and all young people under eighteen years must leave this
club. We are making an Ausweiskontrolle.' Eventually we got so used
to it that we started saying it ourselves. We would do joke
announcement. I knew a bit of German; George and I had learnt it in
school. (Everyone else had learnt French, but they taught us German
and Spanish.) So it was very handy and we could do all the silly
stuff. We eventually got a really big steaming club full and they
loved us.
GEORGE: We would be sitting up on the bandstand,
waiting, while all this went on. The Kontrolle would turn on all the
club lights and the band would have to stop playing. Men would go
around the tables checking Ids.
PAUL: We used to call them 'the Gestapo' - guys in very
convincing German uniforms, going around looking at all the kids'
passports. We had never seen the like of it. In Liverpool you could
go anywhere as long as you didn't get caught in a pub, and certainly
nobody came round and asked you for your pass. I suppose it was all
leftovers from the war.
GEORGE: It went on for two months before the penny
dropped as to what they were actually saying: 'Everybody under
eighteen years old get out.' I was only seventeen and I was sitting
with the band and getting worries, and eventually somebody did find
out; I don't know how. We didn't have any work permits or visas, and
with me under-age they started closing in on us; then one day the
police came and booted me out.
I had to go back home and that was right at a critical
time, because we'd just been offered a job at another club down the
road, the Top Ten, which was a much cooler club. In our hour off
from the Kaiserkeller we'd go there to watch Sheridan or whoever was
playing. The manager had poached us from Bruno Koschmider and we'd
already played a couple of times there. There was a really good
atmosphere in that club. It had a great sound-system, it looked much
better and they paid a bit more money.
Here we were, leaving the Kaiserkeller to go to the Top
Ten, really eager to go there - and right at that point they came
and kicked me out of town. So I was moving out to go home and they
were moving out to go to this great club.
Astrid, and probably Stuart, dropped me at Hamburg
station. It was a long journey on my own on the train to the Hook of
Holland. From there I got the day boat. It seemed to take ages and I
didn't have much money - I was praying I'd have enough. I had to get
from Harwich to Liverpool Street Station and then a taxi across to
Euston. From there I got a train to Liverpool. I can remember it
now: I had an amplifier that I'd bought in Hamburg and a crappy
suitcase and things in boxes, paper bags with my clothes in, and a
guitar. I had too many things to carry and was standing in the
corridor of the train with my belongings around me, and lots of
soldiers on the train, drinking. I finally got to Liverpool and took
a taxi home - I just about made it. I got home penniless. It took
everything I had to get me back.
I had returned to England, on my own and all forlorn,
but as it turned out, Paul and Pete were booted out at the same time
and were already back ahead of me. It seems Bruno didn't want The
Beatles to leave his club and, as there had been an accidental fire,
he had got the police in.
Bruno said that they were burning his cinema down and
they took Pete and Paul and put them in the police station on the
Reeperbahn for a few hours and then flew them back to England.
Deported them. Then John came back a few days after them, because
there was no point in him staying and Stuart stayed for a bit
because he'd decided to get together with Astrid. It was great, a
reprieve, otherwise I had visions of our band staying on there with
me stuck in Liverpool, and that would be it.
STUART SUTCLIFFE: We finished at the Kaiserkeller last
week. The police intervened because we had no work permits. Paul and
Peter the drummer were deported yesterday and sent in handcuffs to
the airport. I was innocent this time, accused of arson - that is,
setting fire to the Kino where we sleep. I arrive at the club and am
informed that the whole of the Hamburg police are looking for me.
The rest of the band are already locked up, so smiling and on the
arm of Astrid, I proceed to give myself up. At this time, I'm not
aware of the charges. All of my belongings, including spectacles,
are taken away and I'm led to a cell, where, without food or drink I
sat for six hours on a very wooden bench, and the door shut very
tight. I signed a confession in Deutsch that I knew nothing about a
fire, and they let me go. The next day Paul and Pete were deported
and sent home by plane. John and I were without money and job. The
police had forbidden us to work as already we were liable to
deportation for working three months in the country illegally. The
next day John went home. I stay till January at Astrid's house. At
the moment she's washing all my muck and filth collected over the
last few months. God I love her so much.60
JOHN: They were all deported and I was left in Hamburg,
playing alone with another group of musicians. It was quite a
shattering experience to be in a foreign country, pretty young, left
there all on my own.76 We'd spent our money as we went along. I
didn't have any to spare and being stuck in Hamburg with no food
money was no joke, especially just around Christmas.
It was terrible, setting off home.67 I was feeling
really sorry for myself and it was a pretty hungry business working
my way back to Liverpool.63 I had my amp on my back, scared stiff I
was going to get it pinched. I hadn't paid for it. I was convinced
I'd never find England.67
When I did get home, I was so fed up I didn't bother to
contact the others for a few weeks. A month is a long time at
eighteen or nineteen; I didn't know what they were doing. I just
withdrew to think whether it was worth going on with.80 I thought,
'Is this what I want to do?' I was always a sort of poet or painter
and I thought, 'Is this it? Nightclubs and seedy scenes, being
deported, and weird people in clubs?' Nowadays they call it
decadence but those days it was just in Hamburg, in clubs that
groups played at, strip clubs. I thought hard about whether I should
continue.76 Now, when George and Paul found out, they were mad at
me, because they thought, 'We could have been working now.' But I
just withdrew. You see, part of me is a monk and part of me is a
performing flea. Knowing when to stop is survival for me.80
Anyway, after a while I got to thinking that we ought to
cash in on the Liverpool beat scene. Things were really thriving and
it seemed a pity to waste the experience we'd got, playing all those
hours every night in Hamburg.63
PAUL: After Hamburg it wasn't too good. Everyone needed
a rest. I expected everyone to be ringing me to discuss what we were
doing, but it was all quiet on the Western front. None of us called
each other, so I wasn't so much dejected as puzzled, wondering
whether it was going to carry on or if that was the last of it.
I started working at a coil-winding factory called
Massey and Coggins. My dad had told me to go out and get a job. I'd
said, 'I've got a job, I'm in a band.' But after a couple of weeks
of doing nothing with the band it was, 'No, you have got to get a
proper job.' He virtually chucked me out of the house: 'Get a job or
don't come back.' So I went to the employment office and said, 'Can
I have a job? Just give me anything.' I said, 'I'll have whatever is
on the top of that little pile there.' And the first job was
sweeping the yard at Massey and Coggins. I took it.
I went there the personnel officer said, 'We can't have
you sweeping the yard, you're management material.' And they started
to train me from the shop floor up with that in mind. Of course, I
wasn't very good on the shop floor - I wasn't a very good
One day John and George showed up in the yard that I
should have been sweeping and told me we had a gig at the Cavern. I
said, 'No. I've got a steady job here and it pays �7 14s a week.
They are training me here. That's pretty good, I can't expect more.
And I was quite serious about this. But then - and with my dad's
warning still in my mind - I thought, 'Sod it. I can't stick this
lot.' I bunked over the wall and was never seen again by Massey and
Coggins. Pretty shrewd move really, as things turned out.
JOHN: I was always saying, 'Face up to your dad, tell
him to "fuck off". He can't hit you. You can kill him, he's an old
man.' He treated Paul like a child, cutting his hair and telling him
what to wear at seventeen, eighteen. But Paul would always give in.
His dad told him to get a job; he dropped the group and started
working on the lorries, saying, 'I need a steady career.' We
couldn't believe it. I told him on the phone, 'Either come or you're
out.' So he had to make a decision between me and his dad then, and
in the end he chose me.71
GEORGE: We got a gig. Allan Williams put us in touch
with a guy called Bob Wooler, a compere on the dance-hall circuit.
He tried us out one night and put an ad in the paper: 'Direct from
Hamburg. The Beatles'. And we probably looked German, too; very
different from all the other groups, with our leather jackets. We
looked funny and we played differently. We went down a bomb.
PAUL: We all wore black that we had picked up in
Hamburg. All the Liverpool girls were saying, 'Are you from
Germany?' or, 'I saw in the paper you are from Hamburg.'
JOHN: Suddenly we were a wow. Mind you, 70% of the
audience thought we were a German wow, but we didn't care about
that. Even in Liverpool, people didn't know we were from Liverpool.
They thought we were from Hamburg. They said, 'Christ, they speak
good English!' which we did, of course, being English.
It was that evening that we really came out of our shell
and let go. We stood there being cheered for the first time. This
was when we began to think that we were good. Up to Hamburg we'd
thought we were OK, but not good enough. It was only back in
Liverpool that we realised the difference and saw what had happened
to us while everyone else was playing Cliff Richard shit.67
PAUL: We started getting gigs down the Cavern. The
Cavern was sweaty, damp, dark, loud and exciting. As usual we didn't
start out with much of an audience, but then people began to hear
about us. We could always entertain them. It became our strength
later, whether playing live or making records - we always had
something up our sleeve.
GEORGE: We used to play lunchtime dates. We'd get up and
go down to the Cavern and play from noon till about two. It was very
casual; we'd have our tea and sandwiches and cigarettes on stage,
sing a couple of tunes and tell a few jokes. There was something
that even Brian Epstein liked about all that, although he pushed us
away from that to a bigger audience.
JOHN: In those old Cavern days, half the thing was just
ad lib; what you'd call comedy. We just used to mess about, jump
into the audience, do anything.64
PAUL: We'd go on stage with a cheese roll and a
cigarette and we felt we really had something going in that place.
The amps used to fuse and we'd stop and sing a Sunblest bread
commercial while they were being repaired. We used to do skits - I'd
do an impersonation of Jet Harris from The Shadows, because he'd
played there. He fell off the stage once and I'd fall off it, too -
you couldn't beat it.
JOHN: Neil's our personal road manager. He was in from
the start - he went to school with Paul and George.64
NEIL ASPINALL: It was when they came back from Hamburg
that The Beatles needed transport to get them to the Cavern and
other places. They were using cabs at the time and all the money
they were earning was going to the cab drivers. I had a van and
needed the money, so Pete (I was a friend of his and living at his
house at the time) told the others that I would drive them round. I
did that for �1 a night, which wasn't bad: I'd make �7 a week, which
was better than the �2.50 I was getting as a trainee accountant.
I used to drop them off in the van, go home and do my
correspondence course, then pick them up later; and it developed
from there. Soon, I wasn't doing the accountancy any more - I just
didn't bother turning up - and was with the band on a permanent
basis. It was great, because it was the start of the whole
rock'n'roll era in Liverpool and it was very exciting.
I first met Paul when we were about eleven, thought I
didn't get to know him as a friend until a number of years later. I
had gone to grammar school with him. We were both in the same class
in the first year, then we went off into different streams. George
was in the same school, but a year younger - we used to smoke
together, behind the air-raid shelter in the playground.
My first memory of John is in Penny Lane in Liverpool. I
think we were going to Paul's house. I was fifteen. People were into
the skiffle then, and would go to each other's houses and play
instruments - there were no bands formed, as I recall. I remember
this: getting off the bus at Penny Lane and we're all waiting there
and I ask, 'Who are we waiting for?' A bus stops and a guy gets off
with his arm around an old man that he is talking to - and walks off
down the road.
He was back in a few moments and somebody asked him,
'Who was that?' - 'I don't know, never seen him before.' That was my
first impression of John: 'What's he doing with his arm round some
old guy he's never met before?' That was John Lennon.
GEORGE: Behind the air-raid shelters at school there
used to be this smoking club; that's where I met Neil - smoking
cigarettes in playtime. I'd see him throughout our school years and
by the time we left school he was living in Pete Best's house, the
one that had the Casbah club in the basement. Neil had a job as an
accountant, and he had a little van, so when we needed somebody to
drive us around it occurred to us that Neil might want to make some
extra money - probably only about five shillings at the time. We put
all our equipment into his van and he drove us to a gig, and he kept
on with it. That became the makings of the road manager.
NEIL ASPINALL: They were doing a lot of gigs in and
around Liverpool at the time. There were a lot of ballrooms and town
halls and clubs like the Cavern and the Iron Door and the Blue Angel
that bands could play in, but they were mainly jazz clubs. They'd
never let The Beatles play. You had to try and force your way in. It
was Kenny Ball/Acker Bilk sort of stuff at the Cavern. They might
let a rock'n'roll group play in the break, before the main band came
on, a jazz band.
JOHN: Jazz never gets anywhere, never does anything;
it's always the same, and all they do is drink pints of beer. We
hated it because they wouldn't let us play at those sort of clubs.67

NEIL ASPINALL: Often, after a gig, we'd go to a drinking

club - maybe the Blue Angel - and see what was happening and just
hang out. Everybody knew everybody else. A lot of people in the
different bands had gone to school with each other so there was
quite a bit of camaraderie, and plenty of rivalry as well.
People used to say to me then, 'What do you do?' I'd
stopped being an accountant or pretending to be one by this time and
I said, 'I drive the band around,' and they'd say, 'Yeah, I know
that - but what do you do for a living?' Two years later, the same
people were saying, 'You lucky git, Neil.'
RINGO: Our band all came home to Liverpool, too. It was
pretty hard, trying to find jobs, and we couldn't make a lot of
money. I was still playing with Rory, and The Beatles were on their
own. We would do some gigs at the same venue and I started to go and
watch them. I just loved the way they played; I loved the songs, the
attitude was great, and I knew they were a better band than the one
I was in.
GEORGE: We began to get other gigs at dance halls. There
would always be a bunch of groups on, maybe five, and we'd follow
somebody and do our bit and it became more and more popular. They
liked us because we were kind of rough, and we'd had a lot of
practice in Germany. They couldn't believe it. There were all these
acts going 'dum de dum' and suddenly we'd come on, jumping and
stomping. Wild men in leather suits. It took us a while to realise
how much better we'd become than the other groups. But we began to
see that we were getting big crowds everywhere. People were
following us round, coming to see us personally, not just coming to
In those days, when we were rocking on, becoming popular
in the little clubs where there was no big deal about The Beatles,
it was fun. A lot of those old nightclubs were just real fun. I
think we were a good, tight, little band.
JOHN: One of the main reasons to get on stage is it's
the quickest way of making contact. We went to see those movies with
Elvis or somebody in, when we were still in Liverpool, and
everybody'd be waiting to see them (and I'd be waiting there, too),
and they'd all scream when he came on the screen. We thought,
'That's a good job.' That's why most musicians are on stage,
actually. It is a good incentive for all performers.
In the very early days, when we were playing dance
halls, there were a certain type you'd call groupies now, available
for 'functions' at the end of the night. Most kids would go home
with their boyfriends or whatever, but there was a small group that
went for any performer. They didn't care if it was a comedian or a
man who ate glass, as long as he was on stage.75
PAUL: It certainly wasn't all pleasure. We did a lot of
hard slog. We'd play places and people would throw pennies at us. To
disarm them we'd stop playing and pick up all the coins. We thought,
'That'll teach 'em, they won't keep throwing now.' We had pockets
full of pennies.
JOHN: I remember one hall we were at. There were so many
people that we told each other that there must be other managers
around and we'd get a lot of work out of it. What we didn't know was
that the management had laid on lots of bouncers to stop the other
promoters getting near. So nobody came to us, except this bloke from
the management who said he liked us and would give us a long series
of dates at �8 a night. It was a couple of quid more than we were
getting anyway, so we were pleased.67
GEORGE: There were a lot of fights in clubs in
Liverpool; that was after Hamburg, when we started touring dance
PAUL: The Hambleton Hall was a place with a reputation
for fights. One gig there, we were playing 'Hully Gully', and they
turned fire-extinguishers on each other. By the end of the song,
everyone was soaking wet and bleeding.
GEORGE: We came back from Hamburg in November 1960 and
went back out again in April 1961. I'd become eighteen when we went
the second time so I was able to go back, and whatever the problem
was of Paul and Pete's deportation we managed to get round it. Peter
Eckhorn sorted it out. He was the owner of the Top Ten Club, where
we were going to play; and the fact he'd made that effort meant that
he was keen to get The Beatles, so we were happy to work there.
When we went back we were playing at the Top Ten and
living above the club; a really grubby little room with five bunk
beds. In the next room was a little old lady known as Mutti. She was
pretty stinky. She used to keep the toilets clean - they were really
bad up there.
PAUL: German toilets always have a lady to look after
them and we formed a friendship with our one, Mutti. Every time you
went to the toilet you were supposed to leave ten pfennigs in the
saucer. And if anyone was ever sick in there Mutti would come
roaring out of the toilet with a bucket and demand that the drunk
clean it up. You wouldn't see so many people being sick there.
Mutti found a houseboat for me and my then girlfriend to
stay in. The girls were coming over one time, Cynthia and Dot Rhone,
and we needed a place. We found a rather nice little houseboat
through her.
RINGO: At the Top Ten Club there were just bunk beds -
and you could have Mutti look after you! It was tough, but we were
twenty years old, we didn't give a damn; it was fabulous. This was
opening your eyes; this was leaving home, this was leaving the
country. Hamburg was fabulous; I think when you are twenty
everywhere's wild. To me Hamburg felt like Soho.
PAUL: We tried our 'Beatle' hairstyle in Hamburg this
time. It was all part of trying to pull people in: 'Come in. We are
very good rock'n'roll!'
GEORGE: Astrid and Klaus were very influential. I
remember we went to the swimming baths once and my hair was down
from the water and they said, 'No, leave it, it's good.' I didn't
have my Vaseline anyway, and I was thinking, 'Well, these people are
cool - if they think it's good, I'll leave it like this.' They gave
me that confidence and when it dried off it dried naturally down,
which later became 'the look'.
Before that, as a rocker, I wore my hair back; though it
would never go back without a fight - it goes forward when I wash
it. (It just grows into a Beatle cut!) I used to have to put thick
Vaseline on my hair to hold it back.
I remember cutting John's hair one time, and I tried to
get him to cut mine. We did it just as a joke, only the once, but I
don't think he cut mine as professionally as I cut his...
JOHN: That was the last time I cut anybody's hair.65
GEORGE: And then we saw those leather pants and we
thought: 'Wow! We've got to get some of them!' So Astrid took us to
a tailor who made us some Nappaleders - those great pants. And we
had found a shop in Hamburg that sold genuine Texas cowboy boots. It
was just a matter of trying to get some money. We may have even paid
for them 'on the weekly'. We all had little pink caps we used to
call 'twat hats' that we'd bought in Liverpool. So that became our
band uniform: cowboy boots, twat hats and black leather suits.
JOHN: We had a bit more money the second time, so we
bought leather pants and we looked like four Gene Vincents - only a
bit younger.63
GEORGE: The Top Ten Club had a mike system called the
Binson Echo. It was a silver and golden unit which had a small
Grundig tape machine with a little green light, that would twitch
with the volume. That had a great echo - on it you'd sound like Gene
Vincent doing 'Be Bop A Lula'.
We were backing up lots of people at the Top Ten. The
singer Tony Sheridan was there - he had been there the first time as
well, now he was the resident. He'd managed to get himself a job
working the club permanently and we used to back him.
RINGO: It was great being out there with Tony Sheridan.
I was there in 1962 backing him with Roy Young, and Lou Walters on
bass. It was all very exciting. Tony was really volatile. If anyone
in the club was talking to his girl he'd be punching and kicking all
over the place, while we'd just keep on jamming. Then he'd come back
and join us, covered in blood if he'd lost. But he was a really good
GEORGE: Tony Sheridan had an up-side and a down-side.
The up-side was that he was a pretty good singer and guitar player,
and it was good to play along with him because we were still
learning - the more bands we saw and heard the better. He was older
than us as well and was more hardened to the business, whereas we
were just getting into it, more bouncy and naive. On that basis it
was good to have Sheridan there; but at the same time he was such a
downer. He'd fled from England - some kind of trouble - and was
always getting into fights. I remember he managed to cut the tendon
in his finger on a broken bottle in a fight - fortunately, not on
his guitar-playing hand. When he used his guitar pick after that,
his injured finger stuck right out.
They used to have a talent night at the Top Ten Club, a
Tuesday evening. People from the audience would come up and sing and
we'd have to back them up. We did this for a while and we would
really wind people up, take the piss out of them.
I remember one bloke who came up, a sax player. At that
time, we didn't know that much about music; all we knew were the
names of each key. This guy started playing his sax and we were
playing along with him when we decided to play a joke. We began to
say among ourselves another key, say D; someone gave the nod and we
all suddenly changed into that key, pretending nothing had happened.
The guy didn't know what was going on, but he tried to follow. And
then we whispered, 'B flat,' to each other and we all changed key
again. We were really stretching this guy and he was trying
desperately to find out what key we were in and keep up with us.
There were other Germans who'd come on stage and try to
sing Little Richard and Chuck Berry songs without knowing the words.
They knew the sounds of the words but they couldn't really get them,
especially if it was something like 'Tutti Frutti'. And the German
accent doesn't really lend itself to rock'n'roll so it could be
quite hysterical. The funniest noteworthy story is how, back then,
when we were still performing the latest records, one was Johnny
Kidd and the Pirates' 'Shakin' All Over' and it went, 'Shivers down
my backbone, shaking all over...' but the Germans thought we were
singing 'Schick ibn nach Hannover' - 'Send him to Hanover' - the
German equivalent of 'send him to Coventry'.
We were learning how to gel as a band, we learnt a lot
of songs and we learnt a lot of improvising within all the songs we
knew. We gained a bit of confidence, but we were always looking for
the next big thing when we were in the Top Ten Club: you'd hear,
'Bert Kaempfert's here.' - 'Who the fuck is he?' - 'Bert Kaempfert;
you know, "Wonderland By Night", he's a record producer and he's
looking for talent.' - 'Oh shit, we'd better play good then.'
PAUL: We did a recording with Tony Sheridan, 'My
Bonnie', for Bert Kaempfert, a band leader and producer. It was
actually 'Tony Sheridan und die Beat Brothers'. They didn't like our
name and said, 'Change to The Beat Brothers; this is more
understandable for the German audience. 'We went along with it - it
was a record.
JOHN: When that offer came we thought it would be easy.
The Germans had such shitty records. Ours were bound to be better.
We did five of our own numbers, but they didn't like them. They
preferred things like 'My Bonnie'.67 It's just Tony Sheridan
singing, with us banging in the background. It's terrible. It could
be anybody.63
GEORGE: We recorded 'Ain't She Sweet', too. It was a bit
disappointing because we'd been hoping to get a record deal as
ourselves. Although we did 'Ain't She Sweet' and the instrumental
'Cry For A Shadow' without Sheridan, they didn't even put our name
on the record. That's why it's so pathetic that later, when we'd
become famous, they put the record out as 'The Beatles with Tony
Sheridan'. But when it first came out they'd called us 'The Beat
We also recorded with Lou Walters. He was Rory Storm's
bass player. He was a guy who though he was a singer. He paid to
have the record made himself, as we had done in Liverpool with
'That'll Be The Day'.
JOHN: Gene Vincent's recording of 'Ain't She Sweet' is
very mellow and high-pitched and I used to do it like that, but the
Germans said, 'Harder, harder' - they all wanted it a bit more like
a march - so we ended up doing a harder version.74
RINGO: I recorded with Rory over in Hamburg. Somewhere
out there is an amazing acetate which I'd like a copy of. We did
'Fever' and another track.
JOHN: We were a good live band and, in general, it's
pretty pleasant memories of struggling along to Lord knows where.
But at the time it didn't seem any more fun than that. It was just
you had a job or you didn't have a job. When you look back on it,
you realise how good things were, even though at the time you might
have thought, 'Gor, we've got to play six hours a night and all we
get is two dollars and you've got to take these pills to keep awake,
man,; it's not right.'76
We repeated the shows many, many times, but never the
same. Sometimes we'd go on with fifteen or twenty musicians and play
together and we'd create something that had never been done on stage
by a group before. I'm talking about before we were famous, about
the natural things that happened, before we were turned into robots
that played on stage. We would, naturally, express ourselves in any
way that we deemed suitable. And then a manager came and said, 'Do
this, do that, do this, do that,' and that way we became famous by
GEORGE: Stuart was engaged to Astrid and after that trip
decided that he was going to leave the band and live in Germany
because Eduardo Palozzi was coming to be the lecturer at Hamburg Art
College. Stu had never really been that single-minded about music.
We liked him in the band: he looked great and he'd learnt enough to
get by, but he was never totally convinced that he was going to be a
He said, 'I'm out of the Band, lads, I'm going to stay
in Hamburg with Astrid.' At that point I said, 'We're not going to
get a fifth person in the band. One of us three is going to be the
bass player and it's not going to be me.' And John said, 'It's not
going to be me,' and Paul didn't seem to mind the idea.
Colin Milander, the bass player in Tony Sheridan's trio,
had a Hofner violin bass, which was really a rip-off of the Gibson
bass. So when Paul decided he was going to be the bass player he
went out and bought one like Colin's.
PAUL: I really got lumbered with bass. Nobody actually
wanted to play bass that's why Stuart was playing it. We all wanted
really to be guitarists, and we were three guitar players to start
off with.
There's something I'd like to get straight because it is
kind of historical - someone a few years ago said how it was my
relentless ambition that pushed Stu out of the group. We did have
some arguments, me and Stu, but actually I just wanted us to be a
really cracking band, and Stu - being a cracking artist - held us
back a little bit not too much. If ever it came to the push, when
there was someone in there watching us I'd feel, 'Oh, I hope Stu
doesn't blow it.' I could trust the rest of us; that was it. Stuart
would tend to turn away a little so as not to be too obvious about
what key he was in, in case it wasn't our key.
When it became clear that Stu was leaving because of
Astrid, I asked him in the transition period to lend me his bass,
which, for me, was upside down - although I couldn't change the
strings around in case he ever wanted to play it. By then I had
learnt to play guitar upside down, anyway, because John would never
let me turn the strings around on his guitar, neither would George -
it was just too inconvenient for them to have to turn them all back
GEORGE: Bill Harry started the Mersey Beat newspaper in
Liverpool in the summer of 1961, soon after we'd come back from
Germany. John, who was at art college with him, would do funny
things for the paper.
John had a gift for writing and drawing and speaking -
particularly funny stuff. He had a book which he wrote when he was
at Quarry Bank called the Daily Howl. It was quite big, the size of
the Beano annual. It was a kind of newspaper with little jokes and
cartoons - schoolboy humour, but really good and nicely illustrated.
He was good at all that.
JOHN: I wrote for Mersey Beat. Some things went into In
His Own Write, and I used to write a thing called 'Beatcomber',
because I admired the column 'Beachcomber' in the Daily Express.
That's when I wrote with George, 'A man came on a flaming pie...'
because even back then they were asking: 'How did you get the name,
"The Beatles"?'72
JOHN: I was twenty-one/twenty-two before The Beatles
ever made it in any way. And even then that voice in me was saying,
'Look, you're too old.' Before we'd even made a record I was
thinking, 'You're too old,' that I'd missed the boat, that you'd got
to be seventeen - a lot of stars in America were kids. They were
much younger than I was, or Ringo.74
STUART SUTCLIFFE: Last night I heard that John and Paul
have gone to Paris to play together - in other words, the band has
broken up! It sounds mad to me, I don't believe it...61
PAUL: John and I went on a trip for his twenty-first
birthday. John was from a very middle-class family, which really
impressed me because everyone else was from working-class families.
To us John was upper class. His relatives were teachers, dentists,
even someone up in Edinburgh in the BBC. It's ironic, he was always
very 'fuck you!' and he wrote the song 'Working Class Hero' - in
fact, he wasn't at all working class. Anyway, one of John's
relatives gave him �100 I would be impressed. And I was his mate,
enough said? 'Let's go on holiday.' - 'You mean me too? With the
hundred quid? Great! I'm part of this windfall.'
JOHN: Paul bought me a hamburger to celebrate.
I wasn't too keen on reaching twenty-one. I remember one
relative saying to me, 'From now on, it's all downhill,' and I
really got a shock. She told me how my skin would be getting older
and that kind of jazz.
Paul and I set off on a hitchhike to Paris. Well, it was
going to be a hitchhike but we ended up taking the train all the way
- sheer laziness.63 We'd got fed up. We did have bookings, but we
just broke them and went off.67
PAUL: We planned to hitchhike to Spain. I had done a
spot of hitchhiking with George and we knew you had to have a
gimmick; we had been turned down so often and we'd seen that guys
that had a gimmick (like a Union Jack round them) had always got the
lifts. So I said to John, 'Let's get a couple of bowler hats.' It
was showbiz creeping in. We still had our leather jackets and
drainpipes - we were too proud of them not to wear them, in case we
met a girl; and if we did meet a girl, off would come the bowlers.
But for lifts we would put the bowlers on. Two guys in bowler hats -
a lorry would stop! Sense of Humour. This, and the train, is how we
got to Paris.
We'd never been there before. We were a bit tired so we
checked into a little hotel for the night, intending to go off
hitchhiking the next morning. Of course, it was too nice a bed after
having hitched so we said, 'We'll stay a little longer,' then we
thought, 'God, Spain is a long way, and we'd have to work to get
down there.' We ended up staying the week in Paris - John was
funding it all with his hundred quid.
We would walk miles from our hotel; you do in Paris.
We'd go to a place near the Avenue des Anglais and we'd sit in the
bars, looking good. I still have some classic photos from there.
Linda loves one where I am sitting in a gendarme's mac as a cape and
John has got his glasses on askew and his trousers down revealing a
bit of Y-front. The photographs are so beautiful, we're really
hamming it up. We're looking at the camera like, 'Hey, we are artsy
guys, in a café: this is us in Paris,' and we felt like that.
We went up to Montmartre because of all the artists, and
the Folies Bergères, and we saw guys walking around in short
jackets and very wide pantaloons. Talk about fashion! This was going
to kill them when we got back. This was totally happening. They were
tight to the knee and then they flared out; they must have been
about fifty inches around the bottom and our drainpipe trousers were
something like fifteen or sixteen inches. (Fifteen were the best,
but you couldn't really get your foot through at fifteen, so sixteen
was acceptable.) We saw these trousers and said, 'Excusez-moi,
Monsieur, où did you get them?' It was a cheap little rack down
street so we bought a pair each, went back to the hotel, put them
on, went out on the street - and we couldn't handle it: 'Do your
feet feel like they are flapping? Feel more comfortable in me
drainies, don't you?' So it was back to the hotel at a run, needle
and cotton out and we took them in to a nice sixteen with which we
were quite happy. And then we met Jürgen Vollmer on the street.
was still taking pictures.
JOHN: Jürgen also had bell-bottom trousers, but we
thought that would be considered too queer back in Liverpool. We
didn't want to appear feminine or anything like that, because our
audience in Liverpool still had a lot of fellas. (We were playing
rock, dressed in leather, though Paul's ballads were bringing in
more and more girls.)67 Anyway, Jürgen had a flattened-down
hairstyle with a fringe in the front, which we rather took to. We
went over to his place and there and then he cut - hacked would be a
better word - our hair into the same style.63
PAUL: He had his hair Mod-style. We said, 'Would you do
our hair like yours?' We're on holiday - what the hell! We're buying
capes and pantaloons, throwing caution to the wind. He said, 'No,
boys, no. I like you as Rocker; you look great.' But we begged him
enough so he said 'all right'. He didn't do it quite the same as
His was actually more coming over to one side. A kind of
long-haired Hitler thing, and we'd wanted that, so it was really a
bit of an accident. We sat down in his hotel and he just got it -
the 'Beatle' cut!
For the rest of that week we were like Paris
Existentialists. Jean Paul Sartre had nothing on us. This was it.
'Sod them all - I could write a novel from what I learnt this week.'
It was all inside me. I could do anything now.
RINGO: What a sight they looked when they arrived back!
PAUL: When we got back to Liverpool it was all, 'Eh,
your hair's gone funny.' - 'No, this is the new style.'
We nearly tried to change it back but it wouldn't go, it
kept flapping forward. And that just caught on. We weren't really
into the coiffure. It was like Mo's out of the Three Stooges. It
fell forward in a fringe. But it was great for us because we never
had to style it or anything - wash it, towel it, turn upside down
and give it a shake, and that was it. Everyone thought we had
started it, so it became 'the Beatle hairdo'.
JOHN: We go along with the trends, we always have done.
To a degree we can make a trend popular - we don't usually invent
clothes, we wear something we like and then maybe people follow us.
Our original style was continental, because English people wore
English kinds of clothes. Then continental styles caught on in
England, too.65
I was ashamed to go on the Continent and say I was
British before we made it. The Beatles have tried to change
Britain's image. We changed the hairstyles and clothes of the world,
including America - they were a very square and sorry lot when we
went over.69
BRIAN EPSTEIN: On Saturday 28th October 1961, I was
asked by a young boy for a record by a group called The Beatles. It
had always been our policy in records to look after whatever request
was made. I wrote on a pad: '"My Bonnie". The Beatles. Check on
I had never given a thought to any of the Liverpool beat
groups then up and coming in cellar clubs. They were not part of my
life, because I was out of the age group, and also because I had
been too busy. The name 'Beatle' meant nothing to me, though I
vaguely recalled seeing it on a poster advertising a dance at New
Brighton Tower and I remembered thinking it was an odd and
purposeless spelling.
Before I had had time to check on Monday, two girls came
in the store and they too asked for a disc by this group. This,
contrary to legend, was the sum total of demand for The Beatles'
disc at this time in Liverpool. But I was sure there was something
very significant in three queries for one unknown disc in two days.
I talked to contacts and found what I hadn't realised,
that The Beatles were in fact a Liverpool group, that they had just
returned from playing clubs in the steamy, seedy end of Hamburg. A
girl I know said: 'The Beatles? They're the greatest. They're at the
Cavern this week...'
PAUL: Brian Epstein had a shop called NEMS. He was the
son of the owner, Harry Epstein. NEMS stood for North End Music
Stores and we bought our records there. It was quite a gathering
place; one of the shops where you could find the records you wanted.

We did well at the Cavern, attracted some big audiences

and word got around. What had happened was a kid had gone into
Brian's record store and asked for 'My Bonnie' by The Beatles. Brian
had said, 'No it's not, it's by Tony Sheridan,' and he ordered it.
Then Brian heard that we were playing 200 yards away. So he came to
the Cavern and the news got to us: 'Brian Epstein is in the audience
- he might be a manager or a promoter. He is a grown-up, anyway.' It
was Us and Grown-ups then.
GEORGE: Brian came down the street and checked us out. I
remember Bob Wooler, the disc jockey, announcing, 'We have with us a
Mr Epstein, who owns NEMS,' and everybody going, 'Oh wow. Big, big
He stood at the back listening and afterwards came round
to the band room. We thought he was some very posh rich fellow:
that's my earliest memory of Brian. He had wanted us to sign up, but
I believe he came a number of times before he actually decided to be
our manager.
JOHN: He looked efficient and rich, that's all I
He tried to manage us, but he couldn't get through to
us. It lasted about a week: we said, 'We're not having you.' He
didn't take over as though he just walked in and said, 'Right, cut
your hair like that, put this suit on,' any of that.69
Paul wasn't that keen, but he's more conservative in the
way he approaches things. He even says that himself - and that's all
well and good. Maybe he'll end up with more yachts.75
PAUL: At that age we were very impressed by anyone in a
suit or with a car. And Brian was impressed with us; he liked our
sense of humour and our music and he liked our look - black leather.

So one evening we went down to the NEMS shop. It was

very awe-inspiring, being let into this big record shop after hours
with no one there. It felt like a cathedral. We went upstairs to
Brian's office to make the deal. I was talking to him, trying to
beat him down, knowing the game: try to get the manager to take a
low percentage. And the others tried as well, but he stuck at a
figure of 25%. He told us, 'That'll do, now I'll be your manager,'
and we agreed.
With my dad's advice - I remember Dad had said to get a
Jewish manager - it all fitted and Brian Epstein became our manager.

JOHN: Epstein was serving in a record shop and he had

nothing to do, and saw these rockers, greasers, playing loud music
and a lot of kids paying attention to it. And he thought, 'This is a
business to be in,' and he liked it - he liked the look of it. He
wanted to manage us, and he told us that he thought he could, and we
had nobody better so we said, 'All right, you can do it.'75
We were in a daydream till he came along. We'd no idea
what we were doing. Seeing our marching orders on paper made it all
NEIL ASPINALL: It was impressive to us. Till then, the
guy who was running a particular venue would book you up for the
next four Tuesday nights and it would be written in somebody's diary
- in Paul's diary or Pete's, or somewhere. They'd book it up but it
was all ad hoc, done as we went along. When Brian came along, the
first thing he did was double the money at the Cavern from �7 10s to
PAUL: The gigs went up in stature and though the pay
went up only a little bit, it did go up. We were now playing better
places. we would still do our rock act, though we wouldn't get
decent money for any gig apart from cabaret. I could pull out 'Till
There Was You' or 'A Taste Of Honey' - the more cabaret things - and
John would sing 'Over The Rainbow' and 'Ain't She Sweet'. These did
have cred for us because they were on a Gene Vincent album and we
didn't realise 'Rainbow' was a Judy Garland number; we thought it
was Gene Vincent, so we were happy to do it.
NEIL ASPINALL: It was Brian's theatrical training -
that's where the clothes and bowing to the audience after each
number came from, and cutting off the end of the guitar strings. In
those days guitar strings cost money, so when one snapped you undid
the end of it, pulled it through and tied a knot, then wound it up
and got on with playing. All those wires hanging at the end of the
guitar didn't look very tidy, so Brian's advice was, 'Cut off the
end of that and tidy this act up - get it more presentable for the
general public.'
These suggestions were resisted at first. With the
guitar strings, it meant taking the whole thing off and putting a
new one in: that took longer to do. And the bowing - John would do
it, but under protest. He would flick his hands about and he'd
always add a little quip just for us in the crowd - we knew what he
was doing and we'd be laughing about it, but I don't think the
audience ever caught on.
JOHN: Brian Epstein said, 'Look, if you really want to
get in these bigger places, you're going to have to change - stop
eating on stage, stop swearing, stop smoking...'75
He wasn't trying to clean our image up: he said our look
wasn't right, we'd never get past the door at a good place. We used
to dress how we liked, on and off stage.67 He'd tell us that jeans
were not particularly smart and could we possibly manage to wear
proper trousers, but he didn't want us suddenly looking square. He
let us have our own sense of individuality.75
To us, Brian was the expert. I mean, originally he had
the shop. Anybody who's got a shop must be all right. And a car, and
a big house... Fuckin' hell, you don't care if it's all his dad's or
not, we thought he was it.72
It was a choice of making it or still eating chicken on
stage. We respected his views. We stopped champing at cheese rolls
and jam butties; we paid a lot more attention to what we were doing,
did our best to be on time and we smartened up.75
GEORGE: Brian put in a lot of time getting us off the
ground. He believed in us from the start.
JOHN: He went around, smarming and charming everybody,
the newspaper people - and they all thought highly of him.72
Trying to get publicity was just a game. We used to
traipse round the offices of the local papers and musical papers
asking them to write about us, because that's what you had to do. It
was natural we should put on our best show. We had to appear nice
for the reporters, even the very snooty ones who were letting us
know they were doing us a favour. We would play them along, agreeing
how kind they were to talk to us. We were very two-faced about it.67

Brian would go from Liverpool to London. And he came

back and said, 'I've got you an audition.' We were all excited: it
was Decca. He'd met this Mike Smith guy and we were to go down
there. So we went down and we did all these numbers; terrified and
nervous, you can hear it. It starts off terrified and gradually we
settle down.72 We recorded 'To Know her Is To Love Her', the Phil
Spector song, and a couple of our own; we virtually recorded our
Cavern stage show, with a few omissions - around twenty songs.74
We made tapes for Decca and Pye, but we didn't actually
go to Pye.64
NEIL ASPINALL: I remember we had to drive down to London
on New Year's Eve 1961, because of The Beatles' audition for Decca
Records. (We got lost somewhere in the Midlands.) That New Year's
Eve was our first in London.
GEORGE: It was snowing and I remember going into the
Decca studios. We just went in, set up our amps and played.
In those days a lot of the rock'n'roll songs were
actually old tunes from the Forties, Fifties or whenever, which
people had rocked up. That was the thing to do if you didn't have a
tune: just rock up an oldie. Joe Brown had recorded a rock'n'roll
version of 'The Sheik Of Araby'. He was really popular on the
Saturday TV show Six-Five Special and Oh Boy!. I did the Joe Brown
records, so I sang 'Sheik Of Araby'. Paul sang 'September In The
Rain'. We each chose a number we wanted to do.
It was unusual at that time to have a group where
everybody did the singing. In those days it was all Cliff and The
Shadows, a lead guy out the front; the whole band in suits, matching
ties and handkerchiefs, all with regular movements, and one guy at
the front who sang.
The audition lasted for a couple of hours and that was
it. We left and went back to our hotel.
NEIL ASPINALL: All of us were broke and it was snowing
and very cold. We went down Shaftesbury Avenue and around there;
amazing things to buy. The bootshop Anello & Davide was on one
corner, then Cecil Gee, the clothes store. We went into a club up by
St Giles Circus. We didn't stay long because it was boring. Some of
the women had an after-eight shadow. We were starving and we went
into a restaurant. All that we could afford was the soup so they
threw us out and we went into Soho and got something there. London
was all very exciting and new.
GEORGE: We had met a London group who had what later
became known as 'Beatle boots'. The first pair of those boots I ever
saw was on that trip. They had elastic in the edges and I found out
that they were made in a shop on Charing Cross Road called Anello &
As for Decca's response, we didn't hear anything for
ages, though Brian kept bugging them to find out; and in the end
they turned us down. The funny thing is that it was by someone from
one of those 'dum de dum' bands, Tony Meehan, a drummer who had
become big-time as the A&R man for Decca. There's a famous story
that Brian Epstein was trying to get him to say whether he liked us,
whether we'd got the job or not. He replied, 'I'm a busy man, Mr
Epstein,' and he was just a kid!
JOHN: We went back and we waited and waited, and then we
found out that they hadn't accepted it; we really thought that was
it then, that was the end.
'It's too bluesy,' or, 'It's too much like rock'n'roll
and that's all over now,' they used to keep telling us. Even in
Hamburg when we auditioned for those German companies they would
tell us to stop playing the rock and the blues and concentrate on
the other stuff, because they all thought rock was dead; but they
were wrong.72
PAUL: Listening to the tapes I can understand why we
failed the Decca audition. We weren't that good; though there were
some quite interesting and original things.
JOHN: I listened to it. I wouldn't have turned us down
on that. I think it sounded OK. Especially the last half of it, for
the period it was. There weren't many people playing music like that
then.72 I think Decca expected us to be all polished; we were just
doing a demo. They should have seen our potential.67
GEORGE: Years later, I found out they'd signed Brian
Poole and the Tremeloes instead. The head of Decca, Dick Rowe, made
a canny prediction: 'Guitar groups are on the way out, Mr Epstein.'
PAUL: He must be kicking HIMSELF NOW.
PAUL: There were millions of groups around at that time
- The Blue Angels, The Running Scareds - but they were mostly
lookalike groups; The Shadows and Roy Orbison had a lot of
followers. Then there were groups like us, more into the blues and
slightly obscure material. And because we had the unusual songs, we
became the act you had to see, to copy.
We started to get a lot of respect. Guys would ask where
we'd got a song like 'If You Gotta Make A Fool Of Somebody' from -
we'd explain it was on a James Ray album. The Hollies came to see us
once and came back two weeks later looking like us! We were in black
turtleneck sweaters and John had his harmonica and we were doing our
R&B material. The next week, The Hollies had turtleneck sweaters and
a harmonica in their act. This is what had started to happen. We
would come back to Liverpool and Freddie and the Dreamers would be
doing 'If You Gotta Make A Fool Of Somebody' as their hit number.
(Freddie Garrity saw us playing that song in the Oasis Club in
Manchester and took it.)
So we were a big influence on those people. We had too
much material anyway. We couldn't record it all when we did get a
deal, so other groups took songs from our act and made hits out of
them - like The Swinging Blue Jeans with 'The Hippy Hippy Shake',
which was one of my big numbers.
NEIL ASPINALL: There wasn't much pop radio. You had
Radio Luxembourg on a Sunday night, that was it. Through the
merchant seamen you could get a lot of American records that weren't
being played in England. And whichever of the bands heard a record
first got to do it. So if Gerry Marsden found a number before
everybody it, it was as if they were copying Gerry.
PAUL: I think we sussed early on that we weren't going
to get anywhere unless we were different; because if you weren't
original you could get stranded. An example: I used to sing 'I
Remember You' by Frank Ifield. It went amazingly well anywhere I
played it; but if the group on before us did 'I Remember You', that
was our big number up the spout. We'd ask bands, 'What numbers do
you do, then?' If they ever mentioned 'I Remember You', it was, 'Oh
dear.' So we had to play numbers no one else had or, if we'd both
got the big number, trade off with the other band.
This grew into writing songs ourselves and daring to
introduce them. At first we'd only do that at the Cavern. I think
the first original song we ever did was a really bad one of mine
called 'Like Dreamers Do' (which was also covered later). It was
enough. We rehearsed it and played it and the kids liked it because
they had never heard it before. It was something they could only
hear when they came to see our show.
Looking back, we were putting it all together very
cleverly, albeit instinctively: we were making ourselves into a
group that was different.
JOHN: Introducing our own numbers started round
Liverpool and Hamburg. 'Love Me Do', one of the first ones we wrote,
Paul started when he must have been about fifteen. It was the first
one we dared do of our own. This was a quite traumatic thing because
we were doing such great numbers of other people's, of Ray Charles
and Richard and all of them.72 (I used to do an old Olympics number
called 'Well' at the Cavern, a twelve-bar thing.)80
It was quite hard to come in singing 'Love Me Do'. We
thought our numbers were a bit wet. But we gradually broke that down
and decided to try them.72
PAUL: A lot of our tracks may not have been 'cool'. (I
think if we'd just been cool, we wouldn't have made it how we did.)
But that was a great aspect of us. John would do 'A Shot Of Rhythm
And Blues' or 'You Really Got A Hold On Me' - you could call that
cool. But then we'd have something like 'If You Gotta Make A Fool Of
Somebody' - which was actually more cool because it was probably the
first R&B waltz that anyone did.
I could never see the difference between a beautiful
melody and a cool rock'n'roll song. I learnt to love all the ballady
stuff through my dad and relatives - 'Till There Was You', 'My Funny
Valentine' - I thought these were good tunes. The fact that we
weren't ashamed of those leanings meant that the band could be a bit
more varied. And there was a need for that, because we played
cabaret a lot. Songs like 'Till There Was You' and 'Ain't She Sweet
would be the late-night cabaret material. They showed that we
weren't just another rock'n'roll group.
The Lennon/McCartney song-writing collaboration was
forming during that period. We went on from 'Love Me Do' to writing
deeper much more intense things. So it was just as well someone
didn't come up and tell us how uncool 'Till There Was You' was.
NEIL ASPINALL: The touring pattern was steadily
evolving. They were spreading out farther and farther from
Liverpool. They would play, say, Swindon. Wow! That was miles away
from anywhere. And Southport and Crewe, then Manchester; ballrooms,
mainly. They wanted publicity, and a recording contract; but it took
a long time to get one and there were lots of disappointments.
Brian had a tape of the recording they'd done at Decca,
which he took round.
JOHN: We paid �15 or something to make the tape, in a
Decca studio. Brian Epstein hawked it round. He would go down on his
own, on the train to London with this tape and he'd come back with a
blank face and we'd know we'd bombed out again.
When you hear the tape, it's pretty good. It's not
great, but it's good and it's certainly good for then, when you
consider that all that was going on was The Shadows - especially in
England. But they were so dumb, when they listened to these audition
tapes they were listening for The Shadows. So they were not
listening to it at all - they're listening like they do now - you
know how these people are - for what's already gone down. They can't
hear anything new.
It was pretty shaky then, because there's nowhere else
to go if you don't get the records.74 We didn't think we were going
to make it at all. It was only Brian telling us we were going to
make it, and George. Brian Epstein and George Harrison.
Brian used to come back from London and the couldn't
face us because he'd been down about twenty times. He'd come back to
say, 'Well, I'm afraid they didn't accept it again.' And by then we
were close to him, and he'd be really hurt. He'd be terrified to
tell us that we hadn't made it again.72
We did have a few little fights with Brian. We used to
say he was doing nothing and we were doing all the work. We were
just saying it, really - we knew how hard he was working. It was Us
against Them.67 He got us to EMI, it was his walking round. If he
hadn't gone round London, on foot, with the tapes under his arm, and
gone from place to place, and place to place, and finally to George
martin, we would never have made it. We didn't have the push to do
it on our own. Paul was more aggressive in that way: 'Let's think up
publicity stunts, or jump in the Mersey' - something like that, in
those kind of terms, to make it.72
JOHN: When The Beatles were depressed, thinking, 'The
group is going nowhere, and this is a shitty deal, and we're in a
shitty dressing room...' I'd say, 'Where are we going, fellas?'
They'd go, 'To the top, Johnny!' And I'd say, 'Where's that,
fellas?' and they'd say, 'To the toppermost of the poppermost!' and
I'd say, 'Right!' Then we'd all cheer up.
GEORGE: In April 1962, Stuart Sutcliffe died. He had
already left the band. Not long before he died, he showed up in
Liverpool (in the Pierre Cardin jacket with no collar; he had one
before we did) and he went round and hung out with us - almost as if
he'd had a premonition that he wasn't going to see us again. He came
to visit me at my house quite apart from when I saw him with the
others and it was a very good feeling I got from him.
I didn't know Stuart was ill, but he was trying to give
up smoking. He'd cut his cigarettes up into little bits and every
time he fancied a cigarette he'd smoke a little piece, like a
dog-end. All the stories make out that somebody kicked him in the
head and he died of a haemorrhage, and I do remember him getting
beaten up after a gig once in Liverpool (just because he was in a
band), but that was a couple of years before.
There was something really warm about his return, and in
retrospect I believe he was finishing something; because he went
back to Hamburg and suffered a brain haemorrhage and died soon
after, only a day before we were due to fly back there. I had German
measles so I went a day later than the other guys, on a plane with
Brian Epstein. That was the first time I'd been in an aeroplane.
We didn't go to the funeral. That was it: as the man
said, 'He not busy being born is busy dying.' But we all felt really
sad and I remember feeling worst for Astrid. She was still coming to
the shows and sitting there. I think it made her feel a bit better,
at least, to hang out with us.
JOHN: I looked up to Stu. I depended on him to tell me
the truth. Stu would tell me if something was good and I'd believe
him. We were awful to him sometimes. Especially Paul, always picking
on him. I used to explain afterwards that we didn't dislike him,
GEORGE: Sometimes in the van, with all the streets we
were under, a little bitching went on and Paul he used to punch each
other out a bit. I remember the two of them wrestling one time -
Paul thought he'd win easily because Stuart was such a little bloke,
but Stuart suddenly got this amazing strength that Paul hadn't
bargained for.
I once had a bit of a fight with Stuart as well, but we
were very friendly other than that - certainly by the end.
PAUL: Not many of our contemporaries had died; we were
all too young. It was older people that died, so Stuart's dying was
a real shock. And for me there was a little guilt tinged with it,
because I'd not been his best friend at times. We ended up good
friends, but we'd had a few ding-dongs, partly out of jealousy for
John's relationship. We all rather competed for John's friendship,
and Stuart, being his mate from art school, had a lot of his time
and we were jealous of that. Also, I was keen to see the group be as
good as it could be, so I would make the odd remark: 'Oh, you didn't
play that right.' But Stuart's death was terrible, because if
nothing else he should have been a great painter - you can see that
from his sketchbooks.
The rest of us weren't as close to Stu as John was -
they'd been to college together and shared a flat - but we were
still close. Everyone was very sad, though the blow was softened by
the fact that he'd stayed in Hamburg and we'd got used to not being
with him.
John didn't laugh when he heard Stuart died, as people
have made out; but being so young, we didn't go on about it. The
kind of questions we'd ask were, 'I wonder if he'll come back?'
Among ourselves we'd had a pact that if one of us were to die, he'd
come back and let the others know if there was another side. So as
Stuart was the first one to go, we did half expect him to show up.
Any pans that rattled in the night could be him.
GEORGE: We came back to play the Star-Club, a big place
and fantastic because it had a great sound system. This time we had
a hotel. I remember it was quite a long walk from the club, at the
top of the Reeperbahn going back towards the city. We were there for
a couple of months.
PAUL: The Star-Club was great. Manfred Weissleder, owner
of the Star-Club, and Horst Fascher had Mercedes convertibles, which
were pretty swish. Horst had been in jail for killing a guy. He'd
been a boxer and he killed a sailor in a bar-room brawl. But they
were very protective towards us; we were sort of like their pets. We
were safe around these people, paradoxically.
JOHN: We were in Hamburg with Gene Vincent and [later]
Little Richard and there's still many a story going round about the
escapades, especially with Gene Vincent, who was a rather wild guy.
We met Gene backstage. 'Backstage' - I mean, it was a 'toilet' and
we were thrilled.75
PAUL: Gene had been a marine and he was always offering
to knock me out; he knew two pressure points. I said, 'Get out of
it. Sod off!' He'd say, 'Oh come on, you'll only be out for a
GEORGE: I met Gene Vincent in the Star-Club bar one day,
in a break. He said, 'Quick, come with me.' We jumped in a taxi and
went up the Reeperbahn to the apartment where he was staying. I
began to notice that he was all uptight - he thought the tour
manager was bonking his girlfriend!
PAUL: We used to drive up to Lubeck, on the Ost See.
Astrid was the connection. Her family had a bathing hut or something
down there. We went out on various day excursions. I went certainly
once I remember, with Roy Young, a pianist, and was very impressed
with the Autobahn; we didn't really have motorways in Britain at
that time. It was very fast and we were driving a Mercedes so it all
seemed ultra-wonderful to me.
JOHN: I was always slightly disappointed with all the
performers I saw, from Little Richard to Jerry Lee. They never sound
exactly like their records. I like 'Whole Lotta Shakin'', the 1956
take on the record, but I'm not interested in a variation on the
theme. When Gene Vincent did 'Be Bop A Lula' in Hamburg, he didn't
do it the same. It was a thrill to meet Gene Vincent and see him,
but it was not 'Be Bop A Lula'. I'm a record fan.80
NEIL ASPINALL: They had been rejected by almost every
record label. Finally, Brian sent the guys a telegram to Hamburg:
'EMI request recording session. Please rehearse new material.' Brian
told them it was a record contract. It wasn't really; it was just an
audition with a producer, George Martin.
GEORGE: The Parlophone audition was in June 1962. It
went not too badly. I think George Martin felt we were raw and rough
but that we had some quality that was interesting. We did 'Love Me
Do', 'PS I Love You', 'Ask Me Why', 'Besame Mucho' and 'Your Feet's
Too Big', among others. ('Your Feet's Too Big' was Fats Walter. That
was Paul's dad's influence.)
What I recall about George Martin the first time we met
him was his accent. He didn't speak in a Cockney or a Liverpool or
Birmingham accent, and anyone who didn't speak like that we thought
was very posh. He was friendly, but schoolteacherly: we had to
respect him, but at the same time he gave us the impression that he
wasn't stiff - that you could joke with him. There is a well-known
story about when we'd finished playing and we were walking up the
stairs to the control room in Studio Two. He was explaining things
and he said, 'Is there anything that you're not happy about?' We
shuffled about silently, then I said, 'Well... I don't like your
tie!' There was a moment of 'Ohhhhh', but then we laughed, and he
did too. Being born in Liverpool you have to be a comedian.
PAUL: George Martin had been known at EMI for producing
the lesser acts - people who weren't serious recording artists, such
as The Goons. The big acts like Shirley Bassey would go to other
producers. George was thrown the 'scrag ends', and we were 'scrag
ends'. He agreed to audition us, and we had a not-very-powerful
audition in which he was not very pleased with Pete Best.
George Martin was used to drummers being very 'in time',
because all the big-band session drummers he used had a great sense
of time. Now, our Liverpool drummers had a sense of spirit, emotion,
economy even, but not a deadly sense of time. This would bother
producers making a record. George took us to one side and said, 'I'm
really unhappy with the drummer. Would you consider changing him?'
We said, 'No, we can't!' It was one of those terrible things you go
through as kids. Can we betray him? No. But our career was on the
line. Maybe they were going to cancel our contract.
It was a big issue at the time, how we 'dumped' Pete.
And I do feel sorry for him, because of what he could have been on
to; but as far as we were concerned, it was strictly a professional
decision. If he wasn't up to the mark (slightly in our eyes, and
definitely in the producer's eyes) then there was no choice. But it
was still very difficult. It is one of the most difficult things we
ever had to do.
JOHN: This myth built up over the years that he was
great and Paul was jealous of him because he was pretty and all that
crap. They didn't get on that much together, but it was partly
because Pete was a bit slow. He was a harmless guy, but he was not
quick. All of us had quick minds but he never picked that up.
The reason he got into group in the first place was
because we had to have a drummer to get to Hamburg. We were always
going to dump him when we could find a decent drummer, but by the
time we were back from Germany we'd trained him to keep a stick
going up and down (four-in-the-bar, he couldn't do much else) and he
looked nice and the girls liked him, so it was all right.74 We were
cowards when we sacked him. We made Brian do it. But if we'd told
him to his face, that would have been much nastier. It would
probably have ended in a fight.67
PAUL: It was a personality thing. We knew that he wasn't
that good a player. He was slightly different to the rest of us; not
quite as studenty. Pete was a straight-up kind of guy and so the
girls liked him a bit. He was mean moody and magnificent.
JOHN: There were two top groups in Liverpool - The Big
Three and Rory Storm and the Hurricanes - and Ringo was in the
Hurricanes. The two best drummers in Liverpool were in those two
groups and they were established before we'd even got going.
We knew of Ringo. Ringo was a star in his own right
before we event met.74 Ringo was professional drummer who sang and
performed, so his talents would have come out one way or the other.
I don't know what he would have ended up as - whatever that spark is
in Ringo, we all know it but we can't put our finger on it. There's
something in him that's projectable and he would have surfaced as an
So we made Ringo an offer to join us, and Pete had to
have the dreadful talking-to.
GEORGE: To me it was apparent: Pete kept being sick and
not showing up for gigs so we would get Ringo to sit in with the
band instead, and every time Ringo sat in, it seemed like 'this is
it'. Eventually we realised, 'We should get Ringo in the band full
I was quite responsible for stirring things up. I
conspired to get Ringo in for good; I talked to Paul and John until
they came round to the idea. I remember going to his house. He
wasn't in so I sat and had some tea with his mother and I said,
'We'd like Ringo to be in our band.' She said, 'Well, he's in
Butlins holiday camp with Rory at the moment, but when he rings me
I'll get him to phone you,' and I gave her our number.
We weren't very good at telling Pete he had to go. But
when it comes down to it, how do you tell somebody? Although Pete
had not been with us all that long - two years in terms of a
lifetime isn't very long - when you're young it's not a nice thing
to be kicked out of a band and there's no nice way of doing it.
Brian Epstein was the manager so it was his job, and I don't think
he could do it very well either. But that's the way it was and the
way it is.
RINGO: At the same time that I got the offer from The
Beatles, I got one from King Size Taylor and the Dominoes, and from
Gerry and the Pacemakers. (Gerry wanted me to be his bass player! I
hadn't played bass then or to this day, but the idea of being up
front was appealing. That you'd never played a particular instrument
before wasn't important back then!)
I used to go and watch The Beatles a lot and there are
photos around showing them playing, with me sitting on the side of
the stage: 'Hello, lads.' Then one morning, I'm in bed, it's about
noon, and my mother knocks on the bedroom door and says, 'Brian
Epstein is outside.' I didn't know much about him, except how
strange it was that The Beatles had a manger, because none of us had
a real manager. He said, 'Would you play the lunchtime session in
the Cavern for us?' I said, 'Give us a minute to get a cup of tea
and get me trousers on, and I'll come on down.' He drove me to the
Cavern in his posh car, and I played the session.
All bands played a lot of the same numbers at that time.
One gig I did in Crosby, there were three bands on. Each band had
two sets, half an hour each; and as the other two drummers hadn't
turned up I sat in with all three bands - I never got off the kit.
As the curtain closed I would change jackets and the next band would
come on and I'd still be there. It would close and then it would
open and - me again! This happened six times. It was OK because I
had a lot of stamina in those days and we all knew what we were
After the Cavern gig we all went to another club for a
drink. It was 'Thanks a lot, lads' - we'd had a good time and I was
off. But I was asked again later: 'Would you play with the boys?
Pete can't make it.' I got good money playing with them, I loved
playing with them, so I said, 'Sure.' This went on three or four
times - we were pals and we'd have a drink after the show and then
I'd be back with Rory.
Then one day, a Wednesday - we were doing Butlins again,
our third season: three months' work, sixteen quid a week; fabulous
- Brian called and said, 'Would you join the band for good?' I
wasn't aware that it had been on the cards for a while, because I
was busy playing. In fact, the guys had been talking to Brian, and
George had been hustling for me.
The Beatles had a piece of tape for record companies,
they had done some tracks, they were going to EMI and were getting a
recording deal! A piece of plastic was like gold, was more than
gold. You'd sell your soul to get on a little record. So I said,
'OK. But I've got four other guys here. We've got a gig for months.
I can't pull out now and have it all end for them.'
I said I would join on Saturday. We used to have
Saturdays off at Butlins; that was when they changed the campers.
That gave Rory Thursday, Friday and Saturday to bring someone in to
open again on Sunday, which was a lot of time.
And that was it. John said, 'Get rid of your beard,
Ring, and change your hairstyle.' I cut my hair, as the saying goes,
and joined the band. I never felt sorry for Pete Best. I was not
involved. Besides, I felt I was a much better drummer than he was.
The first gig in the Cavern after I'd joined was pretty
violent. There was a lot of fighting and shouting; half of them
hated me, half of them loved me. George got a black eye, and I
haven't looked back.
GEORGE: Some of the fans - a couple of them - were
shouting 'Pete is best!' and 'Ringo never, Pete Best forever!', but
it was a small group and we ignored it. However, after about half an
hour it was getting a bit tiring so I shouted to the audience. When
we stepped out of the band room into the dark tunnel, some guy
nodded me one, giving me a black eye. The things we have to do for
JOHN: Nothing happened to Pete Best. At one time he went
touring America with The Pete Best Band and I suppose he was hyped
and hustled. And then he married and settled down and was working in
a bakery. I read something about him. He was writing that he was
glad about the way things turned out; he was glad he missed it
RINGO: A light-hearted side note: Neil Aspinal was
really friendly with Pete Best and his family and so for a while he
wouldn't set my kit up. This lasted for a few weeks, but he got over
it. He was all we had he was driving the van, setting up the gear
and everything, and he was a little miffed.

PAUL: Pete Best was good, but a bit limited. You can
hear the difference on the Anthology tapes. When Ringo joins us we
get a bit more kick, a few more imaginative breaks, and the band
settles. So the new combination was perfect: Ringo with his very
solid beat, laconic wit and Buster Keaton-like charm; John with his
sharp wit and his rock'n'rolliness, but also his other, quite soft
side; George, with his great instrumental ability and who could sing
some good rock'n'roll. And then I could do a bit of singing and
playing, some rock'n'roll and some softer numbers.
GEORGE: I don't remember much about John's wedding. It
took place in August 1962. He just went in some office in Liverpool
one afternoon, and in the evening we got in Brian's car, went to the
gig (we actually did a gig that night) and it was, 'Well, we got
married.' It wasn't hushed up, it just wasn't mentioned to the
press. There was no wedding - it was a five-minute thing in a
Registry Office. It was different in those days. No time to lose.
JOHN: Cynthia's grown up with it, with me.
We got married just before we made the first record. I
was a bit shocked when Cynthia told me [she was pregnant], but I
said, 'Yes, we'll have to get married.' I didn't fight it.67 I went
the day before to tell Mimi. I said Cyn was having a baby, we were
getting married tomorrow, did she want to come? She just let out a
groan. There was a drill going on all the time outside the Registry
Office. I couldn't hear a word that bloke was saying. Then we went
across the road and had a chicken dinner. It was all a laugh.
I thought it would be goodbye to the group, getting
married. None of us ever took girls to the Cavern as we thought we
would lose fans (which turned out to be a farce in the end). But I
did feel embarrassed, walking about, married. It was like walking
about with odd socks on or your flies open.65
RINGO: I didn't go to the wedding - John never even told
me he'd got married. John and Cynthia were keeping it a secret from
everyone. If something got mentioned it was, 'Shh, Ring's in the
It was kept from me because I wasn't considered a real
member at the beginning. I was in the band, but emotionally I had to
earn my way in. John didn't tell me anything until we went on tour
and got to know each other in all the doss houses where we camped.
JOHN: We didn't keep it secret, it's just that when we
first came on the scene nobody really asked us. They weren't
interested whether we were married or not. The question they used to
ask was, 'What kind of girls do you like?' And if you get our early
news sheets it says 'blondes'. I wasn't going to say, 'I'm married,'
but I never said, 'I'm not.' I always disliked reading about
people's families.
BRIAN EPSTEIN: I first encouraged them to get out of
leather jackets and I wouldn't allow them to appear in jeans after a
short time. After that I got them to wear sweaters on stage and
eventually, very reluctantly, suits. I'm not sure that they didn't
wear their first suits for a BBC broadcast for a live audience.
PAUL: When we met Brian Epstein we were still into the
leather. But when we had photos taken people started saying, 'Maybe
the leather is too hard an image.' And agents would agree. Even
Astrid began to take pictures of us wearing suits in Germany.
Somehow Brian persuaded us to get suits. He quite wisely said, 'If I
get a huge offer, they won't take you in leather,' and I didn't
think it was a bad idea because it fitted with my 'Gateshead group'
philosophy that you should look similar, and because we got mohair
suits it was a bit like the black acts.
It was later put around that I had betrayed our leather
image but, as I recall, I didn't actually have to drag anyone to the
tailors. We all went quite happily over the water to Wirral, to Beno
Dorn, a little tailor who made mohair suits. That started to change
the image and, though we would still wear leather occasionally, for
the posh do's we'd put on suits. It was suits for a cabaret gig. We
were still on the edge of breaking in a big way and cabaret was well
paid. So that was something of an end to the Hamburg era.
JOHN: Outside of Liverpool, when we went down South in
our leather outfits the dance-hall promoters didn't really like us.
They thought we looked like a gang of thugs. So it got to be Epstein
saying, 'Look, if you wear a suit you'll get this much money...' And
everybody wanted a good, sharp, black suit. We liked the leather and
the jeans, but we wanted a good suit, even to wear off stage. 'Yeah
man, all right, I'll wear a suit - I'll wear a bloody balloon if
somebody's going to pay me; I'm not in love with leather that
GEORGE: People thought we looked undesirable, I suppose.
Even nowadays kids with leather jackets and long hair are seen as
apprentice hooligans, but they are just kids; that's the fashion
they like - leathers. And it was like that with us. With black
T-shirts, black leather gear and sweaty, we did look like hooligans.

Brian Epstein was from an upper middle-class background

and he wanted us to appeal to the producers of radio, television and
record companies. We gladly switched into suits to get some more
money and some more gigs.
JOHN: It was a constant fight between Brian and Paul on
one side and me and George on the other.70 Brian and Paul used to
always be at me to cut my hair.69 At that time it was longer than in
any of the photographs - it was generally trimmed for the
photographs, but there were some private pictures that show it was
pretty long, greased back, hanging around. There was a lot of hair
on the Teddy boys; the Tony Curtises that grew lager larger and
larger because they never went to the hairdresser. We were pretty
So Brian put us in neat suits and shirts and Paul was
right behind him. My little rebellion was to have my tie loose, with
the top button of my shirt undone, but Paul'd come up to me and put
it straight. I used to try and get George to rebel with me. I'd say
to him: 'Look, we don't need these fucking little suits. Let's chuck
them out of the window.'
I saw a film, the first television film we ever did. The
Granada people came down to film us, and there we were in suits and
it just wasn't us. Watching that film, I knew that that was where we
started to sell out.70
PAUL: I think John in later years liked to feel that he
was the rebel and I somehow tried to straighten him up - but that's
bullshit. We all changed to the straight image. I didn't cut his
hair for him; I didn't care if his tie was straight or his button
done up. Check the pictures - John's not scowling in all of them!
NEIL ASPINALL: By 1962 they were pretty big in the
Northwest, in Liverpool and Manchester. Granada had got the regional
TV franchise in 1956. Know The North was a local show and, having
heard of The Beatles, they came down to the Cavern and filmed a
performance. Ringo had just then come into the band, as you can hear
from the heckling in the crowd.
GEORGE: I remember Granada TV cameras coming to the
Cavern that August. It was really hot and we were asked to dress up
properly. We had shirts, and ties and little black pullovers. So we
looked quite smart. It was our first television appearance. It was
big-time, a-TV-company-coming-to-film-us excitement - and John was
into it.
PAUL: In September we went down to London with Ringo and
played for EMI again. By this time we did have a contract.
This was our intro to that world. We came in the
tradesman's entrance and set up our own gear. We were there at
10.00, ready to work at 10.30 sharp, expected to have done two songs
by 1.30. Then we had an hour's break for lunch (which we paid for).
We would go round the corner to the Alma pub, at the back of St
John's Wood. We were young and pubs were still grown-up places, so
we'd have a ciggy to look older and order half a pint with a cheese
roll. Inevitably, the chat would be about the session. Then it was
back to the studio from 2.30 to 5.30. Those were the main sessions:
two daytime sessions in which you were expected to have completed
four songs.
If we'd done a particularly good take they might say,
'Would you like to listen to it in the control room?' We'd think,
'What, us? Up those stairs, in heaven?' We'd never properly heard
what we sounded like until then. We'd heard ourselves doing it
'live' in the headphones, but through speakers it was very exciting:
'Oh, that sounds just like a record! Let's do this again and again
and again!' From then we were hooked on the recording drug, and when
John and I sat down to write the next batch of songs it was with
this in mind: 'Remember how exciting it was? Let's see if we can
come up with something better.'
GEORGE: I don't think John particularly liked wearing a
suit - nor did I - but we wanted more work, and we realised that's
what we had to do. Back then everyone was more straight, the whole
business was.
RINGO: The response to us at EMI was OK, because we'd
done the auditions and George Martin was willing to take a chance.
(Though the reaction from people because we were from the North was
a bit weird.)
On my first visit in September we just ran through some
tracks for George Martin. We even did 'Please Please Me'. I remember
that, because while we were recording it I was playing the bass drum
with a maraca in one hand and a tambourine in the other. I think
it's because of that that George Martin used Andy White, the
'professional', when we went down a week later to record 'Love Me
Do'. This guy was previously booked, anyway, because of Pete Best.
George didn't want to take any more chances and I was caught in the
I was devastated that George Martin had his doubts about
me. I came down ready to roll and heard, 'We've got a professional
drummer.' He has apologised several times since, has old George, but
it was devastating - I hated the bugger for years; I still don't let
him off the hook!
So Andy plays on the 'Love Me Do' single - but I play
later on the album version; Andy wasn't doing anything so great that
I couldn't copy it went we did the album. And I've played on
everything since then. (Well, bar 'Back In The USSR' and a few other
PAUL: Horror of horrors! George Martin didn't like
Ringo. Ringo at that point was not that steady on time. Now he is
rock steady; it's always been his greatest attribute and that was
why we wanted him. But to George he was not as pinpoint as a session
guy would be. So Ringo got blown off the first record. George did
the, 'Can I see you for a moment, boys?' -'Yeah?' - 'Um... without
Ringo.' He said, 'I would like to bring in another drummer for this
It was very hard for us to accept that decision. We
said, 'Ringo has to be the drummer; we wouldn't want to lose him as
the drummer.' But George got his way and Ringo didn't drum on the
first single. He only played tambourine.
I don't think Ringo ever got over that. He had to go
back up to Liverpool and everyone asked, 'How did it go in the
Smoke?' We'd say, 'B side's good,' but Ringo couldn't admit to
liking the A side, not being on it.
NEIL ASPINALL: The Beatles were asked in those sessions,
on 4th and 11th September, to record a song by Mitch Murray, 'How Do
You Do It'. That is the way things were done: the songwriter is with
the publisher, the publisher knows the record producer, who gives it
to the band to record. But The Beatles came along and said they'd
prefer to do their own song.
PAUL: George Martin told us that the music-business
network was made up of songwriters and groups. Normally, you would
be offered a couple of songs by a publisher, like Dick James, in
cahoots with your producer. But we were starting as a group that had
its own material.
Mitch Murray was writing songs. He came up with, 'How do
you do it? How do you do what you do to me?' We listened to the demo
and said, 'It's a hit, George, but we've got a song, "Love Me Do".'
George said, 'I don't think yours is such a big hit.' We said, 'Yes,
but it is us, and it is what we're about. We're trying to be blues,
we're not trying to be "la de da de da". We're students and artsy
guys - we can't take that song home to Liverpool, we'll get laughed
at. We can take "Love Me Do": people in the groups we respect,
people like The Big Three, will go for it.' We didn't want to be
laughed at by other bands. But George insisted that his song was
still a hit. So we said, 'OK, we'll learnt it up.'
We went home and did a reasonable arrangement and
recorded 'How Do You Do It', and George Martin said, 'It's still a
Number One.' We insisted that we hated it, so George gave it to
Gerry and the Pacemakers; and Gerry did it faithful to our demo and
had his first big hit.
GEORGE: We had played 'Love Me Do' on stage and it felt
quite good and it was one of Paul's and John's. We wanted that; the
other song we were being offered was really corny.
George Martin listened to both songs and I think he
decided 'How Do You Do It' could still be our second single. But
then we speeded up 'Please Please Me' and that was it.
GEORGE MARTIN: It was common in those days to find
material for artists by going to Tin Pan Alley and listening to the
publishers' wares. That was a regular part of my life: I spent a
long time looking for songs, and what I wanted for The Beatles was a
hit. I was convinced that 'How Do You Do It' was a hit song. Not a
great piece of songwriting, not the most marvellous song I had ever
heard in my life, but I thought in had that essential ingredient
which would appeal to a lot of people - and we did record it. John
took the lead. They didn't like doing it, but we made a good record
and I was very close to issuing it as their first single.
In the end I went with 'Love Me Do' but would still have
issued 'How Do You Do It' had they not persuaded me to listen to
another version of 'Please Please Me'.
RINGO: At EMI, besides my being distraught that I wasn't
even on the drums, I remember us all being ready to stand up for the
principle of, 'We have written these songs and we want to do them.'
We had to make a really big stand on that, and the others made it
more than I did because I was the new boy. I just said, 'Go on,
lads, go get 'em.'
I was still trying to find my place, but they were
adamant, thank God, about not wanting this song we'' been given. On
reflection, this was a huge stance because, as I say, for that bit
of plastic you would sell your soul. I don'' think Cliff Richard
would have refused. Cliff was never a writer. Dickie Pride and Billy
Fury, all that crowd, were just given songs, and sang them.
GEORGE: We released 'Love Me Do' and it did very well.
It got to Number Seventeen in the charts. That was based mainly on
local sales; there were enough fans of The Beatles around because we
were playing all over the Wirral, Cheshire, Manchester and
Liverpool. We were quite popular, so the sales were real.
First hearing 'Love Me Do' on the radio sent me shivery
all over. It was the best buzz of all time. We knew it was going to
be on Radio Luxembourg at something like 7.30 on Thursday night. I
was in my house in Speke and we all listened in. That was great, but
after having got to Seventeen, I don't recall what happened to it.
It probably went away and died, but what it meant was that the next
time we went to EMI, they were more friendly: 'Oh, hello lads. Come
RINGO: When 'Love Me Do' came out, Brian would get the
playlist and tell us we were on at, say, 6.45 or 6.26, and we'd stop
the car to listen (because we were always doing something -
travelling, working) and it was a thrill.
PAUL: It was symptomatic of our group that we turned
'How Do You Do It' down. The other huge stand in our life, a little
later on, was saying to Brian Epstein, 'We're not going to America
until we've got a Number One there.' We waited, and I think that was
one of the best moves we ever made. We were very cheeky. It was all
based on Cliff Richard, who had been to America and been third on
the bill to Frankie Avalon. We thought, 'Oh dear, Cliff is a bigger
star than Avalon! How could he do that? And Adam Faith - all the
early stars we looked up to had gone with terrible billing. So we
said, 'We're not going until we get a Number One and we're
NEIL ASPINALL: They were doing a gig somewhere in the
Wirral, or Birkenhead, when we learnt that 'Love Me Do' had sold
5,000 copies. I remember John saying, 'Well, there you go - what
more do they want?'
JOHN: The best thing was it came into the charts in two
days and everybody thought it was a fiddle, because our manager's
stores sent in these returns and everybody down South thought,
'Ah-ha, he's buying them himself or he's just fiddling the charts.'
But he wasn't.63
RINGO: Even though 'Love Me Do' didn't make Number One,
it was exciting. All we had wanted was a piece of vinyl - my God, a
record that you hadn't made in some booth somewhere! And now we
wanted to be Number One. They were both as important.
By the end of 1962, 'Love Me Do' Had sold 100,000
copies, most of them in Liverpool. We've still got a bunch of them
in our house. (Joke.)
PAUL: Ted Taylor first told us how use make-up. We were
playing the Embassy Cinema at Peterborough late that year, very low
on the bill to Frank Ifield and below The Ted Taylor Four as well.
Ted had a funny little synth on the end of his piano on which he
could play tunes like 'Sooty'. He would use it for 'Telstar' - the
audience went wild to hear his synth sound. It was Ted that said,
'You looked a little pale out there, lads. You should use make-up.'
We asked him how. He said, 'There's this pancake stuff, Leichner 27.
You can get it from the chemist. Take a little pad and rub it on; it
gives you a tan. And put a black line around your eyes and lips.' We
said, 'That's a bit dodgy, isn't it?' He said, 'Believe me, they
will never see it, and you'll look good.'
GEORGE: The Ted Taylor Four had a record called 'Son Of
Honky Tonk'. We were in their dressing room and found their stage
make-up called 'pancake'. We thought we'd better put some on because
the lights were bright and we supposed that's what people did on
stage. So we put it on and we looked like Outspan oranges. There
were photos taken of us, and John is also wearing eye shadow and
black eye-liner. Big orange faces and black eyes.
PAUL: Right afterwards we were being photographed for a
poster for Blackpool. They had been bootlegging posters (which meant
we were obviously getting quite popular), and the poster company
said we should do an official one. So they did four squares - one of
us in. each square. And you can see the black line around our. eyes.
We never lived it down!
NEIL ASPINALL: Brian started to promote shows himself so
he could put on his own bands. He'd hire the Tower Ballroom in New
Brighton and get a star like Little Richard, who was touring England
anyway. He'd call the agent in London and do a deal for him to play
the Tower Ballroom as top of the bill. On the Same bill - this was
12th October 1962 - there were The Beatles and Gerry and the
Pacemakers and The Undertakers - a whole pile of Liverpool bands.
But The Beatles would always be second on the bill to the big
visiting star.
JOHN: Brian used to bring the rock stars who were not
making it any more, like Gene Vincent, Little Richard. No reflection
on them, but they were coming over for that reason and he put us on
the bill with them, second billing; so we'd use them to draw the
It's hard for people to imagine just how thrilled we,
the four us, were to even see any great rock'n'roller in the flesh,
and we were almost paralysed with adoration with both of them, and
the side note was Little Richard's organist was Billy Preston. He
looked about ten then.73

GEORGE: Little Richard was also on the bill with us for

our fourth trip to Hamburg in November. By then things were better
for us there. They had new Fender amplifiers for all the bands and
we had a hotel room each; just in a little hotel on the Reeperbahn,
but our own rooms nevertheless. Brian Epstein had hired Little
Richard to play on the same bill as us at the Liverpool Empire and
at the Tower Ballroom in New Brighton so we'd met him briefly.
Hamburg was really happening then and they were coining
quite a bit of money in those clubs, with all the drinks and the
admission fees: they'd have four shows so they could get four
different audiences in a night.
JOHN: We used to stand backstage at Hamburg's Star-Club
and watch Little Richard play. Or he used to sit and talk. He used
to read from the Bible backstage and just to hear him talk we'd sit
round and listen. It was Brian Epstein that brought him to Hamburg.
I still love him and he's one of the greatest.75
RINGO: We went in November and in December. I don't know
where we stayed that final time. It's hazy, to say the least. The
staying wasn't important, the living was cool. It was fairly crazy;
I'd been there with Rory Storm, and I'd been separately to play with
Tony Sheridan (I'd played with him for a month) and I was back this
time with The Beatles, and it really felt good. It was becoming like
Little Richard played the Star-Club with Billy Preston.
Billy was sixteen and he was fabulous; still it. I watched Little
Richard twice a night for six days: it was so great. he did show off
a bit in front of us - he'd want to know we were in the wings; he'd
heard of us by that time.
We were only twenty-two and we still loved the Preludins
and we still liked to drink and we could get away with anything as
long as we went on and played. The only thing that the Germans
wouldn't tolerate was your not going on stage, and you could go on
(and we did) in several states of mind.
JOHN: We had great happenings on stage. We used to eat
on stage, we'd smoke, we swore. Some shows I went on just in my
underpants - this was at the larger club, the Star-Club, when Gerry
and the Pacemakers and the whole of Liverpool was over there. We
really got them going then. I'd go on in underpants with a toilet
seat round me neck, and all sorts of gear on. And out of my fucking
mind! And I'd do a drum solo - which I couldn't do, because I can't
play drums - while Gerry Marsden was playing.72
RINGO: It was par for the course to swear at the
audience by then. They knew what we were saying and they swore back,
but they loved us. I didn't know about all the Germans, but the ones
from Hamburg, the ones who were really around us like Horst Fasher,
Rudi and a few of the other guys, were really rough - I don't know
how many of them are still alive.
You had to go on, however bad you felt. I'd heard
musicians saying, 'Knock me out, I don't want to go on.' Because
they would knock you down, they would kick you on stage. But every
time we left they'd all cry - that's what blew me away; that the
people of Hamburg were so sensitive. While we were there they'd put
on a show of being tough guys, but when the time came for us to
leave, here were these big tearful Germans saying, 'I don't want you
to go.' Horst Fasher would cry at the drop of a hat. All this
sadness, when the night before it had been, 'Mach shau, you mach
fuckin' shau.' They'd get right on your brain.
PAUL: There was a guy called Harry in a group called The
Strangers. He'd got a little pissed and was in the wings at the
Star-Club, obviously not as ambitious or as keen as we were. He
didn't want to go on so he kept asking people to knock him out. I
remember not understanding that, thinking, 'It's all very well being
pissed, but not wanting to go on stage when you're in a group -
that's a serious problem you've got, maybe we should knock you off!'

JOHN: You would only have two hours' sleep, and then
you'd have to wake up and take a pill, and it would be going on and
on and on, since you didn't get a day off; you'd just begin to go
out of your mind with tiredness and you'd think you'd be glad to get
out of there. But then you'd go back to Liverpool, and only remember
the good fun you had in Hamburg, so you wouldn't mind going back.
But after the last time we didn't want to go back.72 We were
beginning to feel stale and cramped. We were always getting the
pack-ups. We'd get tired of one stage and be deciding to pack up
when another stage would come along.
We'd outlived the Hamburg stage and wanted to pack that
up. We hated going back to Hamburg those last two times. We'd had
that scene.67 Brian made us go back to fulfil the contract - if we'd
had our way, we'd have copped out on the engagement, because we
didn't feel we owed them fuck all - we made all those clubs into
international clubs.72
GEORGE: That's one thing I'll say for The Beatles, we
always honoured our agreements. For years, every time we had a
record that went to Number One we still had six months' work already
booked at little ballrooms for fifty quid a night when we could have
been earning maybe �5,000. But we always honoured them, because we,
or rather Brian Epstein, was a gentleman. He didn't want to say,
'Well, screw them, let's do the London Palladium instead.'
RINGO: Brian was really a cool guy. We played every gig.
We'd play some daft club in Birmingham because we'd been booked. I'm
glad now we did that and not drop the little clubs for the Palladium
and say 'fuck you'. We were an upright band, and Brian was really
JOHN: There's big exaggerated stories about us in
Hamburg, about us pissing on nuns and things like that, but there
was a lot of things that went on. What actually happened with that
was - we had a balcony in these flats - one Sunday morning we were
just pissing in the street as all the people were going to church,
and there were some nuns over the road going into the church. It was
just a Sunday morning in the club district, with everyone walking
about and three or four people peeing in the street.72
GEORGE: I think that Hamburg and the early years between
Hamburg trips, becoming established in the Merseyside area, were
great. But Hamburg was the more exciting because they had Mercedes
Benz taxis and the nightclubs. There was a lot going on. It seems in
my memory like one of those black-and-white jazz movies of the
I'd have to say with hindsight that Hamburg bordered on
the best of Beatles times. We didn't have any luxury, we didn't have
any bathrooms or any clothes, we were pretty grubby, we couldn't
afford anything; but on the other hand we weren't yet famous, so we
didn't have to contend with the bullshit that comes with fame. We
could be ourselves and do whatever we wanted to do without people
writing about it in the newspapers. We were free to piss on anyone
we wanted to, if we wanted, although we never actually did. (John
didn't piss on the nuns - we peed over a balcony into a deserted
street at about 4.30 in the morning.) We were just like everybody
else and we could have a great time and just rock on.
PAUL: In Hamburg we used to think, 'We'll have to save
money here, in case it all finishes.' But we never did and it used
to worry me that we'd have no money to show for it and we'd have to
get jobs and do what we didn't want to do and still have no money.65

Hamburg was certainly a great childhood memory. But I

think all things are enhanced by time. It was very exciting, though
I think it felt better to me a little later in our career, once we'd
started to get a bit of success with the records.
JOHN: We always talk about Hamburg and the Cavern and
the dance halls in Liverpool because that's when we were really hot
musically.72 We were performers then and what we generated was
fantastic when we played straight rock - there was nobody to touch
us in Britain.
[By the time we were playing theatres] we had to reduce
an hour or two of playing to twenty minutes, and repeat the same
twenty minutes every night.70 Suddenly everything had to be done in
twenty minutes and you had to do all your hits, and you'd only do
two shows a night because the live theatre only held a few thousand
So we always miss the club days. Later on we became
technically efficient recording artists, which was another thing;
because we were confident people, and whatever media you put us in
we can produce something worthwhile.70

THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


PAUL: I started out with just an acoustic guitar. I'd
been brought up not to borrow (an ethic my dad instilled in me), so
when I first moved to an electric I had to buy a Rosetti Lucky
Seven; a terrible guitar but cheap, and it was electric. I had a
little Elpico amp for it (which I've still got), of a very fifties
design in bakelite. This Elpico wasn't really a guitar amp. It only
had microphone and gramophone inputs; but I got a reasonable sound
from the mike input. I took that and the little electric to Hamburg
and they stood me in good stead for a month or so, until the sweat
got to the guitar. It looked OK, pretty-ish for three days, and then
the paint started to wear and it fell apart. One day someone just
broke it, sort of over my head. It was never going to last, it was
just a crappy piece of show. I think it was designed to fall apart,
actually. Built-in obsolescence in an early form.
Stuck out in Hamburg with no instrument, I was forced
onto piano as they had one on stage at the Kaiserkeller. I was used
to facing the audience so this was an excuse to turn my back on the
audience and just get into the music, which was good. I started to
get into numbers like 'Don't Let The Sun Catch You Crying', a Ray
Charles B side. That was a good little period for me, and I think I
developed my piano-playing quite a bit. I ended up being slightly
better than the other guys on piano from that period by pure
default: having no guitar.
So acoustic guitar is really my instrument, inasmuch as
that's what I started on. But I went through to the Rosetti Lucky
Seven, then the piano. And then, when it became clear that Stuart
was leaving the band, I went on to Stu's bass. This got me back in
the front line, which I wasn't too keen on since I'd been having
quite a good time at the back. At that time I could just about get
by on bass, putting in a very simple bassline now and again.
We used to actually cut strings out of the piano for the
bass (which I hear is impossible, but we managed to do it). If we
needed an A string, say, we'd just get on the piano and go dink,
dink, dink - A! And then it was out with the pliers, thinking,
'They'll never notice the odd string,' and then try to fix it onto
the bass. It worked occasionally but it's hardly the thing to do and
probably puts a huge strain on the guitar. But back then it was very
different from today where you have a roadie with a trunk full of
strings. One packet was as much as anyone ever had. It just wasn't a
priority to have strings. If a string went you just worked on the
other three (or, if it was a guitar, the other five). You would
ignore the one that had gone and think, 'One of these days I'll get
GEORGE: These days, you amplify the kit and have proper
bass amplifiers - we had some little Mickey Mouse amplifiers. Now
there are fifty-nine gauges of guitar string; for us it was, 'Can I
have some of your strings, please?' I don't think we even knew the
difference between electric and acoustic strings: they were all like
telegraph wires, really thick so you couldn't even bend them. I
don't expect it sounded very good.
PAUL: Anyway, after a bit I decided that I wanted to get
my own guitar. In the centre of Hamburg there was a little music
shop. I recall passing now and seeing a violin-shaped bass, which in
itself was intriguing. And it appealed to me, being left-handed,
that it was symmetrical; so when I turned it upside down it wouldn't
look too bad. I got one; a little Hofner. I paid for it outright. It
was the equivalent of about thirty quid, which was pretty cheap even
back then.
That was it; that was the start of what became a kind of
trademark. It is a lovely instrument. And because it's so
lightweight, I didn't even feel as if I had a bass on - that had
quite a liberating effect. It actually does something to you;
because it's so light you treat it more like a guitar. I found I
became more melodic on bass than other bass-players because I could
do lots of high stuff on the twelfth fret. Being melodic in my
writing, it was good not always to have to play the root notes. And
you need a few more muscles on a big bass! So, being melodic anyway,
and the combination of the instrument being very light yet with a
very bassy sound, things just came together to make a certain sound;
luck, really. And when I was given a Rickenbacker, during the Sgt
Pepper years (though it was slightly heavier and slightly more
electric), I had firmly developed this melodious style, which gave
songs like 'With A little Help From My Friends' and 'Lucy In The Sky
With Diamonds' fairly interesting basslines.
After some years I put my Hofner in a case and consigned
it to history, but I was watching the film of us on the rooftop in
Let It Be years afterwards, and I noticed how lightly I was playing
the bass and it brought it all back: 'Wow, that was what I used to
love about it.'
RINGO: The drummer always sets the feel and I think that
was the way that I played, and then with Paul on bass - he is an
amazing bass-player; to this day he is the most melodic bass-player
- we would work at putting the bass and bass-drum together. As long
as they're together, you can put anything on top.
I only have one rule and that is to play with the
singer. If the singer's singing, you don't really have to do
anything, just hold it together. If you listen to my playing, I try
to become an instrument; play the mood of the song. For example,
'Four thousand holes in Blackburn, Lancashire,' - boom ba bom. I try
to show that; the disen-chanting mood. The drum fills are part of
The other thing is, I couldn't do the same drum sequence
twice. Whatever beat I would put down, I could never repeat
identically, because I play with my soul more than my head. My head
knows to play the rhythms - rock'n'roll, swing, whatever - but it
comes out as whatever the feeling is at that moment. The interesting
thing about The Beatles was that we seemed to have telepathy.
Without thinking, we'd all be up or bringing it down - together. It
was magic, and that was one of the forces of The Beatles, the
telepathy. (And, of course, the love of music, the great songs...)
I've never had anything like that before or since.
When I first was around I was always being put down,
like it was: 'JOHN, PAUL, GEORGE... and Ringo.' Particularly in
Britain it was, 'There's them and there's him.' And to this day,
there are music critics who don't really appreciate the drums. But
when we went to America it was great because there are drummers like
Jim Keltner (who's still my finest drummer), who would say 'Wow!'
So, in the end, being appreciated by other musicians was a lot more
important to me than the press's opinion.
My two favourite drummers in the world are Jim Keltner
and Charlie Watts. Buddy Rich and Ginger Baker and all those great
drummers are very fast, but they just don't get me off at all
because they're too busy being complicated. I like drumming to be
solid instead of busy.
JOHN: Ringo's a damn good drummer. He was always a good
drummer. He's not technically good, but I think Ringo's drumming is
underrated the same way as Paul's bass-playing is underrated. Paul
was one of the most innovative bass-players that ever played, and
half the stuff that's going on now is directly ripped off from his
Beatles period. He was coy about his bass-playing. He's an egomaniac
about everything else, but his bass-playing he was always a bit coy
about. He is a great musician who plays the bass like few other
people could play it. If you compare his bass-playing with Rolling
Stones's bass-playing, and you compare Ringo's drumming with Charlie
Watts's drumming, they are equal to them, if not better. I always
objected to the fact that because Charlie came on a little more
'arty' than Ringo and knew jazz and did cartoons, that he got
credit. I think that Charlie's a damn good drummer, and the other
guy a good bass-player, but I think Paul and Ringo stand up
anywhere, with any of the rock musicians. Not technically great.
None of us were technical musicians. None of us could read music.
None of us can write it. But as pure musicians, as humans inspired
to make noise, they''e as good as anybody.80
I'm what I call a primitive musician. Meaning no
schooling. I didn't ever take the instrument that far. I just took
it enough to enable me to do what I wanted to do, which was express
I played a lot of harmonica and mouth organ when I was a
child. 'Love Me Do' is rock'n'roll, pretty funky: the gimmick was
the harmonica.(There had been 'Hey! Baby' and then there was a
terrible thing called 'I Remember You'; and we did those numbers, so
we started using it on 'Love Me Do' just for arrangements.) And then
we stuck it on 'Please Please me' and then we stuck it on 'From Me
To You', and then we dropped it; it got embarrassing.70
And I've always loved guitars. I still have my black
Rickenbacker, which used to be blond, which is the first good guitar
I ever had. It's a bit hammered now. I just keep it for kicks,
really. I bought it in Germany, on HP. I remember that whatever it
cost, it was a hell of a lot of money to me at the time.66
GEORGE: When we were first in Hamburg, we'd gone to
Steinways because we didn't have very good equipment. That's where
John bought his Rickenbacker and at the same hire-purchase session I
bought a Gibson amplifier. I've no idea what happened to that amp.
It was beautiful looking, but it didn't have any balls.
My sequence of guitars was: first; my crummy little �3
10s number. Second; a Hofner President. Non-electric, but you could
buy a pick-up for a few pounds that would screw on to the bottom of
the finger board - which I did - which made the guitar
semi-electric. (Alternatively, put the head of the guitar to same
sort of cavity, a wardrobe or a cupboard or a door, anything that
will vibrate, and - because sound resonates that way - it will
amplify slightly. I used to play my guitar against the wardrobe.)
The Hofner guitars were quite nice (especially after the little �3
10 s one). They had a good range and each one came either blond or
sunburst. Mine was the straight one.
I didn't have an amp to start with. The first thing I
ever plugged into was John's stepfather's radiogram. It only
amplified the sound a little, but it was great; except for the fact
that we kept blowing out the amp or the speakers. John knew how to
get into Twitchy's house when he was out, so we'd plug in and play
and mess about and then blow his amp, and then we'd sneak off and
have to wait a few weeks until he got it fixed.
I swapped the Hofner President with one of the Swinging
Blue Jeans for my third guitar, a Hofner Club 40. Next came the
Futurama, which I got at Frank Hessey's. A very bad copy of a Fender
PAUL: In passing, I've never felt like I could afford a
Fender. Even now there's a strange thing at the back of my mind that
makes me think I can't afford a Fender. (Amazing how these things
form and say with you.) A Fender is still a bit of an exotic
instrument to me and, even though I could probably afford the
factory, it seems out of reach.
GEORGE: Paul came with me when I bought the Futurama. It
was on the wall with all the other guitars and Paul plugged it into
the amp but couldn't get any sound out of it, so he turned the amp
right up. The guitar had three rocker switches and I just hit one
and there was an almighty 'boom' through the amplifier and all the
other guitars fell off the wall. My mother signed the hire-purchase
agreement for me. That is, one pound down and the rest when they
catch you.
My fifth guitar was the Gretsch I bought in 1962 from a
sailor in Liverpool for �75. A black Duo-Jet. (Chet Atkins used
Gretsch guitars. He always had a different Gretsch in photos on his
album covers.) That was my first American guitar. It was advertised
in the Liverpool Echo. God knows how I managed to get seventy-five
quid together. It seemed like a fortune. I remember having it in my
inside pocket, thinking. 'I hope nobody mugs me.'
Next, in 1964, while we were staying at the Plaza in New
York for The Ed Sullivan Show, the Rickenbacker people came and gave
me one of their twelve-string guitars. After that trip I used it a
lot. It was a great sound, and in those days the only other type of
twelve-string available had a great big fat neck (it would have a
high action, be a bugger to get in tune and impossible to mash the
strings down). The Rickenbacker had a slim neck and low action. The
twelve machine heads were fitted very tidily, and in a way which
made it simple to recognise which string you were tuning. The pegs
for the six regular strings were positioned sideways while the pegs
for the octave-extra six were placed blackwards as on old Spanish
John already had a little six-string Rickenbacker, the
famous blond one with the short-scaled neck that he later had
painted black; so after I was given the twelve-string at the Plaza,
John and I both had Rickenbackers and they became synonymous with
The Beatles.
JOHN: The arm on the old one wasn't bad, but we had the
Rickenbacker people to see ua in New York. They gave me a new one
and the neck is great. I'd like to play this make of guitar all the
time. George only got his because he didn't want me to be the only
one in the group with a Rickenbacker.64
GEORGE: I used a Stratocaster around Rubber Soul time,
on 'Drive My Car' and those kind of things. I used it quite a lot
later when I got into playing slide in the late Sixties and early
Seventies. I painted it before we did the 'All You Need Is Love' TV
satellite show. It was powder blue originally. The paint started
flaking off immediately. We were painting everything at that time;
we were painting our houses, our clothes, our cars, our shop!
Everything. In those days day-glo orange and lime paints were very
rare, but I discovered where to buy them - very thick rubbery stuff.
I got a few different colours and painted the Strat, not very
artistically because the paint was just too thick. I had also found
out about cellulose paint, which came in a tube with a ball tip, so
I filled in the scratch plate with that and drew on the head of the
guitar with Pattie's sparkly green nail varnish.
It started in pubs; we went on to talent contests and
then to working men's clubs. We played Hamburg clubs, and then we
started to play town halls and night clubs , and then ballrooms.
There could be as many as 2,000 people in a ballroom, so if you did
a gig there the word really got round. Next up from that was
theatres, and Brian took us through all these steps.
When we began to headline bills on theatres, we felt we
had really arrived. The next ladder to climb was radio. It was a
gentle thing; we had conquered the Indra, we'd conquered the Cavern
- and we had gradually became quite known, so it was, 'Well, what's
left? Radio!'
We wanted to be on Brian Matthew's Saturday Club. This
was a huge radio show, and the thing I loved about listening to it
was that I could wake up after a week of school and have a lie-in. I
had a radio by my bed and I would lie there until about eleven. The
most delicious lie-ins of your life are those teenage lie-ins: wake
up feeling great, turn the radio on and Saturday Club is still on
for an hour. So we really wanted to be on that, and we knew that it
had a huge audience.
NEIL ASPINALL: They'd sold a lot of records for 'Love Me
Do' to get to Number Seventeen, which was great for a Liverpool band
- they'd made the charts! Now that The Beatles were known
nationally, not just in the Northwest and Liverpool, they were being
played on the radio and people everywhere were hearing them. In 1963
they started doing BBC radio shows, playing live. They did about
five numbers on each show, all through 1963-1965.
JOHN: We did a lot of tracks for Saturday Club, a lot of
stuff we'd been doing in the Cavern or Hamburg. 'Three Cool Cats' I
think we did. There's some good stuff and they were well recorded.80

GEORGE: After the Hamburg period we were driving up and

down, doing gigs at the BBC in London a lot. We got a better van and
made more money and then a better van still.
RINGO: There are lots of driving stories. This is how a
band gets close: in the van, going up and down the M1, freezing your
balls off, fighting for the seats. A lot of madness went on in the
van, but it got us together. We had a Bedford and Neil would drive.
There'd be the passenger seat for one of us, and the other three -
whichever three; the rest of us - whichever three; the rest of us -
would sit behind on the bench seat, which was pretty miserable.
We would go everywhere in the van and the amps and
everything would fit in it with us. I remember sliding all over
Scotland. It was bloody freezing in the winter.
JOHN: But we always got screams in Scotland. I suppose
they haven't got much else to do up there. Touring was a relief -
just to get out and break new ground. We were beginning to feel
stale and cramped.67
RINGO: We never stopped anywhere. If we were in Elgin on
a Thursday and needed to be in Portsmouth on Friday, we would just
drive. We didn't know how to stop this van! If we had a day off and
we were going to Liverpool from London, we would just drive.
There was only a small piece of motorway in those days,
so we'd be on the A5 for hours. Some nights it was so foggy that
we'd be doing one mile an hour, but we'd still keep going. We were
like homing pigeons; we just had to keep getting home.
One night I remember, when it was very, very cold, the
three of us on the bench seat were lying on top of each other with a
bottle of whisky. When the one on top got so cold that hypothermia
was setting in, it would be his turn to get on the bottom. We'd warm
each other up that way; keep swigging the whisky, keep going home.
PAUL: Quite an image. People think of stardom as
glamorous, and there's us freezing - lying literally on top of each
other, as a Beatle sandwich.
GEORGE: There were a lot of good times in the van; all
the rough-and-tumble stuff that happens. And there were some
hysterical things that happened. I had a good crash once. We were
coming over the Pennines, the roads were icy and I was driving
pretty quickly as we came through what turned out to be Goole in
Yorkshire. Everything was fine until suddenly I went into a
right-hand turn. It was a bit sharper than it looked and we went up
onto the grass bank, which then slopped down to the left. The whole
van tipped as we went down the embankment, at the bottom of which
was a wire-mesh fence with concrete posts around a Burton's factory.

We bounced along - bump, bump, bump - knocking down all

these concrete poles and finally came to a stop with Neil sitting in
the front seat next to me, howling, 'Ow, ow, my arm!' The accident
had ripped the filler cap off and the petrol was pouring out. We got
out and had to shove T-shirts and things into the hole to try to
stop the flow of petrol.
We'd started to push the van back up on the road when,
out of nowhere, came, ''Allo, 'allo, 'allo, what's all this then?'
It was a cop, and he booked us for crashing. A couple of months
later I went to court; Brian came with me for moral support. (He did
stand by his lads.) I think they banned me for three months.
RINGO: Another great van story was when George and Paul
were both planning to drive the van; George got into the driving
seat and Paul had the keys, and there was no way one was going to
help the other. We couldn't go anywhere. We sat there for two hours.
When you're touring, things can be pretty tense sometimes and the
littlest thing can suddenly turn into a mountain; that was one of
the great ones.
If we were arguing, it was always about things like
space: 'Who's going to sit on the spare seat?' - because everyone
else had to sit on the wheel arches or the floor all the way to
Scotland or somewhere. We used to get ratty with each other,
pushing, protesting, 'It's my turn in the front.'
PAUL: There were a lot of laughs in the back of the car,
just naming albums and chatting about birds and other groups' music
and things. I can't remember many deep conversations. There was a
lot of giggling though.
I do remember one incident: going up the motorway when
the windscreen got knocked out by a pebble. Our great road manager
Mal Evans was driving and he just put his hat backwards on his hand,
punched the windscreen out completely, and drove on. This was winter
in Britain and there was freezing fog and Mal was having to look out
for the kerb all the way up to Liverpool - 200 miles.
RINGO: Neil and Mal were all we ever had. Throughout our
fame, we just had two guys looking after us. Mal joined us full-time
in 1963. He was our bodyguard, but he was great at it because he
would never hurt anyone. He was just big enough to say, 'Excuse me,
let the boys through.' He was pretty strong. He could lift the bass
amp on his own, which was a miracle. He should have been in the
MAL EVANS: I walked down this little street called
Mathew Street that I'd never noticed before and came to this place,
the Cavern Club. I'd never been inside a club, but I heard this
music coming out - real rock it sounded, a bit like Elvis. So I paid
my shilling and went in....
GEORGE: Mal used to come into the Cavern. He worked as a
telephone engineer around the corner and would come into the club in
his lunch hour. He'd sit there among all the other people and
request Elvis songs. After a while we caught on that here was this
guy who always wanted Elvis songs, so we'd say, 'Well, now we'd like
to do a request for Mal.' After a while he got a job there as a
bouncer in the evenings.
One time Neil was sick and we needed someone to drive us
to London, so we asked Mal. He was a nice bloke, and by this time
we'd been chatting with him a lot. He had to take a couple of days
off work to do it. Then as we were expanding with all the gigs we
realised we had to get someone else to drive the van and leave Neil
to look after us and our suits and all of that. It was a unanimous
thought. So Mal left his job and came to work for us.
NEIL ASPINALL: My weight went down to about eight stone
on one tour, and I told Brian I needed somebody to help. That's when
we got Mal Evans. We all knew Mal the bouncer, he was the 'gentle
giant' - a good friend.
Mal started driving the van and looking after all the
equipment and the stage-clothes, while I tended to look after The
Beatles and the press and other people in our lives. And I had to
teach Mal how to set up Ringo's drums! (Ringo has said that at first
I wouldn't set up his drums. But I did.)
PAUL: Mal Evans got shot by the LA Police Department in
1976. It was so crazy, so crazy. Mal was a big loveable bear of a
roadie; he would go over the top occasionally, but we all knew him
and never had any problems. The LAPD weren't so fortunate. They were
just told that he was upstairs with a shotgun and so they ran up,
kicked the door in and shot him. His girlfriend had told them, 'He's
a bit moody and he's got some downers.' Had I been there I would
have been able to say, 'Mal, don't be silly.' In fact, any of his
friends could have talked him out of it without any sweat, because
he was not a nutter. But his girlfriend - she was an LA girl -
didn't know him that well. She should not have rung the cops, but
that's the way it goes... a thump on the door, 'Where is he? Where's
the assailant Bang, bang, bang. They don't ask questions, they shoot
MAL EVANS: I'd never seen a drum-kit close up before. I
didn't understand any of it. Neil helped me the first couple of
days, but the first time I was on my own was terrible. It was a huge
stage and my mind went blank. I didn't know where to put anything. I
asked a drummer from another group to help me. I didn't realise each
drummer likes his cymbals at a special height. He did them his own
way, but they were useless to Ringo.
The worst of all was at the Finsbury Empire in London,
when I lost John's guitar. It was one he'd had for years as well. It
just disappeared. 'Where's my Jumbo?' he said. I didn't know - it's
still a mystery.
It was great meeting all the people I'd seen on TV: I
was really star-struck. I quickly realised of course that people
were being nice, trying to get to know me, just to use me to get to
The Beatles. I soon got to spot them a mile off.
GEORGE: He loved his job, he was brilliant, and I often
regret that he got killed. Right to this day I keep thinking, 'Mal,
where are you?' If only he was out there now. He was such good fun,
but he was also very helpful: he could do everything. He had a bag
that he developed over the years, because it would always be: 'Mal,
have you got an Elastoplast? Mal, have you got a screwdriver? Mal,
have you got a bottle of this? Have you got that?' And he always had
everything. If he didn't have it, he'd get it very quickly. He was
one of those people who loved what he was doing and didn't have any
problem about service. Everybody serves somebody in one way or
another, but some people don't like the idea. Mal had no problem
with it. He was very humble, but not without dignity; it was not
belittling for him to do what we wanted, so he was perfect for us
because that was what we needed.
PAUL: It was a saying of Mal's that: 'To serve is to
GEORGE: I remember once Mal put a guitar and some
suitcase on a rack on the back of the Austin Princess held on with
some bungee ropes. We were on the A1 in Yorkshire. The boot was open
and I heard a noise. I remember looking out of the window and seeing
the guitar, still in its case, bouncing down the road and me
shouting to the driver to stop (we had about three or four different
chauffeurs over all the years), but it was too late because there
was a truck behind us that ran straight over it. I think it was a
Gibson acoustic.
It was hard, organising all the equipment; although
there wasn't much - just a drum-kit and three amplifiers. But there
was still quite a lot to get in and out. Packing up, Neil would have
to get the equipment, carry some out, open the van, put it in the
van and then lock the van so it wouldn't get stolen; and then go
back in, get the next bit and come back out, open the van, put it
in, lock it again. That's why we needed an extra hand after a while;
Neil had had to do everything.
Our early van became the centre of attention every time
it pulled up. It was brush-painted in red and grey, and from head to
foot was covered in graffiti - girls' names, and things like 'I love
you John'. It looked interesting, but the moment anybody saw it they
would feel free to write all over it. It also presented the problem
that if anything was going to get nicked, it was obvious where it
was kept. Neil always had to worry about that.
NEIL ASPINALL: They did some funny gigs. I remember the
worst show was when they played Crewe. There were only five people
there. There were more of us than there were of the audience, but
they still went on stage twice, and the five people stayed. When we
went back there a month later, there were 700 people. (Probably
including the original five.)
PAUL: Birmingham was a hard gig. Whenever we played
there, they would double book us: two places very close together,
they thought - Wolverhampton and Birmingham, say, or Wolverhampton
and Coventry. It would be quite good for us inasmuch as we'd get a
double-pay night, but it was very hard. If the latter of the venues
had a revolving stage, we'd have to set up while the other band was
playing, trying to tune up by holding the guitar close to our ears,
over the din of the other band. And when they swung the stage round
we'd be praying we hadn't got all our leads caught up.
On the longer journeys we would stop at service stations
such as the Watford Gap to get a nice greasy meal. Occasionally we
might see Gerry Marsden and the guys or other Liverpool bands there,
and we'd have a laugh and exchange jokes.
RINGO: Elgin was one of the strangest gigs we played.
We'd got all the way to the outskirts of Scotland to find an
L-shaped room - and we were playing at the wrong end! I have this
vision of the audience all wearing wellies; farmers and country
people. The bar was on one side and we were in the other, and you
could tell which side was doing the business. In those days they
were still laughing at us because we'd be out there in the leather
and stomping. Then we got in my car and slid all the way to the next
On that tour we were staying in one of those theatrical
boarding-houses. The rumour went round that before we came they'd
had a hunchback staying, and we all got a bit worried that we'd be
having his bed. George and John went to stay in another place but
Paul and I took a chance that we wouldn't catch the hunchback.
We stayed in guesthouses a lot. (We only started to stay
in hotels from mid-1963.) We used to come down to London and stay at
one in Russell Square.
We'd have two rooms; sharing two and two, and it could
be any two. At the beginning it always used to be Paul with me,
because I was the new boy and the other two didn't really want to
deal with my sleeping habits, whatever they may have been. Maybe I
snored, maybe my feet stank; maybe theirs did, but they knew each
other. They'd been through a lot of life, I still had to get into it
with them.
GEORGE: Doubling up rooms on the tours, after Pete Best
left, I used to pair with John because I felt I'd been instrumental
in talking them into getting Ringo into the band. I thought that
rather than me hang out with Ringo, it would be best if he shared
with one of them because that would integrate him better.
RINGO: Often at small hotels, when we got back from a
gig there'd be nothing to eat. We would have to beg for a sandwich
that had been made at four in the afternoon. They'd say, 'We've had
Alma Cogan here, you know, and she didn't put up a fuss. Dinner's
over by eight.' So we'd say, 'Hey, man, we've been playing, we just
want something to eat. Couldn't you open the bar or something?' -
'Oh, no, sir, I don't think we could open the bar. We couldn't do
that - you're not in London now.' The night staff were terrible -
poor people.
The next morning Neil would wake us up and get us to the
gig on time, do the lights and the sound. Executive material.
RINGO: First you play every free gig in the world. Then
you start playing clubs and fighting for some money. Then you play
dance halls, and suddenly you are in a theatre with a seated
audience (that didn't last long). I loved the theatres; I still do.
I love playing venues like Radio City Music Hall. I love the
contact. (We lost the contact, playing stadiums. I don't really ever
want to play stadiums again. It was thrilling in 1964, because we
were the first to do it. Now, I don't like going to see bands if
they're playing in a stadium. It's like television - you might as
well wait until the video comes out.)
NEIL ASPINALL: They started touring with the Arthur
Howes Agency. He put on tours playing all the Gaumont Theatres,
Odeons and other cinemas around the country. The first person that
they toured with was Helen Shapiro.
I was now suddenly supposed to be handling complicated
lighting systems. It wasn't computerised as it is today. Then there
were the footlights, batons at the side and overhead lights. On the
first night, Johnny Clapson, the Shapiro tour manager, asked who The
Beatles' road managers was. There was no answer. In the end he said,
'Well, is anybody with The Beatles?' I said, 'Yeah, I am,' and he
said, 'Well, you're their road manager.' So then Clapson asked,
'Where's your lighting plot?' - 'What lighting plot?' - 'Look, we're
on in half an hour,' he said. 'I'll do the lights for the first
house. You watch what I do and after that you're on your own.'
That's how and when I became The Beatles' official road
manager. I never thought about the title before. I'd just done
everything that they didn't do. I did whatever was needed, and
that's how it's always been.
I had to do a different lighting plot every night,
because every time we got to a new theatre (depending, say, on what
pantomime they'd had on at Christmas) they had differently coloured
or operated lights. If we played a cinema, the projection guys - who
normally showed the movie - would use the projectors as the
spotlights. They would always have the spotlight on John and Paul
was singing, and on Paul when John was singing. They would never get
it right; but they would be up there and I would be down in the
house trying to scream through a little microphone with thousands of
kids screaming too. It was always chaotic. I used to try and sort
them out at the beginning of the show: take them something to drink;
bribe them into getting it right.
GEORGE: The sound situation was bad. In some places all
they had was one microphone. The Empire Theatre in those days had
only one, coming up from the floor in the front centre of the stage.
(I remember seeing The Everly Brothers there, both singing into this
one mike. They'd sing 'Wake up, little Susie, wake up...' and then
both reach forward with their guitars and hold them up to the big
old mike and strum away. We used to have to do that.) Later, when
they upgraded the sound system, venues started having two
microphones and then the mikes came on moveable stands. We used to
specify two mikes after a while, so that we could do our routine.
It's funny, though; we never had the drums or the amplifiers miked
JOHN: There was always trouble with mikes on every tour.
No theatre ever got it how we liked it. Even rehearsing in the
afternoon first and telling them how we wanted it, it still wouldn't
be right. They'd either be in the wrong position or not loud enough.
They would just set it up as they would for amateur talent night.
Perhaps we had a chip about them not taking our music seriously.
Brian would sit up in the control room and we'd shot at him. He'd
signal back that that was all they could do. It drove us mad.67
RINGO: The single 'Please Please Me' went to Number One
in February 1963, when we were touring with Helen Shapiro. We used
to open for her, then hang out until the next show; it was always a
bone - then suddenly, we had a Number One!
GEORGE: That tour was when we first did the Moss Empire
circuit, the biggest gigs that there were in England at the time,
other than the Palladium. We were quite happy with that - Helen
Shapiro was established, she'd been around and had a bunch of hits.
But when 'Please Please Me' got to Number One, all the people coming
to the show were just waiting for The Beatles. It was embarrassing,
because she was a very nice person.
JOHN: We'd had a Top Thirty entry with 'Love Me Do' and
we really thought we were on top of the world. Then came 'Please
Please Me' - and wham! We tried to make it as simple as possible.
Some of the stuff we've written in the past has been a bit way-out,
but we aimed this one straight at the hit parade.63
It was my attempt at writing a Roy Orbison song. I
remember the day I wrote it. I remember the pink eiderdown over the
bed, sitting in one of the bedrooms in my house on Menlove Avenue,
my auntie's place. I heard Roy Orbison doing 'Only The Lonely' on
the radio. I was also always intrigued by the words to a Bing Crosby
song that went, 'Please lend a little ear to my pleas.' The double
use of the word 'please'. So it was a combination of Roy Orbison and
Bing Crosby.80
But what made it more exciting was that we almost
abandoned it as the B side of 'Love Me Do'. We changed our minds
only because we were so tired the night we did 'Love me Do'. We'd
been going over it a few times and when we came to the question of
the flipside, we intended using 'Please Please Me'. Our recording
manager, George Martin, thought our arrangement was fussy, so we
tried to make it simpler. We were getting very tired, though, and we
just couldn't seem to get it right. We are conscientious about our
work and we don't like to rush things.63
GEORGE MARTIN: In the first year, I had the final
decision on songs (I didn't later on, but I did then), but they
persuaded me to let them have their own songs on both sides of their
first single. I was still thinking that we should release their
recording of 'How Do You Do It'. They said, 'Couldn't we do one of
our own, "Please Please Me"?' When I herd it originally, it was a
Roy Orbison type of song, a very slow rocker, with a high vocal
part; rather dreary, to be honest.
PAUL: We sang it and George Martin said, 'Can we change
the tempo?' We said, 'What's that?' He said, 'Make it a bit faster.
Let me try it.' And he did. We thought, 'Oh, that's all right, yes.'
Actually, we were a bit embarrassed that he had found a better tempo
than we had.
JOHN: Eventually, George Martin suggested we do another
song. 'Leave "Please Please Me" until some other time,' he said,
'and see if you can tidy it up a bit.'
In the following weeks we went over it again and again.
We changed the tempo a little, we altered the words slightly and we
went over the idea of featuring the harmonica, just as we'd done on
'Love Me Do'. By the time the session came around we were so happy
with the result, we couldn't get it recorded fast enough.63
GEORGE MARTIN: They came back with a speed-up version,
and I said, 'OK, let's give it a whirl,' and at the end of that
session I was able to say to them, 'You've got your first Number
One. Great.'
NEIL ASPINALL: That's where they wanted to be Number
One; but with it came the beginning of Beatlemania. They'd had a lot
of madness in Liverpool, but they knew all the kids there. They
didn't try to jump on you or overturn the van or rip the wing
mirrors off. Suddenly this absolute craziness was going on, which
was very exciting, but difficult to deal with. Now I had to organise
getting in and out of theatres, instead of just being able to walk
in normally.
Now they had BBC shows and on office, and a fan club in
London - Cliff Richard had his own fan club, so that's an indication
of how things were going. The first move was to get hand-out
photographs made, all posed in the collarless jackets. They signed
them in front of the fans; I gave them away.
When they performed, it was just a permanent scream. It
was mainly girls, but it was a strange thing about The Beatles that
there were a lot of guys there as well. They appealed to everybody.
PAUL: We were quite glad for a short period that people
were screaming; because with some of those early gigs, we wished
that someone would cover the noise we weren't always too good. I
can't remember where it was but one night we were very out of tune
and it was fairly disastrous, but we just soldiered on.
JOHN: The worst part is getting out of the theatre. When
you think you can get away safety and you've managed to get into the
coach, you find that some nut has let the tyres down.63
GEORGE: Some of these places, the big theatres, by the
time we'd had a record or two out - on the tour with Chris Montez,
say - there would be girls standing outside, the early birds. We
would pull up at the gig and run through them to the stage door. And
if you could quickly suss out the ones who looked half decent, you
could push them in through the door with you, slam it behind, and
then they'd come up to the room...
RINGO: After Number One, where else is there to go?
Number One was It. After that, of course, every bloody thing we did
was Number One and it got strange because in a weird way we were
waiting for the one that wasn't Number One. And when that happened
we felt, 'Thank God that's over.' It was a lot of pressure: we had a
dozen in a row that went to Number One, so the one that didn't was a
real relief.
JOHN: A year ago, before all this happened, we could
enter and leave any theatre, stay in an hotel, have a night out, and
go shopping without being mobbed. Things we really enjoy doing have
now become pipe dreams. Perhaps one day it will all die down, then
we can go back to living normal, peaceful lives.63
NEIL ASPINALL: From the early recording sessions they
always worked in No. 2 Studio, at Abbey Road. The control room was
on a higher level. There were stairs coming down into the studio; it
was a quite big, barn-like room. I know The Beatles were very
nervous at first, but then I guess anybody would be at their first
recording session. It was really a learning process - not just for
them but for George Martin too, and they worked pretty well.
JOHN: We were in a recording studio for the first time
in our lives, and it was done in twelve hours because they wouldn't
spend any more money.
That record tried to capture us live, and was the
nearest thing to what we might have sounded like to the audiences in
Hamburg and Liverpool. Still, you don't get that live atmosphere of
the crowd stomping on the beat with you; but it's the nearest you
can get to knowing what we sounded like before we became the
'clever' Beatles.76
One of the things is we worked without echo. When they
came out we couldn't afford one. By the time we could afford it we
didn't like it so we never used it on stage. It was a good thing,
not getting echo because we would probably have sounded like all the
other groups.63
GEORGE MARTIN: I had been up to the Cavern and I'd seen
what they could do; I knew repertoire, knew what they were able to
perform and I said, 'Let's record every song you've got, come down
to the studios and we'll just whistle through them in a day.' We
started about eleven in the morning, finished about eleven at night,
and recorded a complete album during that time.
To begin with, The Beatles didn't really have much say
in recording operations. It was only after the first year that they
started getting really interested in studio techniques. But they
always wanted to get the thing right, so it wasn't a one-take
operation. They would listen to it, and then do two or three takes
until they got it. It was only later on that they were able to
afford the indulgence of more time and lots of re-takes.
RINGO: For me it is all a bit of a blur. The sessions
and those time until we did the album - and that, too - are a bit of
a blur.
We didn't rehearse for our first album. In my head, it
was done 'live'. We did the songs through first, so they could get
some sort of sound on each one; then we had to just run, run them
GEORGE: We were permanently on the edge. We ran through
all the songs before we recorded anything. We'd play a bit and
George Martin would say, 'Well, what else have you got?'
'Do You Want To Know A Secret' was 'my song' on the
album. I didn't like my vocal on it. I didn't know how to sing;
nobody told me how to sing: 'Listen, do da do, Do you want to know a
secret? do da do. Do you promise not to tell...'
JOHN: I can't say I wrote 'Do You Want To Know A Secret'
for George. I was in the first apartment I'd ever had that wasn't
shared by fourteen other students - gals and guys at art school. I'd
just married Cyn, and Brian Epstein gave us his secret little
apartment that he kept in Liverpool for his sexual liaisons;
separate from his home life.
So I had this thing in my head and I wrote it and gave
it to George to sing.80
GEORGE: We might have run through 'Keep Your hands Off
My Baby' (Little Eva's follow-up to 'The Loco-Motion') by coffin and
King at that session. Sometimes we learnt songs and did them once or
twice and then gave them up: like Paul at the Aintree Institute
singing 'That's When Your Heartaches begin', the Elvis record where
he talks in the middle. Have you ever heard such a dump line? -
'Love is a thing that we never can share.'
'Anna' by Arthur Alexander was on the album, too. I
remember having several records by him, and John sang three or four
of his songs. ('Soldier Of Love' was one; it appears on the BBC
recordings.) Arthur Alexander used a peculiar drum pattern, which we
tried to copy; but we couldn't quite do it, so in the end we'd
invented something quite bizarre but equally original. A lot of the
time we tried to copy things but wouldn't be able to, and so we'd
end up with our own versions. (I'm sure that's how reggae came
about. I think people were playing calypso music and listening to
rock'n'roll in the Sixties and thought, 'We'll try that,' but they
couldn't do it and it came out as reggae. Now we all try to play
reggae and can't.)
RINGO: We started around noon and finished at midnight,
in my book, with John being really hoarse by 'Twist And Shout'. We
knew the songs, because that was the act we did all over the
country. That was why we could easily go into the studio and record
them. The mike situation wasn't complicated either: one in front of
each amp, two overheads for the drums, one for the singer and one
for the bass-drum. You still never hear the bass-drum and, now I
think about it, I'm not sure if it's not just a confused memory of
mine that there ever was one.
GEORGE MARTIN: I knew that 'Twist And Shout' was a real
larynx-tearer and I said, 'We're not going to record that until the
very end of the day, because if we record it early on, you're not
going to have any voice left.' So that was the last thing we did
that night. We did takes, and after that John didn't have any voice
left at all. It was good enough for the record, and it needed that
linen-ripping sound.
JOHN: The last song nearly killed me. My voice wasn't
the same for a long time after; every time I swallowed, it was like
sandpaper. I was always bitterly ashamed of it, because I could sing
it better than that; but now it doesn't bother me. You can hear that
I'm just a frantic guy doing his best.76 We sang for twelve hours,
almost non-stop. We had colds, and we were concerned how it would
affect the record. At the end of the day, all we wanted to do was
drink pints of milk.
Waiting to hear that LP played back was one of our most
worrying experiences. We're perfectionists: if it had come out any
old way, we'd have wanted to do it all over again. As it happens, we
were very happy with the result.63
GEORGE: The LP cover was photographed with us looking
over the balcony at the EMI offices in Manchester Square. It was by
Angus McBean - and I've still got the suit I wore then. (I wore it
in 1990 to a party. It was a Fifties party but I cheated and wore a
Sixties suit. It looked as if it fitted, but I had to have the
trousers open at the top.)
We went back in 1969 and did the same picture for the
'Red' and the 'Blue' albums, although we had planned it to be the
Let it Be cover at one point.
Right up to and even through the psychedelic period, EMI
was like the Civil Service. they did train all their engineers
properly. They would start on tape copies, and then would become
tape operators, and then assist with demo sessions, and only after
they had been through all the different departments, they might be
allowed to engineer a demo session. Or, if suddenly there was no
engineer available, a trainee might get his big break. They trained
them well, but to still have to go into work in a suit and tie in
1967 was a bit silly.
PAUL: I remember being pretty nervous on most occasions
in the recording studio, but very excited; a nervous excitement. It
was fantastic to be in Abbey Road. I remember meeting Sir Donald
Wolfit on the front steps: we were coming in, he was going out, and
it struck me as something from out of the 'Just William' books - the
great man! He had a coat with a big astrakhan collar - very
theatrical - and great big bushy eyebrows. He looked down at us from
beneath these eyebrows, rather patronisingly but benevolently, and
said in a deep voice, 'Hello, how are you?'
We weren't even allowed into the control room, then. It
was Us and Them. They had white shirts and ties in the control room,
they were grown-ups. In the corridors and back rooms there were guys
in full-length lab coats, maintenance men and engineers, and then
there was us, the tradesmen. We came in through the tradesman's
entrance and were helped by the lower people in the organisation to
set up our stuff. That's how it was and stayed like until we became
very famous (and even then those conditions still existed except
that we were doing late-night recordings from the time of Sgt
We gradually became the workmen who took over the
factory. In the end, we had the run of the whole building. It would
be us, the recording people on our session and a doorman. There
would be nobody else there. It was amazing, just wandering around,
having a smoke in the echo chamber. I think we knew the place better
than the chairman of the company, because we lived there. I even got
a house just round the corner, I loved it so much. I didn't want
ever to leave.
GEORGE: In March we toured with Tommy Roe and Chris
Montez, who were supposed to share equal top billing: one of them
closing the first house and one the second house for the show. Chris
Montez had a big hit, 'Let's Dance', and Tommy Roe had 'Sheila'.
The Beatles were getting more and more popular -
unfortunately for Tommy and Chris. barking in London was the opening
night of the tour and there was a big huddled meeting after the show
because Arthur Howes, the promoter, said The Beatles had better
close the first half. I think Chris Montez was closing the end of
the performance and Tommy Roe the end of the first half. We said,
'No, no, Tommy and Chris close,' because they still sounded like big
names to us. I remember Tommy Roe getting all uptight, saying, 'I'm
contracted, and I'm going to leave if I don't close the show!'
I felt sorry for Chris Montez; he was just a little
Mexican bloke. He did a slow song on a chair, a Spanish tune, and
the Teds were all shouting, 'Boo, fuck off.' He said, 'Oh, you don't
like it, OK,' and he stopped and put down his guitar and tried
something else. It was sad really, but Beatlemania was coming on;
'Please Please Me' had been a hit and 'From Me To You' was on the
NEIL ASPINALL: The next big-name tour was with Roy
Orbison, in May...
PAUL: At the back of the bus Roy Orbison would be
writing something like 'Pretty Woman', so our competitiveness would
come out, which was good. He would play us his song, and we'd say,
'Oh, it's great, Roy. Have you just written that?' But we'd be
thinking, 'We have to have something as good.' The next move was
obvious - write one ourselves. And we did. It was 'From Me To You'.
JOHN: We were selling records but we were still second
on the bill, and one of our first big tours was second on the bill
to Roy Orbison. It was pretty hard to keep up with that man. He
really put on a show; well, they all did, but Orbison had that
fantastic voice.75
GEORGE: Even right up to when he died he was a killer,
because of his songs, and he had the most incredible voice. He'd had
so many hit songs and people could sit and listen to him all night.
He didn't have to do anything, he didn't have to wiggle his legs, in
fact he never even twitched; he was like marble. The only things
that moved were his lips - even when he hit those high notes he
never strained. He was quite a miracle, unique.
We soon took over as top of the bill. We had to come on
after Roy. They had a trick in those theatres where they would close
some of the curtains on the stage so we could set up behind them
while the other bloke was still out there doing his tunes. I can't
remember where his backing group was, but Roy would be out there
every night and at the end he'd be singing, 'She's walking back to
me, do do do do do da do do-do...' And the audience would go wild.
We'd be waiting there and he'd do another big encore and we'd be
thinking, 'How are we going to follow this?' It was really serious
JOHN: Until now we'd never topped a bill. You can't
measure success, but if you could, then the minute I knew we'd been
successful was when Roy Orbison asked us if he could record two of
our songs.63
RINGO: It was terrible, following Roy. He'd slay them
and they'd scream for more. As it got near our turn, we would hide
behind the curtains whispering to each other, 'Guess who's next,
folks. It's your favourite rave!' But once we got on stage it was
always OK.
RINGO: The real thrill, after we'd made 'Love Me Do'
(even though I wasn't on it), 'Please Please Me' and 'From Me To
You' - the first three singles - was that we always knew when they
were going to be on the radio. Brian would say, 'Boys, it's on at
twenty past seven.' We'd be in the car and stop wherever we were to
listen. The other great deal was that every time a record of ours
moved up the charts, we would have a celebratory dinner. You'll
notice if you look at The Beatles from when we started recording, in
the first eighteen months our weight went right up because we were
eating all this food. That's when I discovered smoked salmon. I
never ate salmon that hadn't come out of a tin until I was
twenty-two; I still like it out of a tin.
GEORGE: We had four hits in 1963. Records were going
gold before they had even been released - all kinds of things were
The third single 'From Me To You' was really important,
because that put the stamp on it. We'd had the first one, 'Love me
Do', which did well. Then they let us back in the studio and we did
'Please Please Me', then we had the album, and then 'From Me To
You', the success of which assured us some fame.
JOHN: The night Paul and I wrote 'From Me To You', we
were on the Helen Shapiro tour, on the coach, travelling from York
to Shrewsbury. We weren't taking ourselves seriously - just fooling
about on the guitar - when we began to get a good melody line, and
we really started to work at it. Before that journey was over, we'd
completed the lyric, everything. I think the first line was mine and
we took it from there. What puzzled us was why we'd thought of a
name like 'From Me To You'. It had me thinking when I picked up the
NME to see how we were doing in the charts. Then I realised - we'd
got the inspiration from reading a copy on the coach. Paul and I
been talking about one of the letters in the 'From You To Us'
We'd already written 'Thank You Girl' as the follow-up
to 'Please Please me'. This new number was to be the B side. We were
so pleased with it, we knew we just had to make it the A side,
'Thank You Girl' the B.63 It was far bluesier when we wrote it;
today you could arrange it pretty funky.80
PAUL: We'd had a fair bit of practice writing over the
years, though our legendary 'first one hundred' was probably in
reality less than half that amount of songs. 'Please Please Me' was
more John than me; I didn't have such a hand in it. 'PS I Love You'
was more me. 'From me To You' was both of us, very much together. (I
remember being very pleased with the middle eight because there was
a strange chord in it, and it went into a minor: 'I've got arms that
long...' We thought that was a very big step.) 'She Loves You' was
custom-built for the record we had to make. 'Love Me Do' was a bit
of a 'two-song'.
Crediting the songs jointly to Lennon and McCartney was
a decision we made very early on, because we aspired to be Rodgers
and Hammerstein. The only thing we knew about songwriting was that
it was done by people like them, and Lerner and Loewe. We'd heard
these names and associated songwriting with them, so the two-name
combination sounded interesting.
I wanted it to be 'McCartney/Lennon', but John had the
stronger personality and I think he fixed things with Brian before I
got there. That was John's was. I'm not saying there is anything
wrong with that; I wasn't quite as skilful. He was one and a half
years older than me, and at that age it meant a little more
I remember going to a meeting and being told: 'We think
you should credit the songs to "Lennon/McCartney".' I said, 'No, it
can't be Lennon first, how about "McCartney/Lennon"?' They all said,
'"Lennon/McCartney" sounds better; it has a better ring.' I said,
'No, "McCartney/Lennon" sounds good, too.' But I had to say, 'Oh,
all right, sod it!' - although we agreed that if we ever wanted it
could be changed around to make me equal. In fact, the Please Please
Me album went out with the tracks all credited 'McCartney/Lennon'.
Lennon/McCartney became a blanket term, but nowadays I occasionally
fancy switching it on songs like 'Yesterday' to show who did what.
So everything became Lennon/McCartney. But by now, we'd achieved our
aim, we'd become like Rodgers and Hammerstein. We were now a
songwriting duo.
JOHN: Paul and I saw eye to eye musically a lot in the
old days. Geminis and Libras are supposed to get on well together,
according to the astrologers' theories. And I suppose we worked well
together because we both liked the same music.71
We sometimes wrote together and sometimes didn't.70 In
the early days, we'd write things separately because Paul was more
advanced than I was. He was always a couple of chords ahead and his
songs usually had more chords in them. His dad played the piano. He
was always playing pop and jazz standards and Paul picked things up
from him.71 Some of Paul's he wrote separately. 'The One After 909'
on the whatsit LP [Let It Be] is one that I wrote separately from
Paul, when seventeen or eighteen in Liverpool.
We wrote together because we enjoyed it a lot
sometimes.70 It was the joy of being able to write, to know you
could do it. There was also the bit about what they would like. The
audience was always in my head: 'They'll dance to this,' and such.
So most of the songs were oriented just to the dances.74 And also
they'd say, 'Well, are you going to make an album?' and we'd knock
off a few songs, like a job.70 Though I always felt that the best
songs were the ones that came to you.
If you ask me to write a song for a movie or something,
I can sit down and sort of make a song. I wouldn't be thrilled with
it, I find it difficult to do, but I can do it. I call it
craftsmanship. I've had enough years at it to put something
together, but I never enjoyed that. I like it to be inspirational,
from the spirit.80
JOHN: Usually, one of us writes most of the song and the
other helps finish it off, adding a bit of tune or a bit of lyric.71
If I've written a song with a verse and I've had it for a couple of
weeks and I don't seem to be getting any more verses, I say to Paul,
and then we either both write, or he'll say, 'We'll have this, or
It's a bit haphazard. There's no rules for writing. We
write them anywhere, but we usually just sit down, Paul and I, with
a guitar and a piano, or two guitars, or a piano and a guitar and
Geoff (that's George).65 It's all the combinations you can think of;
every combination of two people writing a song. And we obviously
influence each other, like groups and people do.68
GEORGE MARTIN: As producer I didn't have tremendous
input in their lyrics. I would tell them if I didn't think a lyric
sounded good or suggest they ought to write another eight bars or
so, but they tended to give me the finished songs. My work was
mainly a question of contributing arrangement ideas.
PAUL: John and I wrote 'She Loves You' together. There
was a Bobby Rydell song out at the time and, as often happens, you
think of one song when you write another.
We were in a van up in Newcastle. I'd planned an
'answering song' where a couple of us would sing 'She loves you...'
and the other one answers, 'Yeah, yeah.' We decided that that was a
crummy idea as it was, but at least we then had the idea foe a song
called 'She Loves You'. So we sat in the hotel bedroom for a few
hours and wrote it.
We took it to George Martin and sang 'She loves you,
yeah, yeah, yeah, yeah, yeeeeeaah...' with that tight little
6th-cluster we had at the end. (The 6th chord idea was George's -
George Harrison's.) George Martin said, 'It's very corny, that end;
it's like the old days, "De de dum dum wowww" - I would never end on
a 6th.' But we said, 'It's such a great sound it doesn't matter;
we've got to have it. It's the greatest harmony sound ever.'
He would often give us parameters, like, 'You mustn't
double a 3rd,' or, 'It's corny to end with a 6th, and a 7th is even
cornier.' We'd say, 'We like it, man; it's bluesy.' It was good that
we could override a lot of his so-called professional decisions with
our innocence. If anyone now asks, 'What is the sign of a great
songwriter?' I say, 'If the songs sound good.' So we never listened
to any rules.
My father said when he heard the song, 'Son, there's
enough Americaisms around. Couldn't you sing "Yes, Yes, yes" just
for once?' I said, 'You don't understand, Dad, it wouldn't work.'
JOHN: Ever heard anyone from Liverpool singing 'Yes'?
It's 'YEAH!'
That was the main catchphrase. We'd written the song and
we needed more, so we had 'yeah, yeah, yeah', and it caught on.67
It was Paul's idea: instead of singing 'I love you'
again, we'd have a third party. That kind of little detail is still
in his work. He will write a story about someone. I'm more inclined
to write about myself.80
PAUL: Brian Matthew, the radio presenter, reviewed 'She
Loves You' in Melody Maker, and called it 'banal rubbish'. None of
us had heard the word 'banal' and we thought, '"Banal"? What's that?
Soppy? Too rebellious? What does "banal" mean?' But when the record
zoomed to Number One in the Melody Maker chart the next week, he was
on the front page disclaiming his comments: 'No, no - at first I
thought maybe it was a little banal... but it grows on you.'
I'm sure we paid attention to the critics, so that's a
golden memory for me. Criticism didn't really stop us and it
shouldn't ever stop anyone, because critics are only the people who
can't get a record deal themselves.
Later, William Mann in the Times wrote of the descending
'Aeolian cadence' in our song 'Not A Second Time' and the
'pandiatonic clusters' that came flying out of us at the end of
'This Boy'. We hadn't been conscious of any of that. We just did our
songs in hotel rooms, whenever we had a spare moment; John and I,
sitting on twin beds with guitars. He on one bed, me on another.
JOHN: Don't ask me what I think of our songs. I'm just
not a good judge. I suppose the trouble is that we're so close to
them. But I can't help having a quiet giggle when straight-faced
critics start feeding all sorts of hidden meanings into the stuff we
write. William Mann wrote the intellectual article about The
Beatles. He uses a whole lot of musical terminology and he's a
twit.65 I still don't know what it means at the end, but he made us
acceptable to the intellectuals. It worked and we were flattered. I
wrote 'Not A Second Time' and, really it was just chords like any
other chords. To me, I was writing a Smokey Robinson or something at
the time.72
Intellectuals have the problem of having to understand
it. They can't feel anything. The only way to get an intellectual is
to talk to him and then play him the record. You couldn't put a
record on and just let him hear it.71
GEORGE: 'This Boy' was one of our three-part harmony
numbers. There were a lot of harmony songs around. Harmony in
Western music is natural. Paul claimed that his father taught us
three-part harmony, but that's not the case from my memory. When you
think back to early rock'n'roll there was always stuff like Frankie
Lymon and the Tennagers, The Everly Brothers, The Platters.
Everybody had harmonies. It was natural to sing a harmony sometimes
- with the Everlys, it was a permanent thing.
JOHN: That was the thing about The Beatles: they never
stuck to one style. They never did just blues, or just rock. We
loved all music. We did 'In My Life', 'Anna' on the early things and
lots of ballady things. My image was more rocky but if you look down
those Beatle tracks, I'm right there with all the sentimental
things, the same as Paul. I love that music just as much.80
PAUL: I could often be a foil to John's hardness. But it
could be the other way round, too. People tend to have got it one
way; but John could be very soft, and I could do the hard stuff.(One
of the things I didn't like about the film Backbeat is that they
gave 'Long Tall Sally' to the John character. I was not amused. I
always sang that: me and Little Richard.)
It's funny; the myth developed that I was the melodic,
soft one and John was the hard, acerbic one. There was some surface
truth to that; but, in actual fact, back then one of his favourite
tunes was 'Girl Of My Dreams'. That was through his mum. Another was
'Little White Lies', which was certainly not cool either, but was a
good, well-crafted song. 'This Boy' was one of those.
RINGO: I used to wish that I could write songs, like the
others - and I've tried, but I just can't. I can get the words all
right, but whenever I think of a tune the others always say it
sounds like such-a-thing, and when they point it out, I see what
they mean.
PAUL: George used to write his own songs, or (as in the
case of 'Do You Want To Know A Secret') we'd write one for him. All
the guys had their fans - Ringo had a big following because he's a
nice guy, a great drummer, so he needed a song on each album.
Likewise with George; a lot of the girls were mad on him, so we
always wanted to give him at least one track. Then George started to
catch on: 'Why should you write my songs?' And he started writing
his own.
From when George first started, he would deliver one
song per album. It was an option to include George in the
songwriting team. John and I had really talked about it. I remember
walking up past Woolton Church with John one morning and going over
the question: 'W'thout wanting to be too mean to George, should
three of us write or would it be better to keep it simple?' We
decided we'd just keep to two of us.
He wrote 'Don't Bother Me'. That was the first one and
he improved from that and became very good, writing a classic like
GEORGE: 'Don't Bother Me' I wrote in a hotel in
Bournemouth, where we were playing a summer season in 1963, as an
exercise to see if I could write a song. I was sick in bed. I don't
think it's a particularly good song; it mightn't be a song at all.
But at least it showed me that all I needed to do was keep on
writing and maybe eventually I would write something good. I still
feel now: I wish I could write something good. It's relativity. It
did, however, provide me with an occupation.
I knew a little bit about writing from the others, from
the privileged point of sitting in the car when a song was written
or coming into being. I remember once sitting with Paul in the
cinema on the corner of Rose Lane, not far from where he lived, near
Penny Lane. They showed an ad for Link Furniture: 'Are you thinking
of Linking?' Paul said, 'Oh, that would make a good song,' and he
wrote one that went, 'Thinking of linking my life with you.'
John was always helpful. He said things like, 'When
you're writing, try to finish the song immediately, because once you
leave it it's going to be harder to complete,' which is true.
Sometimes, anyway. He gave me a few good pointers and I did actually
do some writing with him later on. I was at his house one day - this
is the mid-Sixties - and he was struggling with some tunes. He had
loads of bits, maybe three songs, that were unfinished, and I made
suggestions and helped him to work them together so that they became
one finished song, 'She Said, She Said'. The middle part of that
record is a different song: 'She said, "I know what it's like to be
dead," and I said, "Oh, no, no, you're wrong..."' Then it goes into
he other one, 'When I was a boy...' That was a real weld. So i did
things like that. I would also play him, on occasion, songs I hadn't
completed. I played him a tune one day, and he said, 'Oh, well,
that's not bad.' He didn't do anything at the time, but I noticed in
the next song he wrote that he'd nicked the chords from it!
Writing on my own became the only way I could do it,
because I started like that. Consequently, over the years, I never
really wrote with anyone else and I became a bit isolated. I suppose
I was a bit paranoid because I didn't have any experience of what it
was like, writing with other people. It's a tricky thing. What's
acceptable to one person may not be acceptable to another. You have
to trust each other.
NEIL ASPINALL: Brian knew Dick James, who was famous for
singing 'Robin Hood' on the TV series and had started his own
music-publishing company. John and Paul were beginning to write
their own songs and Brian played him some tapes of theirs.
Dick James got the rights to the single 'Please Please
me', and all the subsequent songs, too. We were all pretty naive
back then and I think that The Beatles have all since regretted the
deals they got into regarding song ownership.
PAUL: We were desperate to get a deal. It's like any
young novelist who just wants to be published. They would just die
for Doubleday; they wouldn't care what the deal was, so long as they
could say to their friends, 'Oh, my new book's coming out on
Doubleday.' - 'What, the real Doubleday?' - 'Yeah!' So that's all we
wanted; to be published: 'Our record's coming out on EMI.' - 'What,
the EMI?'
But Brian did do some lousy deals and he put us into
long-term slave contracts which I am still dealing with. For
'Yesterday', which I wrote totally on my own, without John's or
anyone's help, I am on 15% because of the deals Brian made; and that
is really unjust, particularly as it has been such a smash. It is
possibly the smash of this century.
But you can't be bitter. George martin didn't get much
at all off the Beatles deal and I've asked him, 'In retrospect,
aren't you bitter about it, George?' He says, 'No, I had a great
time. At one point during the boom I had thirteen solid weeks at
Number One with you, Cilla, Billy J. Kramer, Gerry and the
Pacemakers - all Brian's acts - but I didn't get a bonus or
anything.' he got a straight contract fee. I said, 'You are a good
man not to be bitter,' which is true; he has kept his karma together
that way. So I feel the same, but I think if Brian did have a
failing then it was this: he wasn't astute enough.
JOHN: I think Dick James might have carved Brian up a
bit. I mean, what happened after Brian died? Dick James Music
Company - a fucking multi-million music-industry company. Northern
Songs, not owned by us; and NEMS, not owned by us. That was all
Brian and his advisors' setting up.71
And Dick James has actually said that he made us! I'd
like to hear Dick James's music, please. Just play me some.70
GEORGE: Brian didn't get very good deals on anything.
For years EMI were giving us one old penny between us for every
single and two shillings for every album. And there was the fiasco
where Brian's father gave away the rights to The Beatles'
merchandising. His father didn't have any authority to give away the
rights, yet he gave them to some guy who gave them to somebody else,
who gave them to somebody else.
If we'd known in 1962/63 what we know now, or even what
we knew back in 1967, it would have made a real difference. We would
have got better royalties if only we had known what was happening;
and the royalty rate we got caused so much trouble and so many
lawsuits later. We could have had a proper royalty rate.
I wasn't writing songs then, but John and Paul were.
When I first started writing songs, it was presented to me like
this: 'Do you want your song published?' and as John's and Paul's
songs were being published by Dick James, I said, 'Yeah, OK, I'll
have my songs published.' Nobody actually says, 'And when you sign
this bit of paper to have your song published I am going to steal
the copyright of your song from you.' So I signed this contract,
thinking, 'Great, somebody's going to publish my song,' and then
years later I'm saying, 'What do you mean, I don't own it?' I mean,
that was terrible theft. Things like that went on all the time.
JOHN: We never talked in terms of finance. We were just
a songwriting team; we started at sixteen and we decided that we'd
call them 'Lennon/McCartney', and we said here's a song we wrote;
because even with ones where we'd have it 90% finished, there's
always something added in the studio. A song is - even now when I
write a song - not complete. I can never give my song to a publisher
before I've recorded it, however complete the lyrics and the tune
and the arrangement are on paper, because it changes in the studio.
So we just always did it like that, but nobody ever thought about
the money. There was enough money for everybody in the world. Who's
going to talk about money?74
RINGO: In April 1963 Paul, George and I decided to
holiday together in Tenerife. Klaus Voormann's parents had a house
there. They didn't have electricity, so we really felt we were
That was the first time I had been anywhere where there
was black sand. I'd never seen the like of that before. It was a
real good holiday. Paul has some great photos of us hanging out in
Spanish hats, looking dramatic. That's what I love about the Spanish
- they are so dramatic.
PAUL: We went out there and stayed there for a bit, but
we got worried because nobody knew us in the Canaries and we were a
bit put off: 'You know us? The Beatles?' And they were saying, 'No,
no... don't know you.'
I got terrible sunburn: that British tan that hurts so
much later. That gave me quite an uncomfortable time. And I got
caught in a riptide. I was in the sea and thought, 'Now I'll swim
back in,' but I realised I wasn't getting anywhere. In fact, I was
getting further away.
I drove around a lot. I was into sports cars and Klaus
very kindly let me drive his Austin Healey Sprite. We've got some
photographs of Paul and me in it - we took it up to the volcano. It
was like the surface of the moon up there, and there were telescopes
and a big observatory.
PAUL: Brian Epstein was going on holyday t Spain at the
same time and he invited John along. John was a smart cookie. Brian
was gay, and John saw his opportunity to impress upon Mr Epstein who
was the boss of this group. I think that's why he went on holiday
with Brian. And good luck to him, too - he was that kind of guy; he
wanted Brian to know whom he should listen to. That was the
relationship. John was very much the leader in that way, although it
was never actually said.
JOHN: Cyn was having a baby and the holiday was planned,
but I wasn't going to break the holiday for a baby: I just thought
what a bastard I was and went. I watched Brian picking up boys, and
I liked playing it a bit faggy - it's enjoyable.70
It was my first experience with a homosexual that I was
conscious was a homosexual. We used to sit in a café in
looking at all the boys and I'd say, 'Do you like that one? Do you
like this one?' I was rather enjoying the experience, thinking like
a writer all the time: 'I am experiencing this.' It was almost a
love-affair, but not quite. It was not consummated. But it was a
pretty intense relationship.80
But those rumours back in Liverpool! The first national
press we got, the back page of the Daily Mirror, was me beating up
Bob Wooler at Paul's twenty-first. That was the first 'Lennon hits
out' story. I was so bad the next day. We had a BBC appointment;
they all went down in the train, and I wouldn't come. Brian was
pleading with me to go, and I was saying, 'I'm not!' - I was so
afraid of nearly killing Wooler.
Bob had insinuated that me and Brian had had an affair
in Spain. And I must have been frightened of the fag in me to get so
angry. I was out of my mind with drink. (You know, when you get down
to the point where you want to drink out of all the empty glasses;
that drunk.) And Bob was saying, 'Come on, John, tell me about you
and Brian - we all know.' You know when you're twenty-one, you want
to be a man - if somebody said it now I wouldn't give a shit, but I
was beating the shit out of him, hitting him with a big stick, and
for the first time I thought, 'I can kill this guy.' I just saw it,
like on a screen: if I hit him once more, that's going to be it. I
really got shocked. That's when I gave up violence, because all my
life I'd been like that.72
He sued me afterwards; I paid him �200 to settle it.
That's probably the last real fight I've ever had.67 From then on -
apart from occasionally hitting my dear wife, in the early days when
I was a bit crazy (I can't say I'm non-violent, because I will go
crazy sometimes) - I stopped that.72
PAUL: So there was the homosexual thing - I'm not sure
John did anything but we certainly gave him a lot of grief when he
got back.
JOHN: Brian was in love with me. It's irrelevant. I
mean, it's interesting and it will make a nice Hollywood Babylon
someday about Brian Epstein's sex life, but it's irrelevant,
absolutely irrelevant.80
RINGO: We went to Rhodes, Corfu and Athens. In Rhodes we
wanted to see the Colossus so I asked the woman at the hotel bar,
'Excuse me, where's the Colossus?' She said, It's gone now, son' -
that's how much we hadn't left home - 'but if you go down to the
port...' which we did and we saw these two little plinths with two
deers on, supposedly where the Colossus was. And I remember going
around the Parthenon three times - I think to keep Jane happy - and
it was really tiring.
JOHN: We don't think there is such a thing as the Mersey
Sound. That's just something journalists cooked up, a name. It just
so happened we came from Liverpool and they looked for the nearest
river and named it. The only thing is that we write our own songs.64

NEIL ASPINALL: The interesting music in the early

Sixties for us was American R&B. They were very American-influenced
when they went to the clubs, to find out what was happening in
London, since it wasn't yet our scene. We were the new boys in town.
Around then we met a guy called Andrew Oldham, whom Brian brought in
as a press representative. Andrew took us out to Richmond to see a
blues band: The Rolling Stones. (He went on to become their manager,
of course.)
JOHN: We made it and then the Stones came out doing
things a little bit more radical than we'd done. They had their hair
longer, they would be insulting on stage, which we'd given up.
We first went to see the Stones at the Crawdaddy Club in
Richmond and then at another place in London. They were run by a
different guy then, Giorgio Gomelsky. When we started hanging around
London, the Stones were up and coming in the clubs, and we knew
Giorgio through Epstein. We went down and saw them and became good
GEORGE: We'd been at Teddington taping Thank Your Lucky
Stars, miming to 'From Me To You', and we went to Richmond
afterwards and met them.
They were still on the club scene, stomping about, doing
R&B tunes. The music they were playing was more like we'd been doing
before we'd got out of our leather suits to try and get onto record
labels and television. We'd calmed down by then.
RINGO: I remember standing in some sweaty room and
watching them on the stage, Keith and Brian - wow! I knew then that
the Stones were great. They just had presence. (And, of course, we
could tell - we'd had five weeks in the business; we knew all about
We talked to them. I don't know what about and I don't
know if we ended up backstage.
PAUL: Mick tells the tale of seeing us there with long
suede coats that we'd picked up in Hamburg, coats that no one could
get in England. He thought, 'Right - I want to be in the music
business; I want one of those coats.'
JOHN: I remember Brian Jones came up and said, 'Are you
playing a harmonica or a harp on "Love Me Do"?' because he knew I'd
got this bottom note. I said, 'A harmonica with a button,' which
wasn't really funky-blues enough; but you couldn't get 'Hey! Baby'
licks on a blues harp and we were also doing 'Hey! Baby' by Bruce
NEIL ASPINALL: The Stones that night were OK - like any
band down the Cavern. They could do their stuff and that was all you
needed to do. A lot of people couldn't.
I remember Ian Stewart was playing with them on piano
and later I couldn't understand why he wasn't in any of the
publicity photographs. He still seemed to be around, on the piano,
but in another way he wasn't in the band at all. I suppose that's
the way it worked best for them.
PAUL: John and I were walking down Charing Cross Road
one day. We used to hang out there because it was where all the
guitar shops were; that was our Mecca. If we had nothing to do for
an afternoon, we'd go down there window-shopping. I remember seeing
Mick and Keith in a taxi and shouting, 'Hey, Mick - give us a lift!'
We jumped in; they were on their way to the recording studio and
Mick said, 'Here, you got any songs we could have? We've get a
contract with Decca.' We thought, 'Hmmm.' We did have one we'd
written for Ringo, 'I Wanna Be Your Man'.
Ringo always used to do a song in the show. Back then he
had 'Boys'. It was a little embarrassing because it went, 'I'm
talking about boys - yeah, yeah boys.' It was a Shirelles hit and
they were girls singing it, but we never thought we should call it
'Girls', just because Ringo was a boy. We just sang it the way
they'd sung it and never considered any implications. So we tried to
write something else for Ringo, something like 'Boys', and we came
up with 'I Wanna Be Your Man' - a Bo Diddley kind of thing. I said
to Mick, 'Well, Ringo's got this track on our album, but it won't be
a single and it might suit you guys.' I knew that the Stones did
'Not Fade Away' and that Mick was into the maracas, from when we'd
seen them down at the Crawdaddy. So we went to the studio with them.

JOHN: The story on 'I Wanna Be Your Man' was that they
needed a record. They'd put out 'Come On' by Chuck Berry and needed
a quick follow-up. We met Andrew Oldham, who used to work for
Epstein then had gone to the Stones and probably got them off
Giorgio Gomelsky. He came to us and said, 'Have you got a song for
them?' And we said 'Sure,' because we didn't really want it
We went in and I remember teaching it to them.74 We
played it roughly and they said, 'Yeah, OK, that's our style.' So
Paul and I just went off in the corner of the room and finished the
song while they were all still there, talking. We came back and
that's how Mick and Keith got inspired to write: 'Jesus, look at
that. They just went in the corner and wrote it and came back!'
Right in front of their eyes we did it.80
We used to write in the early days, when we had more
time or seemed to, for other people. We thought we had some to
spare. We wrote one for Cliff and we did it.65
PAUL: The idea of our being rivals with The Rolling
Stones was newspaper talk. It was natural that we would seem to be
rivals, but in fact George got them their recording contract. He was
at a party with Dick Rowe, the man famous for having turned The
Beatles down for Decca.
GEORGE: There was a big showcase, at the Liverpool
Philharmonic Hall. The Beatles had become famous, and Gerry and a
few others had had success and everybody thought, 'Bloody hell!' and
was looking up to Liverpool. Nobody had ever played the Philharmonic
- they wouldn't let you in, let alone do a rock concert. But
suddenly every group in Liverpool was there - even ones that weren't
groups before. (Groups were forming right, left and centre to try to
cash in on Liverpool's supposedly swinging scene.)
Anyway, I remember meeting some executives from London,
one of whom must have been Dick Rowe. He said, 'You'll tell us who
the good groups are, will you?' And I said, 'I don't know about
that, but you want to get The Rolling Stones.'
JOHN: We hung around with the Stones in two separate
periods. The first was initially, when they were still playing in
the clubs, and the later period was when we were both riding high
and there was a discotheque scene in London. We were like kings of
the jungle then, and we were very close to Stones. I don't know how
close the others were; I spent a lot of time with Brian and Mick and
I admired them. 74
RINGO: When we came down to London it was a little like
Liverpool, because most of the bands had come from the North and
we'd all jammed together. We'd all hang out at each other's places.
We'd hang out with The Animals and the Stones, and some jazz guys
that we'd meet in clubs. There were good clubs: the Bag O'Nails and
places like that.
(One odd thing: when we first started going to clubs in
London we found people would be kissing you on the cheek. That was
very weird for me, coming from up North. We shake hands up there;
that's the manly thing to do. I soon got into it, but I remember
being shocked at first. Brian Morris, who used to run the Ad Lib,
went to give me a kiss on the cheek and I was mortified: 'Oh, my
goodness!' But that was just the London way.)
JOHN: There have been offers of a spot on the Palladium
show, but we don't feel that we are ready. We have seen others go
and be torn to pieces.61
GEORGE: In October, the big one was Sunday Night at the
London Palladium. That show had the biggest stars from America who
ere in England, and the biggest stars in England. We felt
comfortable on the show. I think we had enough cockiness going, and
we'd had enough success. We were always a little nervous before we
went up each step of the ladder, but there was always that
confidence. That was the good thing about being four together: we
were able to share the experience.
RINGO: Going on the Palladium was amazing for me
because, years and years before, the Eddie Clayton group and I would
rehearse in the living room in our house and my mother's best
friend, Annie Maguire, would always say, 'See you on the Palladium,
son. See your name in lights.' So I always wanted to play there, to
get on that roundabout stage.
There was nothing bigger in the world than making it to
the Palladium, I'd say, 'Yeah, sure, Annie, that's where we're going
to go.' And we played Sunday Night at the London Palladium, and we
were on the roundabout and it was dynamite. Anyone who knew you
would say, 'Fucking hell, hey, look at this!' - we would of
Before the show I was so nervous with craziness and
tension that I spewed up into a bucket; just like those old showbiz
stories - I spewed up and went on stage. Even today, when the intro
is playing I have to run on stage. Once I'm on, I'm OK. I often
think I'd like to be like Frank Sinatra and saunter on and go, 'Hi.'
But perhaps while he's sauntering his mind is running.
RINGO: We came through showbusiness. Bands don't have to
do that now - they can come through rock'n'roll. We had to go
through the Shirley Bassey school, that was our battle. We could
never have done the Palladium unless we'd have put the suits on. The
real change of our clothes and our attitude was through our musical
In your twenties you're just rolling, you feel that
anything is possible; there's no obstacles. If they are in your way,
you're determined just to knock them down.
GEORGE: At the time, there was a clique of people who
were the stars and they were all basically conformists; the ones who
played the game, the usual onslaught of the uninspired. If you look
at the list of people who appeared on these things, it reads like
the Grade or the Delfont organisation (the big London agencies); it
was all their gang.
Early on, we were told by many a London band that it's
all khaziland ten miles north of Watford. So the first thing we did
on 'making it' was to give two fingers to all those bands who
started out with a much better chance than us because they were from
It's typical even now that record companies don't know
anything about trends or talent. All they know is the fear of
singing up somebody who's a flop or not signing up somebody who's a
hit. We were told all the time: 'You'll never do anything, you
Northern bastards.' It was that kind of attitude. So although we
didn't openly say, 'Fuck you!' it was basically our thing: 'We'll
show these fuckers.' And we walked right through London, the
Palladium, and kept on going through Ed Sullivan and on to Hong Kong
and the world.
It was the same at school: my teachers expected nothing
of me and didn't have it in them to be able to give me anything. My
headmaster wrote on my school-leaving testimonial, 'I can't tell you
what his work has been like because he hasn't done any. Has taken
part in no school activity whatsoever.' Thanks a lot, pal, that'll
really get me a job, won't it! So when Paul pulled out of a Ford
showroom a couple of years later having bought a brand new Ford
Classis and his old headmaster was standing there, Paul looked at
him like, 'Ha ha, yes, it is me and I do have my own Ford Classic.'
It was 'fuck you'. We made it in spite of him, in spite of the
teachers, of Dick Rowe, of EMI (they didn't sign us up, either). We
were hanging in there by the skin of our teeth, with no money or
anything, and just got a bit of luck with George Martin. And we
might have believed the crap, too - if it wasn't for the inner
determination that we always had, that I always felt; a kind of
assurance within that something was going to happen.
But that's the thing, as anybody knows who's had the
experience of being down and being downtrodden (which we have, as
working-class Liverpool lads), then making it big and seeing
everybody brown-nosing you: everybody loves a winner, but when you
lose, you lose alone.
JOHN: The class thing is just as snobby as it ever was.
People like us can break through a little - but only a little. Once,
we went into a restaurant and nearly got thrown out for looking like
we looked, until they saw who it was: 'What do you want?' the head
waiter said. 'We've come to bloody eat, that's what we want,' we
said. Then the owner spotted us and said, 'Ah, a table, sir, over
here, sir.' It took me back to when I was nineteen and I couldn't
get anywhere without being started at or remarked about. It's only
since I've been a Beatle that people have said, 'Oh, wonderful, come
in, come in,' and I've forgotten a bit about what they're really
thinking. They see the shining star, but when there's no glow about
you, they see only the clothes and the haircut again.
We weren't as open and as truthful when we didn't have
the power to be. We had to take it easy. We had to shorten our hair
to leave Liverpool. We had to wear suits to get on TV. We had to
compromise. We had to get hooked to get in, and then get a bit of
power and say, 'This is what we're like.' We had to falsify a bit,
even if we didn't realise it at the time.66
RINGO: We went to Sweden that October for a week, to do
some shows. The hotel was a lot of fun. There was a memorable day
when Paul dressed up in disguise; he had a camera and ran round the
restaurants going, 'How do you do, Sweden?' He'd say some crazy
mouthful and take photos of every body and no one would recognise
him, which we thought was pretty hip. he was handing out strange
business cards that other people had given him - it was one of the
grooves of life.
NEIL ASPINALL: The popularity was escalating madly day
by day. I can remember waiting outside stage doors when Eddie
Cochran and Gene Vincent played in Liverpool and there'd be a lot of
girls there, screaming and going wild - but never on the scale of
Beatlemania. There were 10,000 people in London Airport when we came
back from Sweden. It was just bigger. It began in 1963 but it hadn't
yet reached its peak.
RINGO: We'd started to fly really just that year. The
first time we took a plane together as a group, with Brian Epstein,
from Liverpool to London, the seat George Harrison was sitting in
was a window seat, and the window opened... He was screaming; very
We were flying from London to Glasgow once and there
were only three seats left on the plane and in my naivety I said,
'I'll stand.' - 'I'm afraid you can't do that Mr Starr...'
PAUL: The fame really started from when we played the
Palladium. Then we were asked to do the Royal Command Performance
and we met the Queen Mother, and she was clapping.
NEIL ASPINALL: They took off like a rocket. I remember
the Royal Command Performance; they were very, very nervous because
they weren't used to that kind of audience. This wasn't the Cavern;
this was a big charity show and everybody had paid a lot of money to
attend. It was a completely different set of people sitting in
GEORGE: John did the line about 'rattle your jewellery'
because the audience were all supposedly rich. I think he'd spent a
bit of time thinking of what he could say. I don't think it was
spontaneous. John also overdid the bowing as a joke, because we
never used to like the idea of bowing; such a 'showbiz' thing.
JOHN: We had a few jokes in that one because people
weren't screaming so they could hear what we were saying.64
We managed to refuse all sorts of things that people
don't know about. We did the Royal Variety Show, and we were asked
discreetly to do it every year after that, but we always said,
'Stuff it.' So every year there was a story in the newspapers: 'Why
no Beatles for the Queen?' which was pretty funny, because they
didn't know we'd refused. That show's a bad gig, anyway. Everybody's
very nervous and uptight and nobody performs well. The time we did
do it, I cracked a joke on stage. I was fantastically nervous, but I
wanted to say something to rebel a bit, and that was the best i
could do.70
PAUL: The Queen Mother said, 'Where are you playing
tomorrow night?' I said, 'Slough.' And she said, 'Oh, that's just
near us.'
RINGO: Marlene Dietrich was also on. I met her and I
remember staring at her legs - which were great - as she slouched
against a chair. I'm a leg-man: 'Look at those pins!'
NEIL ASPINALL: To them, the show was just another way of
plugging the records. Other people on the show reached to The
Beatles very well; they could spot a success when they saw one.
Everybody wanted to be The Beatles' friend. That's showbusiness.
I've always found it very transient. You meet people when you're
doing a gig and you might not meet them again for another six months
or a year.
JOHN: We have met some new people since we've become
famous, but we've never been able to stand them for more than two
days. Some hang on a bit longer, perhaps a few weeks, but that's
all. Most people don't get across to us.67 We can't go around with
anybody for a long time unless they are a friend, because we're so
closely knit.64 We talk in code to each other. We always did when we
had strangers around us...
PAUL: If there was someone disastrous in the dressing
room (because, occasionally, someone would get in who was a right
pain and we didn't have time for all of that) we would have little
signs. We'd say 'Mal...' and yawn, and that would be the sign to get
rid of them. It was a very 'in' scene.
RINGO: A lot of established stars loved us; they really
did. Shirley Bassey was a big star in those days and she was always
at the gigs. Alma Cogan was always throwing parties and inviting us.
I don't remember too many artists of the day putting us down -
except for Noël Coward, who put his foot in it with his 'no
remark. We got him back later, when Brian came to us and said,
Coward is downstairs and he wants to say "hi".' - 'Fuck off!' We
wouldn't see him. I mean, 'Sod off, Noël.'
NEIL ASPINALL: On 14th December there was a performance
at the Wimbledon Palais for the Southern Area Fan Club Convention.
All 3,000 fans present got to shake hands with The Beatles - when
they weren't bombarding them with jelly babies.
JOHN: Somebody once asked what the kids had sent us and
we said, 'Things like jelly babies.' 'But,' I said, 'George ate
them.' And the next day I started getting jelly babies with a note
saying, 'Don't give George any.' And George got some saying, 'Here's
some for you, George; you don't need John's.' And then it went mad;
they started throwing them all over the stage. Finally we got it
round that we don't like them any more.64
RINGO: I remember we were in a cage at the gig, because
it got so crazy. It was like being in a zoo, on stage! It felt
dangerous. The kids were out of hand. It was the first time I felt
that if they got near us we would be ripped apart.
NEIL ASPINALL: Halfway through, George said, 'I'm not
doing this,' and he packed up, went to the stage door and began
looking for a cab.
I ran after him and said, 'What are you doing? You can't
walk out, we've got to finish.' And then John turned up with his
guitar. I said, 'What are you doing?' and he said, 'Well, if he's
leaving, I'm leaving.'
But they did finish the gig and they shook hands with
all the fans - about 10,000 of them, actually, because they kept
going back to the end of the queue and coming round again.
GEORGE MARTIN: The first album was really a recital of
their repertoire. We weren't thinking in terms of an album being an
entity in itself back then. We would record singles, and the ones
that weren't issued as singles would be put onto an album - which is
how the second album, With The Beatles, was put together. It was
just a collection of their songs, and one or two other people's
songs as well.
RINGO: The cover songs recorded for With The Beatles
were chosen by whoever liked them. It was interesting that when I
joined The Beatles we didn't really know each other (the other three
knew each other, of course), but if you looked at each of our record
collections, the four of us had virtually the same records. We all
had The Miracles, we all had Barret Strong and people like that. I
suppose that helped us gel as musicians, and as a group.
PAUL: We were all very interested in American music,
much more so than in British. Ringo arrived in the band knowing more
blues music. Coming from the Dingle, by the river, he'd known plenty
of blokes in the Merchant Navy (that was a way for kids to get out
of Liverpool, to places like New Orleans and new York) who would
pick up a lot of blues records. It was Ringo who introduced us to
old country-and-western; Jimmie Rodgers and those kind of people.
Ringo had quite a good collection of that. But, as far as Elvis and
other such music was concerned, our tastes were pretty much in
common, each of us having slightly different leanings as well, which
made life interesting.
GEORGE: The second album was slightly better than the
first, inasmuch as we spent more time on it, and there were more
original songs. We did 'Money' for that album, and other cover
versions: 'Please Mr Postman', 'You Really Got A Hold On Me' and
'Devil In Her Heart' (an obscure American song by The Donays).
Because there were a lot of record companies in America,
lots of records seemed only to be distributed on a local basis. It
was very regional; some were lucky enough to get distributed
nationwide and others weren't. However, many of the small companies
were affiliated with major labels that had distribution in the UK,
so some obscure American records ended up being sold in the UK but
unknown in America. There are some incredible R&B records from
America that I find most Americans have never heard of.
Brian had had a policy at NEMS of buying at least one
copy of every record that was released. If it sold, he'd order
another one, or five or whatever. Consequently he had records that
weren't hits in Britain, weren't even hits in America. Before going
to a gig we'd meet in the record store, after it had shut, and we'd
search the racks like ferrets to see what new ones were there.
That's where we found artists like Arthur Alexander and Ritchie
Barrett ('Some Other Guy' was a great song), and records like James
Ray's 'If You Gotta Make A Fool Of Somebody'. These were songs which
we used to perform in the clubs in the early days, and which many
British bands later started recording. 'Devil In Her Heart' and
Barrett Strong's 'Money' were records that we'd picked up and played
in the shop and thought were interesting.
I sang 'Roll Over Beethoven' for With The Beatles - it
was a song I liked. I had the Chuck Berry record and I used to sing
it in the clubs. I also wrote my first song, 'Don't Bother Me', for
the album.
GEORGE MARTIN: In those days, the boys tended to
rehearse for the recording as we did it. I would meet up with them,
go through the material, and say, 'OK, what's the next one we're
doing?' And we'd go in and rehearse a song and record it. It was
like a workshop.
JOHN: We always record them exactly as we can play them.
Even if we do put things on top, the basic thing we sing on a record
we do live. We play and sing at the same time on the record, so if
we can't do it there, we don't do it.64
The first set of tricks on the records was
double-tracking on the second album. We discovered that, or it was
told to us, 'You can do this,' and that really set the ball rolling.
We double-tracked ourselves off the album.
The first [album] we did just as a 'group'; we went in
and played and they put it on tape and we went. They remixed it,
they did everything to it.70
GEORGE: The album cover for With The Beatles became one
of the most copied designs of the decade. Robert Freeman took the
cover picture. We showed him the pictures Astrid and Jürgen had
taken in Hamburg and said, 'Can't you do it like this?' We did the
photo session in a room with a piece of black background.
That cover was the beginning of us being actively
involved in The Beatles' artwork. The Please Please Me album cover
is crap; but at that time it hadn't mattered. We hadn't even thought
it was lousy, probably because we were so pleased to be on a record.
With The Beatles was the first one where we thought, 'Hey, let's get
NEIL ASPINALL: John lived upstairs from Robert Freeman
when be moved down to London. Robert had just got out of art school,
and John got him doing the album cover. They all told him the sort
of effect that they wanted and he achieved it very well. From then
on, they were involved with all aspects of album artwork.
RINGO: In 1963 the attitude of my whole family changed.
They treated me like a different person.
One absolutely clear vision I had was round at my
auntie's, where I'd been a thousand times before. We were having a
cup of tea one night and somebody knocked the coffee table and my
tea split into my saucer. Everyone's reaction was, 'He can't have
that. We have to tidy up.' That would never have happened before. I
thought then, 'Things are changing.' It was absolutely an arrow in
the brain.
GEORGE: My family changed, but in a nice way. They were
so knocked out with the whole idea of what was happening. Anybody
would be. Everybody likes success, but when it came on that scale it
was ridiculous. They loved it.
My mother was a nice person, but she was naive; as we
all were in Liverpool in those days. She used to write to anybody
who'd written to us, answering the fan mail. She'd answer letters
from people saying 'Dear Mr Harrison, can you give us one of Paul
McCartney's toenails? Still, to this day, people come up to me
brandishing letters that my mother once wrote to them. Even back
when I was a kid, she had pen-pals, people who lived in
Northumberland or New Zealand or somewhere, people she'd never met:
just writing and sending photographs to each other.
RINGO: Home and family were the two things I didn't want
to change, because it had all changed 'out there' and we were no
longer really sure who our friends were, unless we'd had them before
the fame. The guys and the girls I used to hang about with I could
trust. But once we'd become big and famous, we soon learnt that
people were with us only because of the vague notoriety of being 'a
Beatle'. And when this happened in the family, it was quite a blow.
I didn't know what to do about it; I couldn't stand up and say,
'Treat me like you used to,' because that would be acting 'big
The other thing that happens when you become famous is
that people start to think you know something. They all want to know
what you think about this and that, and I would blah on - as a
22/23-year-old - as if suddenly I knew. I could talk about anything,
I knew exactly how the country should be run, and why and how this
should happen; suddenly I was a blaher: 'Yeah, Mr Blah here, what do
you want to know?' It was so crazy. I remember endless discussions
that went on for days and days - nights and days, actually,
discussing the world, discussing music. Suddenly people give you all
this credit! But we weren't any different; we'd just had a couple of
Number Ones and millions loved us.
I had no schooling before I joined The Beatles and no
schooling after The Beatles. Life is a great education.
PAUL: We're constantly being asked all sorts of very
profound questions. But we're not very profound people. People say,
'What do you think of the H-bomb, of religion, of fan worship?' But
we didn't really start thinking about these things until people
asked us. And even then we didn't get much time to consider them.
What do I think of the H-bomb? Well, here's an answer with the full
weight of five O levels and one A level behind it: I don't agree
with it.64
GEORGE: 'Let's get our kicks today, for tomorrow we die,
man' - that's rot! Some people are like that; thick people blowing
up the world. I'm interested in what will happen.66
NEIL ASPINALL: We all gradually moved to London. Until
the move they would keep going home and still play the leftover
dates at the Cavern and whatever, but it very quickly became far
more practical to live in London than in Liverpool. All the families
were very proud of what everybody had done but I think they may have
felt they'd lost them a bit once they moved away. I think Mal Evans
and I were the last ones to get a flat, because we couldn't afford
it. Eventually they had to get us a flat, because staying in hotels,
as we did, was even more expensive.
JOHN: When I left Liverpool with the group, a lot of
Liverpool people dropped us and said, 'Now you've let us down.' It
was the same in England. When we left England to go to America we
lost a lot of fans. They begin to feel as though they own you, and
the people in Liverpool did, and did until we decided to leave. A
lot of people dropped us but, of course, we got a whole pile more; a
different audience.71
RINGO: By the end of 1963, it was impossible to go home.
And if you are in our business, you go to London. The recordings are
there, the places to be seen are there, where it's happening is
there; it's just a natural move.
George and I started out sharing an apartment in Green
Street, Park Lane. �45 a week it cost - a fortune! John was living
with Cynthia. (That's when they finally told me they were married -
they'd kept it a secret in case I told somebody. They didn't really
trust me, you know. Just joking!)
We were fed by Harry and Carol Finegold, who lived below
us. We didn't know how to look after ourselves: we'd been living
with our parents; they had done the cooking, and the tea was always
ready. Now, suddenly, we had our own place in London. We'd go to the
Saddle Room, a club where Prince Philip was a member. They used to
keep a horse and coach outside so you'd often see two drunken little
Beatles in the back of this coach being taken home up Park Lane.
Clip clop. For two shit-kickers from Liverpool, this was far-out:
'Let's take the carriage!'
We met a lot of people as well. Phil Spector was one I
was thrilled to meet. The DJ Tony Hall also lived on Green Street
and when he had Phil and the Ronettes staying with him, George and I
went over to meet them.
GEORGE: We had been living in hotels in London for so
long that we decided we needed a flat. John got his first, because
he was married; Ringo and I used to stay in the Hotel President in
Russell Square, then we moved into the flat. It was such a buzz
because we'd been brought up in little two-up two-down houses in
Liverpool, and now to have a posh flat in Mayfair, and with a
bathroom each, it was great.
John and Paul went through their intellectual phase
between 1963 and 1966. Looking back at John, he was always
interested in poetry and films, but when we moved to London he and
Paul got into a bit of one-upmanship over who knew the most about
everything. Paul started going to the Establishment Club and hanging
out with Jane Asher. There was a time when they'd go to see plays
and it was all, 'Did you see such and such? Have you read this?'
PAUL: Really, that was why we'd left Liverpool; London
was the big capital city with everything going for it. If you went
to a play, it could be at the National Theatre, watching some
mind-blowing actors. Seeing Colin Blakely in Juno and the Paycock
was a big eye-opener. I was going out with an actress - Jane Asher -
at the time, so I did quite a lot of theatre-going.
I began to make little films on my own, too. We'd film
home movies, and because I didn't like sound cameras (we didn't
really have many then), I'd take the visuals and put any soundtrack
on them, to experiment. I remember one I did of a gendarme directing
traffic. I then ran that film through the camera again and just
filmed the traffic, so where he'd try to stop the cars they would
all run through him. Over the top I stuck on a crazy jazz sax
player, who sounded out of tune, playing the Marseillaise - which is
probably where the idea came from for the start of 'All You Need Is
Love'. It was quite funny.
I have always been someone who gets into a steady
relationship. I met Jane Asher when she was sent by the Radio Times
to cover a concert we were in at the Royal Albert Hall - we had a
photo taken with her for the magazine and we all fancied her. We'd
thought she was blonde, because we had only ever seen her on
black-and-white telly doing Juke Box Jury, but she turned out to be
a redhead. So it was: 'Wow, you're a redhead!' I tried pulling her,
succeeded, and we were boyfriend and girlfriend for quite a long
I always feel very wary including Jane in The Beatles;
history. She's never gone into print about our relationship, whilst
everyone on earth has sold their story. So I'd feel weird being the
one to kiss and tell.
We had a good relationship. Even with touring there were
enough occasions to keep a reasonable relationship going. To tell
the truth, the women at that time got sidelined. Now it would be
seen as very chauvinist of us. Then it was like: 'We are four miners
who go down the pit. You don't need women down the pit, do you? We
won't have women down the pit.' A lot of what we, The Beatles, did
was very much in an enclosed scene. Other people found it difficult
- even John's wife, Cynthia, found it very difficult - to penetrate
the screen that we had around us. As a kind of safety barrier we had
a lot of 'in' jokes, little signs, references to music; we had a
common bond in that and it was very difficult for any 'outsider' to
penetrate. That possibly wasn't good for relationships back then.
I was still living on my own in London when all the
others started getting married and moving to the suburbs, on
golf-club estates, which wasn't my idea of fun at all: one, because
I wasn't married and there didn't seem any point. (I could see it
for them: they were going to raise kids out there.) And two, because
I was able to stay in London I was much more involved in going to
the theatre and art galleries and whatever was going on in the big
JOHN: I'm glad things got as big as they did, because
when we got nearly big, people started saying to us: 'You're the
biggest thing since...' I got fed up that we were the biggest thing
'since'. I wanted The Beatles to just be the biggest thing. It's
like gold. The more you get, the more you want.70
RINGO: We knew we were a great band but no one could
predict then where it was going. We were playing good music and
making good money. With Rory, at Butlins, I was on sixteen quid a
week, and as an apprentice engineer I would take home �2 10s a week
with the prospect of �12 or �15 a week after finishing the
apprenticeship. But, now, here I was with money. Money was great. It
meant having a bathroom in my own house, having cars. I suppose the
biggest expense was the apartment George and I used to share. There
were many suits and shirts and shoes and shopping sprees. I counted
thirty-seven shirts one time and I couldn't believe it.
The first year we were still getting fifty quid a week
from Brian. It was �25 when I joined, and even that had been a
JOHN: We don't feel as though we've got money. You just
feel as though you've got the material things. The money we don't
feel as though we've got, because we've never seen it. I never wee
more than �100 at once. They usually give us about thirty or forty
quid a week each. I usually give it to my wife because I never use
money, because I'm always being taken around. I only handle money
when I'm off on holiday.66
GEORGE: We were still not that wealthy, except that we
were better off relative to how poor we'd been before. But it was by
no means real wealth, from the cash we were being given. I recently
found a piece of paper that shows how much we were actually earning
in one period in 1963. From the starting figure of �72,000, we made
about �4,000 each; Brian Epstein took �2,025 a week and Neil and Mal
got �25 each. So Brian got �2,000 more each week than Mal and Neil!
But our lives were changing. The way that we measured
success or wealth now was that we had motorcars and lived in Mayfair
and had four suits when we travelled. That was not bad, really.
JOHN: You can be bigheaded, and say, 'Yeah, we're going
to last ten years,' but as soon as you've said that, you think, 'You
know, we're lucky if we last three months.'61
GEORGE MARTIN: It was very difficult in 1963 to think
The Beatles were going to last for ever and that I would be talking
about them thirty years on. But it was very gratifying that they had
made Number One. It took a whole year before they really conquered
the world. It was 1964 before they had a Number One in America - the
whole of 1963 was taken up with consolidating our work in England.
They had four singles out during that time: 'Please Please Me',
'From Me To You', 'She Loves You', and 'I Want To Hold Your Hand'.
As we recorded them, I would send each one to my friends at Capitol
Records in America and say, 'This group is fantastic. You've got to
issue them, you've got to sell them in the States.' And each time,
the head of Capitol would turn it down: 'Sorry, we know our market
better than you do, and we don't think they're any good.'
Eventually, of course, they had to accede to public demand.
NEIL ASPINALL: Well, they had conquered Britain. The
Beatles were everywhere - George even had his own column in the
Daily Express, assisted by friend-to-be Derek Taylor.
DEREK TAYLOR: My first experience Beatle came earlier
that year, and was extraordinary. I was still only thirty, but
sufficiently unaware of the 'young' world in mid-Spring 1963 to have
not heard of this rising phenomenon. I was working as a journalist
for the Daily Express in Manchester and as such went to cover a
one-night stand at the Odeon, starring The Beatles and Roy Orbison.
I watched the show and when, two hours later, it was all over bar
the screaming, I went to the telephone and dictated my review
without a note, just as it came, and they printed it. I believed
that in The Beatles the world had found the truest folk heroes of
the century or, indeed, of any other time. From that day, 30th May
1963, I have never wavered in my certainty that they painted a new
rainbow right across the world, with crocks of gold at each end and
then some...
I was pleased when George's Daily Express column fell to
me, but I started on the wrong foot. I did a real ghosting job.
George's father was a bus driver, so I invented a conversation
between his father and him in typical popular-newspaper style. It
went like this: 'So my dad said to me, "Don't worry about me, son,
you stick to your guitar and I'll carry on driving the big green
I went down to London to deliver George's first column
and I was asked by Brian, 'Oh, would you read it out for the boys?
I'd like them to hear it.' So I had to take this column out of my
pocket and, as if George had written it, I started reading it: '...
you stick to your guitar and I'll carry on driving the big green
jobs.' And George said, 'What are big green jobs?' I said, 'Um,
buses - Liverpool buses.' George said, 'I didn't know they were
called "big green jobs".' John said, 'I didn't know they were,
either.' I said, 'Well, I don't know that they are.' I had just made
it up. Which, of course, is what happens on newspapers and that's
why all these things sound so phoney.
Anyway, the long and short of it was, after I'd passed
the test by admitting that I'd made up 'big green jobs'. George
said, 'I'll help you write the column - we can do it together.'

THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


JOHN: If they want things like 'Sally' and 'Beethoven',
we can do that standing on our ears. We might change the programme
for the Olimpia tomorrow, and put it some of the early rock numbers
we used to do in Hamburg and at the Cavern - like 'Sweet Little
Sixteen' and things. Easy.
We have a lot to live up to, especially being top of the
bill at the Olympia. If we opened the show and didn't do so well,
then we wouldn't have too much to live down, particularly as there
are other acts following us. But topping the bill - well, let's hope
it all works out.64
GEORGE: In January 1964 we played several concerts in
Paris. The French audience was dreadful.
RINGO: These boys chased us all over Paris. Before, we'd
been more used to girls. The audience was a roar instead of a
scream; it was a bit like when we played Stowe boys' school.
GEORGE: The sound went off in the hall all the equipment
blew up because it had been fused by the radio people (who were
broadcasting us live without telling us).
It was all very disappointing, although it was made up
for by our having, for the first time in our lives, the most
enormous hotel suites, all with grand marble bathrooms. I think we
were given two adjoining suits, with rooms that went on for ever.
Bill Corbett, our chauffeur then and a very nice fellow,
wanted to be with us in Paris, so he told us he could speak French.
He said, 'Oh, yeah, I speak it fluently, Paul.' So we sent him over
on the boat with the car, and we flew over and he met us there.
RINGO: He said, 'Yes boys, you don't want to go over
there with those frogs, they'll con you into all sorts of things.
Let me go over there and I'll drive you round and interpret.' And
we, of course, being so naive, said 'OK'.
When we got to Paris he stopped a policeman, and the
first words out of his mouth were, 'Oi! May I park ici?'
GEORGE: One of us asked him for some honey, because his
throat was getting sore and he needed a soothing drink, and Bill
went up to a waiter and said, 'Avez-vous... er, buzz-buzz?'
RINGO: We'd been done again. But Bill could get us
anything - I remember once sending him for a selection of green
socks. When George bought his house in Esher, with a swimming pool,
he'd said to Bill, 'I'd like an eighty-foot diving stage.' And Bill
had said, 'Sure, I'll have it round here in the morning, Mr
Harrison. It will be right here. So anything we wanted, he was good
at getting for us.
GEORGE MARTIN: When they were appearing at the Olympia
Theatre I went over to Paris and arranged to record them in the EMI
studio there. They were to record German versions of 'She Loves You'
and 'I Want To Hold Your Hand'.
The German record company's head of A&R had told me that
The Beatles would never sell records in Germany unless they actually
sang in German. I was disinclined to believe this, but that's what
he said and I told The Beatles. They laughed: 'That's absolute
rubbish.' So I said,'Well, if we want to sell records in Germany,
that's what we've got to do.' So they agreed to record in German. I
mean, really it was rubbish, but the company sent over one Otto
Demmlar to help coach them in German. He prepared the translation of
the lyrics, and 'She Loves You' became 'Sie Liebt Dich' - not
terribly subtle!
On the appointed day I was waiting with Otto at the
studios and they didn't turn up. It was the first time in my
experience with them that they had let me down, so I rang the George
V Hotel where they were staying, and Neil Aspinall answered. He
said, 'I'm sorry, they're not coming, they asked me to tell you.' I
said, 'You mean to tell me they're telling you to tell me? They're
not telling me themselves?' - 'That's right.' - 'I'm coming right
over,' I said.
So I went to see them and I had Otto with me. I was
really angry and stormed in to find they were all having tea in the
centre of the room. (They were after all, very charming people.) It
was rather like the Mad Hatter's Tea Party with Alice in Wonderland
in the form of Jane Asher, with long hair, in the middle pouring
As soon as I entered they exploded in all directions;
they ran behind couches and chairs and one put a lampshade over his
head. Then from behind the sofa and chairs came a chorus of: 'Sorry
George, sorry George, sorry George...' I had to laugh. I said, 'You
are bastards, aren't you? Are you going to apologise to Otto?' And
they said, 'Sorry Otto, sorry Otto...'
They finally agreed to come down to the studio and work.
They did record two songs in German. They were the only things they
have ever done in a foreign language. And they didn't need to
anyway. They were quite right. The records would have sold in
English, and did.
NEIL ASPINALL: Whilst we were at the George V Hotel, a
lot of exciting things were happening. As well as George Martin
being there for the German recordings, Derek Taylor was around
interviewing George for the Daily Express column he was doing for
him. John was working on his second book, A Spaniard in the Works.
At the same time they'd just got Dylan's first album and David Wynne
was there, too; he did the sculptures of The Beatles' heads.
The Beatles played for three weeks at the Olympia, which
apart from the Cavern and their stints in Hamburg, was the longest
time they appeared at any single venue.
GEORGE: One of the most memorable things of the trip for
me was that we had a copy of Bob Dylan's Freewheelin' album, which
we played constantly.
JOHN: I think that was the first time I ever heard Dylan
at all. I think Paul got the record from a French DJ. We were doing
a radio thing there and the guy had the record in the studio. Paul
said, 'Oh, I keep hearing about this guy,' or he'd heard it, I'm not
sure - and we tool it back to the hotel.70 And for the rest of our
three weeks in Paris we didn't stop playing it. We all went potty on
The first time you hear Dylan you think you're the first
to discover him. But quite a lot of people had discovered him before
DEREK TAYLOR: I got to Paris in 1964 to do George's
column. He said, 'To make this column interesting, let's go out.
We'll go to a nightclub and we'll go up the Eifell Tower. We'll do
French things.' They were new to travelling then. It was all new.
By Paris I was getting to be trusted, and one night John
said to me, 'Are you pretending to be from Liverpool or something?'
We were the last up and we'd had a few drinks and that's how the
conversation took this difficult turn. I said, 'I don't know about
pretending, but anyway, I am from Liverpool.' He said, 'Yeah, born
in Manchester.' I said, 'Well, that's a narrow way of looking at it.
At the moment I live in Manchester. A lot of people are not born
where they happen to live later. I was born in Liverpool, lived in
West Kirby; my wife's from Birkenhead.'
All this was local stuff, and it was surprisingly quick
to get under that harsh exterior of John's to find a nice chap with
whom (once you had proven you weren't from Manchester and therefore
useless) you could have quite a pleasant conversation on a variety
of subjects. None of which I remember, because we did get very drunk
together. I enjoyed that night a lot, just him and me.
GEORGE: Besides the German versions of two songs, I
remember recording 'Can't Buy Me Love'. We took the tapes from that
back to England to do some work on them. I once read something that
tries to analyse 'Can't Buy Me Love', talking about the double-track
guitar - mine - and saying that it's not very good because you can
hear the original one. What happened was that we recorded first in
Paris and re-recorded in England. Obviously they'd tried to overdub
it, but in those days they only had two tracks, so you can hear the
version we put on in London, and in the background you can hear a
quieter one.
GEORGE MARTIN: I thought that we really needed a tag for
the song's ending, and a tag for the beginning; a kind of intro. So
I took the first few lines of the chorus and changed the ending, and
said, 'Let's just have these lines, and by altering the end of the
second phrase we can get back into the verse pretty quickly.' And
they said, 'That's not a bad idea, we'll do it that way.'
One night we arrived back at the hotel from the Olympia
when a telegram came through to Brian from Capitol Records of
America. He came running in to the room saying, 'Hey, look. You are
Number One in America!' 'I Want To Hold Your Hand' had gone to
Number One.
Well, I can't describe our response. We all tried to
climb onto Big Mal's back to go round the hotel suite: 'Wey-hey!'
And that was it, we didn't come down for a week.
RINGO: We couldn't believe it. We all just started
acting like people from Texas, hollering and shouting, 'Ya-hoo!' I
think that was the night we finished up sitting on a bench by the
Seine; just the four of us and Neil. In those days we'd promise Neil
�20,000 if he'd go for a swim. he'd go for a swim and we'd say, 'No,
GEORGE: We knew we had a better chance of having a hit
because we were finally with Capitol Records and they had to promote
it. The smaller labels that had put out our earlier records didn't
really promote them very much.
There had been cover stories on European Beatlemania in
Life and Newsweek and other Magazines, so it wasn't too difficult a
job for Capitol to follow through. And the song itself was very
catchy, anyway.
JOHN: I like 'I Want To Hold Your Hand', it's a
beautiful melody.70 I remember when we got the chord that made that
song. We were in Jane Asher's house, downstairs in the cellar,
playing on the piano at the same time, and we had, 'Oh, you-u-u...
got that something...'

GEORGE: It was such a buzz to find that it had gone to

Number One. We went out to dinner that evening with Brian and George
Martin. George took us to a place which was a vault, with huge
barrels of wine around. It was a restaurant and its theme was...
well, the bread rolls were shaped like penises, the soup was served
out of chamber pots and the chocolate ice cream was like a big turd.
And the waiter came round and tied garters on all the girls' legs.
I've seen some pictures of us. There is a photograph around of Brian
with the pot on his head.
It was a great feeling because we were booked to go to
America directly after the Paris trip, so it was handy to have a
Number One. We'd already been hired by Ed Sullivan, so if it had
been a Number Two or Number Ten we'd have gone anyway; but it was
nice to have a Number One.
We did have three records out in America before this
one. The others were on two different labels. It was only after all
the publicity and the Beatlemania in Europe that Capitol Records
decided, 'Oh, we will have them.' They put out 'I Want To Hold Your
Hand' as our first single, but in fact it was our fourth.
PAUL: 'From Me To You' was released - a flop in America.
'She Loves You' - a big hit in England, big Number One in England -
a flop in the USA. 'Please Please Me' released over there - flop.
Nothing until 'I Want To Hold Your Hand'.
JOHN: The things is, in America, it just seemed
ridiculous - I mean, the iea of having a hit record over there. It
was just something you could never do. That's what I thought,
anyhow. But then I realised that kids everywhere all go for the same
stuff; and seeing we'd done it in England, there's no reason why we
couldn't do it in America, too. But the American disc jockeys didn't
know about British records; they didn't play them, nobody promoted
them, so you didn't have hits.
It wasn't until Time and Newsweek came over and wrote
articles and created an interest in us that disc jockeys started
playing our records. And Capitol said, 'Well, can we have their
records?' They had been offered our records years ago, and they
didn't want them - but when they heard we were big over here they
said, 'Can we have them now?' We said, 'As long as you promote
them.' So Capitol promoted, and with them and all these articles on
us, the records just took off.
DEREK TAYLOR: I was now accepted by John. George and I
had got along very well right from the start. He never did that
'you're from Manchester' stuff. He was anxious to please, and still
is. If he is committed to something, he does it with enormous
thoroughness. He has rather a 'Straight-ahead' way. So my 'in'
through George was very comfortable. I didn't know Ringo at all
then, and Paul stood back a bit - he was very nice though. We seemed
to have a lot in common: Merseyside grammar school boys, different
ages, but we sort of fitted.
It was obvious to me in Paris that they were going to be
red hot. They'd reached Number One in the Cashbox chart with 'I Want
To Hold Your Hand', and the mania was spreading ahead of them. I did
George's final before-America column, a 'tomorrow the world' kind of
thing: 'Tonight we conquered Versailles, and by implication, all of
France fell... How New York will view our visit, we can only guess!'

But the Daily Express didn't send me to America. They

said, 'We've got David English there, he's the American
correspondent.' I thought, 'He doesn't know them, he doesn't
understand them, I'm the only one who understands them, I know these
people.' However, I was asked to help Brian Epstein with his book
and we went down to Torquay for four days and wrote a pot-boiler - A
Cellarful of Noise. And he said on the third day, 'I've had a
lovely, lovely idea Derek, I want you to join us.'
I thought this was incredible. I'd given up the idea of
joining them for the time being, thinking, 'If it happens, it
happens.' So after about fifteen years on newspapers I dropped out
and joined The Beatles as Brian's personal assistant, and eventually
became The Beatles' press officer.
BRIAN EPSTEIN: We knew that America would make us or
break us as world stars. In fact, she made us.64
RINGO: Things used to fall fight for us as a band. We
couldn't stop it. The gods were on our side. We were fabulous
musicians, we had great writers; it wasn't like a piece of shit was
being helped, and things just fell into place. We were doing
countries: we'd conquered Sweden, we'd conquered France, we
conquered Spain and Italy; but we were worried about America.
George was the only one of us who'd been before and he'd
been into record shops there and asked, 'Have you got The Beatles'
records?' We had three out, on Vee-Jay and Swan, but nobody had
them, or had even heard of us. He came back and said, 'They don't
know us, it's going to be hard.' We were used to being famous by
then, so we were worried about that.
But the deal went down with Capitol. Then Ed Sullivan
was getting off a plane at Heathrow at the same time that we were
getting off one from Sweden, saw all the fans at the airport and
booked us on the spot. He didn't know us and we didn't know him.
All these forces started working so that when we landed
in the US the record was Number One. We were booked five months
ahead and you can't plan that kind of thing. We got off the plane
and it was just like being at home, millions of kids again.
JOHN: We didn't think we stood a chance. We didn't
imagine it at all. Cliff went to America and died. He was fourteenth
on the bill with Frankie Avalon.67 When we cmae over the first time,
we were only coming over to buy LPs. I know our manager had plans
for Ed Sullivan shows but we thought at least we could hear the
sounds when we came over. It was just out of the dark. That's the
truth; it was so out of the dark, we were knocked out.64
GEORGE: I'd been to America before, being the
experienced Beatle that I was. I went to New York and St Louis in
1963, to look around, and to the countryside in Illinois, where my
sister was living at the time. I went to record stores. I bought
Booker T and the MGs' first album, Green Onions, and I bought some
Bobby Bland, all kind of things.
Before we left for America for that first Beatle visit,
Brian Epstein had said to Capitol, 'You can have The Beatles on
condition that you spend thirty dollars advertising them.' And they
did. It was actually something like $50,000, which sounded enormous.
That was part of the deal.
PAUL: I think the money was mainly spent in LA getting
people like Janet Leigh to wear Beatle wigs and be photographed in
them, which started it all. Once a film star did that, it could get
syndicated all across America: 'Look at this funny picture; Janet
Leigh in this wacko wig - the "moptop" wig.' And so the whole
'moptop' thing started there. And it did get us noticed.
There were millions of kids at the airport, which nobody
had expected. We heard about it in mid-air. There were journalists
on the plane, and the pilot had rang ahead and said, 'Tell the boys
there's a big crowd waiting for them.' We thought, 'Wow! God, we
have really made it.'
I remember, for instance, the great moment of getting
into the limo and putting on the radio, and hearing a running
commentary on us: 'They have just left the airport and are coming
towards New York City...' It was like a dream. The greatest fantasy
It was a dream, coming from Liverpool.
I loved it. The radio was hip and bopping, the TV was
on, we were going to clubs. And they loved Ringo over there. That's
why it was so great for me, because when we got to America it wasn't
JOHN, PAUL, GEORGE and Ringo; half the time RINGO, PAUL, GEORGE and
JOHN, or whatever. Suddenly it was equal.
NEIL ASPINALL: It has since been reported that their
American record company had promised that every person who turned up
at the airport would be given a dollar bill and a T-shirt. What
really happened was that the receptionists at Capitol Records would
answer the phone, 'Capitol Records - The Beatles are coming.' There
was a lot of mention on the radio, too: 'The Beatles are coming!' It
was the people handling the Beatles merchandise at the time who were
offering the free T-shirt. I had no idea about that at the time, and
it was nothing to do with the record company.
NEIL ASPINALL: George had tonsillitis and didn't go to
rehearsals for The Ed Sullivan Show. I stood in for him so that they
could mark where everyone would stand, and I had a guitar strapped
round me. It wasn't plugged in (nobody was plying anything) and it
was amazing to read in a major American magazine a few days later
that I 'played a mean guitar'.
The Beatles recorded a set in the afternoon, which was
to be broadcast after they left, and then played a live Ed Sullivan
Show that night.
GEORGE: I had a bad throat and that's why I'm missing
from the publicity shots in Central Park. There are pictures of just
the three of them with the New York skyline behind. (The same with
the rehearsal for Ed Sullivan: there are pictures of them rehearsing
without me.) I could never figure out how, with swarms of people
everywhere, with the mania going on, they actually did get out into
the park for a photo session.
RINGO: The main thing I was aware of when we did the
first Ed Sullivan Show was that we rehearsed all afternoon. TV had
such bad sound equipment (it has still today, usually, but then it
was really bad) that we would tape our rehearsals and then go up and
mess with the dials in the control booth. We got it all set with the
engineer there, and then we went off for a break.
The story has it that while we were out, the cleaner
came in to clean the room and the console, thought, 'What are all
these chalk marks?' and wiped them all off. So our plans just went
out the window. We had a real hasty time trying to get the sound
GEORGE: We were aware that Ed Sullivan was the big one
because we got a telegram from Elvis and the Colonel. And I've heard
that while the show was on there were no reported crimes, or very
few. When The Beatles were on Ed Sullivan, even the criminals had a
rest for ten minutes.
PAUL: Seventy-three million people were reported to have
watched the first show. it is still supposed to be one of the
largest viewing audiences ever in the States.
It was very important. We came out of nowhere with funny
hair, looking like marionettes or something. That was very
influential. I think that was really one of the big things that
broke us - the hairdo more than the music, originally. A lot of
people's fathers had wanted to turn us off. They told their kids,
'Don't be fooled, they're wearing wigs.'
JOHN: If we do, they must be the only ones with real
PAUL: A lot of fathers did turn it off, but a lot of
mothers and children made them keep it on. All these kids are now
grown-up, and telling us they remember it. It's like, 'Where were
you when Kennedy was shot?' I get people like Dan Aykroyd saying,
'Oh man, I remember that Sunday night; we didn't know what had hit
us - just sitting there watching Ed Sullivan's show.' Up until then
there were jugglers and comedians like Jerry Lewis, and then,
suddenly, The Beatles!
JOHN: They're wild; they're all wild. They just all seem
out of their minds. I've never seen anything like it in my life. We
just walk through it like watching a film. You feel as though it's
something that's happening to somebody else, especially when you
spot George and you think, 'Oh, that's George with all those people
climbing all over him.'
They've got so many programmes and we got on all the
news. It was ridiculous. At first we had no idea, then when we got
the first couple of hits we thought, 'Well, this is it, we'll
probably flop now.' But we just seem to go on and on and on. Never
in a million years did we think anything like this.
They expect you to be a big-time star, but I think most
people prefer us being the way we are. They come in biased. Then
we'll just be natural with them and they seem pleased. That's all we
do: if we're tired, we look tired, if we're happy, we're happy; we
don't kid on. If we're feeling a bit 'off' that day, we say to them,
'I'm feeling a bit "off", I'm sorry, I won't be quick-witted.'64
PAUL: A new York DJ, Murray the K, was the man most onto
the Beatle case; he had seen it coming and grabbed hold of it.
Actually he was just a cheeky journalist who asked a few cheeky
questions at the front of the press conference, instead of standing
back and being aloof. His way was: 'Hey, OK, you guys? What do you
think of... ?'
We were very impressed and we used to ring his radio
show when he was on the air. We would give him all the exclusives
because we loved him. And he had package shows on the road so he
could talk about people like Smokey Robinson, who he'd met. Smokey
Robinson was like God in our eyes.
GEORGE: I've often wondered how Murray could barge into
the room and hang out with us for the entire trip. It's funny,
really, I never quite understood how he did that.
RINGO: Murray the K was as mad as a hatter, a fabulous
guy, a great DJ, and he knew his music. We practically killed him
off, because he would come on the tour with us and hang about all
the time we were up and about. Then we would pass out and go to
sleep; and he would then have to start doing his shows. He was
living on twenty minutes of sleep a night. We could see this man
just go, disappearing in front of our eyes.
In New York there was him, and the DJ Cousin Brucie.
Murray became the so-called 'fifth Beatle', because he was really
big on playing our record: he helped to make it a hit.
NEIL ASPINALL: We were all pretty naive when we arrived
in America. We didn't know about advertising and all of that. People
were pulling all sorts of strokes. There would be a press conference
with big billiards behind, advertising something or other, and we'd
not notice.
In England at that time there was only one radio
station, the BBC. In the States you had radio stations coming out of
your ears and they were hit on by all the DJs. Murray the K was from
WINS in New York City, but there were loads of them. They would
follow the guys into the lift with their microphones and, as they'd
be talking to them, the conversation would be broadcast out of their
hand-held radios.
The Beatles would ask, 'What radio station are you
from?' and the DJ would tell them, which would promote the station.
Then the other stations would get uptight, but as The Beatles did it
for everybody anyway (because they didn't know any different),
nobody could really complain. And they'd listen to the radio all the
time, and call to request records.
JOHN: We were so overawed by American radio, Epstein had
to stop us: we phoned every radio [station] in town, saying, 'Will
you play the Ronettes doing this?' We wanted to hear the music. We
didn't ask for our own records, we asked for other people's.74 In
the old days we listened to Elvis, of course, Chuck Berry, Carl
Perkins, Little Richard and Eddie Cochran, to name but a few; but
now we liked Marvin Gaye, The Miracles, Shirelles, all those people.

We do nothing else all day. We have a transistor each,

all on at various volumes, and whichever record we like, we just
turn that one up. It's great. They've started in Britain now -
'pirate ships', they call them - off the British coast. They're
similar, in a more modified, British way. But you get good records
all day, which you never got before. I love it.
It does seem a lot of advertising when you just come out
here. I suppose you get used to it. People come to Britain (people
that haven't got commercial TV) and see the advertising on TV there
and think it's awful; you just get used to it.64
RINGO: I loved New York at that time. We went into
Central Park in a horse-drawn carriage. We had this huge suite of
rooms in the Plaza Hotel, with a TV on in each room, and we had
radios with earpieces. This was all so fascinating to me. It was too
far out; the media was just so fast.
I remember that on one of the TV channels they were
showing Hercules Unchained, an Italian 'Hercules' movie. When we got
up in the morning and put the TV on there would be Hercules doing
his stuff in ancient times. We'd go out and do something and come
back in the afternoon and I'd switch on and he would still be doing
his stuff. And then we'd go out at night, and come back, and I'd
switch on this one channel, and it would be the same movie! I
thought I was cracking up. In fact, this one channel had a Movie of
the Week, and they would just keep showing it again and again. At
the end of the credits they'd just start it at the top.
This was too far out, coming from England, where we'd
only had a TV in our house for a couple of years. Now here was a
channel doing something crazy like this.
GEORGE: The thing that bothered me about American TV was
that in the morning you'd get up and there'd be a football match on
that obviously didn't take place in the morning; it's not the
appropriate time of day.
There are some things that I refuse to watch at certain
times of day I could never stand seeing I Love Lucy, and all those
obviously night-time programmes, being on in the mornings. Or worse
still, a movie at seven or eight in the morning. For me, movies
don't come on until the evening.
NEIL ASPINALL: After Ed Sullivan, we got on the train to
Washington. They had their own carriage full of press and agents and
others. It was very cold.
RINGO: Being cheeky chappies saved our arses on many
occasions, especially then, on the train to Washington, because the
guys from the press had come to bury us. These reporters, being New
Yorkers, would yell at us, but we just yelled back. When we got to
know some of them they said, 'We came here to kill you, but you just
started shouting back at us - we couldn't believe it.' Up until then
pop groups had been milk and honey with the press: 'No, I don't
smoke,' that kind of thing. And here we were, smoking and drinking
and shouting at them. That's what endeared us to them.
JOHN: We'd learnt the whole game: we knew how to handle
the press when we arrived. The British press are the toughest in the
world - we could handle anything. We were all right. I know on the
plane over I was thinking, 'Oh, we won't make it,' but that's that
side of me: we knew we would wipe them out if we could just get a
I don't mind people putting us down; because if
everybody really liked us, it would be a bore. You've got to have
people putting you down. It doesn't give any edge to it if everybody
just falls flat on their face saying, 'You're great.' We enjoy some
of the criticisms as well, they're quite funny; some of the clever
criticisms, not the ones that don't know anything, but some of the
clever ones are quite fun.
The main thing that's kept us going when it's been real
hard work is the humour amongst ourselves, we can laugh at anything
- ourselves included. That's the way we do everything - everything's
tongue in cheek. We're the same about ourselves; we never take it
RINGO: We attended a miserable event in the British
Embassy in Washington. In the early Sixties there was still a huge
disparity between people from the North of England and 'people from
Embassies'. They were all, 'Oh, very nice,' a bit like Brian
Epstein, and we were, 'All right, lads, not so bad.' But we went,
God knows why. Maybe because we'd suddenly become ambassadors and
they wanted to see us, and I think Brian liked the idea that it was
sort of big time.
We were standing around, saying, 'Hi, that's very nice,'
and having a drink, when someone came up behind me and snipped off a
piece of my hair, which got me very angry. Why was he carrying a
pair of scissors? I just swung round and said, 'What the hell do you
think you are doing?' He replied, 'Oh, it's OK, old chap...
bullshit, bullshit.' That was a stupid incident: wanting to cut a
Beatle's hair.
JOHN: People were touching us when we walked past, that
kind of thing, and wherever we went we were supposed to be not
normal. We were supposed to put up with all sorts of shit from Lord
Mayors and their wives, and be touched and pawed like in A Hard
Day's Night, only a million times more. At the American Embassy or
the British Embassy in Washington, some bloody animal cut Ringo's
hair. I walked out, swearing at all of them, I just left in the
middle of it.70
PAUL: There were a lot of Hooray Henrys there, and we
had never really met that kind before. We hadn't played arts balls
or the Cambridge May Ball or anything like that; but we had heard
about these guys who got a little stroppy after a few drinks: 'I
say, play us a Rachmaninov Piano Concerto.' Oh, yeah, we love him...
There were a few of them at the Embassy. I remember
girls wanting to cut bits off our hair, which was not entirely on -
so there were a few little elbows in gobs.
NEIL ASPINALL: The Washington show was difficult because
they were in a boxing ring with the audience all round and they had
to play to all four sides.
They had to go to a different side of the stage for
every song, so we had to keep moving the mikes. Ringo was sitting on
a round turntable in the middle of the stage, which we also had to
turn round - and the bloody thing got stuck! All this chaos was
going on, but it was actually a good show for all that. After that
gig, it was back to New York.
I found out twenty years later that the show had been
filmed for subsequent telecasting throughout America. Kids all over
the States had paid to go to theatres and watch it. So when they
went back and toured America in August, a lot of the people in the
audiences had already seen them live in concert, via the telecast.
The Beach Boys were on as well, and another act; put together and
relayed to cinemas.
PAUL: We played Carnegie Hall, because Brian liked the
idea of playing a classical hall, and then we went to Miami and
filmed the second Ed Sullivan Show.
Miami was like paradise. We had never been anywhere
where there were palm trees. We were real tourists; we had our
Pentax cameras and took a lot of pictures. I've still got of photos
of motorcycle cops with their guns. We'd never seen a policeman with
a gun, and those Miami cops did look pretty groovy. We had a great
time there. We played at one of the hotels. They always had cabarets
down in the basements of the big hotels. And we'd look down on the
beach where the fans would write 'I love John' in the sand, so big
we could read it from our room.
JOHN: But if we waved, somebody always said, 'Stop that
waving, you're inciting them!'
RINGO: Now, this was just the most brilliant place I'd
ever been to. People were lending us yachts, anything we wanted.
There were two great things in Florida. One: I was taken to my first
drive-in in a Lincoln Continental by two very nice young ladies.
Two: a family lent us their boat and let me drive. It was a
sixty-foot speedboat, which I proceeded to bring into port head-on,
not really knowing much about driving speedboats.
JOHN: Once, in New Zealand, it was a bit rough, too, and
I thought a big clump of my hair had definitely gone; and I don't
mean just a bit. I was halfway on the ground and I thought, 'Hello,
it must be like a raid when you get crushed.' They'd put about three
policemen on patrol for about three or four thousand kids and
refused to put any more on: 'We've had all sorts here. We've seen
them all.' And they did see them all - as we crashed to the
GEORGE: There were offshore powerboat races being held
and we got a ride on one contender. It had two V12 engines and
really went quickly when you floored it. Only the back of the boat,
where the propellers were, stayed in the water at high speed. The
boat just stood up on end whilst we hung on. I enjoyed that.
NEIL ASPINALL: Ringo realised too late that you don't
have brakes on boats and we just crashed into the jetty.
RINGO: They have those pretty rails on the front, and I
bent the bugger all aver the place. But they didn't seem to mind,
you know; they were just happy!
JOHN: We borrowed a couple of millionaires' houses
PAUL: We'd told Brian we wanted a pool, and a guy from a
record company had one. Looking back, it was quite a modest little
pool for Miami. Not a huge affair. We would go round there in the
afternoon and not get bothered. It was great - four Liverpool lads,
you know: 'Get your cozzies on.' Life magazine was taking photos of
us swimming.
I think, though, that we were hanging out with Mafiosi
at that time. There was a critic giving us a hard time in the press;
George Martin and Brian Epstein were discussing it when a big heavy
guy came up and said, 'Mr Epstein, you want we should fix this guy?'
- 'Er, no, that's OK.' That was the kind of crowd we were in: 'Yeah,
I'm in the Mafia.' But we didn't know that: we just saw a nice man
with a pool and a yacht. I must admit we were more interested in the
yacht than in him.
At this stage, we started to meet people whom we'd only
seen in newspapers and on film, and now we were rubbing shoulders
with them.
GEORGE: Obviously we were having an effect, because all
these people were clamouring to meet us - like Muhammad Ali, for
instance. We were taken to meet him on that first trip. It was a big
publicity thing. It was all part of being a Beatle, really; just
getting lugged around and thrust into rooms full of press men taking
pictures and asking questions. Muhammad Ali was quite cute, he had a
fight coming up in a couple of days with Sonny Liston. There is a
famous picture of him holding two of us under each arm.
RINGO: I sparred with Cassius Clay, as he was called
then - I taught him everything he knew. That was a thrill, of
course, and I was putting my money on Liston, so I really knew what
was happening!
PAUL: We met a few people through Phil Spector. We met
The Ronettes, which was very exciting, and various others, such as
Jackie De Shannon, a great songwriter, and Diana Ross and the rest
of The Supremes. They were people we admired and as we went on we
met them all - all the people who were coming up as we were coming
up. It was a matey sort of thing.
JOHN: We don't remember any of them, hardly.65
GEORGE: We met a few people who were famous that we
didn't know. I mean, in America there were people - and there still
are - who are really famous there, but whom you've never heard of in
Britain. If you don't watch television or listen to the radio maybe,
you'll never know who they are. A lot of people we met I certainly
didn't know. And then there were the ones we met whom we did know,
like The Supremes.
RINGO: Probably everyone has heard of Don Rickles now,
but we hadn't in those days, and he was playing in the Deauville
Hotel where we stayed. He was a vicious type of comedian. He would
say, 'Hello, lady, where are you from?' and she'd say, 'Oh, I'm from
Israel.' He'd go to another table, 'Where are you from?' They'd say,
'Germany,' and it'd be: 'Nazi, get out! What the hell is this?'
PAUL: Of course, he turned on us. We were all on one
table with our policeman buddy, our chaperone (we had this one
bodyguard who came everywhere with us; he was a good mate and we
often went back to his house), and he started on him: 'Hey, cop, get
a job! What's this? Looking after The Beatles? Great job you got,
man; looking after The Beatles!' he went on, 'It's great. They just
lie up there on the ninth floor, in between satin sheets and every
time they hear the girls screaming they go "Oooohh".' Very funny, we
thought. We were not amused, as I recall. Very cutting. I like him
now but at first he was a bit of a shock.
GEORGE: We were all a bit taken aback. Also, we were
trying to keep a low profile and suddenly he kept putting the
spotlight on us, and embarrassing us. I think John felt a bit
embarrassed, too, at the time. However, if we'd had him on our own
terms we could have made mincemeat out of him.
He'd say, 'Nice people, these police. They're doing a
great job.' And then he'd turn around and snap, 'I hope your badge
The manager of either Sonny Liston or Muhammad Ali was
also watching the show and the fight was coming up, and Don Rickles
would say, 'Well, if you ask me, Jack, I think the black guy will
win.' And then suddenly he'd come back to our table and we'd be
nervous, sitting there and he'd say, 'Look at that great
RINGO: He asked me, 'Where are you from?' I said,
'Liverpool,' to silence, and he said, 'Oh, hear the applause!'
GEORGE: He did a great bit at the end. He said, 'Well, I
see we've got some Arabs in the back of the room and there's always
talk about fighting amongst Arabs and Jewish people. I'd just like
to say that really we appreciate each other, and there's no hard
feelings, and just to show it, gentlemen, would you please stand up
and take a bow.' They all obeyed, honoured at such a gesture, and
Rickles dived on the floor going, 'Drrrrrrrrrr...' making the noise
of a machine gun.
He turned out not to be that cool, though. He blew it
all at the very end because he started apologising for everything
he'd been saying, instead of just going off and leaving the buzz in
the room.
RINGO: I had another disastrous evening in Miami. We
went out to see The Coasters, who were heroes with 'Yakety Yak'.
People were dancing to them in the club, and I just couldn't
understand it. These were rock'n'roll gods to me, and people were
dancing! I was just so disgusted. But The Coasters were great, and
it was a thrill to see American artists. We'd never seen them before
like this, in America.
GEORGE: When we were in New York, The Coasters were on
there, and then when we were in Florida, they were there, too.
Everywhere we went, even when we were in California, The Coasters
were advertised.
There was a tendency in those days to have lots of
different bands touring with the same name. Nobody knew who was who
- they'd just go out and sing songs. I think there were hundreds of
Shangri-Las and bands like that.
PAUL: All the excitement on that trip didn't confuse us,
because the great thing about our career was that it had stepping
stones. If we were going to get confused, it would have been when we
became successful in the Cavern. We weren't confused there; it was a
nice little local success. And when we were doing gigs like
Peterborough Empire, that could have got confusing; but we took that
also in our stride. Then we were on television shows and some
important radio networks, and coped with all that, too; so America
was really just a logical progression, only bigger and better than
Americans all spoke with accents that we liked a lot and
identified with. We felt we had a lot in common, phonetically. We
say 'bath' and 'grass' with a short 'a' (we don't say 'bah-th'), and
so do they. I think people from Liverpool do have an affinity with
Americans, with the Gis and the war and that. There are a lot of
guys in Liverpool walking around with cowboy hats. It is almost as
if Liverpool and New York are twin towns.
RINGO: With my family, it didn't matter that we were now
big in America. We were big in Liverpool and that was OK by them. It
was just a carry-on from that. They didn't really care; I mean, once
you'd played the Palladium you were set up in my family - that was
it for them.
GEORGE: I didn't think beyond the moment during that US
trip. I wasn't really aware of any change-over in our fame. I don't
think I looked to the future much, I thought, 'We'll enjoy what's
happening and go out there and do our thing.'
At first it was fun. We enjoyed it in the early days,
but then it just became tiresome. When we went out on the first trip
to America, it was the novelty of 'conquering' America. We went back
later that year and toured, and then the next year we did another
tour and by that time it was just too much. We couldn't move.
GEORGE MARTIN: The Beatles didn't get totally immersed
in record production until later on, when they stopped touring.
Until then, they didn't have time. They would dash into the studio
and put down their tracks and then leave all the work to us.
The very first records we made were mono, though I did
have stereo facilities. To make mixing easier I would keep the
voices separate from the backing, so I used a stereo machine as a
twin-track. Not with the idea of stereo - merely to give myself a
little bit more flexibility in remixing into a mono. So the first
year's recordings were made on just two tracks and were live; like
doing broadcasts. With the great advance of four-track we were able
to overdub and put on secondary voices and guitar solos afterwards.
By the time we did A Hard Day's Night we would certainly put the
basic track down and do the vocals afterwards. Invariably, I was
putting all the rhythm instruments onto either one or two tracks
(generally one track) so you would have bass lumped with guitar. It
wasn't until later still that we began putting bass on afterwards as
well, giving Paul the opportunity of using his voice more.
PAUL: For a while we had been thinking about making a
film. We'd progressed to success in America. Now it was a film. We'd
loved The Girl Can't Help It and we knew that you could make a
rock'n'roll film. We'd seen those little American productions and,
although they were low budget and not very good, they did have music
and we always went to see them.
So we wanted to be in one, but we wanted it to be a good
one. Most were knocked together with a loose story about a DJ who
has to go around with a band. They were always terrible stories.
JOHN: We didn't even want to make a movie that was going
to be bad, and we insisted on having a real writer to write it.67
PAUL: We were offered one early on called The Yellow
Teddy bears. We were excited but it turned out that the fella
involved was going to write all the songs, and we couldn't have
that. But we were still interested in a film, so Brian started
talking to people and came up with Dick Lester's name. Brian told us
he had made The Running, Jumping & Standing Still Film, a short with
Spike Milligan - a classic little comedy. We'd loved it, so we all
said, 'He's in. That's our man.'
Dick came round to see us and we found that he was also
a musician: he could play a bit of jazz piano, which made him even
more interesting. He was American but had been working in England;
he'd worked with The Goons, that was enough for us.
PAUL: For the script, Dick Lester got hold of Alun Owen,
a likeable Liverpool-Welsh playwright who had written No Tram to
Lime Street, a very good television play with Billie Whitelaw.
JOHN: Lime Street is a famous street in Liverpool where
the whores used to be. We auditioned people to write for us, and
they came up with this guy and he was famous for writing Liverpool
dialogue. We knew his work and we said 'all right'. Then he had to
come round with us to see what we were like - he was like a
professional Liverpool man - and wrote the characters.70
RINGO: Brian also got the producer, Walter Shenson; or
Walter Shenson got him - everyone wanted to make the movie. And we
started hanging out with Alun Owen. He came on part of our British
tour and wrote down the chaos that went on around us and how we
lived, and gave us a caricature of ourselves.
So A Hard Day's Night was like a day in the life; or,
really, two days and two nights of our life. We'd go to the
recording studio, then go to the TV studio; all the things that
happened to us were put in, and he threw in parts for other people.
JOHN: That was a comic-strip version of what was
actually going on. The pressure was far heavier than that.71 I dug A
Hard day's Night, although Alun Owen only came with us for two days
before he wrote the script. We were a bit infuriated by the glibness
of it.
It was a good projection of one façade of us - on
in London and in Dublin. It was of us in that situation together,
having to perform before people. We were like that. Alun Owen saw
the press conference so he recreated it in the movie - pretty well;
but we thought it was pretty phoney then, even.70
PAUL: Alun picked up lots of little things about us.
Things like: 'He is late but he is very clean, isn't he?' Little
jokes, the sarcasm, the humour, John's wit, Ringo's laconic manner;
each of our different ways. The film manages to capture our
characters quite well, because Alun was careful to try only to put
words into our mouths that he might have heard us speak. When he'd
finished a scene he would ask us, 'Are you happy with this?' and
we'd say, 'Yeah, that's good, but could I say it this way?' I think
he wrote a very good script.
GEORGE: There was one piece of dialogue where I say,
'Oh, I'm not wearing that - that's grotty!' Alun Owen made that up;
I didn't. People have used that word for years now. It was a new
expression: grotty - grotesque.
JOHN: We thought the word was really weird, and George
curled up with embarrassment every time he had to say it.
GEORGE: I suppose he thought that being from Liverpool,
he knew our kind of humour. If there was something we really didn't
like, I don't suppose we would have done it - though by the time we
got to Help! (in 1965) we were cocky enough to change the dialogue
as we liked. Alun wrote a scene about us being harassed by the press
- which was a real part of our daily duty. They would ask things
like, 'How did you find America?' and we'd say, 'Turn left at
I think that was an important part of The Beatles -
people associate humour with us. When all the new bands first came
out, Gerry and the Pacemakers and others, nobody could tell who was
who; one hit was the same as another, everybody got the same amount
of coverage. So even if you had a hit you needed something else to
carry you. The Beatles actually were very funny, and even when our
humour was transposed to New York or somewhere else, it was still
great. We were just being hard-faced, really, but people loved it.
And in our case the humour was made even stronger by the
fact that there were four of us bouncing off one another. If one
dried up, somebody else was already there with another fab quip.
RINGO: It was a lot of fun. It was incredible for me,
the idea that we were making a movie. I loved the movies as a kid. I
used to go to a hell of a lot, in the Beresford and Gaumont cinemas
in Liverpool. I have great memories from Saturday-morning pictures.
I'd be into whatever was showing: if it was a pirate movie, I would
be a pirate, and if it was a Western I would be a cowboy; or I'd
come out as D'Artagnan and fence all the way home. It was a great
fantasy land for me, the movies, and suddenly we were in one. It was
all so romantic, with the lights and coming to work in the limo.
I think because I loved films I was less embarrassed
that the others to be in one; John really got into the movie, too. I
felt a lot of the time that George didn't want to be there. It was
something he was doing because we were doing it.
GEORGE: I don't know what he's talking about, I loved
it! The only thing I didn't like was having to get up at five in the
It was a very early start. We'd have to arrive and get
dressed and have our hair and faces done. While all this was going
on they would set up with stand-ins. They wouldn't call us until
they were ready to rehearse us for a scene.
There was always so much happening that I never knew how
many cameras there were. We didn't take too much notice of every
detail - we were in the middle, surrounded by everything.
RINGO: Getting up early in the morning wasn't our best
talent and there's an example of that in one scene: the one for
which I got really good credit, walking by the river with a camera -
the 'lonely guy' piece. I had come directly to work from a nightclub
(very unprofessional) and was a little hungover, to say the least.
Dick Lester had all his people there, and the kid that I was
supposed to be doing the scene with, but I had no brain. I'd gone.
We tried it several ways. They tried it with the kid
doing his lines and someone off camera shouting mine. Then they had
me doing the lines of the kid and the kid going 'blah blah blah'. Or
me saying, 'And another thing, little guy...' I was so out of it,
they said, 'Well' let's do anything.' I said, 'Let me just walk
around and you film me,' and that's what we did. And why I look so
cold and dejected is because I felt like shit. There's no acting
going on; I felt that bad.
GEORGE: There were some things that we made up as we
went along (although I must say they don't look very spontaneous) -
for example, the press conference scene. We made up a lot of answers
and Dick Lester said, 'Keep that one, use that one.' He was very
good like that.
JOHN: The bit in the bathtub was spontaneous. The idea
wasn't; they just ran it and I had to do whatever I thought of in
the background. Quite a lot of it is spontaneous. There were a lot
of ad lib remarks, but in a film you don't get ad lib because you've
always got to take it eight times. You ad lib something quite good
and everybody laughs, the technicians laugh, and the next minute
you're told to 'take it again', so your 'ad lib' gets drier and
drier until it doesn't sound funny any more. We stuck quite a lot to
the script, but some of the gags were us, or the director - he threw
quite a bit in, too.64
RINGO: Most of it was scripted. What we did lose was the
ends of scenes, because they'd put the four of us in a room and we'd
all go off in different directions. We'd make things up because of
our being comfortable with each other. And the problem with Wilfrid
Brambell, a fabulous actor, was that once the scene had finished he
just stopped. It looked stupid with the rest of us going, 'Blah de
blah, yeah, and another thing...' while, as a professional, he was
having nothing to do with it.
PAUL: We got on a train at Marylebone Station one day
and the train took off - and suddenly we were in a film! And in the
film there were little schoolgirls in gym-slips who were actually
models, and we were quite fascinated with them - George even married
one: Pattie Boyd.
It was a great day out. We filmed the scene where all
the fans run into the train station then the train pulls off,
leaving the fans, so then we could get on with the rest of the
filming. The train took us somewhere and back, and we had all the
scenes made.
JOHN: The train bit embarrasses us now. I'm sure it's
less noticeable to people watching in the cinema, but we know that
we're dead conscious in every move we make, we watch each other.
Paul's embarrassed when I'm watching him speak and he knows I am.
You can see the nervous bits normally in pictures: things like the
end - you make that on one day, and on the next day you do the
beginning. But we did it almost in sequence. The first [scene] we
did was the train, which we were all dead nervous in. Practically
the whole of the train bit we were going to pieces.
It's as good as anybody who makes a film who can't act.
The director knew we couldn't act, and we knew. So he had to try
almost to catch us off guard; only you can't do that in a film,
you've got to repeat things over and over. But he did his best. The
minutes that are natural stand out like a sore thumb.64
We were always trying to get it more realistic, make the
camerawork more realistic. They wouldn't have it - but they made the
movie so that's how it happened. It was OK. We knew it was better
than other rock movies.70 The best bits are when you don't have to
speak and you just run about. All of us liked the bit in the field
where we jump about like lunatics because that's pure film, as the
director tells us; we could have been anybody.
We enjoyed doing it, but we'd been the kind of people
who didn't like musicals when all of a sudden a sudden a song
started. We tried to get away from that - from saying, all of a
sudden, 'How about a song?' - but we could only to an extent. It
felt embarrassing to get into a number. There's a bit in the film
where I say the American-musical cliché: 'Say, kids, why not do
show right here?' It was a joke originally that we threw in. Norman
Rossington said it used to happen in all the old pop films. They'd
be in the middle of a desert and somebody would say, 'I've got a
great idea, kids, how about doing the show right here?' I stuck that
bit in but it doesn't work; it looks as though I mean it. We thought
the gag-line would break it down and everybody would get the joke
and a number would follow.64
NEIL ASPINALL: Norman Rossington played me - little
Norm. I liked Norm. He was a nice guy. He didn't talk to me about
the part; he just went by the script, which was a bit embarrassing
because it was nothing like the reality.
For The Beatles, the film was six weeks' hard work. They
seemed to do everything in quick time. It wasn't just the movie - it
was writing the music, recording the album and everything else that
went into it as well.
John and Paul wrote songs all the time, but that doesn't
mean that they would have fourteen or sixteen songs all ready to
record. They had some and wrote the rest as they went along. It was
a question of being in the studio on Wednesday writing one song, and
by Friday having written a couple more. They were writing all the
time, on planes, sitting for days in hotel rooms, by a pool,
wherever. There were always guitars around.
JOHN: Paul and I enjoyed writing the music for the film.
There were times when we honestly thought we'd never get the time to
write all the material. But we managed to get a couple finished
while we were in Paris. And three more completed in America, while
we were soaking up the sun on Miami Beach. There are four I really
go for: 'Can't Buy Me Love', 'If I Fell', 'I Should Have Known
Better' - a song with harmonica we feature during the opening train
sequence - and 'Tell Me Why', a shuffle number that comes at the end
of the film.64
PAUL: That wasn't usually the way we worked, because we
didn't write songs to order. Usually, John and I would sit down and
if we thought of something we'd write a song about it. But Walter
Shenson asked John and me if we'd write a song specially for the
opening and closing credits. We thought about it and it seemed a bit
ridiculous writing a song called 'A Hard Day's Night' - it sounded
funny at the time, but after a bit we got the idea of saying it had
been a hard day's night and we'd been working all the days, and get
back to a girl and everything's fine... And we turned it into one of
those songs.
JOHN: I was going home in the car and Dick Lester
suggested the title from something Ringo had said. I had used it in
In His Own Write, but it was an off-the-cuff remark by Ringo, one of
those malapropisms - a Ringoism - said not to be funny, just said.
So Dick Lester said, 'We are going to use that title,' and the next
morning I brought in the song.80
GEORGE: Ringo would always say grammatically incorrect
phrases and we'd all laugh. I remember when we were driving back to
Liverpool from Luton up the M1 motorway in Ringo's Zephyr, and the
car's bonnet hadn't been latched properly. The wind got under it and
blew it up in front of the windscreen. We were all shouting,
'Aaaargh!' and Ringo calmly said, 'Don't worry, I'll soon have you
back in your safely-beds.'
RINGO: I seem to be better now. I used to, while I was
saying one thing, have another thing come into my brain and move
down fast. Once when we were working all day and then into the
night, I came out thinking it was still day and said, 'It's been a
hard day,' and looked round and noticing it was dark, '...'s night!'

'Tomorrow Never Knows' was something I said, God knows

where it came from. 'Slight bread' was another: 'Slight bread, thank
you.' John used to like them most. He always used to write them
GEORGE MARTIN: It was the first film for which I wrote
the score, and I had the benefit of having a director who was a
musician. We recorded the songs for the film just as we would
ordinary records, and Dick used a lot of songs we'd already
recorded. 'Can't Buy Me Love', for example, which was used twice in
the picture.
I had scored an instrumental version of 'This Boy' as
part of the background music, and I used it for the sequence where
Ringo is wandering by the river. We called it 'Ringo's Theme', and
it got into the charts in America as an orchestral record - that
pleased me somewhat. It was recorded and mixed using a four-track.
PAUL: The film had an American producer. It worked for
American audiences and was an international success as well, but
they altered one or two words for the American release. We had
plenty of arguments about that. They'd tell us that an American
audience wouldn't understand some English phrase. We said, 'Are you
kidding? We watch all your cowboy pictures and you go "Yep..." and
we know exactly what you're saying. The kids will figure it out,'
and of course they did. They went to see it over and over again.
We'd get letters saying, 'I've seen A Hard Day's Night seventy-five
times and I love it!'
JOHN: The first time we saw it was the worst, because
there were producers and directors of the film there, and cameramen
and all the other people concerned. When you first see yourself on
the big screen you watch yourself, thinking, 'Oh, look at that ear,
oh, look at my nose, look at my hair sticking out...' and each one
of us did that. By the end of the film we didn't know what had
happened and we hated it.64
PAUL: I don't know what the exact deal was for the
movie, but I recall we didn't get a royalty. We were given a fee.
Looking back, it would have been better to have taken a small
percentage. Our accountants got 3% and we were on a fee. But we
didn't really care: 'We are artists, we don't look back...' We just
figured, 'Get us some money, Brian. Get us the best deal you can.'
(I only ever once complained to Brian. We'd heard that
The Rolling Stones got a slightly better deal at Decca than we did
from EMI - sixpence a record or something. I complained to Brian. I
remember it hurting him, too. It was a learning experience for me:
don't do that again. It got to him a bit too much. And he was
probably right as well: he had done so much for us and there was me
bitching about a penny or two.)
RINGO: They'd started to plan the movie months before we
actually did it, so we'd got a lot bigger by the time it was made,
and by the time it came out we were huge.
When A Hard Day's Night was released, or even before
that, we felt, 'Yes, we're established. We've conquered all these
countries, we're selling a lot of records and they love us.' But I
didn't feel like it was going to last forever. I never thought,
'It's going to end tomorrow,' or, 'It's going to go on forever.' It
was happening now. I wasn't making plans for the future, we were on
a roll, and we were all in our early twenties and just going with
JOHN: Paul got me a Wimpy and Coke for my
DEREK TAYLOR: The Daily Express booked me to cover
George's twenty-first birthday. I was supposed to stake it out and
report on the guests, the food and so on.
At a press conference at the EMI studios, George chatted
about the New Experience of Being Twenty-One. There was a great deal
of whispering, about the party I supposed - but nothing more for the
press. 'Sorry, Derek, know you're a friend of the family, but...'
But writing George's column didn't entitle me to hang out at private
GEORGE: John's book, In His Own Write, was published in
March. Some of it came from his schooldays, from the Daily Howl, a
comic full of his jokes and avant-garde poetry, but a lot of the
book was new. It turned up in A Hard Day's Night. That was the best
plug you could have for a book - to put it in a hit movie.
JOHN: It's about nothing. If you like it, you like it;
if you don't, you don't. That's all there is to it. There's nothing
deep in it, it's just meant to be funny. I put things down on sheets
of paper and stuff them in my pocket. When I have enough, I have a
There was never any real thought of writing a book. It
was something that snowballed.64 If I hadn't been a Beatle I
wouldn't have thought of having the stuff published; I would have
been crawling around broke and just writing it and throwing it away.
I might have been a Beat Poet.65 What success really does for you is
to give you a feeling of confidence in yourself. It's an
indescribable feeling; but once you've had it, you never want it to
It's just my style of humour. It started back in my
schooldays. Three people I was very keen on were Lewis Carroll,
[James] Thurber and the English illustrator, Ronald Searle. When I
was about eleven I was turned on to these three. (I think I was
fifteen when I started 'Thurberising' the drawings.)
I used to hide my real emotions in gobbledegook, like in
In His Own Write. When I wrote teenage poems, I wrote in
gobbledegook because I was always hiding my real emotions from
Mimi.71 And when I was about fourteen they gave us this book in
English literature - Chaucer, or some guy like him - and we all
thought it was a gas. Whenever the teacher got that book out we
would all collapse. After that I started to write something on the
same lines myself. Just private stuff for myself and my friends to
laugh at.64
PAUL: I used to go round to Aunt Mimi's house and John
would be at the typewriter, which was fairly unusual in Liverpool.
None of my mates even knew what a typewriter was. Well, they knew
what one was, but they didn't have one. Nobody had a typewriter.
JOHN: Then when the group started going on the road, I
used to take out my typewriter after the show and just tap away as
the fancy took me. Sometimes one of the others would say something,
like Ringo thought of the film title, 'Hard Day's Night' - I used
that in the book.64
I typed a lot of the book and I can only type very
slowly, so the stories are short because I couldn't be bothered
going on. And all my life, I never quite got the idea of spelling.
English and writing, fine, but actually spelling the words... I'd
spell it as you say it - like Latin, really. Or just try and do it
the simplest way, to get it over with, because all I'm trying to do
is tell a story and what the words are spelt like is irrelevant. And
if it makes you laugh because the word is spelt like that - great.
The thing is the story and the sound of the word.65
Then came the illustrations. That's the most amount of
drawings I've done since I left college.64 I used to draw with
almost anything; usually black pen, or an ordinary fountain pen with
black ink. So when it came to doing the book I said, 'Well, I can
draw as well, you know,' since they'd mainly taken just the writing;
and the drawings were very scrappy because I'm heavy-handed. I draw
like I write. I just start to draw and if it looks like something
vaguely to do with the story, I do it.65
An awful lot of the material was written while we were
on tour, most of it when we were in Margate. I suppose it was all
manifestations of hidden cruelties. They are very Alice in
Wonderland and Winnie the Pooh. I was very hung-up; it was my
version of what was happening then. Sheets of writing and drawings
got lost. Some I gave away. A friend, an American who shall remain
nameless called Michael Braun, took all the remaining material to
the publishers and the man there said, 'This is brilliant. I'd like
to do this.' And that was before he even knew who I was.
There's a wonderful feeling about doing something
successfully other that singing. I don't suppose the royalties will
ever amount to much, but it doesn't matter.64 I like writing books.
I got a big kick out of the first one. There was a literary lunch to
which I was invited and at which I couldn't think of anything to say
- I was scared stiff, that's why I didn't. I got as big a kick out
of seeing that book up there in the writing world's Top Ten as I do
when The Beatles get a Number One record. And the reason is that
it's part of a different world.65 Up to now we've done everything
together and this is all my own work.64
BRIAN EPSTEIN: John was guest of honour at a Foyle's
lunch to mark the success of his splendid book. And made no speech.
In answer to the toast, John stood, held the microphone and said,
'Thank you all very much; you've got a lucky face.' John was
behaving like a Beatle. He was not prepared to do something which
was not only unnatural to him, but also something he might have done
badly. He was not going to fail.
JOHN: I had a holiday after we first made it big, in
Tahiti.68 The sun's there if you want to go and get it - I don't
give a damn about the sun. You go out to these places and waste your
time lying on the beach; I did it with George for three weeks. We
were as brown as berries and we got home and it had gone the next
day, so what's the point? I didn't feel any healthier - I was dead
In May, John and Cynthia and Pattie and I went on holiday. By now we
were so famous that we couldn't get on an aeroplane without everyone
knowing where we were going.
BRIAN EPSTEIN: The Beatles' holiday was to be gloriously
private. We hired a company and told them we wanted a fool-proof
secret route plotting for four young men and three girlfriends and a
wife. The men, we explained, would travel in pairs, the girls one
pair, two singles. We wanted two destinations, at which two sets of
couples would link up.
None of the arrangements were to be made by phone, and
code names were created for the eight. Mr McCartney was Mr Manning;
Mr Starr was Mr Stone. Their companions were to be Miss Ashcroft and
Miss Cockcroft. Mr Lennon was Mr Leslie; and his wife, Mrs Leslie.
Mr Harrison was Mr Hargreaves, and his girlfriend became Miss Bond.
Manning and Stone, Ashcroft and Cockcroft were to holiday in the
Virgin Islands; the Leslies, Hargreaves and Bond would go to Tahiti.

GEORGE: We took a private plane to Amsterdam and caught

a flight going to Honolulu via Vancouver. After a long flight we got
off the plane in Vancouver for twenty minutes while they refuelled,
and by the time we reached Honolulu the whole American disc-jockey
network had got us covered.
We had to stay in Honolulu for a couple of days awaiting
the connection to Tahiti, so to get away from Waikiki we drove up to
the north of the island to a beach where on one knew us. Then we
flew to Tahiti, and at Papeete was waiting the sailing boat that
we'' booked. We went to a couple of shops there, where John and I
bought cool-looking, dark green oilskin macs.
We slept on the boat that night and started sailing
first thing the next morning - but as soon as we were out of the
harbour we got into a really rough channel of water. We had to keep
the engine going, and the boat had just been painted so it stunk of
diesel and paint. We couldn't go below because of the fumes, so we
lay holding on to the deck. Soon Cynthia and I were feeling sick and
puked everywhere. The day seemed long, but eventually, as the sun
was setting, we anchored at the next island. We were so ill that we
just got into our bunks and went to sleep.
The next morning I woke and looked out of the porthole.
It was fantastic. At that time we'd hardly been anywhere out of
England, and never to anywhere that was tropical. It was incredible;
a smooth lagoon with the island in the background, with mountains
and coconut palms. Five or six Tahitians were paddling an outrigger
canoe, gliding across the calm sea. It blissed me out.
JOHN: We had to go through Honolulu to get to Tahiti and
the outer islands. In Tahiti we were OK; we escaped there. Once we
were on the boat, no one got near us - except for one fella from
Sydney who we didn't speak to. He swam with us, saying, 'Can I come
on your boat?' We said 'no' and he had to swim miles back!64
GEORGE: We had a great time swimming, snorkelling and
sailing from island to island. John spent some of the time writing A
Spaniard in the Works, and I remember coming up with a lot of little
phrases while he sat at the table making it up and speaking it out.
If anybody said anything it would go in the book.
JOHN: I'd get to some word, I'd get a sentence and it
didn't work somehow, so I'd say to George, 'What's another word for
"fly"?' and he'd suggest something.
I was writing 'The Singularge Experience of Miss Anne
Duffield', the Sherlock Holmes piece; it was the longest one I'd
ever done. I was seeing how far I could go. I would have gone on and
on and made a whole book out of it, but I couldn't.
I read one or two Conan Doyle books when I was younger,
but on the boat that we'd hired there was a set of them.65 There was
nothing else on the boat but books (half of them were in French and
half of them in English). Tahiti and all those islands - great, but
I still got into reading. I read every book that was in English
whether I liked it or not; through boredom, really. There just
happened to be a big volume of Sherlock Holmes, a sort of madman's
Sherlock Holmes where you get all the stories in one; and I realised
that every story was the same.63 They're all pretty similar; and
that's what I was doing, writing all of them into one.65 So I wrote
one Shamrock Womlbs after three weeks of Sherlock Holmes in
GEORGE: Cynthia and Pattie had long black wigs which
they wore as disguises. John and I put their wigs on, and our
oilskin macs, and made a little 8mm film about natives on an island
with a missionary (John) who comes out of the ocean to convert them.

The holiday was fantastic, but after four weeks we'd had
enough. By now we'd drifted further and further from Tahiti and
didn't relish the thought of a long boat ride home, so we hopped on
a flying boat and went back and spent a day around Tahiti. We then
caught a Pan Am 707 coming from New Zealand which took us to Los
Angeles. The four of us were the only passengers on the plane and I
remember lying on the floor, sleeping, as we had so much space to
ourselves. In Los Angeles we went on a bus trip that took us around
Sunset Strip, Beverly Hills and all the stars' homes: 'On your left
is Jayne Mansfield's house,' and all that.
We were only back in London for about a week before we
left for Denmark, Holland, Hong Kong, Australia and New Zealand on
tour. Soon we were back about a stone's throw away from where we'd
just been in Tahiti.
RINGO: Paul and I went to the Virgin Islands. It was
great. The funny part was that we'd been given John's and George's
passports, and they'd been given ours. It was still: 'Oh, it's just
one of them, give them any passport; they're all the same.' Somehow
we got to Lisbon and were checking into hotel; Paul was wearing a
disguise and the guy at reception said, 'Who's that?' looking at the
passport suspiciously, 'That's not you.'
We had a 30-foot motor boat that we'd rented. It came
with a captain and his wife, and a deck-hand. It was nothing
palatial, but we cruised around having a great time. I was with
Maureen, and Paul was with Jane Asher. Jane couldn't go in the sun
and Paul got sunburnt one day and was screaming all night. Our
bedrooms were either side of the passageway with only curtains
dividing them, so you could hear everything.
We'd been already with Paul and Jane to Greece; we
buddied up for a while. And Maureen and I went with John and Cynthia
to Trinidad and Tobago in 1966. I never really went on holiday with
RINGO: We had the top five records in the US charts by
April 1964, which was amazing.
PAUL: In June 1964, the world tour began. We went to
Scandinavia, Holland, Hong Kong, Australia and New Zealand. Ringo
missed part of the tour because he was in hospital with tonsillitis.
We couldn't cancel, to the idea was to get a stand-in. We got Jimmy
Nicol, a session drummer from London. He played well - obviously not
the same as Ringo, but he covered well.
It wasn't an easy thing for Jimmy to stand in for Ringo,
and have all that fame thrust upon him. And the minute his tenure
was over, he wasn't famous any more: 'I was the guy who stood in for
Ringo!' But he did great and Ringo joined us out in Australia when
he had recovered.
RINGO: My illness was a real big event. It was
miserable. I remember it really well: my throat was so sore, and I
was trying to live on jelly and ice-cream. I was a smoker in those
days, too. That was pretty rough, being hooked on the weed.
It was very strange, them going off without me. They'd
taken Jimmy Nicol and I thought they didn't love me any more - all
that stuff went through my head.
GEORGE: Of course, with all respect to Jimmy, we
shouldn't have done it. The point was, it was the Fabs. Can you
imagine The Rolling Stones going on tour: 'Oh, sorry. Mick can't
come.' - 'All right, we'll just get somebody else to replace him for
two weeks.' It was silly, and I couldn't understand it. I really
despised the way we couldn't make a decision for ourselves then. It
was just: 'Off you go.' - 'But Ringo must come with us.' - 'No,
sorry, you'll get a new drummer.' As we grew older, I suppose, we
would have turned round and said we wouldn't go; but in those days
it was the blind leading the blind.
GEORGE MARTIN: They nearly didn't do the Australia tour.
George is a very loyal person, and he said, 'If Ringo's not part of
the group, it's not The Beatles. I don't see why we should do it,
and I'm not going to.' It took all of Brian's and my persuasion to
tell George that if he didn't do it he was letting everybody down.
Jimmy Nicol was a very good drummer, who came along and
learnt Ringo's parts well. Obviously, he had to rehearse with the
guys. They came and worked through all the songs at Abbey Road so he
got to know them. He did the job excellently, and faded into
obscurity immediately afterwards.
JOHN: It was some kind of scene on the road. Satyricon!
There's photographs of me grovelling about, crawling about Amsterdam
on my knees, coming out of whorehouses, and people saying, 'Good
morning, John.' The police escorted me to these places, because they
never wanted a big scandal. When we hit town, we hit it - we were
not pissing about.70
We had them [the women]. They were great. They didn't
call them groupies, then; I've forgotten what we called them,
something like 'slags'.75
PAUL: The tour was generally not that different form the
others. Hong Kong was different - it was all Army personnel, which
was very funny. We had expected Asian people in Hong Kong, but the
Army must have got the tickets first, or must have known about us
(maybe the Hong Kong people hadn't heard about The Beatles). Each of
us had a couple of suits made overnight, and we also had capes made
there, which turned out to be disasters, because the dye in them ran
so badly.
NEIL ASPINALL: We'd seen some students in Amsterdam
wearing these capes. I found out where they got them from and bought
some. They hired a 24-hour tailor to make up more, and they were the
model for the ones that The Beatles later used in Help!.
JOHN: The first one we saw was in Amsterdam - when we
were going through the canals, some lad had one on - but we couldn't
get any. We could only get ones which weren't the right colour -
green ones. So we had four copies made in Hong Kong.64
GEORGE: We were boating along the canals, waving and
being fab and we saw a bloke standing in the crowd with a
groovy-looking cloak on. We sent Mal to find out where he got it
from. Mal jumped off or swam off the boat and about three hours
later turned up at our hotel with the cloak, which he'd bought from
the guy. When we flew from there to Hong Kong we all had copies
made, but they were in cheap-material which melted in the rain storm
at Sydney Airport.
The best flight I remember was that one to Hong Kong. It
took several hours and I remember them saying, 'Return to your
seats, we are approaching Hong Kong.' I thought, 'We can't be there
already.' We'd been sitting on the floor, drinking and taking
Preludins for about thirty hours and it seemed like a ten-minute
On all those flights we were still on uppers; that's
what helped us get through, because we'd drink a whisky and Coke
with anyone, even if he was the Devil - and charm the pants off him!

JOHN: In Hong Kong, the paper said, 'The Beatles fought

a losing battle against the screams.' Compared with other audiences,
they were quiet.64
PAUL: As for the show, Hong Kong was a slightly flat
performance in a smallish place. They behaved themselves, and it
looked like a khaki audience. We played, but I don't think we
enjoyed the show too much - although at least we could be heard.
JOHN: When they told us how well our records were going
in Australia, we could hardly believe it. Naturally, we're looking
forward to the visit. We had a marvellous time water-skiing in
Florida, and everyone says the Aussie beaches are great.
I like to keep my work and my private life separate,
which is why I keep Cynthia out of the picture. I took her to
America, because a trip like that comes once in a lifetime, and she
deserved it. I'd dearly have loved to take her to Australia, but the
schedule looks too gruelling. My auntie came with us because she's
got relatives in New Zealand I have never met. 64
PAUL: John's Aunt Mimi came to Australia with us, so he
behaved himself for a change. She was a good woman, a very strong
woman: she had a mind of her own.
The women in John's family were quite strong people.
Mimi was very forthright and didn't mince her words. She always had
a little twinkle in her eye over John, because she knew he was a bit
roguish, and she let him do things - 'Boys will be boys.' She loved
him as if he were her own son. But she would tell him off. And he'd
say sheepishly, 'Sorry, Mimi.' There was no change in Mimi wherever
she was. She was her own character and she was not going to be
intimidated by anything. She died in 1991.
DEREK TAYLOR: Australia was the first big tour for me.
it was all very exciting, but I think only a madman would have
volunteered to join such a thing. I had no insight into what it
would actually mean.
The boys in the band were happy enough to have me along.
They were fine, which was a relief. They had a press officer, Tony
Borrow, who was very suitable, but he'd got very busy because of all
the other contemporary starts around the place. Brian had Billy J.
Kramer, Gerry and the Pacemakers, Cilla Black and others - and they
were all getting Number Ones by then. Busy times.
JOHN: We've never had more than one PR fella with us,
ever. Brian's only got one for each of his artists, and they don't
work together. Derek we've known for about a year, but he's one of
those people that clicks as soon as you meet him.64
NEIL ASPINALL: When we arrived in Sydney it was pissing
down with rain. We got off the plane and they put The Beatles on the
back of a flat-back truck so the crowd could see them. They were
carrying umbrellas and wearing the capes made in Hong Kong. The
driver was doing one mile an hour, and John kept leaning over and
saying, 'Faster, faster!' but he wouldn't go any faster. I was
saying, 'Go faster - it's pouring down,' and he said, 'These kids
have been waiting here for twenty-four hours to see these guys.'
Nothing was going to make this big Australian trucker go
any faster. By the time they got to the hotel everybody was blue
because the dye in the capes had run and soaked right through; they
all looked like old Celtic warriors covered in blue dye.
JOHN: We were having hysterics, laughing. It was so
funny, coming to Australia and getting on a big van, all soaking
wet; we thought it was going to be sunny. We only got wet for about
fifteen minutes, but the kids got wet for hours. How could we be
disappointed when they came out to see us and stood in all the
rotten wind and rain to wave to us? They were great, really great.
I've never seen rain as hard as that, except in Tahiti. (It rained
there for a couple of days and I thought it was the end of the
Australia was a high moment, like the first time in
America: us appearing on every channel and ten records in the
charts. This was another one. It's funny, but there were more people
came to see us there than anywhere. I think the whole of Australia
was there.71
We must have seen a million million people before they
let us go. There was good security and everybody was happy and
shouting, but we still saw everybody, everywhere we went - and
nobody got hurt.64
GEORGE: I used to hate waving from Balconies. 'Wave,'
they'd say. 'You've got to go and wave.' Derek used to wave for me
out of hotel windows.
Paul was good at waving and signing autographs. We'd be
waiting in the car: 'Come on, Paul, let's go. Where is he? Oh,
bugger, there he is.' - 'Oh, yes, what's your name? betty. To Betty,
love Paul.' - 'Come on and get in the fucking car. Let's get out of
PAUL: Three hundred thousand people welcomed us to
Adelaide. It was like a heroes' welcome. George waved too. That was
the kind of place where we would go to the town hall and they would
all be there in the centre of the city. If it had happened suddenly,
overnight, it might have gone to our heads; but we had come up bit
by bit, so it didn't (not too much). We were just very pleased that
everyone had turned out.
We were still close enough to our Liverpool roots to
know how it would feel, and what it would mean, if we had showed up
in the middle of town to see a group; so we could feel it in their
spirit. I think we quite enjoyed it all. It can get a bit wearing,
but it certainly wasn't then.
We came in from the airport - it was the same in
Liverpool for the première of a A Hard Day's Night, with the
city centre full of people - and the crowds were lining the route
and we were giving them the thumbs up. And then we went to the
Adelaide town hall with the Lord Mayor there, and gave the thumbs up
again. In Liverpool it was OK, because everyone understands the
thumbs up - but in Australia it's a dirty sign.
RINGO: I hated to leave the other three. I followed them
out to Australia and there were people at the airport, but I was on
my own and just automatically I looked round for the others. I
couldn't stand it. I met up with them in Melbourne. The flight was
horrendous. It still is - they may have shaved a couple of hours off
the flight, but it's still a hell of a long way. I remember the
plane felt like a disaster area to me.
It was fabulous in Australia, and of course, it was
great to be back in the band - that was a really nice moment. And
they'd bought me presents in Hong Kong.
JOHN: Melbourne was as wild as Adelaide, and I think
that makes it equal. They were both about the wildest we'd ever
seen. We never ask for civic receptions; we don't expect them. If
people do it, we're flattered; but if they don't, that's that. There
were crowds outside the hotel there. A lot of them got in - we'd
find them in bathrooms.
We were all shoving our dirty rags into a case when I
heard a knock on the window. I thought it must have been one of the
others mucking around so I didn't take any notice, but the knocking
kept on so I went over to the balcony - and there was this lad who
looked just like a typical Liverpool lad. I knew before he opened
his mouth where he was from, because nobody else would be climbing
up eight floors. This lad - Peter - walked in and said, 'Hullo
dere,' and I said, 'Hullo dere,' and he told me how he'd climbed up
the drainpipe, from balcony to balcony. I gave him a drink because
he deserved one and then I took him around to see the others, who
were quite amazed. They thought I was joking when I told them.64
NEIL ASPINAL: There were people in the crowds, lining
the streets, shouting out, 'I'm from Blackpool. If you go up there,
say "hello" to our Bill.' But The Beatles were getting used to a lot
of people. They'd been to Holland before Australia, with huge crowds
on the banks of the canals, and the States as well.
GEORGE: We took photographs of them all - from the
balcony, and on the back of the car in the motorcade. We were
stunned, but happy that there was a nice feeling, and that we were
popular there. Everybody was saying. There are more people here than
came to see the Queen.' Well, she didn't have any hit records.
When we were flying in to New Zealand, it looked like
England - like Devon, with cows and sheep. But in those days we were
looking for some action, and there was absolutely nothing happening.

We were in the hotel room, sitting around eating fish

and chips with peas, and watching television. And suddenly, at about
nine o'clock at night, the channels all closed down. So we threw our
dinners at the TV.
The most notable thing that happened in New Zealand
(although it wasn't very good) was that the drummer from Sounds
Incorporated had a girl in his room who tried to slash her wrists
whilst he was out at the pub. I remember Derek panicking as the
story was immediately on the wire service all over the world:
'Suicide Attempt in Beatle Hotel'.
JOHN: It was one of the quickest and most pleasant
receptions we've ever been to. We went out onto a balcony and waved
to the crowd, and some Maoris danced for us, and away we went.
The Lord Mayor was very nice and said, 'I wouldn't have
blamed you if you hadn't come, with all the fuss they've been making
round here about how much it's costing.'64
RINGO: I remember us standing on the roof of a building
in one of the cities in Australia, and all the fans were down there,
chanting. We were having fun with them and one guy, who was on
crutches, threw his crutches away and went into: 'I can walk, I can
walk!' What he felt I don't know, but it was as if he was healed -
and then he fell right on his face. He just fell over. Maybe that's
why it stuck in my head.
Crippled people were constantly being brought backstage
to be touched by 'a Beatle', and it was very strange. It happened in
Britain as well, not only overseas. There were some really bad
cases, God help them. There were some poor little children who would
be brought in in baskets. And also some really sad Thalidomide kids
with little broken bodies and no arms, no legs and little feet.
The problem was, people would bring in these terrible
cases and leave them in our dressing room. They'd go off for tea or
whatever, and they would leave them behind. If it got very heavy we
would shout, 'Mal, cripples!' and that became a saying - even when
there were no handicapped people present. If there were any people
around we didn't like, we'd shout, 'Mal, cripples!' and they'd be
escorted out.
PAUL: John used to do the spastic impersonations on
stage a lot. He had a habit of putting a clear plastic bag on his
foot with a couple of rubber bands. Brian wouldn't like it - he had
gone through RADA so he was straight showbiz and he wanted us to
behave accordingly, not be too far out. But John would do his
cripples impression just crossing a zebra crossing, which would make
people stop.
We used to think certain words were very funny that out
of teenage nervousness made us laugh: 'cripple', 'harelip', 'cleft
palate', 'club-foot' - when a guitar came out, a Club 40, we used to
call it a Club-Foot. A sign on the way down to London used to make
us howl: 'Cripples crossing'. We used to think it was a place rather
than an event.
I remember John and I, shortly after we'd listen to Gene
Vincent's album, walking out in the street near Penny Lane and
seeing a woman with elephantiasis, and it was so sort of terrifying
we had to laugh. A lot of what we did was based in that. And that
was the kind of thing that separated us from other people. It meant
we had our own world. A world of black humour and of nervousness at
other people's afflictions. The way we got through our lives was
laughing at them.
GEORGE: John was allergic to cripples. You could see he
had a thing about them; I think it was a fear of something. You can
see in all our home movies, whenever you switch a camera on John, he
goes into his interpretation of a spastic. It's not very nice to be
afflicted, so John had this thing that he'd always joke about it. I
think the reality was too much for him.
We were only trying to play rock'n'roll and they'd be
wheeling them in, not just in wheelchairs in oxygen tents. What did
they think that we would be able to do? I don't know. I think it was
that those people whose job it was to push them around wanted to see
the show, and this was a way to get in. It was a case of, 'How many
have we got tonight, Brian?' We'd come out of the band room to go to
the stage and we'd be fighting our way through all these poor
unfortunate people.
John didn't like it. After a while, we used to call even
normal people 'cripples', because most people are crippled in a way;
in their brains, or in their legs. It's somewhere. Like John wrote:
'One thing you can't hide, is when you're crippled inside.' When you
look at some of the old footage of John, and read In His Own Write,
and with a few other clues in his lyrics, you can piece it together
that he definitely had a phobia about it. Most people do. It's a
question of, 'There but for the grace of God go I.'
JOHN: I don't think I'd know a spastic from a Polaroid
lens. I'm not hung up about them. When I use the term 'spastic' in
general conversation, I don't mean to say it literally. I feel
terrible sympathy for these people - it seems the end of the world
when you see deformed spastics, and we've had quite a lot of them in
our travels.65
Wherever we went on tour, there were always a few seats
laid aside for cripples and people in Wheelchairs. Because we were
famous, we were supposed to have people, epileptics and whatever, in
our dressing room all the time. We were supposed to be good for
You want to be alone and you don't know what to say, and
they're usually saying, 'I've got your record,' or they can't speak
and just want to touch you. And it's always the mother or nurse
pushing them on you. They would push these people at you like you
were Christ, as if there were some aura about you that would rub off
on them.
It got to be like that, and we were very callous about
it. It was just dreadful. When we would open up, every night,
instead of seeing kids there, we would see a row full of cripples
along the front. When we'd be running through, people would be lying
around. It seemed that we were just surrounded by cripples and blind
people all the time, and when we would go through corridors they
would all be touching us. It was horrifying.70
In the States, they were bringing hundreds of them
backstage, and it was fantastic. I can't stand looking at them. I
have to turn away. I have to laugh, or I'd just collapse from hate.
They'd line them up, and I got the impression The Beatles were being
treated as bloody faith healers. It was sickening.65 It was sort of
the 'in' joke that we were supposed to cure them. It was the kind of
thing that we would say. I mean, we felt sorry for them - anybody
would - but it was awful. There's kind of embarrassment when you're
surrounded by blind, deaf and crippled people - and there is only so
much we could say with the pressure on to perform.70
YOUTHFUL. So, often, someone would ask us to say 'hello' to
handicapped kids; to give them some kind of hope, maybe. But it was
difficult for us, because part of our himour was a sick kind of
humour. We were almost having to bless the people in wheelchairs; so
there was this dual inclination going on for us.
JOHN: We're not cruel. We've seen enough tragedy in
Merseyside. But when a mother shrieks, 'Just touch my son and maybe
he will walk again,' we want to run, cry, empty our pockets. We're
going to remain normal if it kills us.65
NEIL ASPINAL: After Australia and New Zealand it was
back to England for the world première of A hard Day's Night in
Piccadilly. Big crowds of people again. After London was the
Northern première in Liverpool.
PAUL: I remember Piccadilly being completely filled. We
thought we would just show up in our limo, but it couldn't get
through for all the people. It wasn't frightening - we never seemed
to get worried by crowds. It always appeared to be a friendly crowd;
there never seemed to be a violent face.
We weren't really apprehensive about going back to
Liverpool, for the other première. We'd heard one or two little
rumours that people felt we'd betrayed them by leaving, and
shouldn't have gone to live in London. But there were always those
JOHN: We couldn't say it, but we didn't really like
going back to Liverpool. Being local heroes made us nervous. When we
did shows there, they were always full of people we knew. We felt
embarrassed in our suits and being very clean. We were worried that
friends might think we'd sold out - which we had, in a way.67
GEORGE: I remember us flying up there. When we first
started flying to London, we went on Starways Airline. We'd take off
from Liverpool and go up over the Mersey, over Port Sunlight. I
remember the first time I went on that flight: as the plane was
hammering down the runway, the back window opened, right where I was
sitting. I freaked out, thinking I was going to get sucked out. I
shouted and a stewardess came down, got hold of the window and
slammed it shut again. I think by the time we went up for the
première they'd started using the Dakota turbo-prop planes.
PAUL: We landed at the airport and found there were
crowds everywhere, like a royal do. It was incredible, because
people were lining the streets that we'd known as children, that
we'd taken the bus down, or walked down. We'd been to the cinema
with girls down these streets. And here we were now with thousands
of people - for us. There was a lot of, 'Hello, how are you? All
right?' It was strange because they were our own people, but it was
We ended up at Liverpool Town Hall on the balcony, with
throngs of people - 200.000, in fact - all out there between the
Town Hall and the Cavern. Very familiar territory for us.
JOHN: It was marvellous. I don't know how many it was -
just enough to make it fantastic. And it was better when we were in
the car, because we were right near them.
We had all been keyed up for days, wondering what sort
of reception we would get. we never expected so many people would
turn out. We thought there would be only a few people standing on
the odd street corner. We heard that we were finished in Liverpool,
you see. And after a bit we began to believe it and we thought, 'We
don't want to go home if they're going to do that; we'll just sneak
home to our houses.' And they kept on, saying, 'I've been down the
Cavern, and they don't like you any more.' Of course, they were
talking to people who hadn't even known us before anyway. We went
back and it was one of the best ever.
What really delighted us more than anything is that
everybody, from the top nobs down to the humblest Scouser, has been
so nice and friendly and sung praise after, which I'm sure we really
don't deserve.64
GEORGE: It was funny, because the roads I'd driven down
all my life were lined with people waving. We stood on the balcony
of the Town Hall for the civic reception and John did the salute.
NEIL ASPINAL: John got away with his Hitler bit on the
balcony. Nobody seemed to pick up on it. John was always like that,
a bit irreverent. Anybody in nerve-racking situations tends to do
things to relieve the tension.
PAUL: Liverpool was the place we loved, and the
reception was great. There was apparently a little bit of sour
grapes on the day, but it served only to give the newspaper a story.


GEORGE: We had no reason to be guarded or defensive with
the press because we were just having fun and it wasn't any big
deal. So, consequently, when The Beatles did a press conference that
was part of our charm. We were straightforward, down-to-earth and
pretty honest.
JOHN: We were funny at press conferences, because it was
all a joke. They'd ask joke questions so you'd give joke answers,
but we weren't really funny at all. It was just fifth-form humour,
the sort you laugh at at school. The press were putrid. If there
were any good questions about our music we took them seriously. We
were nervous, though I don't think people thought so.
Our image was only a teeny part of us. It was created by
the press and us. It had to be wrong, because you can't put over how
you really are. Newspapers always get things wrong. Even when bits
were true, it was always old. New images would catch on as we were
leaving them.67
We're past being bugged by questions, unless they're
very personal - and then you just over-react: human reactions. There
used to be one: 'What will you do when the bubble bursts?' We'd have
hysterics, because someone always asked it. I'm still looking for
the bubble.68
On our first [American] tour there was an unspoken thing
that Mr Epstein was preventing us talking about the Vietnam War.
Before we came back for the second, George and I said to him, 'We
don't go unless we answer what we feel about the war.' We were being
asked about it all the time and it was silly - we had to pretend to
be like in the old days when artists weren't meant to say anything
about anything. We couldn't carry it through, we couldn't help
ourselves; things would come out even though there was an unspoken
policy not to say anything.72 We spoke our minds after that: 'we
don't like it, we don't agree with it, we think it is wrong.'68
GEORGE: We were always saying we should speak out about
Vietnam, and I think we did at times. I remember talking to the
press all the way round the American tours - we used to have them on
the plane with us. I would be rabbiting on about everything. But,
generally, in the early days there was that concept that pop stars
shouldn't rattle their audience: you can't be married; don't let
them see your girlfriend - and don't mention the war! Maybe we were
naïve. Maybe there was a lot of stuff that people weren't ready
JOHN: All our songs are anti-war.64
GEORGE: I think about it every day, and it's wrong.
Anything to do with war is wrong. They're all wrapped up in their
Nelsons and their Churchills and the Montys - always talking about
war heroes. Look at All Our Yesterdays. How we killed a few more
Huns here or there. It makes me sick. They're the sort who are
leaning on the walking sticks and telling us a few years in the army
would do us good.64
GEORGE: Everywhere we went, the police were putting on
their display. Everybody got into the mania. You could make a film,
just showing how idiotic everybody else was whenever The Beatles
came to town.
In America, the police would be directing the traffic.
They'd drive ahead of the motorcade; they'd come to a crossroads,
put both hands up and blow their whistles. Then another bike would
pass and go to the next link, but they'd all try to be flash, going
in and out and racing up the road. They loved the feeling of: 'It's
the President coming!' But they were all crashing, falling off. It
was happening everywhere - even in Sweden! Wherever we went it was
that kind of thing.
JOHN: We always called it 'the eye of the hurricane' -
it was calmer right in the middle.71
NEIL ASPINAL: The film A Hard Day's Night and the
soundtrack album were both hits by the time they got back to America
for the August tour. America was now very aware of The Beatles and
things were crazy. There were lots of people trying to touch the
band. Everywhere they went, the local dignitaries would want to meet
them, and would bring their children with them.
Sometimes they didn't have time for it, and it was much
less disciplined than it was in England, because everything was
bigger. If they were playing a stadium, the dressing room would be
the players' locker room. It wasn't like the back of the Hammersmith
Odeon where they could isolate themselves; you could get 200 people
in a locker room. So, there would be five or six of us, the people
from GAC (the tour agency), the security staff, the local promoter,
people bringing food in and out - and bands wanting to say 'hello':
The Lovin' Spoonful, The Grateful Dead and other bands.
JOHN: It just really built up: the bigger that we got,
the more unreality we had to face, the more we were expected to do -
until when you didn't shake hands with a mayor's wife she starts
abusing you and screaming, 'How dare they!'
There is one of Derek's stories where we were asleep
after the session, in a hotel somewhere in America, and the mayor's
wife comes and says, 'Get them up, I want to meet them!' Derek said,
'I'm not going to wake them up,' and she started to scream, 'You get
them up or I'll tell the press!'
There was always that. They were always threatening what
they would tell the press, to make bad publicity about us if we
didn't see their bloody daughter with braces on her teeth. And it
was always the police chief's daughter or the Lord Mayor's daughter;
all the most obnoxious kids, because they had the most obnoxious
parents. We had these people thrust on us and were forced to see
them all the time. Those were the most humiliating experiences.70
RINGO: I found the tour madness exciting. I loved it. I
loved the decoy cars and all the intricate ways of getting us to the
gigs. It was just so much fun. Also, we were meeting a lot of great
people, musicians and actors; and finding great bars. We could still
go out. That was the amazing thing, we were not trapped. We went out
all the time - well, I was out quite a lot.
JOHN: We just can't get out on our own - but we had
seventeen years of being able to walk to the shops. Occasionally,
one of us slips out on his own and we take a chance there, because
people think we travel in fours all the time. When they see us on
our own, they often don't recognise us.
People think fame and money bring freedom, but they
don't. We're more conscious now of the limitations it places on us
rather than the freedom. We still eat the same kind of food as we
did before, and have the same friends. You don't change things like
that overnight. We can't even spend the allowance we get, because
there's nothing to spend it on. What can you spend on in a room?
When you're on tour, you exist in this kind of vacuum
all the time. It's work, sleep, eat and work again. We work mad
hours, really, but none of us would have it any other way. When I
look back, I can't remember a time when I wasn't in the business -
it seems years to me, now.64
RINGO: We would go to bars or clubs - or on police-car
drives; drive with the cops. (The police were very good to us in
those days, because they would take all the pills or stuff off the
kids and give it to me. I loved the police!)
There was one time in San Francisco which was great. We
went to a bar and Dale Robertson was there. I mean, Dale Robertson!
It was, 'Hey, Dale, how you doing?' - 'I'm fine.' We were having a
drink and then they said, 'OK, that's the end, everyone has to leave
the bar.' California closes down at 2am; that's the end of the
night. So they closed the bar and the barman and everyone went out
and then we went back in and carried on. I loved all that.
I loved meeting Burt Lancaster, too. He was great. The
first time in LA, we'd rented a huge house and I turned into a
cowboy. I had a poncho and two toy guns and was invited over to Burt
Lancaster's, and that was how I went. I was all, 'Hold it up there
now, Burt, this town ain't big enough for both of us,' and he said,
'What have you got there? Kids' stuff.' Later he sent me two real
guns, and a real holster: he didn't like me playing with kids' guns.
I just wanted to be a cowboy.
He had an amazing house. It had a pool outside, but you
could swim into the living room if you went under the glass. LA was
a mind-blower. We used to walk up and down Sunset Strip; we'd get
out of the limo and people would come up to us, but it was still
quite cool. It wasn't like a crazy feeding frenzy; there would be a
lot of 'hellos'. Of course, as it got into 1965/66 and substances
came into play, the attitude was changing and it was cool to be
cool, to just go shopping. Everyone would be pleased to see you walk
down Sunset. And Sunset was great. We went to the Whisky A Go Go,
and all the clubs.
JOHN: Something like Ringo's saying, 'Burt Lancaster's
genuine,' sounds like a showbusiness or actors' or film stars'
cliché, but it isn't. Because the people we meet and don't think
genuine we either don't meet or we don't mention on tape or we tell
them that they're lousy.64
RINGO: We played the Hollywood Bowl. The shell around
the stage was great. It was the Hollywood Bowl - these were
impressive places to me. I feel in love with Hollywood then, and I
am still in love with Hollywood - well, Beverly Hills, Hollywood,
California. I prefer it to New York.
Hollywood has palm trees - there aren't many palm trees
in Liverpool. The weather was hot and the lifestyle was really,
really cool.
JOHN: Showbiz is a bit potty, and the whole of showbiz
stuck in one area must be potty. We saw a couple of film stars:
Edward G. Robinson, Jock Palance, Hugh O'Brian. We were expecting to
see more. We were a bit choked.
The Hollywood Bowl was marvellous. It was the one we all
enjoyed most, I think, even though it wasn't the largest crowd -
because it seemed so important, and everybody was saying things. We
got on, and it was a big stage, and it was great. We could be heard
in a place like the Hollywood Bowl, even though the crowd was wild:
good acoustics. There's a couple of places we've been heard quite
well, better than we've been for years.64 But we don't want them
quiet. There's no point in doing a show if they're just going to sit
there listening - they can listen to their record. I like a riot.66
GEORGE MARTIN: I thought we should record the Hollywood
Bowl concert, and I arranged for Capitol to provide their engineers.
The technique we used was three-track, half-inch tape, and the
separation wasn't too great. To begin with, we had the voices in the
centre with a mixture of drums, bass and guitars on separate
side-tracks. But pervading the whole lot was the enormous welter of
screams from the audience. It was like putting a microphone at the
tail of a 747 jet. It was one continual screaming sound, and it was
very difficult to get a good recording.
PAUL: People were saying, 'Doesn't it drive you mad, all
these girls screaming?' We didn't mind it, because sometimes it
covered a multitude of sins: we were out of tune. It didn't matter -
we couldn't hear it, nor could they.
GEORGE MARTIN: The Hollywood Bowl tapes weren't issued
at that time. The Beatles didn't think it was right to do so; and it
wasn't until 1977 that I dug them up, refurbished them and issued a
They were great as a live band, especially when you
consider that one of their problems was that they couldn't hear
themselves. In concerts today, everyone has a fold-back speaker at
their feet, so that they can hear what's going on. They didn't have
that in the days of The Beatles' live shows, so John, Paul and
George would be standing at microphones in front of a screaming
crowd of 60,000 and Ringo would be at the back on the drums.
Ringo once said to me how difficult following was: 'I
couldn't do anything clever. I couldn't do great drum kicks or rolls
or fills, I just had to hang onto the backbeat all the time to keep
everybody together. I used to have to follow their three bums
wiggling to see where we were in the song.'
RINGO: There was nothing else I could do through the
numbers bar play the off-beat and try to lip-read where they were up
to in the songs, or read by their movements where the hell we were.
If I tried to do anything on the toms it was lost in the din. But it
never disappointed me because when we toured in the Sixties, it was
to sell records, which the fans could then go off and listen to and
we would get our royalty, a penny a record.
We had Jackie De Shannon on tour with us; I remember
playing guitar with her. we went to Los Angeles, where we stayed in
a big old shady house in Bel Air. Somebody conned us into going to
the Whisky A Go Go. It seemed to take us twenty minutes to get from
the door to the table and instantly the whole of Hollywood paparazzi
descended. It was a total set-up by Jayne Mansfield to have pictures
taken with us. John and I were sitting either side of her and she
had her hands on our legs, by our groins - at least she did on mine.
We'd been sitting there for hours, waiting to get a drink; we had
glasses with ice in them, and the ice had all melted. A photographer
came and tried to get a picture and I threw the glass of water at
him. He took a photo of the water coming out of the glass and
soaking (accidentally) the actress Mamie Van Doren, who just
happened to be passing. We got out of there; it was hell. We left
town the next day, and I remember sitting on the plane, reading the
paper and there was the photo of me throwing the water.
RINGO: Which any normal fella would do, but because
George did it and he was in The Beatles, it got all that publicity.
You go to a club and there's some little photographers with big
cameras, and none of them say, 'Can I take a picture?' They run up
and put their flash about four inches from your eyes and flash a
dirty big light which blinds you.
JOHN: Anywhere we go we're going to get people coming up
with their flashes. You take it once, twice, maybe three times and
then you say, 'OK, whatever-your-name-is, have you dance yet? We're
not going to do anything else, we're just sitting here, you've got
all the pictures you need,' which is what happened in that club in
Hollywood. We said 'go away' and he goes. But he comes back again.
It's embarrassing for us, because they say, 'Oh, they're big headed,
how dare they ask somebody to go away?' So the manager of the club
comes up and says, 'Is he bothering you?' And we say, 'Yeah, will
you just move him? Tell him to drop his camera; come over and join
the table; anything, but stop flashing!'64
GEORGE: Before LA we went and played in Las Vegas, where
Liberace visited us. I think the first four rows of that concert
were filled up by Pat Boone and his daughters. He seemed to have
hundreds of daughters.
There was all kinds of trouble in the States. There was
everyone trying to sue us. There were girls trying to get into our
rooms so they could sue us for totally made-up things. There was
always this very peculiar suing consciousness. I'd never heard about
suing people until we went to America.
We went to Key West from French Canada, where we'd
thought Ringo was going to get shot. A Montreal newspaper reported
that somebody was going to kill Ringo. Because they didn't like his
nose or something? Because he was probably the most British of The
Beatles? I don't know. Anyway, we decided, 'Fuck this, let's get out
of town,' and we flew a day early, instead of staying the night in
RINGO: Some people decided to make an example of me, as
an English Jew. (The one major fault is I'm not Jewish.) Threats we
took in our stride. I mean, suddenly there would be a few more cops;
but this was one of the few times I was really worried. We were
playing the gig and, as always, I was on a high-riser. I had the
cymbals up towards the audience to give me a bit of protection;
usually I had them flat on. I also had a plain-clothes policeman
sitting there with me. But I started to get hysterical, because I
thought, 'If someone in the audience has a pop at me, what is this
guy going to do? Is he going to catch the bullet?' I found this was
getting funnier and funnier all the time, and the guy just sat
GEORGE: We got on the plane to Jacksonville, Florida.
But we found that there was a hurricane hitting Jacksonville, so
they diverted us to key West, announcing, 'Fasten your seat belts.
The runaway isn't big enough for this plane. We're going to have to
go in with full reverse thrust.' This was on an Electra, a plane
that we later discovered has a very high accident record. But we
landed at Key West all right and had our day off there.
They said the hurricane had passed when we flew into
Jacksonville, but it was as windy as hell and it was dark with very
heavy black clouds all over. It had cleared a bit, but there were
still turbulent winds, and as we were approaching we could see the
devastation: palm trees fallen over and mess laying everywhere.
We'd discovered that there was a group of people
following us around America, filming us, and we'd told them not to.
They were in Florida and by this time we were saying, 'Look, we told
these people to bugger off and they're here again and right out
front.' They had actually been given priority with their camera,
right in front of the stage. The winds were howling and there was
Mal, nailing the drum kit to the platform, about ten or twelve feet
off the ground; and we were really pissed that the film crew was
there, so we said that we weren't going on. The promoters were
getting stroppy with us, instead of kicking the camera people out.
In the end Derek Taylor went on stage and was like Adolf Hitler up
there, shouting to the crowd: 'These camera people are not wanted,
they must be removed.' He was yelling, 'Do you want The Beatles on
this stage?' - 'Yeah!' - 'Well then, do you want to get rid of the
cameras?' - 'Yeah!' It was like a big Nuremberg rally, and I suppose
the police and promoters thought that we were causing the trouble;
but, even in those days, we knew there were some things you couldn't
There were riots in every city. Students rioting, blacks
rioting; in Canada the French were trying to split from the British.
Every place we went, there seemed to be something going on.
All the time, constantly, I felt frightened by things. I
remember when we were going for that trip to America and they were
saying, 'Oh, yeah, we're going to start in San Francisco with a
ticker-tape parade.' That was once when I actually said, 'I'm not
going.' I mean, it was less than a year since they'd assassinated
Kennedy, and you know how mad it is in America. And with
ticker-tape, somebody has got to sweep it up later. I don't like
littering the streets, so I just said: 'I'm not doing that, I don't
want a ticker-tape parade; it's silly.'
RINGO: I remember once looking into a mirror and saying
to myself: ''Ere, it's not that big, is it?' You could say now I've
come to terms with my nose. It's the talking point when people
discuss me. I have to laugh - it goes up one nostril and out the
GEORGE MARTIN: There had been death threats. I remember
going to one of their concerts at the Red Rock Stadium in Denver
where Brian and I climbed up on a gantry overlooking the stage, and
we looked down at the boys below during the performance; and the
amphitheatre is such that you could have a sniper on the hill who
could pick off any of the fellows at any time - no problem. I was
very aware of this, and so was Brian, and so were the boys.
JOHN: We get battered mostly by people trying to guard
us - they get in the way half the time. They are always grabbing us
and shoving us in the wrong thing. We have hysterics when they [the
fans] get on stage. One got George, and I could hear all wrong notes
coming out. He was trying to carry on playing - with a girl hanging
round his neck! But I always feel safe on stage, even when they
break through. I just feel as though I'm all right when I'm plugged
in. 64
PAUL: I was got once by a cigarette lighter. It clouted
me right in the eye and closed my eye for the stay. In Chicago a
purple and yellow stuffed animal, a red rubber ball and a skipping
rope were plopped up on stage. I had to kick a carton of Winston
cigarettes out of the way when I played.64
JOHN: You feel a clonk on the back of the head and you
look and it's a shoe. Then once one comes they all start thinking,
'Shoes: that'll attract their attention. If they get a shoe on the
head, they're bound to look over here.' I always scout round looking
on stage and tell Mal. He usually picks them all up at the end
before the scavengers leap on and all the attendants pinch anything
that's worth having.66
DEREK TAYLOR: From Dallas our next official stop was New
York. Our secret interim destination was the Arkansas/Missouri
border, where Reed Pigman (whose Lockheed Electra had been our
travelling home for the last month) had a ranch.
GEORGE: We flew from Dallas to an intermediate airport
where Pigman met us in a little plane with the one wing, on top, and
with one or maybe two engines. It was so like Buddy Holly, that one;
that was probably the closest we came to that sort of musicians'
death. I don't mean it nearly crashed because it didn't, but the guy
had a little map on his knee, with a light, as we were flying along
and he was saying, 'Oh, I don't know where we are,' and it's pitch
black and there are mountains all around and he's rubbing the
windscreen trying to get the mist off. Finally he found where we
were and we landed in a field with tin cans on fire to guide us in.
DEREK TAYLOR: After a night awake, dawdling through
poker and cigarettes and beer into the early hours, we took our pick
of some wild and rugged horses. Watched with amusement by Mrs
Pigman, we chose our nags according to whim; Beatles first, aides
next, Brian last because - alone among us - he did know something
about riding horses.
GEORGE: With the concerts and the Beatlemania, after a
while the novelty wore off and then it was very boring. It wasn't
just the noise on stage, not hearing the music and playing the same
old songs; it was too much everywhere we went. Even when we got away
from the screaming fans, there were all the screaming policemen and
the Lord Mayors and their wives and the hotel managers and their
DEREK TAYLOR: I was very, very good at helping the press
and very anxious to oblige and let people in on the story and share
it out. But there were too many people, tens of thousands,
clamouring to get at the band. One weekend in America, 20,000 people
phoned the switchboard in the hotel in New York to get through, and
many of them did. To me. Just too much. Too many. Too often.
The Beatles handled that extreme pressure well. I didn't
know then how difficult it was for them because, again, I had no
time to get an insight into what it was really like.
I did make great demands on them, which they met
somewhat, balcony-waving, etc.: 'Come on, guys, try and give them
one more wave. Let's get you out there.' There were those moments
when someone, George in particular, would rebel, would do that: 'Get
your arm and bloody wave for me, I'm not going up there,' that sort
of thing; or, 'I'm not meeting Shirley Temple!' - 'Don't shout,
she's listening, she'll hear you.' - 'I don't care. I don't know
Shirley Temple; she doesn't mean anything to me!'
JOHN: We make more money out of writing songs than we do
out of appearing and running round waving and that.64
DEREK TAYLOR: George later said, 'If we'd known of, or
were ready to be impressed by, Hedda Hopper or George Raft or Edward
G. Robinson, we wouldn't have had the guts to go out. It was because
we really didn't know a lot of those people, hadn't heard of them,
that we weren't scared of them.' I, of course, had heard of them and
was scared of them, so while The Beatles were pirates, I was still a
bit middle class.
In the heyday of Beatlemania, there was a view that if
you got to know The Beatles, your life would become sublime. It was
a mania of some size. In 1964, because it was the first huge year,
they did meet all kinds of people whom they would eventually shut
out of their lives.
I still saw things as a journalist and got The Beatles
to people in numbers, which is why I was really so good at the job,
because I wanted to give the boys and the girls of the press what
they wanted.
GEORGE MARTIN: I've seen the stresses to which they were
subjected, and it was absolute hell. Wherever they went, there were
hordes of people trying to get hold of them, trying to get their
autographs, trying to touch them.
They were besieged by reporters, who aren't very nice
people; they tend to use their elbows and feet to kick people, and
each other, out of the way. I remember being escorted by police
cars, or almost being kicked out of an aircraft by reporters who
wanted to get on. Another time, I was in a lift, stuck between
floors because too many people had crowded in.
It was just some giant three-ring circus from which
there was no let-up.
The only peace they got was when they were alone in
their hotel room, watching television and hearing the screams
outside. That was about it. A hell of a life, really.
JOHN: Our life isn't like a tour, or like A Hard Day's
Night, or any of those things. Only when we do that is all that
created. When we're just living, it's calm. We never saw anything -
just different rooms all over the place.68
If you're on tour, you don't get any time off. Even if
we're touring America and it says 'a day off', you don't play that
night, it's no good; because we're in the hotel room and to go out
is a big operation involving the police and everything. And you're
still 'on' because you're in contact with people who are looking at
you and wanting autographs, or wanting a smile, or wanting
something. So that's still a strain and still work.
You get used to it, like a prisoner must do. We play
guitars, sing, have people round, play cards, draw; we do
everything. Now and then, you get sick and tired - like anybody
does; but no more sick and tired of it than I got sick and tired of
school, or I got sick and tired of having no money.65
NEIL ASPINALL: Brian was very much in control; in
control of what I'm not sure - but he was in control. If he said
they were playing Milwaukee, then they were playing Milwaukee. Brian
was the manager and if he booked an engagement they'd do it and
complain afterwards: 'Don't get us a gig like that again,' or, 'We
don't want to do a double-shuffle' - two gigs on the same night -
'it's getting too crazy to do that.' But the words would always be
said afterwards and not before. If something was booked for The
Beatles, they turned up and did it.
NEIL ASPINALL: I remember the Kansas after - for them to
play an additioanal, unscheduled gig - kept coming up. It started
out at $60,000 and they were saying 'no' because they had so few
days off. Already that year they'd been to Paris, the States,
appeared on the Ed Sullivan shows, come home and made the A Hard
Day's Night record and movie. Then flown straight off on a world
tour, and back to England for more concerts, TV and radio shows. And
a visit to Sweden and straight after that an American tour.
They weren't getting any rest. A day off was precious;
so if Brian wanted to fill one of their days off with an extra gig,
they'd have to stop and think. To play thirty-five American cities
was a big tour in those days. They'd play a gig on Monday, Tuesday,
Wednesday, Thursday, Friday, in different cities all over the States
- flying in, hotel, press conference, gig, back to the hotel, flying
Brian had booked a 35-gig tour and they knew what they
were doing and were committed to that. But to shove one more show in
the middle was another story. So, The Beatles kept saying 'no', and
the money kept going up. They agreed to do it in the end. The offer
started at $60,000 and finally went to $150,000.
PAUL: Our days off were sacred. If you look at our 1964
timetable you can see why. I didn't realise until recently that we
used to have a whole year of work, and then get something like 23rd
November off - and then have to judge a beauty competition that day.
So, by the time we got to Kansas City, we probably needed a day off.
I can't actually remember falling out with Brian about him wanting
us to work on a day off, we'd talk to each other rather than fall
DEREK TAYLOR: Occasionally The Beatles and I socialised
with the public on tour. Just a bit. I wanted them to do it more.
Ringo and Paul would, quite a lot - relatively so. George would do
none of it. John would, if he was up all night. If you could keep
him up be would do things first thing in the morning, which is when
I couldn't get the others; so we used to stay up on pills and drink
together a lot, and that's when we really got very friendly, in an
extremely wholesome sort of way. It was the kind of friendship that
men have when they are drinking together, whatever that means.
I think all of The Beatles enjoyed some of the touring.
They liked meeting people like Fats Domino and others they met; they
had quite a time.
PAUL: Fats Domino we admired. We met him in New Orleans.
He had a very big diamond watch in the shape of a star, which was
very impressive.
GEORGE: He was sweet, just like a little boy. On the
tours we liked to listen to Tamla Motown: Marvin Gaye and the
others. Stevie Wonder was just coming around in those days, and Ray
Charles we'd liked from the Fifties. We were also meeting people
like Chuck Berry and Carl Perkins.
And Indianapolis was good. As we were leaving, on the
way to the airport, they took us round the Indy circuit, the 500
oval, in a Cadillac. It was fantastic. I couldn't believe how long
the straightway was; and to be on the banking and see all the
grandstands was great.
DEREK TAYLOR: They loved going to New York, when we
stayed at the Del Monico Hotel, flying by helicopter into Forest
Hills, the great tennis stadium. Those New York dates were exciting.
They did enjoy that excitement, the city lights, the pace of events.
Or so it seemed to me.
GEORGE: The Righteous Brothers were on stage singing
'You've Lost That Loving Feeling', when we came hovering over in
this sodding big Chinook. All the people were up in the stands,
pointing up to the sky, screaming and shouting, paying not a blind
bit of notice to The Righteous Brothers - which pissed them off a
little. In fact, they got so pissed off that they decided to leave
the tour. Righteous indignation.
JOHN: Wherever we went, there was always a whole scene
going. Derek's and Neil's rooms were always full of fuck knows what,
and policemen and everything.70 All those people that went into
Derek's room originally came with the intention of getting to our
room, and they expect free drinks, free food, free anything that's
going. You get to know them and can tell them apart from the others.
Some of them are good fun because they are such clever imposters and
con men. You can admire them; but all of them are just bums, and
that's why they're in Derek's room and not ours.64 We had our four
bedrooms separate to keep them out.
We had to do something, and what do you do when the pill
doesn't wear off, when it's time to go?70
MAL EVANS: During that American tour each of us lost one
and a half stone in sweat.
NEIL ASPINALL: We did have a laugh, and it was good, and
though it got tense and tiring it didn't become a bore. We had a
good time overall, and if anybody really got tense they took it out
on me.
JOHN: We were bastards. You can't be anything else in
such a pressurised situation, and we took it out on Neil, Derek and
Mal. They took a lot of shit from us because we were in such a
shitty position. It was hard work and somebody had to take it. Those
things are left out, about what bastards we were. Fucking big
bastards, that's what The Beatles were. You have to be a bastard to
make it, and that's a fact. And The Beatles were the biggest
bastards on earth.
We were the Caesars. Who's going to knock us when
there's a million pounds to be made, all the hand-outs, the bribery,
the police and the hype?70
DEREK TAYLOR: By the end of the US tour in September,
Brian and I had a falling out. We actually fell out a lot, because I
still had an independent spirit. I knew about trade-union rights and
holidays and speaking your mind and that sort of thing. I knew also
about blundering into situations which were not tactful, making
commitments for one or other of them which, really, only a manager
should do: 'Sure, John can give away a South Australian opal on
camera.' - 'Well, that an engagement,' Brian said. 'How dare you
commit John to giving away a South Australian opal on camera?' - 'I
didn't realise.' - 'Well, you should have realised. You're usurping
your power, and I didn't hire you for that, I hired you for this;
you shouldn't be working with the boys, anyway, you should be with
me all the time.' - 'Oh, this is crazy, I'm off!'
So, I left in New York. I resigned at the end of the
tour, in September; but Brian made me work three months' notice,
though, until just before Christmas. He tortured me by sending me to
America on tour with Tommy Quickly and a song called 'The Wild Side
Of Life'.
He made me work out my time, but he also asked me to
stay, with, 'Derek... you and I, we do get along, when we get
along.' - 'well, we do, Brian, but...' And it was such a relief to
leave; I couldn't imagine why I'd ever wanted to join them. As long
as we could still be friends, that was fine; let's get out of here
and go back to newspapers.
So I went on to the Daily Mirror as a reporter, almost
as just an ordinary reporter: happy, too.
RINGO: Bob was our hero. I heard of him through John,
who'd played his records to me. He was just great; he was this young
dude with great songs. Songs of the time, poetry, and a great
PAUL: Bob came round one evening, whilst we were in New
York. He was our idol. I had seen early programmes on Granada TV,
when we were in Liverpool, about the New York beat Poets' scene,
where he had been singing along with Allen Ginsberg. So we were into
him as a poet, and we all had his first album with his floppy cap.
I'm sure that's where the Lennon cap came from. John was a
particularly big admirer. It shows in songs like 'Hide Your Love
JOHN: When I met Dylan I was quite dumbfounded. I'm
pretty much a fan type myself, in a way; I stopped being a 'fan'
when I started doing it myself. I never went collecting people's
autographs or any of that jive. But if I dig somebody, I really dig
'You've Got To Hide Your Love Away' is my Dylan
period.74 It's one of those that you sing a bit sadly to yourself,
'Here I stand, head in hand...' I'd started thinking about my own
emotions. I don't know when exactly it started, like 'I'm A Loser'
or 'Hide Your Love Away', those kind of things. Instead of
projecting myself into a situation, I would try to express what I
felt about myself, which I'd done in my books. I think it was Dylan
who helped me realise that - not by any discussion or anything, but
by hearing his work.
I had a sort of professional songwriter's attitude to
writing pop songs; we would turn out a certain style of song for a
single, and we would do a certain style of thing for this and the
other thing. I'd have a separate songwriting John Lennon who wrote
songs for the meat market, and I didn't consider them (the lyrics or
anything) to have any depth at all; to express myself I would write
A Spaniard in the Works or In His Own Write, the personal stories
which were expressive of my personal emotions. Then I started being
me about the songs, not writing them objectively, but
PAUL: Vocally ad poetically Dylan was a huge influence.
Lyrically he is still one of the best. Some of the long rambling
poems he set to music are still some of my favourite pieces of work.

One thing that he did introduce us to was pot. I mean,

we'd heard all the jokes: that the Ray Charles band had been at the
Hammersmith Odeon and the cleaner said, 'He must be really tight,
that Ray Charles - there are two of his musicians sharing a ciggy in
the toilet!' We thought it was funny, but it wasn't us. Then Bob
came round to our hotel, and he said to us, 'Here, try a bit of
this.' It is very indiscreet to say this, because I don't know
whether Bob is telling people he turned The Beatles on to marijuana.
But it was funny.
JOHN: The drugs were around a long time. All the jazz
musicians had been into heavy dope for years and years - it's just
that they got in the media in the Sixties. People were smoking
marijuana in Liverpool when we were still kids, though I wasn't too
aware of it at that period. All these black guys were from Jamaica,
or their parents were, and there was a lot of marijuana around. The
beatnik thing had just happened. Some guy was showing us pot in
Liverpool in 1960, with twigs on it. And we smoked it and we didn't
know what it was. We were drunk.75
GEORGE: We first got marijuana from an older drummer
with another group in Liverpool. We didn't actually try it until
after we'd been to Hamburg. I remember we smoked it in the band room
in a gig in Southport and we all learnt to do the Twist that night,
which was popular at the time. We were all seeing if we could do it.
Everybody was saying, 'This stuff isn't doing anything.' It was like
that old joke where a party is going on and two hippies are up
floating on the ceiling, and one is saying to the other, 'This stuff
doesn't work, man.'
JOHN: Bob Dylan had heard one of our records where we
said, 'I can't hide,' and he had understood, 'I get high.' He came
running and said to us, 'Right, guys, I've got some really good
grass.' How could you not dig a bloke like that? He thought that we
were used to drugs.
We smoked and laughed all night. He kept answering our
phone, saying, 'This is Beatlemania here.' It was ridiculous.64
GEORGE: We had a mutual friend, Al Aronowitz, whom we'd
met first in 1963, who worked for the Saturday Evening Post. Al
Aronowitz and Bob were part of a beatnik crowd. We had always liked
Bohemians and beatniks. I still do - I still like anyone who is not
the run of the mill. One of the things Al did was to take Beatles
and Bob Dylan records to Russia and try to be subversive. He was a
friend of Bob's and he phoned us up and said that Bob was around and
we could all get together. He brought him over to the hotel. It was
a real party atmosphere. We all got on very well and we just talked
and had a big laugh.
PAUL: We had a crazy party the night we met. I went
around thinking I'd found the meaning of life that night. I kept
saying to Mal, 'Get a pencil and paper, I've got it.' Mal, who was a
bit out of it too, couldn't find a pencil or paper anywhere.
Eventually he found some and I wrote down The Message of the
Universe and told him, 'Now keep that in your pocket.' Next morning
Mal said, 'Hey, Paul, do you want to see that bit of paper?' I had
written: 'There are seven levels.' Yeah, OK, maybe it didn't exactly
sum it all up after all, but we had a great time.
Drugs have now become such a serious menace that it is
very difficult to write about the subject; I don't want to influence
anyone in this day and age - I've got kids of my own. (When we used
to talk about it, it was a bit lightweight; you could talk about pot
and wine as opposed to scotch and Coke.) But it is part of the
JOHN: I don't remember much what we talked about. We
were smoking dope, drinking wine and generally being rock'n'rollers
and having a laugh, you know, and surrealism. It was party time.
I remember one little nugget. We were up one of these
hotels in New York (he'd bring his demos every time he made a new
record) and he'd be saying, 'Hey, John, listen to the lyrics, man.'
- 'Forget the lyrics!' You know, we're all out of our minds, are we
supposed to be listening to lyrics? No, we're just listening to the
rhythm and how he does it.74
PAUL: I'm sure that the main influence on both Dylan and
John was Dylan Thomas. That's why Bob's not Bob Zimmerman - his real
name. We all used to like Dylan Thomas. I read him a lot. I think
that John started writing because of him, and the fact that Bob
Dylan wrote poetry added to his appeal. John was already doing it
'in his own right'. He was writing before he'd heard of Bob Dylan.
We were always interested in that kind of thing. We were
slightly studenty. We used to make fun of the other bands who
weren't. I received a poetry book once, in Hamburg: Yevtushenko. A
girlfriend sent it to me. We were sitting in the communal dressing
room, where everyone stuck their saxophones and equipment. We were
waiting to go on, and a sax player from one of the other groups was
knocking to come in. We said, 'Come in,' and we were all in various
poses, 'Yeah, ah, ah,' as I was reading: 'The yellow flower graces
thoughtlessly the green steps.' The guy was creeping past, 'Sorry,
don't want to disturb you...'
The point was that we had a book of poetry; it was part
of our equipment. It was part and parcel of what we all liked - art.
John had been to art college. I had won a little art prize at
school. (I was never very swotty but I occasionally did quite well
in things. In 1953, there was a Coronation essay competition. All
the kids in Britain were invited to write essays about the monarchy
or something, to celebrate our Queen's glorious accession to the
throne. And I won a prize: a book on modern art.)
I'm sure this kind of thing found its way into our
music, and into our lyrics, and influenced whom we were interested
in; people like Dylan. That's where it all led.
NEIL ASPINALL: After the American tour, it was back to
Britain, to record the album Beatles For Sale, the single 'I Feel
Fine' and to head off on another British tour of small venues,
cinemas and theatres. I think the largest UK gig The Beatles ever
played was Wembley Arena; it was mainly Odeon cinemas and the like.
GEORGE: In October 1964 we started another tour of
Britain. We had a lot of shows booked from before, and so, having
played huge stadiums in America, we were now coming back to Britain
and playing the working men's club in Accrington for tuppence a
month. After having some success, we still fulfilled the obligations
that we had before we got really famous. That was one of the things
everybody was proud of.
RINGO: It was the same in 1963. That was a great thing
with Brian. If we'd been booked to play a small club anywhere, we
still went and played it for the price agreed originally. We were
honourable folk, and so was Brian. It was pretty strange, though,
because we'd be playing in some daft dance hall in the middle of
nowhere, and it would be packed. But we played all those gigs.
I felt we were progressing in leaps and bounds,
musically. Some of the material on Beatles For Sale and the 1965
Rubber Soul album was just brilliant; what was happening elsewhere
was nothing like it. It was getting to be really exciting in the
studio. We did it all in there: rehearsing, recording and finishing
songs. We never hired a rehearsal room to run down the songs,
because a lot of them weren't finished. The ideas were there for the
first verse, or a chorus, but it could be changed by the writers as
we were doing it, or if anyone had a good idea.
The first form in which I'd hear a newly written tune
would be on the guitar or piano. It's great to hear the progression
through takes of various songs. They'd change dramatically. First of
all, whoever wrote it would say, 'It goes like this.' They would
play it on guitar or piano, singing it every time - they would be
learning to sing the song while we were all learning to play it,
over and over again.
Most of our early recordings were on three tracks
because we kept on track for overdubs. That also kept us together as
a band - we played and played and played. If one of them could sing
it, the four of us could play it till the cows came home. There was
none of this, 'We'll put the bass on later, or the guitars.' We put
most of it on then and there, including the vocals. And songs were
written anywhere.
PAUL: Recording Beatles For Sale didn't take long.
Basically it was our stage show, with some new songs - 'Eight Days A
Week', for example. I remember writing that with John, at his place
in Weybridge, from something said by the chauffeur who drove me out
there. John had moved out of London, to the suburbs. I usually drove
myself there, but the chauffeur drove me out that day and I said,
'How've you been?' - 'Oh, working hard,' he said, 'working eight
days a week.' I had never heard anyone use that expression, so when
I arrived at John's house I said, 'Hey, this fella just said, "eight
days a week".' John said, 'Right - "Oooh, I need your love,
babe..."' and we wrote it. We were always quite quick to write. We
would write on the spot. I would show up, looking for some sort of
inspiration; I'd either get it there, with John, or I'd hear someone
say something.
John and I were always looking for titles. Once you've
got a good title, if someone says, 'What's your new song?' and you
have a title that interests people, you are halfway there. Of
course, the song has to be good. If you've called it 'I Am On My Way
To A Party With You, Babe', they might say, 'OK...' But if you've
called it 'Eight days A Week', they say, 'Oh yes, that's good!' With
'A Hard Day's Night', you've almost captured them.
So we would start with a title. I would turn up at
John's house. He'd get up when I arrived. I'd have a cup of tea and
a bowl of cornflakes with him and we'd go up to a little room, get
our guitars out and kick things around. It would come very quickly,
and in two or three hours' time I'd leave.
We would normally play it to Cynthia, or to whoever was
around. We couldn't put it down on a cassette because there weren't
cassettes then. We'd have to remember it, which was always a good
discipline, and if it was a rubbish song we'd forget it.
JOHN: Everybody thinks you move pop stars into what they
call 'the stockbroker area'. I don't know why other pop stars move
into areas like that; I moved in because it was about the third
house I'd looked at and I had to get out of a flat quick, and I
didn't care where. I wanted to live in London, but I wouldn't risk
it until it's quietened down.
[The house] is quite big. I only realise how big it is
when I go home to Liverpool or visit relations and realise the size
of my house compared with theirs. It's three floors. I've got one
room with about fourteen guitars in it, twenty pianos, organs, tape
recorders, everything. The next room's full of racing cars. The next
room's got a desk in where I write and draw and the next's got
one-armed bandits and football games and all those things that you
put tanners in. The rest of the house is normal; but it's not big
enough. I need a giant place.65
JOHN: 'Eight days A Week' was Paul's effort at getting a
single for the movie. That luckily turned to 'Help!', which I wrote
- bam! bam! like that - and got the single. 'Eight Days A Week' was
never a good song. We struggled to record it and struggled to make
it into a song. It was his initial efforts, but I think we both
worked on it.80
'I'm A Loser' is me in my Dylan period, because the word
'clown' is in it. I objected to the word 'clown', because that was
always artsy-fartsy, but Dylan had used it so I thought it was all
right, and it rhymed with whatever I was doing.74 Part of me
suspects I'm a loser, and part of me thinks I'm God Almighty.
'No Reply' was my song. Dick James, the publisher, said,
'That's the first complete song you've written it resolves itself.'
You know, with a complete story. It was my version of 'Silhouettes':
I had that image of walking down the street and seeing her
silhouetted in the window and not answering the phone. Although I
never called a girl on the phone in my life - phones weren't part of
the English child's life.80
GEORGE: Our records were progressing. We'd started out
like anyone spending their first time in a studio - nervous and
naive and looking for success. By this time we'd had loads of hits
and a few tours and were becoming more relaxed with ourselves, and
more comfortable in the studio. And the music was getting better.
For this album we rehearsed only the new ones. Songs
like 'Honey Don't' and 'Everybody's Trying To Be My Baby', we'd
played live so often that we only had to get a sound on them and do
them. But with songs like 'Baby's In Black', we had to learn and
rehearse them. We were beginning to do a little overdubbing, too,
probably a four-track. And George Martin would suggest some changes;
not too many, but he was always an integral part of it.
PAUL: We got more and more free to get into ourselves.
Our student selves rather than 'we must please the girls and make
money', which is all that 'From Me To You', 'Thank You Girl', 'PS I
Love You' is about. 'Baby's In Black' we did because we liked
waltz-time - we'd used to do 'If You Gotta Make A Fool Of Somebody',
a cool three-four blues thing. And other bands would notice that and
say, 'Shit man, you're doing something in three-four.' So we'd got
known for that. And I think also John and I wanted to do something
bluesy, a bit darker, more grown-up, rather than just straight pop.
It was more 'baby's in Black' as in mourning. Our favourite colour
was black, as well.
RINGO: We all knew 'Honey Don't'; it was one of those
songs that every band in Liverpool played. I used to love country
music and country rock; I'd had my own show with Rory Storm, when I
would do five or six numbers. So singing and performing wasn't new
to me; it was a case of finding a vehicle for me with The Beatles.
That's why we did it on Beatles For Sale. It was comfortable. And I
was finally getting one track on a record: my little featured spot.
JOHN: I wrote 'I Feel Fine' around that riff going on in
the background. I tried to get that effect into practically every
song on the LP, but the others wouldn't have it. I told them I'd
write a song specially for the riff. So they said, 'Yes, you go away
and do that,' knowing that we'd almost finished the album. Anyway,
going into the studio one morning, I said to Ringo, 'I've written
this song, but it's lousy.' But we tried it, complete with riff, and
it sounded like an A side, so we decided to realise it just like
George and I play the same bit on guitar together -
that's the bit that'll set your feet a-tapping, as the reviews say,
I suppose it has a bit of a country-and-western feel about it, but
then so have a lot of our songs. The middle-eight is the most
tuneful part, to me, because it's a typical Beatles bit.64
GEORGE: The guitar riff was actually influenced by a
record called 'Watch Your Step' by Bobby Parker. But all riffs in
that tempo have a similar sound. John played it, and all I did was
play it as well, and it became the double-tracked sound.
JOHN: 'Watch Your Step' is one of my favourite records.
The Beatles have used the lick in various forms. The Allman Brothers
used the lick straight as it was.74
GEORGE: John got a bit of feedback unintentionally and
liked the sound and thought that it would be good at the start of
the song. From then on he started to hold the guitar to create the
feedback for every take that we recorded.
JOHN: The record had the first feedback anywhere. I defy
anybody to find a record - unless it's some old blues record in 1922
- that uses feedback that way. I mean, everybody played feedback on
stage, and the Jimi Hendrix stuff was going on long before [him]. In
fact, the punk stuff now is only what people were doing in the
clubs. So I claim for The Beatles --before Hendrix, before The Who,
before anybody - the first feedback on any record.
The B side, 'She's A Woman', was Paul's, with some
contribution from me on lines, probably. We put in the words 'turns
me on'. We were so excited to say 'turn me on' - you know, about
marijuana, using it as an expression.
There was a little competition between Paul and me as to
who got the A side, who got the hit singles. If you notice, in the
early days the majority of singles - in the movies and everything -
were mine. And then, only when I became self-conscious and
inhibited, and maybe the astrology wasn't right, did Paul start
dominating the group a little. But in the early period, obviously,
I'm dominating. I did practically every single with my voice except
for 'Love Me Do'. Either my song, or my voice or both. The only
reason Paul sang on 'Hard Day's Night' was because I couldn't reach
the notes - 'When I'm home, everything seems to be right. When I'm
home...' - which is what we'd do sometimes: one of us couldn't reach
a note but he wanted a different sound, so he'd get the other to do
the harmony.
It wasn't resentment, but it was competitive. I mean,
rivalry between two guys is always there: it was a creative rivalry,
like there was a rivalry between The Beatles and the Stones. I used
this 'sibling rivalry', from youth, to create a song. In that
respect it was not a vivious, horrible vendetta, because it's not on
that level.80
PAUL: The album cover was rather nice: Robert Freeman's
photos. It was easy. We did a session lasting a couple of hours and
had some reasonable pictures to use. We showed up in Hyde Park by
the Albert Memorial. I was quite impressed by George's hair there.
He managed to create his little turnip top. The photographer would
always be able to say to us, 'Just show up,' because we all wore the
same kind of gear all the time. Black stuff; white shirts and big
black scarves.
RINGO: We'd all go to the same shop. I'd get the shirt
in blue, and someone would get it in pink, and someone would get it
in button-down. If you look at all the photos, we are all dressed in
the same style because that's how it happened.
For example, with the famous round-necked jackets, we
had our Thank Your Lucky Stars gig to do - the TV show - and we were
somewhere around Shaftesbury Avenue. We saw the suits in a window
and just went in and got them. We all got one, and suddenly that was
a uniform. We were going to all these shops and buying little
uniforms for ourselves. That's also why we looked like Beatles;
beside the haircut, we were all looking the same.
JOHN: We're really pleased with the record and with the
new LP. There was a lousy period when we didn't seem to have any
material for the LP and didn't have a single. Now we're clear of
things and they're due out, it's a bit of a relief.64
NEIL ASPINALL: No band today would come off a long US
tour at the end of September, go into the studio and start a new
album, still writing songs, and then go on a UK tour; finish the
album in five weeks, still touring, and have the album out in time
for Christmas. But that's what The Beatles did at the end of 1964. A
lot of it was down to naivety, thinking that this was the way things
were done: if the record company needs another album, you go and
make one. Nowadays, if a band had as much success as The Beatles had
by the end of 1964, they'd start making a few demands.
John once said, 'We gave the whole of our youth to The
If you look at the work schedule in late 1963, and right
through 1964, you'll see it really was incredible. On top of the
tours and the records and the film, they did a Christmas show and
all the TV shows: Top of the Pops and Thank Your Lucky Stars and
Around The Beatles (thirty-seven of them). And all the BBC radio
shows (twenty-two). It was non-stop.
Brian was beginning to plan quite far ahead. At
Christmas 1964 he would be planning the tour of America for 1965,
trying to get a script together for Help!; and he would have been
panning whatever other tours they were doing. Somebody would
suggest, 'Can we have a holiday as well, Brian?' while all this was
going on.

THE BEATLES ANTHOLOGYThe Beatles 1963-1970


We had met in the Cavern. She was in the audience and I
had taken her home (and her friend). There was always that Liverpool
thing: 'I'll take you home, love.' - 'Sure, can you take my friend
too?' - 'Er, all right.' Then one day you'd ask, 'Can we go out
We started going steady; more or less. How could you go
steady in my job? I kept leaving and going on tour. In the early
days we didn't have much time off, but any time we did have off I
spent with her. We'd have Mondays, because nobody booked gigs for a
Monday, so I'd dash up to Liverpool and we'd go to a pub, to the
movies or see a show, and then go to a restaurant. Just fill up that
whole time.
When I came back from the States and went into hospital
to have my tonsils out, Maureen stayed with my mother in my London
flat. It was then I said, 'Do you want to get married?' and she said
'yes'. It was a gradual build-up; but we married and had three kids.
I was with Maureen fight through till 1975.
JOHN: I don't think the two of us being married has had
any bad results on our popularity. Remember that when it was
announced Ringo and I were both married there hadn't been anybody in
such a position as us who had got married. Before us, it was
silver-disc people (as opposed to gold-disc people) who'd married -
people who relied mainly on the fact that they wiggled, all sexy, in
their acts. We didn't rely on wiggling and we still don't. We were
never dependent on fans being in love with us so much.65
GEORGE: In February we started filming our second film,
Help!. It was shot in the Bahamas, Austria and England. It was real
fun doing the movie on location. We started off in the Bahamas and,
as with most filming, we spent a lot of time hanging about; but
there we could hang about on the beach.
We shot some incredible scenes that were never used.
We've been trying to get hold of some of the out-takes. We rented
sports cars which we used to drive around the island; I think they
were Triumph Spitfires and MGBs. And as the police were all in the
movie, we never had any trouble with speeding.
One day we found a disused quarry and started driving
madly around it; skidding, doing doughnuts, going up the sides and
spinning out. We made Dick Lester come and set up the camera so he
could film us. He shot it with a fish-eye lens and it looked
amazing: a big golden quarry with blue and red cars - like little
toys - going round the bottom and up the sides. It was never used in
the film, but we could sure use it now.
We've since found that they destroyed all that footage.
People were so short-sighted in the old days; it was that 'they'll
never last' concept.
RINGO: The problem was that we went to the Bahamas to
film all the hot scenes, and it was freezing. We had to ride around
and run around in shirts and trousers, and it was absolutely bloody
NEIL ASPINALL: And they couldn't get tanned, because
afterwards they had to go to Europe to shoot scenes that would
appear earlier in the movie. They always had to sit in the shade or
wear hats.
We found in the Apple archives Brian's note about the
Bahamas trip, dictated at the time.
BRIAN EPSTEIN: I travelled out from London with Paul and
Ringo. John and George had arrived at Heathrow airport a couple of
minutes before us. As our car approached the back of Queens'
Building, we saw a packed group of fans on its roof. When we turned
the corner and walked onto the tarmac, there it was: an unbelievable
crowd of wonderful fans; cheering, waving and holding banners. A
thrilled Paul and Ringo joined up with an equally-amazed John and
George, who were already acknowledging the crowd.
The group posed for the mass of photographers,
continuing to wave to the fans as long as the airline would allow
them. It was the most wonderfully loyal demonstration the group
could receive of their fans' affection.
Our unit travelling to the Bahamas numbered
seventy-eight, making for a full load. Amongst these were: Eleanor
Bron; actors Victor Spinetti, John Bluthal and Patrick Cargill;
producer and director duo Walter Shenson and Dick Lester; and fave
photographer Robert Freeman. Also present were Beatles' road
managers Neil Aspinall and Malcolm Evans, suitably equipped with the
usual stack of photos, throat sweets, ciggies and other touring
Beatle gear.
The cold air of New York gusted in as we touched down to
refuel. Then, about eleven hours after leaving England - seven
o'clock local time - our chartered Boeing touched down in Nassau. We
disembarked to receive the warm welcome and weather. The Beatles and
I were then whisked off by the authorities to a press conference
without so much as the option to get a bit nearer to the waiting
crowd - this is usually the true story when you read of artists
'ignoring their fans'.
The group started shooting the morning following their
arrival. Among the first scenes shot were those of the group cycling
on a public thoroughfare, chatting away. Personally, I was greatly
impressed with what seemed to be improved naturalness of speech and
movement. Ringo proved as good an actor as was apparent in the first
film. Another day, the four enjoyed a swim fully clothed (well,
shirt, jeans and shoes). John said he'd always wanted to try this
and thought it might be even better to bathe in a suit, with tie and
Before leaving Nassau on Friday, I took a speedboat out
to a tiny island where the boys were working. I arrived just in time
to get a boxed lunch, used on these occasions, and to join up with
the group for a break. No doubt about it, I thought, they're
enjoying making this film very much, relaxed, inventive and
effervescent as ever. I left the Bahamas with no doubts that my
clients are being well looked after by the gentle and brilliant Mr
Lester and the efficient and understanding Mr Shenson, not
forgetting the people of Nassau, their sea and sun.
RINGO: The storyline to Help! was written around me and
the theme of the ring, and of course, Kaili. I had the central part.
I think it helped that I'd been enthusiastic about the first film.
JOHN: He comes in possession of this ring, and whoever
wears it has to be sacrificed by this big mob. We're trying to save
him and get the ring off his finger, and there's other people trying
to get it off for various reasons. It's very complicated, but that's
basically what it is - to stop him being sacrificed.65
PAUL: While we'd really tried to get involved and learn
the script for A Hard Day's Night, by the time Help! came along we
were taking it as a bit of a joke. I'm not sure anyone ever knew the
script, I think we used to learn it on the way to the set.
JOHN: The movie was out of our control. With A Hard
Day's Night, we had a lot of input, and it was semi-realistic. But
with Help!, Dick Lester didn't tell us what it was about. I realise,
looking back, how advanced it was. It was a precursor for the Batman
'Pow! Wow!' on TV - that kind of stuff. But he never explained it to
us. Partly, maybe, because we hadn't spent a lot of time together
between A Hard Day's Night and Help!, and partly because we were
smoking marijuana for breakfast during that period. Nobody could
communicate with us; it was all glazed eyes and giggling all the
time. In our own world.80 It's like doing nothing most of the time,
but still having to rise at 7am; so we became bored.70
RINGO: A hell of a lot of pot was being smoked while we
were making the film. It was great. That helped make it a lot of
GEORGE: Brandon De Wilde was an actor, a James Dean
type. (He died in a car crash in 1972.) He liked The Beatles' music
and he heard we were going to film in the Bahamas, so he came over
from the States with a big bag of reefer. We smoked on the plane,
all the way to the Bahamas. It was a charter flight, with all the
film people - the actors and the crew - and we thought, 'No, nobody
will notice.' We had Mal smoking cigars to drown out the smell.
GEORGE: Austria was next. It was the first and last time
on skis for me. It was really dangerous. Nowadays when people make
movies, everybody's got to be insured and you're not supposed to do
this, that and the other in case you get injured and hold up the
budget of the movie. And yet they took us to Austria, took us up a
mountain, gave us our boots (that nobody even laced up), gave us our
skis, said, 'Turn over, take one. Action!' - and gave us a push.
RINGO: It was the first time we'd been to Austria -
first time I'd been on skis. I loved that.
In one of the scenes, Victor Spinetti and Roy Kinner are
playing curling; sliding along those big stones. One of the stones
has a bomb in it and we find out that it's going to blow up,, and
have to run away. Well, Paul and I ran about seven miles, we ran and
ran, just so we could stop and have a joint before we came back. We
could have run all the way to Switzerland.
If you look at pictures of us you can see a lot of
red-eyed shots; they were red from the dope we were smoking. And
these were those clean-cut boys!
Dick Lester knew that very little would get done after
lunch. In the afternoon we very seldom got past the first line of
the script. We had such hysterics that no one could do anything.
Dick Lester would say, 'No, boys, could we do it again?' It was just
that we had a lot of fun - a lot of fun in those days.
JOHN: All the best stuff is on the cutting-room floor,
with us breaking up and falling about all over the place, lying on
the floor, incapable of saying a word.70
PAUL: We showed up a bit stoned, smiled a lot and hoped
we'd get through it. We giggled a lot.
I remember one time at Cliveden (Lord Astor's place,
where the Christine Keeler/Profumo scandal went on): we were filming
the Buckingham Palace scene where we were all supposed to have our
hands up. It was after lunch, which was fatal because someone might
have brought out a glass of wine as well. We were all a bit merry
and all had our backs to the camera and the giggles set in. All we
had to do was turn around and look amazed, or something. But every
time we'd turn round to the camera there were tears streaming down
our faces. It's OK to get the giggles anywhere else but in films,
because the technicians get pissed off with you. They think,
'They're not very professional.' Then you start thinking, 'This
isn't very professional - but we're having a great laugh!'
GEORGE: We were filming that scene for days. There is a
pipe with red smoke coming through and we have the window open and
all the guards fall over. That scene just went on forever. We were
in stitches - in hysterics laughing - and I think we pushed Dick
Lester to the limit of his patience. And he was very, very
easygoing; a pleasure to work with.
JOHN: We went wrong with the picture somehow. I enjoyed
filming it; I'm sort of satisfied, but not smug about it. It'll do.
There's good photography in it. There's some good actors - not us,
because we don't act, we just do what we can. Leo McKern is
exceptional; and Victor Spinetti and Roy Kinner - the thin and the
fat fella - they're good together. The first half of the film is
much better than the end, and it's a bit of a let-down when it gets
to the Bahamas.
I think there is a lot of scope for us in films which
hasn't been exploited. It took us three or four records before we
really got our sound. I suppose it will be the same with films. We
do feel that if we prove ourselves we'll stay with it. If Elvis
Presley could do it, we don't mind following him to the screen. The
main point is to keep our films different. We'll always have a shock
in store for the audience; this is where we stray from the Presley
plan. But I wouldn't want to concentrate on films. It isn't our
speed; we like to move. I still prefer playing for a live audience
to anything else.
One final thing, you may as well discount Hollywood -
we've all decided that if we win Oscars for this film, we're all
going to send them back!65
JOHN: The first time that we were aware of anything
Indian was when we were making Help!. There was an odd thing about
an Indian and that Eastern sect that had the ring and the sacrifice;
and on the set in one place they had sitars and things - they were
the Indian band playing in the background, and George was looking at
We recorded that bit in London, in a restaurant. And
then we were in the Bahamas filming a section and a little yogi runs
over to us. We didn't know what they were in those days, and this
little Indian guy comes legging over and gives us a book each,
signed to us, on yoga. We didn't look at it, we just stuck it along
with all the other things people would give us.
Then, about two years later, George had started getting
into hatha yoga. He'd got involved in Indian music from looking at
the instruments in the set. All from that crazy movie. Years later
he met this yogi who gave us each that book; I've forgotten what his
name was because they all have that 'Baram Baram Badoolabam', and
all that jazz. All of the Indian involvement came out of the film
GEORGE: I suppose that was the start of it all for me.
It was a chance meeting - the guy had a little place on Paradise
Island, and somebody just have whispered in his inner ear to give us
his book, The Illustrated Book of Yoga. We were on our bikes on the
road, waiting to do a shoot, when up walked a swami in orange robes:
Swami Vishnu Devananda, the foremost hatha yoga exponent. It was on
my birthday.
Later, when I got involved with Indian philosophy and
got the desire to go to Rishikesh, I picked up the book again and
couldn't believe that that was where he was from - the Shivananda
Ashram in Rishikesh. His main place was in Montreal, but he had a
little aeroplane and flew himself in and around different countries,
getting arrested and put in jail; gaining publicity for what he
called his 'Boundary-Breaking Tour'. He opposed the whole idea of
having borders between countries, and even issued us all with Planet
Earth passports. Peter Max, the pop artist who became famous by
copying the Yellow Submarine-type pictures, painted Vishnu
Devananda's aeroplane.
I read his book after I became vegetarian. The thing
that repelled me about eating meat was the idea of killing animals.
But the main issue is that meat-eating is not healthy and it's not
natural. In the book he says things like: monkeys don't get
headaches; all human ailments and diseases come from an unnatural
Also in his book, he illustrates things like how to
cleanse the nasal passage, where he threads a string up his nose and
pulls it out of his throat.
There's another one which involves swallowing a bandage
that's been soaked in salt and water. You swallow it all the way
down, and then you pull it back out. It's all to do with getting the
body perfect. John had the idea of combining the two: the
nasal-passage one, pulling on each end, with swallowing the bandage
- and pulling it out of your arse! John was very funny, he was
PAUL: The songwriting for the album was done mainly at
John's place in Weybridge. With A Hard Day's Night John went home
and came back with a lot of it, but with Help! we sat down and wrote
it together. I remember us all sitting round trying to think, and
John getting the idea for the title track. I helped with the
structure of it and put in little counter melodies. When we'd
finished, we went downstairs and played it to Cynthia and Maureen
Cleve, and they thought it was good. We'd got it then; that was it.
From something he said later, I think 'Help!' reflected
John's state of mind. He was feeling a bit constricted by the Beatle
JOHN: Most people think it's just a fast rock'n'roll
song. I didn't realise it at the time - I just wrote the song
because I was commissioned to write it for the movie - but later I
knew, really I was crying out for help. 'Help!' was about me,
although it was a bit poetic.71 I think everything comes out in the
You see the movie: he - I - is very fat, very insecure,
and he's completely lost himself. And I am singing about when I was
so much younger and all the rest, looking back at how easy it was;
but then things got more difficult.80
Happiness is just how you feel when you don't feel
miserable. There's nothing guaranteed to make me happy. There's no
one thing I can think of that would go 'click' and I'd be happy.66
Now I may be very positive, but I also go through deep depressions
where I would like to jump out of the window. It becomes easier to
deal with as I get older; I don't know whether you learn control or,
when you grow up, you calm down a little. Anyway, I was fat and
depressed and I was crying out for help. It's real.80
GEORGE: John never said that when he wrote it; he said
it retrospectively. That was how he was feeling. He was plump and he
had his glasses. He just didn't feel right. He looked like Michael
Caine with horn-rimmed glasses.
He was paranoid about being short-sighted and we'd have
to take him into a club and lead him to his seat, so that he could
go in without his glasses on and look cool. It was funny when
Cynthia was out with him: they'd sit outside in the car, arguing as
to whose turn it was to put the glasses on to go in and see where we
were sitting. So he did go through that period when he was feeling,
'I was younger than today...'
JOHN: The lyric is as good now. It makes me feel secure
to know I was that sensible; not sensible - aware of myself. That
was with no acid, no nothing (well, pot).
I don't like the recording that much. The real feeling
of the song was lost because it was a single; we did it too fast, to
try and be commercial. I've thought of doing it again sometime and
slowing it down. I remember I got very emotional at the time,
singing the lyrics. Whatever I'm singing, I really mean it. I don't
mess about. Even it I'm singing 'awop-bop-alooma-awop-bam-boom' I
really mean it. And then there's always that very emotional music
going on at the same time.71
I remember Maureen Cleave - a writer, the one who did
the famous 'Jesus' story in the Evening Standard - said to me, 'Why
don't you ever write songs with more than one syllable in the
words?' I never considered it before, so after that I put a few
three-syllable words in, but she didn't think much when I played the
song for her, anyway. I was insecure then, and things like that
happened more than once.80
Unfortunately, I think the world has to have a false
impression of John. I think John was a really nice guy - covering
up. He didn't dare let you see that nice side. So it was always
rock'n'roll... till you actually caught him in the right moment.
JOHN: I really don't want to be labelled a cynic. They
[the press] are getting my character out of some of the things I
write or say. I hate tags. I'm slightly cynical, but I'm not a
cynic. One can be wry one day and cynical the next and ironic the
next. I'm a cynic about things that are taken for granted: society,
politics, newspapers, government; but I'm not cynical about life,
love, goodness, death.66
Paul can be very cynical and much more biting than me
when he's driven to it. Of course, he's got more patience, but he
can carve people up in no time at all, when he's pushed. He hits the
nail right on the head and doesn't beat about the bush, does Paul.80

PAUL: One of my great memories of John is from when we

were having some argument. I was disagreeing and we were calling
each other names. We let it settle for a second and then he lowered
his glasses and he said, 'It's only me...' and then he put his
glasses back on again. To me, that was John. Those were the moments
when I actually saw him without the façade, the armour, which I
loved as well, like anyone else. It was a beautiful suit of armour.
But it was wonderful when he let the visor down and you'd just see
the John Lennon that he was frightened to reveal to the world.
GEORGE MARTIN: I produced all the tracks for the film,
but I wasn't asked to do the scoring - another guy was offered the
job. Dick Lester and I didn't hit it off well on A Hard Day's Night,
and the fact that I got an Academy Award nomination for musical
direction probably didn't help either.
JOHN: I do think the songs in the film are better. One I
do which I like is 'You've Got To Hide Your Love Away' - but it's
not commercial. 'The Night Before' that Paul does' is good.65
I used to like guitars; I didn't want anything else on
the album but guitars and jangling piano, or whatever, and it's all
happening. 'Ticket To Ride' was slightly a new sound at the time. It
was pretty fucking heavy for then, if you go and look in the charts
for what other music people were making. You hear it now and it
doesn't sound too bad; but it'd make me cringe. If you give me the A
track and I remix it, I'll show you what it is really, but you can
hear it there. It's a heavy record and the drums are heavy too.
That's why I like it.70
RINGO: I recorded a song for the Help! album that was
never released - 'If You've Got Trouble'. George Martin found it in
the vaults of EMI studios.
GEORGE: We've just come across that, and it's the most
weird song. I've no recollections of ever recording it. It's got
stupid words and is the naffest song. No wonder it didn't make it
onto anything.
RINGO: I sang 'Act Naturally' in Help! I found it on a
Buck Owens record and I said, 'This is the one I am going to be
doing,' and they said 'OK'. We were listening to all kinds of
things. John sang 'Dizzy Miss Lizzy'. We were all listening to that,
too. Paul, of course, had written his 'Yesterday'; the most recorded
song in history. What a guy!
JOHN: Help! as a film was like 'Eight Days A Week' as a
record for us. A lot of people liked the film, and a lot of people
liked that record. But neither was what we really wanted - we knew
they weren't really us. We weren't ashamed of the film, but close
friends know that the picture and 'Eight Days' weren't our best.
They were both a bit manufactured.
The 'Help!' single sold much better than the two before
it: 'I Feel Fine' and 'Ticket To Ride.'65 But there were still a lot
of fans who didn't like Help!. They said, 'Ah, The Beatles are
dropping us. This isn't as good as A Hard Day's Night.' So you can't
win. Trying to please everybody is impossible - if you did that,
you'd end up in the middle with nobody liking you. You've just got
to make the decision about what you think is your best, and do it.
People think of us as machines. They pay 6s 8d for a
record and we have to do what they say - like a jack-in-the-box. I
don't like that side of it much. Some people have got it all wrong.
We produce something a record, and if they like it, they get it. The
onus isn't on us to produce something great every time. The onus is
on the public to decide whether they like it or not. It's annoying
when people turn round and say, 'But we made you, you ungrateful
swines.' I know they did, in a way, but there's a limit to what
we're bound to live up to, as if it's a duty.
I don't want to sound as if we don't like being dictated
to. We make a record, and if you like it you buy it. If you don't,
you don't buy it. It's up to the public to decide.
PAUL: I was living in a little flat at the top of a
house and I had a piano by my bed. I woke up one morning with a tune
in my head and I thought, 'Hey, I don't know this tune - or do I?'
It was like a jazz melody. My dad used to know a lot of old jazz
tunes, I thought maybe I'd just remembered it from the past. I went
to the piano and found the chords to it (a G, F#minor7 and a B),
made sure I remembered it and then hawked it round to all my
friends, asking what it was: 'Do you know this? It's a good little
tune, but I couldn't have written it because I dream it.' I took it
round to Alma Cogan, a friend of ours (I think she may have thought
I was writing it for her), and she said, 'I don't know it, but it is
rather nice.'
It didn't have any words at first so I blocked it out
with 'scrambled eggs': 'Scrambled eggs, oh, my baby, how I love your
legs - diddle diddle - I believe in scrambled eggs.' Over the next
couple of weeks I started to put in the words. I liked the tune and
I thought I'd like to take some time over the words, get something
that fitted like 'scrambled eggs'. And then, one day, I had the idea
of 'Yesterday'.
JOHN: This song was around for months and months before
we finally completed it. Every time we got together to write songs
for a recording session, this would come up. We almost had it
finished. Paul wrote nearly all of it, but we just couldn't find the
right title. We called it 'Scrambled Egg' and it became a joke
between us.
We had made up our minds that only a one-word title
would suit, we just couldn't find the right one. Then one morning
Paul woke up and the song and the title were both there; completed.
I was sorry in a way, we'd had so many laughs about it. And it has
been issued in America as an orchestral piece by George Martin -
called 'Scrambled Egg'! Now we are getting letters from fans telling
us they've heard a number called 'Scrambled Egg' that's a dead copy
of 'Yesterday'.65
PAUL: I remember thinking that people liked sad tunes;
they like to wallow a bit when they're alone, to put a record on and
go, 'Ahh.' So I put the first verse together, then all the words
fitted and that was it.
It was my most successful song. It's amazing that it
just came to me in a dream. That's why I don't profess to know
anything; I think music is all very mystical. You hear people
saying, 'I'm a vehicle; it just passes through me.' Well, you're
dead lucky if something like that passes through you.
I brought the song into the studio for the first time
and played it on the guitar, but soon Ringo said, 'I can't really
put any drums on - it wouldn't make sense.' And John and George
said, 'There's no point in having another guitar.' So George Martin
suggested, 'Why don't you just try it by yourself and see how it
works?' I looked at all the others: 'Oops. You mean a solo record?'
They said, 'Yeah, it doesn't matter, there's nothing we can add to
it - do it.'
GEORGE MARTIN: Paul went down to No. 2 Studio at EMI,
sat on a high stool with his acoustic guitar and sang 'Yesterday'.
That was the master to begin with. Then I said, 'Well, what we can
do with it? The only thing I can think of is adding strings, but I
know what you think about that.' And Paul said, 'I don't want
Mantovani.' I said, 'What about a very small number of string
players, a quartet?' He thought that was interesting, and I went and
worked on it with him and made suggestions for the score. He had
ideas too, and we booked a string quartet and overdubbed the strings
- and that was the record.
PAUL: Writing a song out with George Martin was nearly
always the same process. For 'Yesterday' he had said, 'Look, why
don't you come round to my house tomorrow? I've got a piano, and
I've got the manuscript paper. We'll sit down for an hour or so, and
you can let me know what you're looking for.' We'd sit down and it
would be quite straightforward because I'd have a good idea of how I
wanted to voice it. Or George would show me possibilities: very wide
apart or very gungy and very close, and we'd choose. He would say,
'This is the way to do the harmony, technically.' And I'd often try
to go against that. I'd think, 'Well, why should there be a proper
way to do it?'
'Yesterday' was typical. I remember suggesting the 7th
that appears on the cello. George said, 'You definitely wouldn't
have that in there. That would be very un-string-quartet.' I said,
'Well? Whack it in, George, I've got to have it.'
That was the way the process worked. He'd show me how to
write the song 'correctly' and I'd try to sabotage the correct
method and move towards the way I like music; make it original. I
still think that's a good way to work.
Once, when George Martin was figuring out what a
particular note was in 'A Hard Day's Night' (not for one of our
arrangements; this was later, when he was writing out our songs to
record them himself, orchestrally), I remember his saying to John:
'It's been a hard day's night and I've been working... Is that a
7th, or another note, or is it somewhere in-between?' John would
say, 'It's between those two.' And George would have to put down
'blue note' or something.
It was great fun. I'm still fascinated by that. I don't
have any desire to learn. I feel it's like a voodoo, that it would
spoil things if I actually learnt how things are done.
GEORGE MARTIN: 'Yesterday' was a breakthrough: it was
recorded by just Paul and a group of other musicians. No other
Beatle was on that recording and no other Beatle heard the song
until we played it back. John listened to it, and there's a
particular bit where the cello moves into a bluesy note which he
thought was terrific, so it was applauded.
But it wasn't really a Beatles record and I discussed
this with Brian Epstein: 'You know, this is Paul's song... Shall we
call it Paul McCartney?' He said, 'No, whatever we do we are not
splitting up The Beatles.' So even though none of the others
appeared on the record, it was still The Beatles - that was the
creed of the day.
PAUL: I wouldn't have put it out as a solo 'Paul
McCartney' record. We never entertained those ideas. It was
sometimes tempting; people would flatter us: 'Oh, you know you
should get out front,' or, 'You should put a solo record out.' But
we always said 'no'. In fact, we didn't release 'Yesterday' as a
single in England at all, because we were a little embarrassed about
it - we were a rock'n'roll band.
I am proud of it. I get made fun of because of it a bit.
I remember George saying, 'Blimey, he's always talking about
"Yesterday", you'd think he was Beethoven or somebody.' But it is, I
reckon, the most complete thing I've ever written.
JOHN: I sat in a restaurant in Spain and the violinist
insisted on playing 'Yesterday' right in my ear. Then he asked me to
sign the violin. I didn't know what to say so I said, 'OK,' and I
signed it, and Yoko signed it. One day he's going to find out that
Paul wrote it.71 But I guess he couldn't have gone from table to
table playing 'I Am The Walrus'.80
JOHN: The second book was more disciplined because it
was started from scratch. They said, 'You've got so many months to
write a book in.'65 I wrote In His Own Write - at least some of it -
while I was still at school, and it came spontaneously. But once it
became: 'We want another book from you, Mr Lennon,' I could only
loosen up to it with a bottle of Johnnie Walker, and I thought, 'If
it takes a bottle every night to get me to write...' That's why I
didn't write any more.80 I'm not very keen on being disciplined. (It
seems odd, being a Beatle; we're disciplined but we don't feel as
though we are. I don't mind being disciplined and not realising it.)

The longest thing I've written is in this book. It's one

about Sherlock Holmes and it seemed like a novel to me, but it
turned out to be about six pages. Most of A Spaniard in the Works is
longer than the bits in the first book. But my mind won't stay on
the same thing. I forget who I've brought in, I get lost and I get
fed up and bored. That's why I usually kill the lot off. I killed
them off in the first book, but with the second book I tried not to;
I tried to progress.65
I'd done most of it and they needed a bit more, so the
publisher sent along a funny little dictionary of Italian. He said,
'See if you get any ideas from this.' I looked in, and it was just a
howl on its own. So I changed a few words (which is what I used to
do at school with Keats or anything; I'd write it out almost the
same and change a few words) but then they put in the reviews: 'He's
pinched the whole book!'67
I hardly ever alter anything because I'm selfish about
what I write, or big-headed about it. Once I've written it, I like
it. And the publisher sometimes says, 'Should we leave this out, or
change that?' and I fight like mad, because once I've done it I like
to keep it. But I always write it straight off. I might add things
when I go over it before it's published, but I seldom take anything
out. So it is spontaneous.65
One of the reviews of In His Own Write tried to put me
in this satire boom with Peter Cook and those people that came out
of Cambridge, saying, 'Well, he's just satirising the normal things,
like the Church and the State,' which is what I did. Those are the
things that keep you satirising, because they're the only things.70
I'm not a do-gooder about things: I won't go around marching, I'm
not that type.65
PAUL: John was irreligious. He had a drawing that he'd
done when he was younger of Jesus on the cross with a hard-on, which
was brilliant. It was very hard-hitting teenage stuff, which at the
time we all took just as black comedy. There was always an edge to
John's stuff.
JOHN: I always set out to write a children's book; I
always wanted to write Alice in Wonderland.80 I was determined to be
Lewis Carroll with a hint of Ronald Searle.63 I think I still have
that as a secret ambition.80 Lewis Carroll I always admit to,
because I love Alice in Wonderland and Alice Through the
I read a lot; things that you should read that
everybody's reading. Dickens I don't like much; I've got to be in a
certain mood. I'm too near school to read Dickens or Shakespeare. I
hate Shakespeare; I don't care whether you should like him or not. I
don't know if it's because of school or because it doesn't mean
anything to me.
I was ignorant. I'd heard the name of Lear somewhere,
but we didn't do him at school. The only classic or highbrow things
I'd read or I knew of were at school.65 I must have come across
James Joyce at school, but we hadn't done him like I remember doing
Shakespeare. The first thing they say is, 'Oh, he's read James
Joyce,' but I hadn't. So I thought the thing to do would be to buy
Finnegans Wake and read a chapter. And it was great, and I dug it
and felt as though he was an old friend, but I couldn't make it
right through the book.
I bought one book on Edward Lear, and a big book on
Chaucer - so now I know what they [the reviewers] are talking
about.68 But I couldn't see any resemblance [in my own work] to any
of them. A little bit of Finnegans Wake. But Finnegans Wake was so
way-out and so different - a few word changes, and anyone who
changes words has got to be compared; but his stuff is something
Ringo hasn't read anything I've written. Paul and George
have. They were more interested in the first book, obviously. Paul
was, because at the time a lot of people were beginning to say, 'Is
that all they do?' Paul was dead keen, and that keen to write the
intro, even - and he helped with a couple of stories, but was only
mentioned on one because they forgot.
There's nothing to stop them doing something. I was
doing this kind of thing before I was a Beatle, or before I had a
guitar. When they met me I was already doing it. After a week of
friendship with them or after a couple of weeks, I probably brought
out things and said, 'Read this.' So this came before the other: the
guitars came second. Now the guitars come first because this is
still a hobby.
A Spaniard in the Works gave me another personal boost.
OK, it didn't do as well as the first, but then what follow-up book
ever does? In any case, I had a lot of the stories in the book
bottled up in my system and it did me good to get rid of them -
'better out than in'. The book is more complicated; there are some
stories and bits in it that even I don't understand, but once I've
written something what's the point of letting it hang around in a
drawer when I know I can get it published? The plain unvarnished
fact is that I like writing, and I'd go on writing even if there
wasn't any publisher daft enough to publish them.65
GEORGE: The first time we took LSD was an accident. It
happened sometime in 1965, between albums and tours. We were
innocent victims of the wicked dentist whom we'd met and had dinner
with a few times. There'd been discos and similar events; everybody
knew each other.
One night John, Cynthia, Pattie and I were having dinner
at the dentist's house. Later that night we were going to a London
nightclub called the Pickwick Club. It was a little restaurant with
a small stage where some friends of ours were playing. Klaus
Voormann, Gibson Kemp (who became Rory Storm's drummer after we
stole Ringo) and a guy called Paddy. They had a little trio.
After dinner I said to John, 'Let's go - they're going
to be on soon,' and John said 'OK', but the dentist was saying,
'Don't go; you should stay here.' And then he said, 'Well, at least
finish your coffee first.' So we finished our coffee and after a
while I said again, 'Come on, it's getting late - we'd better go.'
The dentist said something to John and John turned to me and said,
I just thought, 'Well, what's that? So what? Let's go!'
This fella was still asking us to stay and it all became
a bit seedy - it felt as if he was trying to get something happening
in his house; that there was some reason he didn't want us to go. In
fact, he had obtained some lysergic acid diethylamide 25. It was, at
the time, an unrestricted medication - I seem to recall that I'd
heard vaguely about it, but I didn't really know what it was, and we
didn't know we were taking it. The bloke had put it in our coffee:
mine, John's, Cynthia's and Pattie's. He didn't take it. He had
never had it himself. I'm sure he thought it was an aphrodisiac. I
remember his girlfriend had enormous breasts and I think he thought
that there was going to be a big gang-bang and that he was going to
get to shag everybody. I really think that was his motive.
So the dentist said, 'OK, leave your car here. I'll
drive you and then you can come back later.' I said 'No, no. We'll
drive.' And we all got in my car and he came as well, in his car. We
got to the nightclub, parked and went in.
We'd just sat down and ordered our drinks when SUDDENLY
like a very concentrated version of the best feeling I'd ever had in
my whole life.
It was FANTASTIC. I felt in love, not with anything or
anybody in particular, but with everything. Everything was perfect,
in a perfect light, and I had an overwhelming desire to go round the
club telling everybody how much I loved them - people I'd never seen
One thing led to another, then suddenly it felt as if a
bomb had made a direct hit on the nightclub and the roof had been
blown off: 'What's going on here?' I pulled my senses together and I
realised that the club had actually closed - all the people had
gone, they'd put the lights on, and the waiters were going round
bashing the tables and putting the chairs on top of them. We
thought, 'Oops, we'd better get out of here!'
We got out and went to go to another disco, the Ad Lib
Club. It was just a short distance so we walked, but things weren't
the same now as they had been. It's difficult to explain: it was
very Alice in Wonderland - many strange things. I remember Pattie,
half playfully but also half crazy, trying to smash a shop window
and I felt: 'Come on now, don't be silly...' Then we got round the
corner and saw just all lights and taxis. It looked as if there was
a big film première going on, but it was probably just the usual
doorway to the nightclub. It seemed very bright; with all the people
in thick make-up, like masks. VERY STRANGE. We went up into the
nightclub and it felt as though the elevator was on fire and we were
going into hell (and it was and we were), but at the same time we
were all in hysterics and crazy. Eventually we got out at the Ad
Lib, on the top floor, and sat there, probably for hours and hours.
Then it was daylight and I drove everyone home - I was
driving a Mini with John and Cynthia and Pattie in it. I seem to
remember we were doing eighteen miles an hour and I was really
concentrating - because some of the time I just felt normal and
then, before I knew where I was, it was all crazy again. Anyway, we
got home safe and sound, and somewhere down the line John and
Cynthia got home. I went to bed and lay there for, like, three
That is what became known as 'The Dental Experience'.
JOHN: A dentist in London laid acid on George, me and
the thing with the middle-class London swingers who'd heard all
about it and didn't know it was any different from pot and pills. He
gave us it, and he was saying, 'I advise you not to leave.' We
thought he was trying to keep us for an orgy in his house, and we
didn't want to know. We went out to the Ad Lib and these
discotheques, and there were incredible things going on.
We got out and the guy came with us, and he was nervous
and we didn't know what was going on, and that we were going
crackers. It was insane, going around London on it. We thought when
we went to the club that it was on fire, and then we thought there
was a première and it was just an ordinary light outside. We
thought, 'Shit, what's going on here?' And we were cackling in the
streets, and then people were shouting, 'Let's break a window.' We
were just insane. We were out of our heads.
We finally got on the lift. We all thought there was a
fire on the lift: it was just a little red light; we were all
screaming, 'AAAAAAAARGH!' all hot and hysterical. And we all arrived
on the floor (because this was a discotheque that was up a
building), and the lift stops and the door opens, and we were all,
'AAAAAAAARGH!' and we just see that it's the club, and we walk in
and sit down and the table's elongating. I think we went to eat
before that and it was like the thing I read, describing the effects
of opium in the old days, where the table... I suddenly realised it
was only a table, with four of us around it, but it went long, just
like I had read, and I thought, 'Fuck! It's happening.' Then we went
to the Ad Lib and all of that, and some singer came up to me and
said, 'Can I sit next to you?' I said, 'Only if you don't talk,'
because I just couldn't think.
It seemed to go on all night. I can't remember the
details; it just went on.70
And George somehow or other managed to drive us home in
his Mini, but we were going about the miles an hour and it seemed
like a thousand. And Pattie was saying, 'Let's jump out and play
football' - there were these big rugby poles and things. And I was
getting all these hysterical jokes coming out, like [I did on]
speed, because I was always on that, too. George was going, 'Don't
make me laugh. Oh, God!'
IT WAS TERRIFYING, but it was fantastic. I did some
drawings at the time (I've got them somewhere) of four faces saying,
'We all agree with you!' - things like that. I gave them to Ringo,
the originals. I did a lot of drawing that night. They all went to
bed, and then George's house seemed to be just like a big submarine
I was driving.70
RINGO: I was actually there in the club when John and
George got there shouting, 'THE LIFT'S ON FIRE!' Acid was the best
thing we could take after that!
GEORGE: That first time I had acid, a light-bulb went on
in my head and I began to have realisations which were not simply,
'I think I'll do this,' or, 'I think that must be because of that.'
The question and answer disappeared into each other. An illumination
goes on inside: in ten minutes I lived a thousand years. My brain
and my consciousness and my awareness were pushed so far out that
the only way I could begin to describe it is like an astronaut on
the moon, or in his spaceship, looking back at the Earth. I was
looking back to the Earth from my awareness.
Because acid wasn't illegal back then and nobody really
knew much about it, there wasn't the big panic about 'heaven and
hell' that people talk about - we didn't conjure up heaven and hell.
But everything in the physical world is governed by duality:
everything is heaven and hell. Life is heaven and it is hell; that's
the nature of it. And so all that acid does is shoot you into space,
where everything is so much greater. The hell is more hell, if
that's what you want to experience, or the heaven is more heaven.
JOHN: We must always remember to thank the CIA and the
army for LSD, by the way. Everything is the opposite of what it is,
isn't it? They brought out LSD to control people, and what they did
was give us freedom. Sometimes it works in mysterious ways, its
wonders to perform.
But it sure as hell performs them. If you look at the
Government report book on acid, the only ones who jumped out of
windows because of it were the ones in the army. I never knew
anybody who jumped out of a window or killed themselves because of
GEORGE: I can't say how this experience has affected
others. We are all individuals, and it's become more apparent to me
over the years that while we may all experience a certain thing, we
don't actually know if we have experienced it in the same way as
each other. I made the mistake of assuming that my experience with
LSD would be the same as anybody else's. Prior to that, I'd known
that if you all drink whisky, you all get drunk, you all feel dizzy
and you all start slipping around. So I presumed, mistakenly, that
everybody who took LSD was a most illuminated being. And then I
started finding that there were people who were just as stupid as
they'd been before, or people who hadn't really got any
enlightenment except a lot of colours and lights and an Alice in
Wonderland type of experience.
The thing is, after you're had it a couple of times
there doesn't seem to be any point to taking it again. Although the
tablecloth might keep moving or the chairs get small, the basic
thing that I first experienced was the thought: 'You shouldn't need
this, because it's a state of awareness.' To change consciousness
with a chemical obviously isn't a path to self-realisation. I think
in some cases it can have a positive effect, but it is also
dangerous. People later didn't have the ability to cope with it -
the bogeyman within them would have the 'hell', and the 'hell' would
come out. There were always reports of people jumping under cars and
out of buildings. I can understand that, because you do suddenly
experience the soul as free and unbound. You can have that feeling,
that consciousness of what it must be like to leave your body, like
experiencing death - but you have to remember that you're still in
your body.
In 1966, I was in India on the day that they all worship
Shiva. Amongst the little items being sold in the street I came
across a small cactus covered with little hooks, the size of the top
of a big poppy. I said to Ravi Shankar, who I was with, 'What's
that?' and he said, 'Shiva would eat that, in mythology.' I thought,
'Ah, it's mescaline, peyote or something like that,' and I said,
'I'll try one of them.' But Ravi said, 'No, no, don't eat it -
people who've eaten it have gone mad.' Well, that fits the bill for
a psychedelic, because the down side of it can be that you go so far
out in your mind that you think you've lost your grip and that
you're never going to get back to the normal state of consciousness.
And, in a way, you don't ever really return to how you were before.
The great thing about it for me was that, whereas with
other drugs and alcohol you're under an influence and you feel
intoxicated, with psychedelics you don't. It has an effect on your
system but you're not feeling intoxicated; you're straight, with a
twist - taken out of focus. Suddenly you can see through walls and
you can see your body as if it isn't a solid. Like when you peel a
slice of orange and you take the skin off the slice, you see tiny
droplets that all just fit together, but are separate pieces. You
can look at your body like that - I can almost see it now, just by
recall - and you can see it's all moving; it's all pulsating with
energy. It's amazing. Or, you know how it is when you can see a heat
haze? It's like that - you can actually see heat. I tried sunbathing
on acid once, at the house in LA, and after about ten seconds I
could hear my skin frying, a sound like bacon sizzling in a pan.
People will say, 'Well, he was under the influence of a drug,' but I
believe it is actually the senses getting heightened to such a
It must be like that for people who have attained a
'cosmic consciousness'. All the time, they can see through the trees
and see the roots of the trees in the ground and see the sap flowing
up through the ground and through the tree - as Superman can see
through walls. Because the essence and the cause of everything in
the physical world is that pure intelligence that is manifested
externally as all these different parts. It's the ego identity that
fools us into thinking, 'I am this body.' LSD gave me the experience
of: 'I am not this body. I am pure energy soaring about everywhere,
that happens to be in a body for a temporary period of time.'
This was something that I didn't know about back then. I
just got born and did what I was doing, and I came along just as The
Beatles were coming along and as acid and everything else was coming
along; so you could call it karma. And, although it has a down side,
I see my acid experience more as a blessing because it saved me many
years of indifference. It was the awakening and the realisation that
the important thing in life is to ask: 'Who am I?', 'Where am I
going?' and 'Where have I come from?' All the rest is, as John said,
'just a little rock'n'roll band'. It wasn't that important. All the
other bullshit - that was just bullshit. All the governments and all
the people running round the planet doing whatever they're doing -
all just a waste of time. They're all chasing their tails in some
big illusion. If you can live by an inner rule and become centred on
some kind of cosmic law, you don't need governments or policemen or
anybody laying down rules. If I had half a chance, I'd put acid in
the Government's tea.
RINGO: I think LSD changes everybody. It certainly makes
you look at things differently. It makes you look at yourself and
your feelings and emotions. And it brought me closer to nature, in a
way - the force of nature and its beauty. You realise it's not just
a tree; it's a living thing. My outlook certainly changed - and you
dress differently, too!
JOHN: I must have had a thousand trips. I just used to
eat it all the time. I stopped taking it because of bad trips. I
just couldn't stand it. I dropped it for I don't know how long, and
I started taking it again just before I met Yoko.
I got a message on acid that you should destroy your
ego, and I did. I was reading that stupid book of Leary's [The
Psychedelic Experience], all that shit. We were going through the
whole game that everybody went through, and I destroyed myself. I
destroyed my ego and I didn't believe I could do anything, and I let
people do and say what they wanted, and I was nothing; I was shit.
Then Derek tripped me out at his house after he got back from LA. He
said, 'You're all right,' and he pointed out songs I had written and
said, 'You wrote this, and you said this, and you are intelligent;
don't be frightened.' And then next week I went down with Yoko and
we tripped again, and she filled me completely to realise that I was
me, and that it was all right. That was it, and I started fighting
again and being a loudmouth again, and saying, 'Well, I do this,'
and, 'Fuck you, this is what I want. I want it and don't put me
[I haven't taken LSD] in years. A little mushroom or
peyote is not beyond my scope; maybe twice a year or something. But
acid is a chemical. People are taking it, though, even though you
don't hear about it any more. People are still visiting the cosmos.
It's just that nobody talks about it; you get sent to prison.
I've never met anybody who's had a flashback in my life
and I took millions of trips in the Sixties, and I've never met
anybody who had any problem. I've had bad trips, but I've had bad
trips in real life. I've had a bad trip on a joint. I can get
paranoid just sitting in a restaurant; I don't have to take
Acid is only real life in CinemaScope. Whatever
experience you had is what you would have had anyway. I'm not
promoting, all you committees out there, and I don't use it because
it's a chemical, but all the garbage about what it did to people is
GEORGE: I don't think John had a thousand trips; that's
a slight exaggeration. But there was a period when we took acid a
lot - the year we stopped touring, the year of the Monterey Pop
Festival, we stayed home all the time, or went to each others'
In a way, like psychiatry, acid could undo a lot - it
was so powerful you could just see. But I think we didn't really
realise the extent to which John was screwed up. For instance, you
wouldn't think he could get bitter, because he was so friendly and
loving; but he could also be really nasty and scathing. As a kid, I
didn't think, 'Oh well, it's because his dad left home and his
mother died,' which in reality probably did leave an incredible
scar. It wasn't until he made that album about Janov, primal
screaming, that I realised he was even more screwed up than I
After taking acid together, John and I had a very
interesting relationship. That I was younger or I was smaller was no
longer any kind of embarrassment with John. Paul still says, 'I
suppose we looked down on George because he was younger.' That is an
illusion people are under. It's nothing to do with how many years
old you are, or how big your body is. It's down to what your greater
consciousness is and if you can live in harmony with what's going on
in creation. John and I spent a lot of time together from then on
and I felt closer to him than all the others, right through until
his death. As Yoko came into the picture, I lost a lot of personal
contract with John; but on the odd occasion I did see him, just by
the look in his eyes I felt we were connected.
JOHN: I never knew my father. I saw him twice in my life
till I was twenty-two, when he turned up after I'd had a few hit
records. I saw him and spoke to him and decided I still didn't want
to know him.66
He turned up after I was famous, which I wasn't very
pleased about. He knew where I was all my life - I'd lived in the
same house in the same place for most of my childhood, and he knew
where. I thought it was a bit suspicious, but I gave him the benefit
of the doubt after he'd put a lot of pressure on me in the press. I
opened up the paper - the front page news is: 'John's dad is washing
dishes, why isn't John looking after him?' I said, 'Because he never
looked after me.' So I looked after him for the same period he'd
looked after me; about four years.71
I started supporting him, then I went to therapy and
re-remembered how furious I was in the depths of my soul about being
left as a child. (I understand about people leaving their children
because they can't cope or whatever happens, the reasons, when
you're feeling your own misery.) So I came out of the therapy and
told him to get the hell out, and he did get the hell out, and I
wish I hadn't really because everyone has their problems - including
wayward fathers. I'm a bit older now and I understand the pressure
of having children or divorces and reasons why people can't cope
with their responsibility.70
He died a few years later of cancer. But at sixty-five
he married a 22-year-old secretary that had been working for me or
The Beatles, and had a child, which I thought was hopeful for a man
who had lived a life of a drunk and almost a Bowery bum.80
PAUL: We were at Twickenham Film Studios one afternoon
when Brian showed up and took us to the dressing room rather
secretively. We wondered what that was all about. He said, 'I've got
some news for you - the Prime Minister and the Queen have awarded
you an MBE,' and we said, 'What's that?' - 'It's a medal!'
RINGO: He said, 'What do you think, boys?' I had no
problem with it - none of us had any problems with it in the
beginning. We all thought it was really thrilling: 'WE'RE GOING TO
PAUL: At first we were very impressed, but we asked,
'What will it mean?' Someone said, 'You become a Member of the
British Empire,' and we were genuinely honoured. Then the cynicism
started to creep in a little and we asked, 'What do you get for it?'
They said, 'Well, �40 a year, and you get to go into St Paul's
Whispering Gallery for nothing.' So we said, 'How much does that
cost, anyway?' and were told, 'About a shilling.' There are two ways
to look at it: either it's a great honour that's being bestowed on
you - and I think to some degree we did believe that - or (if you
want to be cynical) it's a very cheap way to reward people.
JOHN: When my envelope arrived marked OHMS, I thought I
was being called up!
Before you get an MBE, the Palace writes to ask if
you're going to accept it - because you're not supposed to reject it
publicly, and they sound you out first. I chucked the letter in with
all the fan mail, until Brian asked me if I had it. He and a few
other people persuaded me that it was in our interests to take it.66

I was embarrassed. Brian said, 'If you don't take it,

nobody will ever know you refused.' The same as nobody ever knows
the people that have refused every Royal Variety Performance since
the one we did. Every year they asked us and every year Brian went
through hell telling Lew Grade we wouldn't do it. (Brian was on his
knees, saying, 'Please do the Royal Variety Show,' after getting so
much pressure from Lew and the rest of them. We said, 'We've done
them all.' We only did one of everything, once was enough.)67
It was hypocritical of me to accept it, but I'm glad,
really, that I did - because it meant that four years later I could
use it to make a gesture.70
GEORGE: It's as if a bit of bargaining goes on behind
the scenes before they issue it to the press. We were sworn to
secrecy, but the press knew something was on; they were on to it
before it was announced.
Probably it was Harold Wilson that put us up for it. He
was Prime Minister and was from Liverpool, Huyton - 'two dogs
fightin', one is black and the other's a white un'.
JOHN: We had to do a lot of selling-out then. Taking the
MBE was a sell-out for me.70 We thought being offered the MBE was as
funny as everybody else thought it was. Why? What for? It was a part
we didn't want. We all met and agreed it was daft. 'What do you
think?' we all said. 'Let's not.' Then it all just seemed part of
the game we'd agreed to play, like getting the Ivor Novello awards.
We'd nothing to lose, except that bit of you which said you didn't
believe in it.67
Although we didn't believe in the Royal Family, you
can't help being impressed when you're in the palace, when you know
you're standing in front of the Queen. It was like in a dream. It
was beautiful. People were playing music, I was looking at the
ceiling - not bad the ceiling. It was historical. It was like being
in a museum.70 There was this Guardsman telling us how to much, how
many steps, and how to curtsey when you met the Queen. Left foot
forward. Every time he was reading out the names and he got to Ringo
Starr he kept cracking up. We knew in our hearts she was just some
woman, yet we were going through with it. We'd agreed to it.67
To start with, we wanted to laugh. But when it happens
to you, when you are being decorated, you don't laugh any more. We,
however, were giggling like crazy because we had just smoked a joint
in the loos of Buckingham Palace; we were so nervous. We had nothing
to say. The Queen was planted on a big thing. She said something
like 'ooh, ah, blah, blah' we didn't quite understand. She's much
nicer than she is in the photos.70
I must have looked shattered. She said to me, 'Have you
been working hard lately?' I couldn't think what we had been doing,
so I said, 'No, we've been having a holiday.' We'd been recording,
but I couldn't remember that.65
GEORGE: We never smoked marijuana at the investiture.
What happened was we were waiting to go through, standing in an
enormous line with hundreds of people, and we were so nervous that
we went to the toilet. And in there we smoked a cigarette - we were
all smokers in those days.
Years later, I'm sure John was thinking back and
remembering, 'Oh yes, we went in the toilet and smoked,' and it
turned into a reefer. Because what could be the worst thing you
could do before you meet the Queen? Smoke a reefer! But we never
PAUL: Some equerry to the Queen, a Guards officer, took
us to one side and showed us what we had to do: 'Approach Her
Majesty like this and never turn your back on her, and don't talk to
her unless she talks to you.' All of those things. For four
Liverpool lads it was, 'Wow, hey man!' It was quite funny. But she
was sweet. I think she seemed a bit mumsy to us because we were
young boys and she was a bit older.
RINGO: I went up and the Queen said to me, 'You started
the group, did you?' and I said, 'No, I was the last to join.' And
then she asked, 'Well, how long have you been together as a band?'
and without the blink of an eye, Paul and I said, 'We've been
together now for forty years and it don't seem a day too much.' She
had this strange, quizzical look on her face, like either she wanted
to laugh or she was thinking, 'Off with their heads!'
I'm not sure if we had a joint or not. It's such a
strange place to be, anyway, the palace.
JOHN: I really think the Queen believes in it all. She
must. I don't believe in John Lennon, Beatle, being any different
from anyone else, because I know he's not. I'm just a fella. But I'm
sure the Queen thinks she's different.67 Imagine being brought up
like that for 2,000 years! It must be pretty freaky. They must have
a hard time trying to be human beings. I don't know if any of them
ever make it, because I don't know much about them, but you feel
sorry for people like that, because it's like us - only worse. If
they believe they're royal, that's the joke.68
I always hated all the social things. All the horrible
events and presentations we had to go to. All false. You could see
right through them all, and all the people there. I despised them.
Perhaps it was partly from class. No, it wasn't. It was because they
really were all false.67
RINGO: Our families loved it. Some old soldiers sent
their medals back, I don't know why! I think a lot of Australian
soldiers sent theirs back. They just thought that it was too much
that we should get the MBE: loud-mouthed rock'n'rollers.
JOHN: Lots of people who complained about us getting the
MBE received theirs for heroism in the war. Ours were civil awards.
They got them for killing people. We deserve ours for not killing
people. If you get a medal for killing, you should certainly get a
medal for singing and keeping Britain's economics in good nick! And
we signed autographs for everybody waiting to get their MBEs and
PAUL: There was only one fella who said, 'I want your
autograph for my daughter. I don't know what she sees in you.' Most
other people were pleased about us getting the award. There were one
or two old blokes from the RAF who felt it had slightly devalued
their MBEs - these long-haired twits getting one. But most people
seemed to feel that we were a great export and ambassadors for
Britain. At least people were taking notice of Britain; cars like
Minis and Jaguars, and British clothes were selling. Mary Quant and
all the other fashions were selling, and in some ways we'd become
super salesman for Britain.
GEORGE: After all we did for Great Britain, selling all
that corduroy and making it swing, they gave us that bloody old
leather medal with wooden string through it. But my initial reaction
was, 'Oh, how nice, how nice.' And John's was, 'How nice, how nice.'

I brought it home and put it in the drawer, and later I

wore it on the Sgt Pepper album-cover picture session. So did Paul.
It then remained pinned onto my 'Pepper' jacket for a year or so
before I put it back in the box and back in the drawer.
RINGO: When they gave us the MBE, they gave us a
certificate, and also a little note to say that you can't wear this
one in public but you can buy a dress MBE, if you want to go out in
your bow-tie. Which I thought was real strange. I never did wear it
going out, but you would have thought that they would have thrown in
the little one as well.
I wondered whether Brian minded not getting the MBE. But
he was always happy for what we got, really. I suppose if he'd hung
on, he'd have been going for a knighthood.
GEORGE: Brian didn't even go to the palace or get
invited. I think you could invite somebody from your family. So he
was probably very annoyed, secretly. But he didn't show any signs of
PAUL: Having grown up with this whole idea of the Queen
as monarch, from when she flew back from Kenya to take to take over
in 1952, we were always pretty keen on her.
DEREK TAYLOR: Four years later, in November 1969, John
sent his MBE back to attract attention to his causes.
RINGO: I was never going to send mine back, I knew that.
John did, he had his reasons, but not me. At the time, I was very
proud. It meant a lot to me - not that it gave me anything, but it
gave Harold Wilson the election. It was a groove meeting the Queen,
and it was far out - now she meets anybody!
JOHN: I had been mulling it over for a few years. Even
as I received it, I was mulling it over. I gave it to my auntie who
proudly had it over the mantelpiece, which is understandable - she
was very proud of it. She won't understand this move I've made
probably, but I can't not do it because of my auntie's feelings. So
I took it a few months back and didn't tell her what I was going to
do with it - no doubt she knows now - and I'm sorry Mimi, but that's
the way it goes.
Anyway, I sold out, so it was always worrying me, and
then the last few years I'd been thinking, 'I must get rid of that,
must get rid of that.' I was thinking how to do it, and I thought if
I did it privately the press would know anyway, and it would come
out; so instead of hiding it, just make an event of the whole
situation. So I did it with the MBE. I was waiting for some event to
tie it up with, but I realise that this is the event, this is the
next peace event going on now.
Neither of us [Yoko and I] want to make the mistake that
Gandhi and Martin Luther King did, which is get killed one way or
the other. Because people only like dead saints, and I refuse to be
a saint or a martyr. So I'm just protesting as a British citizen
with his wife against British involvement in Biafra, and voicing the
protest in the loudest way I can.69
GEORGE: At one time, all we wanted to do was make a
record and that would have done us. People always think you go about
dreaming that you're going to be a star - well, I think that's
JOHN: We wanted to be bigger than Elvis. At first we
wanted to be Coffin and King, then we wanted to be Eddie Cochran,
then Buddy Holly, but finally we arrived at wanting to be bigger
than the biggest - Elvis Presley.
It was making it big in Liverpool, and then being the
best group in the country, then being the best group in England. The
goal was always just a few yards ahead rather than right up there.
Our goal was to be as big as Elvis, but we didn't believe we were
going to do it.72
PAUL: We knew something would happen sooner or later; we
always had this little blind Bethlehem star ahead of us. Fame is
what everyone wants, in some form or another; there must be millions
of people all over the world annoyed that people haven't discovered
The things is, we never believed in Beatlemania, never
took the whole thing that seriously, I suppose. That way, we managed
to stay sane.
JOHN: When I see old friends of mine, they keep
laughing. The ones who knew me at school just keep looking at me and
saying: 'Is it really you?'64
When people meet you in a restaurant, or anywhere, and
you're trying to order something, you find they are so struck by,
'Is it really you?' that they don't really hear you order. So when
I'm talking to them I'm saying, 'I'd like a steak, medium, and two
elephants came and a policeman bit my head off, and a cup of tea
please,' and they're saying, 'Yes, thank you.'71
RINGO: We very seldom get one waiter, because they all
seem to queue up to give you a different portion of the meal so they
can all have a look.
GEORGE: That is the main problem with fame - that people
forget how to act normally. They are not in awe of you, but in awe
of the thing that they think you've become. It's a concept that they
have of stardom and notoriety. So they act crazy. All you have to do
is go on the radio or television once, and when people see you down
the street, they act differently. And The Beatles had been the front
page of the papers every day for a year or so. Everybody changes;
they are so impressed by it.
It was difficult going to the same places we'd been
before. People were starting to 'hey man' us a lot. We went back to
Liverpool and we were in the same club, where we used to be a year
earlier. We just went in for a drink, and now suddenly there was a
lot of: 'Hey man, hey man,' and we couldn't get a minute's peace.
JOHN: We were always pretty aware of what our effect was
on people. (You learn about audience reaction in your early days of
playing. You either get to be able to play an audience or the
public, or you don't.) So we were always pretty aware in a way of
what we were doing, although it was pretty hard to keep up when
you're going at 2,000 miles an hour. Sometimes you get dizzy. But we
usually hung together somehow. There'd always be somebody to lean on
when there's four of you. There'd always be somebody that would be
together enough to pull you through the difficult phases.71
RINGO: Elvis went downhill because he seemed to have no
friends, just a load of sycophants. Whereas with us, individually we
all went mad, but the other three always brought us back. That's
what saved us. I remember being totally bananas thinking I am the
one and the other three would look at me and say, ''Scuse me, what
are you doing?' I remember each of us getting into that state.
RINGO: We'd get in the car. I'd look over at John and
say, 'Christ. Look at you. You're a bloody phenomenon!' and just
laugh - because it was only him.65
JOHN: When I feel my head start to swell I look at Ringo
- then I know we're not superhuman!64
PAUL: I remember playing a big bullring in Barcelona,
the Plaza de Toros, where the Lord Mayor had great seats and all the
rich people had seats but the kids, our real audience, were outside.
We used to get upset about that: 'Why are we playing to all these
bloody officials? We should be playing to the people outside. Let
them in...' But of course they wouldn't.
JOHN: I couldn't stand it if the audiences were too old.
If that's what it looks like our front, I reckon I'll be off. It
doesn't really seem natural to see older people out there looking at
us like that. It's nice to see anybody, but I always think old
people should be at home doing the knitting or something.65
RINGO: The thing I remember about Madrid, where we
played another bullring, was that the police were so violent. It was
the first time I'd really seen police beating kids up.
I went to a bullfight there, and it was the saddest
thing I ever saw. It was really sorrowful to see the bull just
getting weakened and weakened. And then, when they finally kill the
bugger, they wrap a chain round its leg and bring in a couple of
cart-horses and drag the corpse away. I always thought it was such a
miserable end. That's the only bullfight I ever went to, and I've
never been interested in seeing one again.
NEIL ASPINALL: They toured France, Italy and Spain. All
I remember about Italy is some rally drivers taking us to Milan. The
next tour after the European tour was America, where they played
their first gig at Shea Stadium.
JOHN: If we're playing to audiences of 55,000 - which is
the size of the crowd in the opening show in New York - there are
bound to be some wild scenes. Even if the crowd was watching
ping-pong, there'd be a scene because of the size of the crowd. It's
still amazing to hear the row they make.
It's a drag going away from home, but if you have got to
go anywhere, it might as well be America. It's one of the best
places there is. I'd sooner be off there than go to Indonesia.65
GEORGE: Shea Stadium was an enormous place. In those
days, people were still playing the Astoria Cinema at Finsbury Park.
This was the first time that one of those stadiums was used for a
rock concert. Vox made special big 100-wat amplifiers for that tour.
We went up from the 30-watt amp to the 100-watt amp and it obviously
wasn't enough; we just had the house PA.
RINGO: Now we were playing stadiums! There were all
those people and just a tiny PA system - they couldn't get a bigger
one. We always used to use the house PA. That was good enough for
us, even at Shea Stadium. I never felt people came to hear our show
- I felt they came to see us. From the count-in on the first number,
the volume of screams drowned everything else out.
PAUL: Now it's quite commonplace for people to play Shea
Stadium or Giants Stadium and all those big places, but this was the
first time. It seemed like millions of people, but we were ready for
it. They obviously felt we were popular enough to fill it.
Once you go on stage and you know you've filled a place
that size, it's magic; just walls of people. Half the fun was being
involved in this gigantic event ourselves. I don't think we were
heard much by the audience. The normal baseball-stadium PA was
intended for: 'Ladies and gentlemen, the next player is...' But that
was handy in that if we were a bit out of tune or didn't play the
right note, nobody noticed. It was just the spirit of the moment. We
just did our thing, cheap and cheerful, ran to a waiting limo and
sped off.
NEIL ASPINALL: In the States the venues had their own
lights and sound, and Mal was taking care of the equipment. Now it
was just me and a briefcase. Circumstances had changed. In England,
because we didn't go on the coach, we'd drive ourselves around, and
in some places I still had to plot the lights. In America it was
more security and press, and taking care of the general madness. I'd
be talking to the chief of police, working out how The Beatles were
going to get in and out, and taking care of whatever else came down
the pike.
GEORGE: We went by helicopter, but they wouldn't allow
us to drop right into the arena so we had to land on the roof of the
World's Fair. From there we went into the stadium in a Wells Fargo
armoured truck. (I didn't think Wells Fargo were still going; I
thought the Indians had got them all years ago.) When we got into
the helicopter at Wall Street, instead of going right to the show
the fella started zooming round the stadium, saying, 'Look at that,
isn't it great?' And we were hanging on by the skin of our teeth,
thinking, 'Let's get out of here!'
PAUL: We got changed into our semi-military gear: beige
outfits with high collars. Then, rather nervously, we ran out onto
the field. We just went through the paces and did our act. We
sweated up a lot.
JOHN: We'd get dead nervous before we'd go on stage, and
nine times out of ten we suddenly get tired about half an hour
before we have to get changed. All of a sudden, everybody's tired.
Changing into suits and putting the shirts on, you feel, 'Oh, no,'
but as soon as we get on it's all right.64
GEORGE: They weren't really military jackets, it was
just that they were beige-coloured and we had sheriff's badges on
We were in and out of the place in no time. As always. I
watched the film of us at Shea Stadium, and suddenly the King Curtis
band came on, and I thought, 'Wow! That's a good band.' King Curtis
was travelling in our aeroplane on the tour, but I never even saw
him play. We never saw anyone play because we were always stuck
inside the basement of one of the stadiums.
RINGO: If you look at the film footage you can see how
we reacted to the place. It was very big and very strange. I feel
that on that show John cracked up. He went mad; not mentally ill,
but he just got crazy. He was playing the piano with his elbows and
it was really strange.
JOHN: I was putting my foot on it and George couldn't
play for laughing. I was doing it for a laugh. The kids didn't know
what I was doing.
Because I did the organ on 'I'm Down', I decided to play
it on stage for the first time. I didn't really know what to do,
because I felt naked without a guitar, so I was doing all Jerry Lee
- I was jumping about and I only played about two bars of it.
It was marvellous. It was the biggest crowd we ever
played to, anywhere in the world. It was the biggest live show
anybody's ever done, they told us. And it was fantastic, the most
exciting we've done. They could almost hear us as well, even though
they were making a lot of noise, because the amplification was
Nothing really reached us because we were so far away,
but we could see all the posters. It's still the same: up there with
the mike, you don't try to work out what it all means, you forget
who you are. Once you plug in and the noise starts, you're just a
group playing anywhere again and you forget that you're Beatles or
what your records are; you're just singing.65
PAUL: John was having a good time at Shea. He was into
his comedy, which was great. That was one of the great things about
John. If there was ever one of those tense shows, which this
undoubtedly was (You can't play in front of that many people for the
first time and not be tense), his comedy routines would always come
out. He'd start the faces, and the shoulders would start going, and
it was very encouraging: 'OK, that's good - at least we're not
taking it seriously.' He kept us jolly.
NEIL ASPINALL: John was very good at doing that; whether
it was a comment, a remark or an action. The others were aware of
it. When he was bowing, his hand would be flapping about; but other
people tended not to notice.
RINGO: What I remember most about the concert was that
we were so far away from the audience. They were all across the
field, all wired in. When I tour now, I like the audience right in
my face. I like to have some reaction, something going on together
between me and them. It was just very distant at Shea. Sure, we were
big-time, and it was the first time we'd played to thousands and
thousands of people, and we were the first band to do it; but it was
totally against what we had started out to achieve, which was to
entertain, right there, up close. And screaming had just become the
thing to do. We didn't say, 'OK, don't forget, at this concert -
everybody scream!' Everybody just screamed.
One interesting point is that Barbara, now my wife, was
at that show with her sister Marjorie. Marjorie had a Beatle wig and
Barbara was a Rolling Stones fan.
PAUL: Linda was also there - but as she was a real music
fan she was quite pissed off with everyone screaming. I think she
enjoyed the experience but she genuinely wanted to hear the show.
That wasn't the deal, though. Not then.
JOHN: We played for four or five years being completely
heard and it was good fun. And it's just as good fun to play being
not heard and being more popular. They pay the money, if they want
to scream - scream. We scream, literally; we're just screaming at
them, only with guitars. Everybody's screaming - there's no harm in
NEIL ASPINALL: I remember my ears ringing for a while
after, with the high-pitched sound of the screaming going on for an
hour. It was a good experience, though. I didn't realise until later
that it was the first really big open-air show that had happened. It
was the most spectacular gig that The Beatles played on that tour.
JOHN: It [the San Francisco show] was wild. Some little
lad got my hat. Somebody like him doesn't really care about the show
anyway, or the kids there - he just grabbed my hat from behind and
dived full-length onto some kids at the front. He could have killed
one of them. That kind of fool nobody needs.
I don't think it would have been as bad if the
photographers hadn't been standing in the front so that the kids had
to stand up to see. And the photographers got higher so as to
photograph the kids standing up and that's when it started.
At the beginning I was nervous, because I get nervous
thinking, 'Well, the show's going to be no good, anyway.' I could
tell that. For us it was just a drag - we knew they wouldn't hear
anything and the guitars were knocked out of tune by our own people
running in and saving us, amplifiers were pulled out.65
RINGO: America always had something for me. California
ended up like it was our base. I've always loved it in California.
The first time in America had been absolutely
marvellous. Our personal road crew then was Neil, Mal and Brian,
with Derek to look after the press. Brian was the manager, but he
didn't actually do anything. Neil would get us a cup of tea, and Mal
would fix the instruments. There were four people with us. Now when
I go out on tour there are forty-eight people with me.
But the shows were just the shows - you went on and you
got off. You'd arrive just before, and do it. It was a great way to
tour; I wish I could do that now. It's so much now; you carry so
much luggage with you. The Beatles used to just run on, do their
stuff and get off and then boogie. It was silly: the actual things
we were there to do, the shows, were breaking up our day, because we
were having a lot of fun outside.
NEIL ASPINALL: When we got to California at the end of
the tour, they rented a house in LA where we stayed for a week. We
met Peter Fonda there. He had a trick in the swimming pool that we'd
never seen anybody do before. He went in at the deep end, down to
the bottom of the pool, and walked across the bottom to the other
side. 'Wow! Could you do that again?' he could.
GEORGE: We stayed in the house that Hendrix later stayed
in. It was a horseshoe-shaped house on a hill off Mulholland. It had
a little gatehouse, which Mal and Neil stayed in, decorated by
Arabian-type things draped on the walls.
There was one very important day at that house. John and
I had decided that Paul and Ringo had to have acid, because we
couldn't relate to them any more. Not just on the one level - we
couldn't relate to them on any level, because acid had changed us so
much. It was such a mammoth experience that it was unexplainable: it
was something that had to be experienced, because you could spend
the rest of your life trying to explain what it made you feel and
think. It was all too important to John and me. So the plan was that
when we got to Hollywood, on our day off we were going to get them
to take acid. We got some in New York; it was on sugar cubes wrapped
in tinfoil and we'd been carrying these around all through the tour
until we got to LA.
Paul wouldn't have LSD; he didn't want it. So Ringo and
Neil took it, while Mal stayed straight in order to take care of
everything. Dave Crosby and Jim McGuinn of The Byrds had also come
up to the house, and I don't know how, but Peter Fonda was there. He
kept saying, 'I know what it's like to be dead, because I shot
myself.' He'd accidentally shot himself at some time and he was
showing us his bullet wound. He was very uncool.
RINGO: I'd take anything. John and George didn't give
LSD to me. A couple of guys came to visit us in LA, and it was them
that said, 'Man, you've got to try this.' They had it in a bottle
with an eye-dropper, and they dropped it on sugar cubes and gave it
to us. That was my first trip. It was with John and George and Neil
and Mal. Neil had to deal with Don Short while I was swimming in
jelly in the pool. It was a fabulous day. The night wasn't so great,
because it felt like it was never going to wear off. Twelve hours
later and it was: 'Give us a break now, Lord.'
JOHN: The second time we had it was different. Then we
took it deliberately - we just decided to take it again, in
California. We were in one of those houses like Doris Day's house,
and the three of us took it, Ringo, George and I - and maybe Neil.
Paul felt very out of it, because we are all slightly cruel: 'We're
all taking it and you're not.' It was a long time before Paul took
We couldn't eat our food, I couldn't manage it, just
picking it up with our hands. There were all these people serving us
in the house and we were knocking food on the floor and all of that.
There was a reporter, Don Short, when we were in the garden. It was
only our second [trip] - we still didn't know anything about doing
it in a nice place, and to cool it and that - we just took it. Then
suddenly we saw the reporter and thought, 'How do we act normal?' We
imagined we were acting extraordinarily, which we weren't. We
thought surely somebody could see. We were terrified, waiting for
him to go, and he wondered why he couldn't come over. Neil, who had
never had acid either, had taken it and he still had to play road
manager. We said, 'Get rid of Dan Short,' and he didn't know what to
do; he just sort of sat with it.70
Peter Fonda came in when we were on acid and kept coming
up and sitting next to me, and whispering, 'I know what it's like to
be dead.' We didn't want to hear about that! We were on an acid
trip, and the sun was shining, and the girls were dancing (some from
Playboy, I believe) and the whole thing was really beautiful and
Sixties. And this guy - who I didn't really know, he hadn't made
Easy Rider or anything - kept coming over, wearing shades, saying,
'I know what it's like to be dead,' and we kept leaving him, because
he was so boring. It was scary, when you're flying high: 'Don't tell
me about it. I don't want to know what it's like to be dead!'
I used it for the song 'She Said, She Said'. But I
changed it to 'she' instead of 'he'.80 That's how I wrote, 'She
said, she said, I know what it's like to be dead.' It was an acidy
PAUL: Peter Fonda seemed to us to be a bit wasted; he
was a little out of it. I don't know if we'd expected a bit more of
Henry's son, but he was certainly of our generation, and he was all
right. I don't think there were many people we hated - we just got
on with them. If we didn't get on with them that much, we didn't see
them again.
GEORGE: I had a concept of what had happened the first
time I took LSD, but the concept is nowhere near as big as the
reality, when it actually happens. So as it kicked in again, I
thought, 'Jesus, I remember!' I was trying to play the guitar, and
then I got in the swimming pool and it was a great feeling; the
water felt good. I was swimming across the pool when I heard a noise
(because it makes your senses so acute - you can almost see out of
the back of your head). I felt this bad vibe and I turned around and
it was Don Short from the Daily Mirror. He'd been hounding us all
through the tour, pretending in his phoney-baloney way to be
friendly but, really, trying to nail us.
Neil had to go and start talking to him. The thing about
LSD is that it distorts your perception of things. We were in one
spot, John and me and Jim McGuinn, and Don Short was probably only
about twenty yards away, talking. But it was as though we were
looking through the wrong end of a telescope. He seemed to be in the
very far distance, and we were saying, 'Oh fuck, there's that guy
over there.' Neil had to take him to play pool, trying to keep him
away. And you have to remember that on acid just a minute can seem
like a thousand years. A thousand years can go down in that minute.
It was definitely not the kind of drug which you'd want to be
playing pool with Don Short on.
Later on that day, we were all tripping out and they
brought several starlets in and set up a movie for us to watch in
the house. By the evening, there were all these strangers sitting
around with their make-up on - and acid just cuts through all that
bullshit. The movie was put on, and - of all things - it was a
drive-in print of Cat Ballou. The drive-in print has the audience
response already dubbed onto it, because you're all sitting in your
cars and don't hear everybody laugh. Instead, they tell you when to
laugh and when not to. It was bizarre, watching this on acid. I've
always hated Lee Marvin, and listening on acid to that other little
dwarf bloke with a bowler hat on, I thought it was the biggest load
of baloney shite I'd ever seen in my life; it was too much to stand.
But you just trip out. I noticed that I'd go 'out there'; I'd be
gone somewhere, and then - bang! - I'd land back in my body. I'd
look around and see that John had just done the same thing. You go
in tandem, you're out there for a while and then - boing! whoa! -
'What happened? Oh, it's still Cat Ballou.' That is another thing:
when two people take it at the same time; words become redundant.
One can see what the other is thinking. You look at each other and
PAUL: We met Elvis Presley at the end of our stay in LA.
We'd tried for years to, but we could never get to him. We used to
think we were a bit of a threat to him and Colonel Tom Parker, which
ultimately we were. So although we tried many times, Colonel Tom
would just show up with a few souvenirs and that would have to do us
for a while. We didn't feel brushed off; we felt we deserved to be
brushed off. After all, he was Elvis, and who were we to dare to
want to meet him? But we finally received an invitation to go round
and see him when he was making a film in Hollywood.
JOHN: We were always in the wrong place at the wrong
time to meet him, and we would have just gone round or something,
but there was a whole lot of palaver about where we were going and
how many people should go and everything, with the managers Colonel
Tom and Brian working everything out.65
GEORGE: Meeting Elvis was one of the highlights of the
tour. It was funny, because by the time we got near his house we'd
forgotten where we were going. We were in a Cadillac limousine,
going round and round along Mulholland, and we'd had a couple of
'cups of tea' in the back of the car. It didn't really matter where
we were going: it's like the comedian Lord Buckley says, 'We go into
a native village and take a couple of peyote buds; we might not find
out where we is, but we'll sure find out who we is.'
Anyway, we were just having fun, we were all in
hysterics. (We laughed a lot. That's one thing we forgot about for a
few years - laughing. When we went through all the lawsuits, it
looked as if everything was bleak; but when I think back to before
that, I remember we used to laugh all the time.) We pulled up at
some big gates and someone said, 'Oh yeah, we're going to see
Elvis,' and we all fell out of the car laughing, trying to pretend
we weren't silly: just like a Beatles cartoon.
JOHN: It was very exciting, we were all nervous as hell,
and we met him in his big house in LA - probably as big as the one
we were staying in, but it still felt like, 'Big house, big Elvis.'
He had lots of guys around him, all these guys that used to live
near him (like we did from Liverpool; we always had thousands of
Liverpool people around us, so I guess he was the same). And he had
pool tables! Maybe a lot of American houses are like that, but it
seemed amazing to us; it was like a mightclub.76
NEIL ASPINALL: The Colonel was there and all of Elvis's
buddies, the so-called 'Memphis Mafia', and Priscilla. The first
thing they did was show us their pool table that swivelled and
became a craps table.
We went into this other room with a television set that
seemed to be twenty foot by twenty foot. Then Brian walked in and
the Colonel said, 'A chair for Mr Epstein,' and about fifteen people
came with chairs.
Everybody was sitting around talking. Elvis was drinking
water and I think a couple of The Beatles played guitar with him. I
was up the other end of the room with Mal, talking to a couple of
the other guys.
RINGO: I was pretty excited about it all, and we were
lucky because it was the four of us and we had each other to be
with. The house was very big and drank. We walked in and Elvis was
sitting down on a settee in front of the TV. He was playing a bass
guitar, which even to this day I find very strange. He had all his
guys around him and we said, 'Hi Elvis.' He was pretty shy and we
were a little shy; but between the five of us, we kept it rolling. I
felt I was more thrilled to meet him than he was to meet me.
PAUL: He showed us in, and he was great. I mean, it was
Elvis. He just looked like Elvis - we were all major fans, so it was
hero worship of a high degree. he said, 'Hello lads - do you want a
drink?' We sat down and we were watching telly and he had the first
remote switcher any of us had ever seen. You just aimed it at the
telly and - wow! That's Elvis! He was playing 'Mohair Sam' all
evening - he had it on a jukebox.
JOHN: He had his TV going all the time, which is what I
do; we always have TV on. We never watch it - it's just there with
no sound on, and we listen to records. In front of the TV he had a
massive big bass amplifier, with a bass plugged into it, and he was
up playing bass all the time with the picture up on the TV. So we
just got in there and played with him. We all plugged in whatever
was around and we played and sang and he had a jukebox, like I do,
but I think he had all his hits on it - but if I'd made as many as
him, maybe I'd have all mine on.76
PAUL: That was the great thing for me, that he was into
the bass. So there I was: 'Well, let me show you a thing or two,
El...' Suddenly he was a mate. It was a great conversation piece for
me: I could actually talk about the bass, and we sat around and just
enjoyed ourselves. He was great - talkative and friendly, and a
little bit shy. But that was his image: we expected that; we hoped
for that.
MAL EVANS: It was a thrill, but it was the biggest
disappointment of my life in one way. I really am a big Elvis fan -
at six foot three I'm one of the biggest. So I prepare my outfit to
go and meet Elvis - send the suit to the cleaners, nice white shirt
and tie - really ponce myself up. But when the suit came back from
the cleaners, they'd sewn the pockets up. Now, I always carry
plectrums - picks, they call them in the States. It's just a habit.
I'm not even working for them now and I've still got a pick in my
pocket at the moment.
So when we get there, Elvis asks, 'Has anybody got a
pick?' and Paul turns round and says, 'Yeah, Mal's got a pick. He's
always got a pick. He carries them on holiday with him!' I went to
go in my pocket for one - and there they were, all sewn up.
I ended up in the kitchen breaking plastic spoons,
making picks for Elvis!
That was a disappointment: I'd have loved to have given
Elvis a pick, have him play it, then got it back and had it framed.
Charlie Rich was there. I loved Charlie Rich, and so did
Elvis. They had a record-player with the arm up the middle, and
Muddy Waters just seemed to be playing all night. And the colour TV
in one corner with the sound off, and there was Elvis playing bass.
Paul and John on guitars - and I was just sat there with my mouth
open all night.
JOHN: At first we couldn't make him out. I asked him if
he was preparing new ideas for his next film and he drawled, 'Ah
sure am. Ah play a country boy with a guitar who meets a few gals
along the way, and ah sing a few songs.' We all looked at one
another. Finally Presley and Colonel Parker laughed and explained
that the only time they departed from that formula - for Wild in the
Country - they lost money.65
PAUL: We played a bit of pool with a few of his
motorcycle mates, and at about ten o'clock Priscilla was brought in.
To demonstrate the respect that country-and-western people have for
their wives? Sometimes it's a bit on the surface - as maybe their
situation was shown to be later. I was like, 'Here's Priscilla.'
She came in and I got this picture of her as a sort of
Barbie doll - with a purple gingham dress, and a gingham bow in her
very beehive hair, with lots of make-up. We all said 'hello' and
then it was, 'Right lads, hands off - she's going.' She didn't stay
I can't blame him, although I don't think any of us
would have made a pass at her. That was definitely not on - Elvis's
wife, you know! That was unthinkable - she didn't need to be put
away quite so quickly, we thought.
GEORGE: I don't remember even seeing Priscilla. I spent
most of the party trying to suss out from his gang if anybody had
any reefers. But they were 'uppers and whisky' people. They weren't
really into reefers smoking in the South.
RINGO: I don't remember seeing Priscilla there at all. I
think it wouldn't have mattered to me if she was there, because it
was him I came to see. I don't really remember the boys he had with
him either.
NEIL ASPINALL: I thought Priscilla had a long dress on,
and a tiara. I remember that when Brian told the Colonel that he
managed bands other than The Beatles, the Colonel was quite shocked.
He said he didn't understand how Brian could handle more than The
Beatles, because it took him all his time to handle Elvis.
JOHN: It was nice meeting Elvis. He was just Elvis, you
know? He played a few songs, and we were all playing guitars. It was
great. We never talked about anything - we just played music. He
wasn't bigger than us, but he was 'the thing'. He just wasn't
articulate, that's all.72
He seemed normal to us, and we were asking about his
making movies and not doing any personal appearances or TV. I think
he enjoys making movies so much. We couldn't stand not doing
personal appearances: we'd get bored - we get bored quickly. He says
he misses it a bit. He's just normal. He was great, just as I
expected him.65
PAUL: It was one of the great meetings of my life. I
think he liked us. I think at that time he may have felt a little
bit threatened, but he didn't say anything. We certainly didn't feel
any antagonism.
I only met him that once, and then I think the success
of our career started to push him out a little; which we were very
sad about, because we wanted to co-exist with him. He was our
greatest idol, but the styles were changing in favour of us. He was
a pretty powerful image to British people. You'' look at photos of
him doing American concerts and the audience would not even be
jumping up and down. We used to be amazed, seeing them sitting in
the front row - not even dancing.
RINGO: The saddest part is that, years and years later,
we found out that he tried to have us banished from America, because
he was very big with the FBI. That's very sad to me, that he felt so
threatened that he thought, like a lot of people, that we were bad
for American Youth. This is Mr Hips, the man, and he felt we were a
danger. I think that the danger was mainly to him and his career.
I saw him again. I remember one time I got really angry
with him because he just wasn't making any music. He'd stopped
everything and was just playing football with his guys. So I said,
'Why don't you go into a studio and give us some music here? What
are you doing?' I can't remember what he said - he probably just
walked away and started playing football again.
PAUL: I've seen those famous Nixon transcripts where
Elvis actually starts to try to shop us - The Beatles! He's in the
transcript saying - to Richard Nixon, of all people - 'Well, sir,
these Beatles: they're very un-American and they take drugs.'
I felt a bit betrayed by that, I must say. The great
joke was that we were taking drugs, and look what happened to him.
He was caught on the toilet full of them! It was sad; but I still
love him, particularly in his early period. He was very influential
on me.
JOHN: When I first heard 'Heartbreak Hotel' I could
hardly make out what was being said. It was just the experience of
hearing it and having my hair stand on end. We'd never heard
American voices singing like that. They'd always sung like Sinatra
or enunciated very well. Suddenly there's this hillbilly hiccuping
on tape echo and all this bluesy background going on. And we didn't
know what the hell Presley was singing about, or Little Richard or
Chuck Berry. It took a long time to work out what was going on. To
us, it just sounded like a noise that was great.71
Up until Elvis joined the army I thought it was
beautiful music, and Elvis was for me and my generation what The
Beatles were to the Sixties.77 But after he went into the army, I
think they cut 'les bollocks' off. They not only shaved his hair
off, but I think they shaved between his legs, too. He played some
good stuff after the army, but it was never quite the same. It was
like something happened to him psychologically.75
Elvis really died the day he joined the army. That's
when they killed him, and the rest was a living death.77
PAUL: These were great times, so even if you didn't
enjoy all of the events that much you could still go home to
Liverpool and say, 'Well, you know who I met?' I mean, to meet
Elvis, or anybody like that, or to say you've been to Sunset Strip -
it was very impressive.
JOHN: It sort of dawned on me that love was the answer,
when I was younger, on the Rubber Soul album. My first expression of
it was a song called 'The Word'. The word is 'love'. 'In the good
and the bad books that I have read,' whatever, wherever, the word is
'love'. It seems like the underlying theme to the universe.
Everything that was worthwhile got down to this love, love, love
thing. And it is the struggle to love, be loved and express that
(just something about love) that's fantastic.
I think that whatever else love is - and it's many, many
things - it is constant. It's been the same forever. I don't think
it will ever change. Even though I'm not always a loving person, I
want to be that; I want to be as loving as possible.
JOHN: We were getting better, technically and musically.
We finally took over the studio. In the early days, we had to take
what we were given; we had to make it in two hours, and one or three
takes was enough and we didn't know how you could get more bass - we
were learning the techniques.70 Then we got contemporary. I think
Rubber Soul was about when it started happening.
Everything I, any of us, do is influenced, but it began
to take its own form. Rubber Soul was a matter of having all
experienced the recording studio; having grown musically as well,
but [getting] the knowledge of the place, of the studio.71 We were
more precise about making the album, that's all, and we took over
the cover and everything.
It was Paul's title. It was like 'Yer Blues', I suppose,
meaning English soul, 'Rubber soul'. Just a pun.70
PAUL: I think the title Rubber Soul came from a comment
an old blues guy had said of Jagger. I've heard some out-takes of us
doing 'I'm Down' and at the front of it I'm chatting on about Mick.
I'm saying how I'd just read about an old bloke in the States who
said, 'Mick Jagger, man. Well you know they're good - but it's
plastic soul.' So 'plastic soul' was the germ of the Rubber Soul
In October 1965, we started to record the album. Things
were changing. The direction was moving away from the poppy stuff
like 'Thank You Girl', 'From Me To You' and 'She Loves You'. The
early material was directly relating to our fans, saying, 'Please
buy this record,' but now we'd come to a point where we thought,
'We've done that. Now we can branch out into songs that are more
surreal, a little more entertaining.' And other people were starting
to arrive on the scene who were influential. Dylan was influencing
us quite heavily at that point.
GEORGE MARTIN: By the time of Rubber Soul they were
ready for new musical directions. In the early days they were very
influenced by American rhythm-and-blues. I think that the so-called
'Beatles sound' had something to do with Liverpool being a port.
Maybe they heard the records before we did. They certainly knew much
more about Motown and black music than anybody else did, and that
was a tremendous influence on them.
And then, as time went on, other influences became
apparent: classical influences and modern music. That was from 1965
and beyond.
RINGO: There was a lot of experimentation on Rubber
Soul, influenced, I think, by the substances. George Martin knew
about it and used to get annoyed; well, not really annoyed, he would
just go, 'Oh God,' because things would take a little longer.
He was very good. In the early days he'd had an
assistant who'd go through rehearsals with us and George would just
come in for the take, to press the tape button. That changed and he
was there all the time; and then, as we went on, we would just be
playing, and playing great, and we'd say, 'Did you get that,
George?' I believe we taught George Martin how to keep the tape
rolling. He lost that old attitude that you only press the button
when you are going to do the take. We began to have the tape rolling
all the time and we got a lot of good takes that way.
PAUL: George Martin was very understanding, even though
we were going to change style and get more psychedelic or surreal.
It never seemed to throw him, even though sometimes it was not quite
his taste in music.
We did occasionally get pissed off with him. As time
went by, things crept in. In an out-take I heard recently -
recording 'Dizzy Miss Lizzy' - John is saying, 'What's wrong with
that?' and George Martin says, 'Erm... it wasn't exciting enough,
John,' and John mumbles, 'Bloody hell,' - that kind of thing was
creeping in a bit - 'it wasn't exciting enough, eh? Well, you come
here and sing it, then!' I think that's just pressure of work. When
you've been working hard for a long time, you really start to need a
RINGO: Like everyone else, we get a bit edgy, but it
never goes too far. None of us have ever gone to hit each other or
anything like that.65
JOHN: We have plenty of arguments, but we're all so
attuned to each other, and we know each other so well through the
years, that an argument never reaches a climax. It's like
mind-reading. If an argument's building up between Ringo and I, say,
it comes to a point where we know what's going to come next and
everybody packs in. So we have arguments, like other people, but
there's no conflict. All the people that have conflict in
showbusiness either get married about nineteen times, or they leave
the group and go solo.65
RINGO: When we did take too many substances, the music
was shit, absolute shit. At the time we'd think it was great, but
when we came to record the next day we'd all look at each other and
say, 'We'll have to do that again.' It didn't work for The Beatles
to be too deranged when making music. There's very little material
where we were out to lunch. It was good to take it the day before -
then you'd have that creative memory - but you couldn't function
while under the influence.
GEORGE: It used to make us feel ill as well. John would
pick us up in his big Rolls Royce with blacked-out windows when we
were living out in the stockbroker belt. (Ringo, John and I had all
moved out of town to Surrey.) He'd pick up Ringo and then me and
we'd head into town. Because a Rolls Royce doesn't have the proper
springs, it just rolls around; and the black windows would be shut,
so we'd be getting double doses of reefers. By the time we got to
Hammersmith, we were loaded and feeling ill. we would pull up at the
Abbey Road studios and fall out of the car.
Reefers are hard to avoid in The Beatles' story. All the
time, Mal and Neil would sit in Studio No. 2 behind the sound
baffles while we were working, rolling them up and smoking. You can
hear on one of the tapes from the sessions: a song starts and John
goes, 'Hang on, 'ang on...' And Paul starts filling in for him. Then
John comes back: 'Ahhhh. OK, OK.' And by the time the engineers have
rewound the tape you're thinking, 'I'll just go and have another
But Rubber Soul was my favourite album, even at that
time. I think that it was the best one we made; we certainly knew we
were making a good album. We did spend a bit more time on it and
tried new things. But the most important thing about it was that we
were suddenly hearing sounds that we weren't able to hear before.
Also, we were being more influenced by other people's music and
everything was blossoming at that time; including us, because we
were still growing.
RINGO: Grass was really influential in a lot of our
changes, especially with the writers. And because they were writing
different material, we were playing differently. We were expanding
in all areas of our lives, opening up to a lot of different
attitudes. I feel that we made it on love songs (all the initial
songs were love songs). Now we get to Rubber Soul and begin
stretching the writing and the playing a lot more. This was the
departure record. A lot of other influences were coming down and
going on the record.
'Nowhere man' was good. 'Girl' was great - weird breathy
sounds on it. 'The Word', another great track - George Martin on
harmonium, Mal 'Organ' Evans on Hammond. We were really getting into
a lot of different sounds and I think the lyrics were changing, too,
with songs like 'drive My Car', 'Norwegian Wood', 'You Won't See
Me', 'Nowhere Man' and, of course, 'Michelle'.
JOHN: Rubber Soul was the pot album, and Revolver was
the acid. It was like pills influenced us in Hamburg, drink
influenced us in so and so, I mean, we weren't all stoned making
Rubber Soul, because in those days we couldn't work on pot. We never
recorded under acid.
It's like saying, 'Did Dylan Thomas write Under Milk
Wood on beer?' What does that have to do with it? The beer is to
prevent the rest of the world from crowding in on you. The drugs are
to prevent the rest of the world from crowding in on you. They don't
make you write any better. I never wrote any better stuff because I
was on acid or not on acid.71
GEORGE: Songwriting for me, at the time of Rubber Soul,
was a bit frightening because John and Paul had been writing since
they were three years old. It was hard to come in suddenly and write
songs. They'd had a lot of practice. They'd written most of their
bad songs before we'd even got into the recording studio. I had to
come from nowhere and start writing, and have something with at
least enough quality to put on the record alongside all the wondrous
hits. It was very hard.
PAUL: John and I were writing quite well by 1965. For a
while we didn't really have enough home-made material, but we did
start to around the time of Rubber Soul.
Most of the time we wrote together. We'd go and lock
ourselves away and say, 'OK, what have we got?' John might have half
an idea, something like for 'In My Life': 'There are places I
remember...' (I think he had that first as a lyric - like a poem,
'Places I Remember') and we'd work out the extra melody needed, and
the main theme, and by the end of three or four hours we nearly
always had it cracked! I can't remember coming away from one of
those sessions not having finished a song.
One of the stickiest was 'Drive My Car', because we
couldn't get past one phrase that we had: 'You can buy me golden
rings.' We struggled for hours; I think we struggled too long. Then
we had a break and suddenly it came: 'Wait a minute: "Drive my
car!"' Then we got into the fun of that scenario: 'Oh, you can drive
my car.' What is it? What's he doing? Is he offering a job as a
chauffeur, or what? And then it became much more ambiguous, which we
liked, instead of golden rings which was a bit poofy. 'Golden rings'
became 'beep beep, yeah'. We both came up with that. Suddenly we
were in LA: cars, chauffeurs, open-top Cadillacs, and it was a whole
other thing.
GEORGE: I played the bassline on 'Drive My Car'. It was
like the line from 'Respect' by Otis Redding.
JOHN: 'Girl' is real. There is no such thing as the
girl; she was a dream, but the words are all right. It wasn't just a
song, and it was about that girl - that turned out to be Yoko, in
the end - the one that a lot of us were looking for.
It's about, 'Was she taught when she was young that pain
would lead to pleasure, did she understand it?' Sort of philosophy
quotes I was thinking about when I wrote it. I was trying to say
something or other about Christianity, which I was opposed to at the
time because I was brought up in the Church.
I was pretty heavy on the Church in both books, but it
was never picked up, although it was obviously there. I was talking
about Christianity, in that you have to be tortured to attain
heaven. That was the Catholic Christian concept: be tortured and
then it'll be all right; which seems to be true, but not in their
concept of it. I didn't believe in that: that you have to be
tortured to attain anything; it just so happens that you are.70
PAUL: 'Nowhere Man' was one of John's, coming from a big
night the night before and getting to bed about five in the morning.
That was a great one. He said, 'I started one last night.' It turned
out later that it was about me: 'He's a real nowhere man...' I maybe
helped him with a word here or there, but he'd already got most of
Nobody ever had any notes written down; we just used to
sing a tune and it would come out good. Part of the secret
collaboration was that we liked each other. We liked singing at each
other. He'd sing something and I'd say, 'Yeah,' and trade off on
that. He'd say, 'Nowhere land,' and I'd say, 'For nobody.' It was a
two-way thing.
JOHN: I'd spent five hours that morning trying to write
a song that was meaningful and good.80 I was just sitting, trying to
think, and I thought of myself sitting there, doing nothing and
going nowhere. Once I'' thought of that, it was easy, it all came
out. No - I remember now; I'd actually stopped trying to think of
something. Nothing would come. I was cheesed off and went for a lie
down, having given up. Then I thought of myself as Nowhere Man -
sitting in this Nowhere Land.67
'Nowhere Man' came, words and music, the whole damn
thing. The same with 'In My Life'. I'd struggled for days and hours,
trying to write clever lyrics. Then I gave up, and 'In My Life' came
to me - letting it go is the whole game.80
GEORGE: In Studio No. 2 there is a steep staircase that
goes up to the control room. Underneath is a cupboard where they
used to keep all kinds of different equipment. Most of it has gone
now, but there is still a wind machine where you wind the handle.
There were strange tambourines and Moroccan drums and all kinds of
little things. The studio itself was full of instruments: pedal
harmoniums, tack (jangly) pianos, a celeste and a Hammond organ.
That's why we used all those different sounds on our records -
because they were there. So when we'd get to an overdub we'd look
around the cupboard and see if there was something that would fit,
like the funny drum sound on 'Don't Bother Me'.
Paul used a fuzz box on the bass on 'Think For
Yourself'. When Phil Spector was making 'Zip-A-Dee-Doo-Dah', the
engineer who'd set up the track overloaded the microphone on the
guitar player and it became very distorted. Phil Spector said,
'Leave it like that, it'' great.' Some years later everyone started
to try to copy that sound and so they invented the fuzz box. We had
one and tried the bass through it and it sounded really good.
GEORGE MARTIN: The Beatles were always looking for new
sounds, always looking to a new horizon and it was a continual but
happy strain to try and provide new things for them. They were
always waiting to try new instruments even when they didn't know
much about them.
GEORGE: 'Norwegian Wood' was the first use of sitar on
one of our records, though during the filming of Help! there were
some Indian musicians in a restaurant scene and I first messed
around with one then.
Towards the end of the year I'd kept hearing the name of
Ravi Shankar. I heard it several times, and about the third time it
was a friend of mine who said, 'Have you heard this person Ravi
Shankar? You may like the music.' So I went out and bought a record
and that was it: I thought it was incredible.
When I first consciously heard Indian music, it was as
if I already knew it. When I was a child we had a crystal radio with
long and short wave bands and so it's possible I might have already
heard some Indian classical music. There was something about it that
was very familiar, but at the same time, intellectually, I didn't
know what was happening at all.
So I went and bought a sitar from a little shop at the
top of Oxford Street called Indiacraft - it stocked little carvings,
and incense. It was a real crummy-quality one, actually, but I
bought it and mucked about with it a bit. Anyway, we were at the
point where we'd recorded the 'Norwegian Wood' backing track
(twelve-string and six-string acoustic, bass and drums) and it
needed something. We would usually start looking through the
cupboard to see if we could come up with something, a new sound, and
I picked the sitar up - it was just lying around; I hadn't really
figured out what to do with it. It was quite spontaneous: I found
the notes that played the lick. It fitted and it worked.
JOHN: 'Norwegian Wood' was about an affair I was having.
I was very careful and paranoid because I didn't want my wife, Cyn,
to know that there really was something going on outside the
household I'd always had some kind of affairs going, so I was trying
to be sophisticated in writing about an affair, but in such a
smokescreen way that you couldn't tell. I can't remember any
specific woman it had to do with.80 I was writing from my
experiences; girl's flats, things like that.70
George had just the sitar and I said, 'Could you play
this piece?' We went through many different versions of the song. It
was never right and I was getting very angry about it; it wasn't
coming out like I said. They said, 'Just do it how you want,' and I
did the guitar very loudly into the mike and sang it at the same
time. And then George had the sitar and I asked him could he play
the piece that I/d written. He was not sure whether he could play it
yet because he hadn't done much on the sitar, but he was willing to
have a go, as is his wont, and he learnt the bit and dubbed it on
RINGO: It was such a mind-blower that we had this
strange instrument on a record. We were all open to anything when
George introduced the sitar: you could walk in with an elephant, as
long as it was going to make a musical note. Anything was viable.
Our whole attitude was changing. We'd grown up a little, I think.
JOHN: I wrote the middle eight of 'Michelle', one of
Paul's songs. He and I were staying somewhere and he walked in and
hummed the first few bars, with the words, and he says, 'Where do I
go from here?' I had been listening to Nina Simone - I think it was
'I Put A Spell On You'. There was a line in it that went: 'I love
you, I love you, I love you.' That's what made me think of the
middle eight: 'I love you, I love you, I l-o-ove you.'
My contribution to Paul's songs was always to add a
little bluesy edge to them. Otherwise 'Michelle' is a straight
ballad. He provided a lightness, an optimism, while I would always
go for the sadness, the discords, the bluesy notes. There was a
period when I thought I didn't write melodies; that Paul wrote those
and I just wrote straight, shouting rock'n'roll. But of course, when
I think of some of my own songs - 'In My Life', or some of the early
stuff, 'This Boy' - I was writing melody with the best of them.80
PAUL: We'd just put out 'Michelle' and I remember one
night at the Ad Lib club David Bailey hearing it and saying, 'You've
got to be joking - it is tongue in cheek, isn't it?' My reaction
was: 'Piss off! That's a real tune,' and was quite surprised that
he'd think that. Looking at the Sixties now, I can see why he did,
because everything was very 'Needles And Pins', 'Please Please Me',
and suddenly - 'Michelle'. It came a bit out of left field, but
those are often my favourites. I mean, one of Cliff Richard's best
ones was 'Living Doll'. When he came out with that it was quite a
shock, with its acoustics; but it was a well-formed little song.
JOHN: We did a lot of learning together. George Martin
had a very great musical knowledge and background, and he could
translate for us and suggest a lot of things. He'd come up with
amazing technical things, slowing down the piano and things like
that. we'd be saying, 'We want it to go un, un and ee, ee,' and he'd
say, 'Well, look, chaps, I thought of this, this afternoon, and last
night I was talking to... whoever, and I came up with this.' And
we'd say, 'Great, great, come on, put it on here.' He'd also come up
with things like, 'Have you heard an oboe?' and we'd say, 'Which
one's that?' and he'd say, 'This one.'75
In 'In My Life' there's an Elizabethan piano solo - we'd
do things like that. We'd say, 'Play it like Bach,' or, 'Could you
put twelve bars in there?' He helped us to develop a language a
little, to talk to musicians. Because I'm very shy and for many,
many reasons I didn't much go for musicians, I didn't like to have
to go and see twenty guys and try and tell them what to do. They're
all so lousy, anyway.70
GEORGE MARTIN: 'In My Life' is one of my favourite songs
because it is so much John. A super track and such a simple song.
There's a bit where John couldn't decide what to do in the middle
and, while they were having their tea-break, I put down a baroque
piano solo which John didn't hear until he came back. What I wanted
was too intricate for me to do live, so I did it with a half-speed
piano, then sped it up, and he liked it.
JOHN: 'In My Life' was, I think, my first real, major
piece of work. Up until then it had all been glib and throw-away. I
had one mind that wrote books and another mind that churned out
things about 'I love you' and 'you love me', because that's how Paul
and I did it. I'd always tried to make some sense of the words, but
I never really cared.
It was the first song that I wrote that was really,
consciously, about my life. It was sparked by a remark a journalist
and writer in England made after In His Own Write came out. He said
to me, 'Why don't you put some of the way you write in the book in
the songs? Or why don't you put something about your childhood into
the songs?'80
I wrote the lyrics first and then sang it. That was
usually the case with things like 'In My Life' and 'Across The
Universe' and some of the ones that stand out a bit. I wrote it in
Kenwood, upstairs, where I had about ten tape recorders, all linked
up. I'd mastered them over the period of a year or two - I could
never make a rock'n'roll record, but I could make some far-out
It started out as a bus Journey from my house on 251
Menlove Avenue to town. I had a complete set of lyrics, naming every
sight. It became 'In My Life', a remembrance of friends and lovers
of the past. Paul helped with the middle eight, musically.80
PAUL: Funnily enough, this is one of the only songs John
and I disagree on. I remember writing the melody on a mellotron that
was parked on his half-landing.
JOHN: Most of my good songs are in the first person.71
'In My Life', 'I'm A Loser', 'Help!', 'Strawberry Fields' - they're
all personal records. I always wrote about me when I could. I didn't
really enjoy writing third-person songs about people who lived in
concrete flats and things like that. I like first-person music. But
because of my hang-ups, and many other things, I would only now and
then write specifically about me.
From the same period, same time, I never liked 'Run For
Your Life', because it was a song I just knocked off. It was
inspired from - this is a very vague connection - 'Baby Let's Play
House'. There was a line on it: 'I'd rather see you dead, little
girl, than to be with another man,' so I wrote it around that. I
didn't think it was all that important, but it was always a
favourite of George's.70
GEORGE: I wouldn't say that my songs are
autobiographical. 'Taxman' is, perhaps. Some of them were later on,
after The Beatles. The early ones were just any words I could think
GEORGE MARTIN: They had a great time in the studio and,
in the main, they were enormously happy times. They would fool
around a lot and have a laugh, particularly when overdubbing voices.
John was funny; they all were. My memory is of a very joyful time.
PAUL: Later, when we made Sgt Pepper, I remember taking
it round to Dylan at the Mayfair Hotel in London; I went round as if
I were going on a pilgrimage. Keith Richards was in the outer room
and we had to hang around and then went in to meet Dylan. It was a
little bit like an audience with the Pope. I remember playing him
some of Sgt Pepper and he said, 'Oh, I get it - you don't want to be
cute any more.' That was the feeling about Rubber Soul, too. We'd
had our cute period and now it was time to expand.
The album cover is another example of our branching out:
the stretched photo. That was actually one of those little exciting
random things that happen. The photographer Robert Freeman had taken
some pictures round at John's house in Weybridge. We had our new
gear on - the polo necks - and we were doing straight mug shots; the
four of us all posing. Back in London Robert was showing us the
slides; he had a piece of cardboard that was the album-cover size
and he was projecting the photographs exactly onto it so we could
see how it would look as an album cover. We had just chosen the
photograph when the card that the picture was projected onto fell
backwards a little, elongating the photograph. It was stretched and
we went, 'That's it, Rubber So-o-oul, hey hey! Can you do it like
that?' And he said, 'well, yeah. I can print it that way.' And that
was it.
GEORGE: I liked the way we got our faces to be longer on
the album cover. We lost the 'little innocents' tag, the naivety,
and Rubber Soul was the first one where we were fully-fledged
PAUL: We did a television programme in November: The
Music of Lennon and McCartney. It was planned as a kind of tribute,
a showcase of starts singing songs that John and I had written. The
idea had come from the director, Johnny Hamp; a mate. (We knew a lot
of people at his company, Granada; the first TV show we did was with
them. The Granada studios were only half an hour away from us in
Liverpool, so we would just go up the road.)
We weren't really that keen, but Johnny was very
persuasive and a nice bloke, so we were happy to do it for him. He'd
told us he had Cilla Black doing one of the songs - Cilla was an old
mate - and that Henry Mancini was to be another on the show. It was
a great honour that someone as good as Henry would be doing our
songs; so, altogether, we couldn't really turn it down.
It was great to meet hank Mancini, because like most
people we'd loved 'Moon River'. The line 'My huckleberry friend' had
done us in: after Breakfast at Tiffany's he was a hero.
Fritz Spiegl was on the show. He did a baroque version
of one of our tunes. People were doing a lot of that at the time:
dressing in white wigs and pretending they were a baroque string
quartet. Baroque and Roll! We'd actually met Fritz quite a few years
earlier, at a party; which is something of a story.
John was at art school then, and the only people at that
time who had parties were the art-school people. (Our school didn't
have parties - you just went home after school.) I remember this
party was at John's tutor's house. It was very sophisticated for me
and George, so we were trying to hang in there and pretend we knew
what was going on. The Liverpool Philharmonic Orchestra had finished
a concert and some of the musicians had come to the party in full
evening dress from the concert. They were all a bit grand for us.
There we were, looking as suave as we could and a guy walked over
and it was Fritz Spiegl. He came over and was putting a record on
the record-player: Liszt's 'Hungarian Rhapsodies', and I remember
George looking over to him and saying, 'Hey, Geraldo - got any
Elvis?' Fritz was not amused...
Also in the TV show was Peter Sellers. I didn't know him
too well. (Ringo got to know him; Ringo hung out with the showbiz
people a bit more. He has been to dinner with Marlon Brando, Richard
Burton, Elizabeth Taylor - he could hold his own with all of them.)
But I met Peter later: a very nice bloke, pretty hung up, and, like
a lot of comedians, he wanted to be a musician. He was a drummer, as
I recall, but on this show he did a very funny impression of Larry
Oliver doing 'A Hard Day's Night'.
Then there was Ella Fitzgerald. She was at the opposite
end of the spectrum from us. That was another honour - Ella
Fitzgerald singing 'Can't Buy Me Love'. I'd been a fan of hers for
years; she had such a great voice.
Before the show, Johnny Hamp had asked us if we had any
real favourites of the Lennon/McCartney cover versions out at the
time. Esther Phillips was my big favourite. She'd changed our 'And I
Love Her' to 'And I Love Him' and did a great version of it. The
sort of people we were listening to then were on Stax and Motown;
black American, mainly. George used to have a great collection of
Stax records on his jukebox. I liked Marvin Gaye, Smokey Robinson,
people like that. The Miracles were a big influence on us, where
Little Richard had been earlier. Now, for us, Motown artists were
taking the place of Richard. We loved the black artists so much; and
it was the greatest accolade to have somebody with one of those real
voices, as we saw it, sing our own songs (we'd certainly been doing
theirs). So I turned Johnny on to Esther Phillips, and he got her
over for the show.
A lot of people covered our songs. If you've written
something, it's good to be covered. It doesn't matter if Pinky and
Perky do it, it shows someone liked it enough in the first place. So
I'm amused rather than annoyed - I've never been annoyed with any
cover version. Obviously some of them are more successful than
others - like Ray Charles or Esther Phillips. Roy Redmond did a
really brilliant version of 'Good Day Sunshine'. And Count Basie
Plays The Beatles, too. Those are the ones we really got serious
about and loved, and the others we just put up with and enjoyed.
JOHN: Sinatra's not for me; it just doesn't do it, you
know? Some of his things I have liked, some of the arrangements of
the bands. But Peggy Lee I could listen to all day, as much as I can
to rock'n'roll. Ella Fitzgerald is great. I couldn't understand what
people liked about her for years and then I heard something of hers
and I said, 'That's great,' and they said, 'That's Ella Fitzgerald.'
I didn't believe them; I thought it was some R&B singer.64
NEIL ASPINALL: It was good that they could still get
involved in shows like this, and those funny little sketches at
Christmas. For a rock'n'roll band, it was amazing. That came from
art-school days and the rag night. They could still joint in that
sort of fun in 1965.
PAUL: In December we did the last tour of Britain we
would ever do. We'd worked nearly every day for a long time doing
live sets, so after a few years of that we were now much more
intrigued with recording.
It's as if we were painters who had never really been
allowed to paint - we'd just had to go selling our paintings up and
down the country. Then, suddenly, we had somebody telling us, 'You
can have a studio and you can paint and you can take your time.' So,
obviously, being in a recording studio became much more attractive
to us than going on the road again.
JOHN: I always was a record man. I always liked the
studio best, once I got the hang of it and the control. I like it
because it's complete control.71
NEIL ASPINALL: As time went by, they began to find that,
technically, they couldn't produce on stage what they could do in
the studio. I think the guys were getting pissed off with just
churning out performances and tracks, however good, as thought they
were on some sort of conveyor belt. They didn't want that any more.
JOHN: 'Day Tripper' was [written] under complete
pressure, based on an old folk song I wrote about a month previous.
It was very hard going, that, and it sounds it.69 It wasn't a
serious message song. It was a drug song. In a way, it was a day
tripper - I just liked the word.70
'We Can Work It Out': Paul wrote that chorus, I wrote
the middle bit. You've got Paul writing 'we can work it out', real
optimistic; and me, impatient: 'Life is very short and there's no
time for fussing...'80
RINGO: By the end of 1965 the touring started to hit
everybody. I remember we had a meeting during which we all talked
about how the musicianship was going downhill, never mind the
boredom of doing it; going away and hitting all those hotels.
Bands go on the road nowadays and do a press conference
one day and shows for the next four days. But, for The Beatles, it
was always the press and those sorts of people: there was so much
pressure. From the minute we opened our eyes people were trying to
get at us.
The pressure was on. I don't remember having any time
off, except when we rented the house in LA and spent a week or so
there; but even then we'd had to put the barriers up - that is, Neil
and Mal and whoever else they had around them. It was, 'OK, lock the
door; let's just have a break here.'
JOHN: I enjoy playing, really, but in America it was
spoiled for me because of the crap there - meeting people we don't
want to meet. I suppose I'm a bit intolerant. But is it any wonder I
got fed